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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

ДРУЗЬЯ!

Вы держите в руках очередной номер журнала «На страже Кузбасса». В нем собраны воспоминания участников Великой Отечественной о годах их юности, прошедшей на полях сражений, и материалы, написанные известными кузбасскими журналистами и сотрудниками нашей милиции. 

В этих немудреных, на первый взгляд, воспоминаниях о войне, вы увидите неподдельную искренность, реалистичность, достоверность и правдивость свидетелей того, уже далекого от нас времени. Это горькие и светлые свидетельства мужества и не приукрашенного ничем героизма. 

Поколение наших отцов и дедов прожили свою жизнь так, как умели только они, вложив в наш сегодняшний день основу для мира и созидания. К сожалению, вместе с приближением памятной для всего российского народа даты – 60-летия Великой Победы, уходят из жизни последние её современники.  И нам уже почти невозможно  оценить подвиги тех воинов , о которых мы не успели узнать, их личное восприятие Второй Мировой не зафиксированы на видеопленке или листе бумаги.  Но мы, наши дети и внуки  обязаны помнить всех, кто был причастен к той войне.

Начальник  ГУВД 

Кемеровской области

генерал-лейтенант милиции



     А.В. Виноградов

Герус Александр Яковлевич

Чтобы жить

… И все-таки жизнь удалась. Он ощущает  это особенно остро  весной, когда воздух необыкновенно вкусен, солнце ослепительно, а яблоня  за окном вновь набирает цвет. 

…Жизнь удалась.  И она продолжается … 

В этом году Александру Яковлевичу Герусу исполнилось 89 лет. Возраст. Он диктует привычки. Из дома - только за хлебом. Все реже. Из близких – только жена. Всегда рядом. Иногда – сын. Голос в телефонной трубке: «Я приехал». Звонок в дверь и с порога: «Как вы тут без меня?». Он ждет этих звонков, скучает по внукам, радуется  правнучке. И только это имеет значение. Сегодня. 

 Много лет назад у Саши не было мечты. Был голод. Было мало земли. Была большая крестьянская семья, в которой двое  мужчин: отец и сын. 

- В 9 лет меня отдали в работники, пасти  коров, - вспоминает Александр Яковлевич. - Весна. Солнце только всходит. Мать: «Вставай!» А мне спать хочется, сил нет …

- Учиться? Зимой. Еда? Одна картошка. Худой был, маленький, но шустрый. 

Из дома ушел рано. Недалеко от Бреста в городе Новогрудок шел набор в милицию. Желающих много, но брали не всех. Саше повезло, хороший начальник попался. Что-то разглядел в  щуплом жилистом пареньке.

- Образования почти никакого. А он поверил в меня: «Потом выучишься». И выучился, если бы не война.

Немцы наступали стремительно. Отдел внутренних дел, где служил Александр Яковлевич, спешно эвакуировался. Он не успел. Оставаться? Нельзя. Надо идти. И пошел вместе с другом на Восток. От одного населенного пункта к другому. От голода спасали  лес и добрые люди. Выжили и дошли … до Костромы. Куда дальше? Был приказ на фронт сотрудников милиции не брать. Отправили в специальный милицейский лагерь. Месяц Александр Яковлевич постигал военную науку и ждал. Определенности. Бездействие угнетало. Неизвестность сводила с ума:  мать и сестренки в оккупации, все мужчины воюют, а он?

…В Ленинград входили ночью: он уже был окружен. Комната в общежитии. Суточный паек – 300 граммов хлеба. Работа – в 22 отделении милиции. Голод.

- Пост у меня был на кладбище. Мертвых от живых охранял, чтоб не воровали. Смотрю, как-то женщина с кладбища идет, в руках  сверток.

- Стой, что несешь?

- Ребенок, мой. Днем схоронила. А теперь вот домой несу.

- Зачем?

- Есть нечего.

От голода умирали прямо на улицах. Сотрудники милиции не были исключением. Александр Яковлевич опух так, что дежурный по отделению как-то заметил:

- А ты, Герус, поправился.

- Вам бы так поправиться.

Не думал, что выживет. Слишком много смертей было вокруг.

… Мальчик возле проходной завода, хватающий ртом воздух и глотающий его, глотающий …

… Девушка возле сгоревшего склада. Худая рука царапает снег, а глаза неподвижны, и только слеза медленно ползет по щеке. И люди с сумками, словно тени,  по пепелищу, мимо, мимо …

Весна пришла как спасение. Александру Яковлевичу выделили кусочек земли. Посадил картошку, капусту. К скудному пайку добавил траву. И поверил, что, наверное, выживет.

… Ночью в августе 1943 года по Ладожскому озеру шел катер. В трюме – люди из блокадного Ленинграда. Среди них -  Александр Яковлевич Герус. Вдруг – самолет. Двигатели ревели совсем рядом, прямо над катером. Потом вспыхнул свет: яркий и беспощадный. Началась паника. Люди бросились к выходу из трюма. Закрыто. Что делать? Притихли и стали ждать смерти.

- До сих пор не знаю, почему самолет не стал  бомбить наш катер, - удивляется Александр Яковлевич. Может быть, Бог сберег. Когда гибель  рядом, все поверили в него, все молились. Должно быть, кто-то счастливый был среди нас?

Сегодня, вспоминая о прошлом, перебирая года, как четки, он все чаще склоняется к мысли, что счастье не раз улыбалось ему. Именно ему –  босоногому мальчишке из затерянной в Белорусских лесах деревни Охоново. Ему – малограмотному пареньку- милиционеру, конвоировавшему в суд преступников. Помнит, как-то вел двоих. А они – бежать. Стрелять нельзя: люди вокруг. Он - за ними. Не бежал, летел, не чувствуя ног. Ничего не видел, только спины, которые вот-вот исчезнут. Опомнился, когда догнал. Как? До сих пор не поймет. 

Удивляться Александр Яковлевич  не разучился, и радоваться, как ребенок. Каждый день,  как подарок судьбы. Каждый день …

Ленинград еще долго снился ему. Не верилось, что выжил. Казалось, что Сибирь, Кемерово – не постоянно. Вот-вот все закончится. 

62 года пролетели как один день. Служба в РОВД Кемеровского района. Женитьба. Строительство дома. Рождение сыновей. Пенсия. 30 лет и три месяца – таков трудовой стаж Александра Яковлевича Геруса, старшины милиции в отставке. Иной профессии, кроме этой не знал. Служил может быть незаметно, но честно. Делал, что должно изо дня в день, 27 лет на одном месте. Иначе не умел. Всегда помнил, как давным-давно начальник милиции поверил в него. 

- Я все-таки сдержал слово, - улыбается Александр Яковлевич. – В блокадном Ленинграде закончил 4 класса вечерней школы. 

В Сибири он все начинал заново: видеть, чувствовать, работать – жить.  Не было рядом близких: мать умерла в оккупации, сестры остались в Белоруссии. Вспомнил, в Топках жила  сестра отца. Как только окреп, определился с работой и жильем, поехал в Топки. Нашел родственников и … жену. 

- Танюша - самое главное мое счастье и удача – считает Александр Яковлевич. 

Спустя неделю после знакомства, Александр Яковлевич отпросился на один день со службы и в Топках зарегистрировал свой брак с Татьяной Андреевной, которая ради такого события пожертвовала обеденным перерывом. Свадьбы не было. Сначала не хватило времени, потом денег, а потом просто забыли.

Их отношения длятся уже 59 лет. Стаж. Он ко многому обязывает. Помните: «И в горе, и в радости …» На их долю с лихвой хватило всего. Многое забылось, осталось уважение и душевность. 

- Были споры, не без этого, - улыбается Татьяна Андреевна, - но, чтобы оскорбить друг друга, никогда.

Терпение и вера в людей хороших, которых все же больше – может быть в этом секрет счастья, рецепт от горя, разочарований и  смерти?

Сегодня Александр Яковлевич твердо знает: он выжил, ради семьи, которой   у него  не было с 9 лет,  ради дома, к которому он так долго шел, ради кусочка земли за окном, где каждую весну зацветает яблоня.

Татьяна Леонова

Лазарева Анна Гавриловна

Неужели все это было со мной?

Этим вопросом Анна Гавриловна время от времени прерывает себя же, всплескивая худенькими, как у ребенка, руками. Потом вздыхает, как-то виновато улыбается, поправляя седые волосы. 

–  А ведь когда-то я корону на голове носила. Заплету косы, заверну их вокруг головы – вот и корона. Но, видно, правду говорят: «Волос долог – век короток». Вот и у меня, молоденькой, ума-то не было. Послушала Феклу, соседку нашу. «Иди, – говорит мне Фекла, – на курсы шоферов. Они много получают». Пошла. Уж очень хотелось семье помочь. Братьев-то моих на фронт взяли. Кто ж знал, что после курсов и мне повестка придет. 

Пели про махорочку, думали про хлеб 

Шоферить их учили по макетам да плакатам. Считай, «на пальцах» объяснял инструктор правила вождения. Уже перед самой сдачей на права откуда-то пригнали полуторку. Села Анна в деревянную кабину, завела мотор. И нескольких метров не проехала, как инструктор требует остановиться. Все, мол, ты на права сдала. Дай это и другим сделать.


Вроде и бронь у Анны была: на хлебоприемном пункте она работала, а все равно пришла повестка.


Провожатых было немного. К концу сорок второго пришли похоронки на подруг Анны: «… пали смертью храбрых». Уже никто не говорил, что война вот-вот закончится. Если даже с девчонок снимают бронь, значит, все очень серьезно.


… Из Омска команду новобранцев женского пола привезли в Горький. Там формировался автомобильный полк. Их заново учили шоферскому ремеслу. И машина была уже трехтонная. А все равно смеялись девчонки: «Четыре палки и мотор». Хотелось скорее на фронт. А их все учат и учат. Уже три месяца прошло, даже петь неохота. Но петь их заставляли. В столовую – непременно строем, непременно с «Махорочкой». Песня такая была популярная.


Запевала всегда Маша. Ох, и голос у нее был – звонкий, чистый, сильный. Хлеб доверяли резать Анне. Одну булку на двенадцать человек. Кастрюлю супа тоже на двенадцать человек. Картошки в супе всегда было мало. Странно: когда Анна дежурила на кухне, казалось, что картошка, которую надо было почистить, никогда не кончится.

Но не столько вечный голод мучил Анну, сколько требование командиров отрезать косу. Ту самую корону, которая так ее красила и которой он так гордилась.

Пришел день – упала коса на пол, задев американский ботинок. В американские ботинки обули Анну. Когда сапожки девчонкам выдавали, ее размера не досталось. Вот и заменили сапоги на ботинки. Вначале от  обиды чуть не плакала, а потом ничего, привыкла. Ох, и крепкими были те ботинки.

По машина-а-м!   


Перед самой отправкой на фронт приехали девочки из Иванова. Красивые, нарядные и… смелые. 


Напарником у девушки-водителя должен быть водитель-мужчина. Военные дороги – не улица в городе. Мужская сила в любой момент могла потребоваться. Так вот, ивановские девчата оказались шустрее сибирячек, уселись в кабины к молодым. Молодость она и на войне молодость: хотелось нравиться, хотелось любить и быть любимыми. Вот и Анна найдет свое, как ей тогда казалось, счастье на фронте. Станет Лазаревой.


  Но сколько путей-дорожек под бомбежкой надо было проехать до этой самой остановки, пока Петр скажет ей: «Будь моей женой!»


Помнит Анна Гавриловна все трудные километры. А услышит по радио «Песенку фронтового шофера» «… не страшна нам бомбежка любая», только грустно улыбнется. Это неправда, что не было страшно. Еще как страшно!


Фашистские летчики, издеваясь, чуть ли не крыльями самолетов «бороздили» их машины. И бежать было некуда. Анна выскакивала из кабины и ложилась ближе к колесам. Бывало, что от колес оставались только диски. Шины разрывало на кусочки. А она, слава Богу, живая. Хотя Бога тогда не вспоминали. Какой Бог, если ты – комсомолка, боец Советской Армии.


А все равно, прячась у колес, шептали: «Господи, спаси!» Ну, и маму, конечно, вспоминали.

За здравие, за упокой  


Вот так въехала Анна со своим 645-м отдельным батальоном в отбитый у фашистов Киев. Было это 7 ноября 1943 года.


По стрелкам-указателям отыскала своих. В одном из дворов с большими тесовыми воротами поставила машину. Теперь можно и прогуляться по городу.


Только  Анна вышла на улицу, видит – женщина идет навстречу. Поравнялись.

– Как зовут тебя, милая? – спрашивает женщина.

– Анной, – отвечает.

– Аннушка, пойдем со мной в церковь.

Растерялась Анна, округлила глаза, слова вымолвить не может. Она – атеистка, в воде с машиной тонувшая, в огне горевшая, пулями-дурами обстрелянная, и вдруг – церковь. Как можно? А что командир скажет?! 

– Пойдем, – уговаривает женщина, назвавшаяся тетей Ниной.

А-а, была не была. Интересно все-таки, что там, в церкви? И почему она выстояла, когда разбомбили Киев, чуть ли не с землей сравняли.

Но все-таки отпросилась Анна у командира, слукавив, что останется ночевать у доброй женщины. У нее и помоется, и белье постирает…

В общем, пошла Анна в церковь. В чем была, в форме то есть. К той поре и американские ботинки ей сменили на сапожки.

Как только вошла Анна с тетей Ниной в церковь, так все прихожане стали смотреть не на батюшку и иконы, а на них. До сих пор не появлялся в церкви человек в военной форме. Три свечки поставила тогда Анна – Иисусу Христу, Божьей Матери и Николе. Поставила свечи и тетя Нина. Война унесла у нее и мужа, и сына. Им – за упокой. И еще была свеча за здоровье Анны. Она после церкви еще больше поверила, что живой останется.

Батальонные новости

     
Ноябрь тогда морозный стоял. Портянки к сапогам примерзали. Не снимаются сапоги – хоть плачь. Пришел товарищ старшина на помощь. По возрасту в отцы Анне годился. Вот и сказал ей:

– Отдохни, дочка, погрейся. Завтра ни свет ни заря – в дорогу.

Полезла на печку, где другие девочки были – Оля, Нина. Нина консерваторию не закончила, когда ее на фронт взяли. Правда, при штабе она служила, а все равно жалели ее – малюсенькую, кудрявую, похожую на девочку-подростка.

Проснулась Нина, увидев Анну. И стала нашептывать ей последние батальонные новости. Аннушка хотела дотронуться до плеча Нины, чтобы говорила потише: спят ведь все, а нечаянно попала рукой в голову. И сразу отдернула руку, будто ошпарилась. А потом – кувырком с печки.

Спрашивает старшина: «Что случилось-то?». А у Анны зуб на зуб не попадает. Еле-еле утра дождалась. А утром рассказала старшине, что ее сбросила с печки не нечистая сила, а Ниночкина голова. Была покрыта она коростами и… вшами. Обстригли ту наголо. Не стало больше ее кудрей. А иначе нельзя было: другие могли обовшиветь.

Анна (опять же, Бог ее, наверное, от напасти хранил) избежала этой гадости. Может потому, что каждую свободную минуту, каждое мгновение, если оно выпадало, использовала для мытья головы или стирки. Прибежит с ковшичком к прачечной или к полевой кухоньке и просит горячей воды. Ей наливали…  

Эту правду о войне не очень-то афишировали. В художественных фильмах девушек-бойцов показывали таким нарядными, в отутюженных гимнастерках. Хотя, конечно, и на войне хотелось кому-то нравиться. Нечаянно-негаданно и к Анне любовь пришла. Влюбился в нее лейтенант. Уверял, что на всю жизнь.

Кто говорит, что на войне не страшно?   


Что-то не очень охотно рассказывает Анна Гавриловна про свой «военно-полевой роман». 

– Я про старшего лейтенанта Лазарева еще на Украине слышала. Говорили, что погиб он… Началась бомбежка, и он забежал в какой-то дом, чтобы укрыться. Но следующая бомба попала туда. Когда затихло все, солдаты фуражку его нашли. Одну лишь фуражку. А сколько тогда смертей было: на Орловщине, под Курском, на Днепре. Однажды машина с ранеными под лед ушла.

– А я не так обстрела, как плена боялась, – вспоминает Анна Гавриловна. – Не забуду, как было в Житомире. Три раза брали его то немцы, то наши. Когда наш батальон там оказался, картина была жуткой. Все наши орудия остались без боеприпасов. А тут разведка доложила, что в наступление идут вражеские «тигры». Тогда мы на машинах включили фары, сирены и – навстречу. 

А батальонный писарь-старшина просил, чтобы мы помогли ему сжечь документы: нельзя, чтобы они достались фашистам. В общем, ко всему нас готовили.

Жутко, страшно мне стало. Писарь водки мне налил: «Выпей, дочка».

Выпила и – ни в одном глазу. Только зубы стучат. Еще налил. Еще выпила. Но так и не опьянела. Будто не водку, а воду выпила. А тут слышим:

– Отбо-о-о-й!

Пронесло, значит.

Трофейная посылка 

 
– Неужели все это действительно было?! – вновь всплескивает руками, как крыльями, Анна Гавриловна.

– Забавные истории тоже были. Сейчас расскажу… Отправляют нас однажды с напарником в штаб. С каким-то важным донесением.

Пока светло было, машину вела я. А потом за руль сел напарник. Я задремала… Лошадь мне привиделась. Будто по дороге навстречу нам идет. Но почему-то лишь с одной оглоблей – дышлом. 

Я снова глаза закрыла. А когда открыла – закричала. Потому что прямо в кабину, сквозь стекло, смотрит на меня лошадь… Оказалось, что напарник мой задремал. Еще бы немного, и это дышло пробило  стекло. Но пакет мы все равно доставили. 

А вот за наградой я однажды не успела.

Говорят, что сам маршал Жуков отдал приказ срочно доставить снаряды. А у меня, как назло, мотор забарахлил. Пока ковырялась в нем, пока завела – наши вернулись. С медалями. Наградили их сразу же, как только боеприпасы доставили. А надо мной посмеялись. Мне только посочувствовали. Но мне ведь тоже сам командующий армией медаль «За отвагу» вручал. И еще у меня награды есть. Так что не обижена. Рада, что и на Рейхстаге расписалась. Осталось там для меня местечко…

Ах, какие же страшные бои были под Берлином. Но как только взяли его, наши ребята как дунули туда. И – по магазинам. Продавцов там не было, а товаров – тьма. Трофеи, одним словом.

А я ничего не брала. Меня ругали, заставляли: «Бери, дурочка, заслужили ведь». Но куда мне все это? Зачем? 

Кто-то додумался машину занарядить, чтобы посылки домой отправить.

– Аня, двадцать минут в твоем распоряжении. Собирай посылку, – говорит мне шофер.

Смешно мне стало: «Как же без почты-то их отправить?»

В общем, помогли мне собрать посылку. Адрес сестры я указала. Она жила здесь, в Кемерове. Детей у нее много. Но я не надеялась, что дойдет посылка: людей вон сколько потеряно, а тут посылка, мешок с адресом.

Но ведь дошла посылочка-то!

Мы их не забудем, фронтовых изъезженных дорог

– Помню, в Германии нас привезли в какой-то замок. Там стоял большой диван. Я решила прилечь на него. А то все время меня часовым ставили у машин. Караулили мы их.

Сменил меня другой водитель.

Стала я засыпать и вдруг слышу его крик:

– Аня, Аня, вставай скорее. Войне конец!

А я думаю, что это во сне. И глаза не открываю. Не хочется с таким сном расставаться. Растормошил он меня:

– Победа, Аннушка, наша Победа!

Какие же мы были тогда очумелые от счастья!

– А счастье в личной жизни? – я снова перевожу беседу на разговор о муже.

– Было, конечно. Расписали нас с Петром в российском посольстве.  Всё по закону. Прятаться ни от кого не приходилось. Я, жена офицера, понимала, что теперь буду с ним служить. Не сразу ведь после войны офицеров увольняли в запас. Вот и мы служили в Австрии. Первого ребенка – дочку – мы назвали Светланой. Но я стала не только мамой, а еще и мачехой. Была у Петра дочка от первого брака – Раечка. С нами она жила. Мамой меня называла. Да и мне она как родная была – любила я ее и жалела. 

А еще у меня сын есть – Володя. Замечательный сын! Конечно, непросто мне было одной детей поднимать.

– Почему одной?! А Петр? Он что, умер?

– Умер потом. А вначале изменил. Всем нам. Но все равно – царство ему небесное.

Вот такая она – простая и святая, скромная и храбрая Анна Гавриловна Лазарева. Долгие годы работала в УВД. Складом заведовала.

Накануне праздников всех бывших солдат Отечественной фотографировали. Женщин среди них совсем немного. И Анна Гавриловна на переднем плане. Как на передовой… «А умирать нам рановато, есть у нас еще дома дела…»      

Галина Бабанакова

Корытченков Николай Арсентьевич


Когда началась война, Николаю Арсентьевичу Корытченкову исполнилось только двенадцать. Отец его к тому времени уже шесть лет руководил  большим колхозом на Орловщине. Семья была небольшая, но очень дружная. Когда немцы подошли совсем близко к родной деревне, мать забрала двоих сыновей и отправилась в Брянскую область, в село Берестовицы, к своему отцу.  Деду в то время уже исполнилось девяносто, но был он крепким, здоровым, работящим. Настоящий русский мужик! Он-то и уговорил Николая остаться, не уходить дальше с беженцами.


Когда немецкие войска заняли и Берестовицы, Николаю пришлось прятаться, потому как сыну председателя колхоза рассчитывать на симпатию немцев не приходилось. Дед предложил ему уйти еще дальше,  в другую деревню, к друзьям отца.


Добрался до того села Коля быстро, только вот месяц пришлось ему прятаться в хате – выходить на улицу нельзя было ни в коем случае. Как-то прибежала тетка Стеша, хозяйка той хаты, и сказала, что полицай предупредил: «Пусть уходит председателев сынок. Указ вышел искать всех, кто прятался». Полицай тот местным был, к тетке Стеше хорошо относился, иначе не миновать Николаю Арсентьевичу принудительных работ в Германии.


Собрала тетка Стеша в узелок Николаю краюху хлеба да два яйца. Дорогу показала,  как  к деду в деревню добраться. Пока шел Николай, страху натерпелся. Особенно запомнились ему три конных мадьяра. Венгры тогда на стороне немцев воевали, их карательный отряд как раз в том районе располагался. Зверствовали они на брянщине похлеще фашистов. Так те, из конного наряда карателей-мадьяр, посмотрели на мальчишку, расспросили кто он и откуда, но забирать с собой не стали. Улыбнулась судьба Николаю Корытченкову.


Когда добрался до хаты своего деда, первое что увидел – тетки блины из пшенки пекут. И ничего вкуснее тех блинов Николай Арсентьевич до сих пор не пробовал. Но даже переночевать у родни пареньку не пришлось. Увидел кто-то как он вернулся да полицаям и донес. Пришлось срочно убегать Николаю в лес. К тому времени и отец и мать уже в партизанском  отряде воевали. Искал мальчишка ту партизанскую деревню долго. Нелегко ему пришлось, но осилил и этот путь. Один пробирался, старался немцам на глаза не попадаться, все больше лесом шел. Первым, кого увидел, найдя партизанскую деревню, был отец.  «Ты есть хочешь? -  эти его слова  Николай запомнил на всю жизнь. Принесли ему  полный котелок перловой каши. Молча смотрел отец, как уплетал сын простую, не сдобренную маслом еду. А ночью пошли партизаны на задание, и отец с ними. Обратно его привезли на повозке. Похоронили тут же, в лесу. Командир отряда забрал мальчишку к себе. Вот с тех пор и появилась запись в красноармейской книжке Корытченкова: «Зачислен бойцом-разведчиком  партизанского отряда «За власть Советов» с 20 июля 1942 по 20 июля 1943 года».


Этот год стал определяющим в судьбе Николая Арсентьевича. Детство его закончилось, едва начавшись. Боец-разведчик Корытченков ходил на задания в паре с двумя взрослыми бойцами. Там, где не справился бы  мужчина, спокойно и уверенно выполнял поставленную задачу подросток. Ответственность не только за себя, но и за жизни партизан круто изменили характер мальчишки. Он научился принимать решения и брать на себя их выполнение, выходить победителем из самых безнадежных ситуаций. Одно время их отряд контролировал железнодорожный мост, по которому шли составы из Киева в Москву.  Тогда-то, уже тринадцатилетний Николай, заслужил свою первую боевую награду – медаль «За отвагу». Радостно и почетно было её получать, хотя Николай Арсентьевич знал, что в соседнем партизанском отряде «Имени Чкалова» тоже пацаны воюют. Один парнишка даже «Героя» получил. Но это так здорово - сияющая медаль на заношенной, не по росту большой, телогрейке! И все же не в наградах было дело. Просто воевали все, кто был рядом с Николаем. Одних он хорошо знал с детства, с другими свела партизанская судьба. Он, маленький, подвижный и юркий, ловко ставил взрывные устройства на рельсах, и составы с продовольствием для немцев шли под откос. Он метко стрелял и прикрывал своих партизанских друзей при отходе от взорванных поездов. Он честно заслужил свою награду, хотя и радовался ей словно мальчишка. Да им он и оставался – тринадцать лет какая же это старость! Героем, не ради наград, погиб его отец. Сын просто принял эстафету мужества и долга – защищать свое Отечество! И шел по партизанским дорогам Николай Корытченков достойно. Так, что не стыдно сейчас внуку рассказать, своему прошлому в глаза заглянуть.


«Все мы родом из детства». Эти слова стали для нас обыденными, хотя они верны по своей простой и мудрой сути. Николай Арсентьевич и сейчас продолжает жить по законам мужской солдатской чести. Годы, проведенные на службе в органах внутренних дел, были лишь продолжением военной биографии. Опыт партизана-разведчика здорово ему пригодился, когда служил в уголовном розыске. Из милиции Николай Корытченков уволился в запас по состоянию здоровья – сказалась партизанская  юность, догнала война в мирной жизни. Но и на пенсии Николай Арсентьевич ведет активнейший образ жизни. «Мой дед прожил больше ста лет,  я в его породу пошел», - говорит  он,  добродушно усмехаясь.


Пусть живется долго  ему и его друзьям - ветеранам Второй Мировой. Они очень нужны своим внукам и правнукам. Они нужны как свидетели нашей Истории, как участники и Победители самой жестокой войны двадцатого столетия.

Евгения Гончарова

Шилкин Василий Михайлович – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1924 году в селе Матышево Волгоградской области. Известие о начале войне Василий услышал прямо на улице. К тому времени он уже закончил школу, учился в артиллерийском училище  в Астраханской области. Буквально через десять дней во время занятий всех собрали по тревоге, переодели в военную форму, выдали сухой паек на трое суток, переправили на плотах в поселок Трусово, разместили в казармах. Отныне это был 771 артиллерийский полк. Василий Михайлович  участвовал в боях на юго-западном фронте. В 1942 году был ранен. День Победы встретил в поезде. Правда узнал он об этом лишь на ближайшей станции Первомайской. После войны Шилкин окончил Саратовскую юридическую школу и по распределению попал в Сибирь. Пришлось поработать и юрисконсультом, и помощником прокурора. Затем он устраивается в милицию, в следственный отдел, сначала просто следователем. Позже становится начальником контрольно-методического отделения главного следственного управления. Через 15 лет службы уходит в отставку по болезни. За многолетний труд  и смелость, проявленную в боях, В. Шилкин был награжден медалями «За победу над Германией», «За безупречную службу».

Курдюкова Капитолина Евгеньевна


Детство перечеркнула война. Такое можно сказать о многих наших соотечественниках, чьи детские годы пришлись на лихолетье Великой Отечественной войны. Испытания, выпавшие на долю детей в той жестокой войне, наверное, не соизмеримы ни с чем. Дети и война не совместимы ни по логике, ни по разуму, ни по жизни.


У Капитолины Евгеньевны Курдюковой война перечеркнула детство на Псковщине. Там она восьмилетней девочкой жила с бабушкой. Немцы заняли Псков.

· Каждый день жили под страхом смерти, - вспоминает сегодня со слезами на глазах пожилая женщина. – Немцы врывались в дома, забирали вещи и продукты, угрожали автоматами. Мы постоянно голодали и ждали лета, когда можно было есть крапиву и лебеду. Самое страшное, когда на твоих глазах расстреливали знакомых тебе людей. Однажды в глубоком рву на поляне мы с девочками обнаружили множество трупов. Разве это вычеркнешь из памяти?

Только глубокой осенью 1943 года немецкая армия стала отступать. Всех жителей станции Новоселье поместили в товарный вагон и отправили в лагерь. Там постригли, измерили рост и вес, выдали  спецодежду и распределили в спецлагеря. В один из таких и попала Капитолина вместе со своей бабушкой. Смерть, страх и голод всегда были  рядом с пленными.

· Нас кормили похлебкой из сушеной брюквы, хлебом с опилками, а по воскресеньям давали две варенные картошки, что было для нас настоящей роскошью, - вспоминает бывшая узница. – Люди голодали, больных и слабых забирали. Крытые машины, которые мы называли «черными воронами» увозили их. Мы их больше никогда не видели.

Жизнь в лагере была суровая: взрослых гнали на тяжелую физическую  работу, а детей - на полевые работы и на сбор урожая. Однажды Капитолину и других девочек забрали перебирать сливы. Это была удача: порченные фрукты можно было есть. После окончания работы женщина-немка дала детям унести в лагерь пригоршню хороших спелых слив.

· Не все немцы были жестокими, - рассказывает Капитолина Евгеньевна. – Мирные жители относились к нам с жалостью и сочувствием. Как-то одна немка бросила мне через забор платьице в мелкий цветочек, которое я до сих пор помню.

В феврале 1945 года Красная  армия стала наступать, по городу начались страшные бомбежки. Немцы в панике покидали город. Вечером пленных построили на плацу и погнали в неизвестном направлении. 

· У бабушки болела нога. Мы с ней и еще несколько человек постоянно отставали от колонны, наконец, немцы махнули на нас рукой и бросили. Нам пришлось заночевать в школе, а на следующее утро нас встретили свои. Уже прошло более 60 лет, а как будто все произошло вчера. Ранним утром дверь распахнулась и мы услышали: «Здесь есть русские?» На пороге стояли трое русских солдат -  первые разведчики, вошедшие в немецкий город. А вечером в город вошли наши войска. Пришлось пережить страшную бомбежку. На крышу школы поставили зенитку, нам пришлось прятаться в подвале. Снаряды разрывались около здания. Еще долго после войны я замирала от страха перед летящими в небе самолетами.

После освобождения пленных отправляли на сборные пункты. Где пешком, где на попутках добрались до Чехословакии, а оттуда на поезде домой, до станции Новоселье. После войны Капитолина Евгеньевна с бабушкой приехали в Таллин, а потом перебрались в Новосибирск к матери. Тут Капитолина окончила школу и поступила в педагогическое училище. После окончания её направили в Кемеровскую область.

В 1972 году Капитолина Евгеньевна начала свою службу в милиции. Сначала работала в дознании Заводского РОВД, затем оператором - дежурной части городского управления.  В 1988 году ушла на пенсию из Ленинского РОВД, в котором занималась вопросами административного законодательства. В органы внутренних дел Капитолина Евгеньевна попала не случайно. Работа в дознании была тяжелой: это и суточные дежурства, и выезд на место происшествия. Кроме того, в компетенции дознания были и малолетние преступники, работа с которыми всегда требовала особого подхода и терпения. Люди работали на износ, добросовестно относились к своему делу, особенно в случаях, когда приходилось разбираться с малолетними преступниками.

Проработав в милиции 16 лет, Капитолина Евгеньевна ушла на заслуженный отдых, но и на пенсии она не знала покоя: помогала воспитывать четверых внуков, которыми теперь очень гордится. Пять лет подряд Капитолина Евгеньевна поет в городском хоре ветеранов, а петь начала еще в педучилище. «В хоре душу отогреваю», - говорит она.

Несмотря на испытания, выпавшие на долю этой женщины в годы войны, тяжелую, совсем не женскую работу в милиции, поражает в Капитолине Евгеньевне огромный заряд энергии, бодрость, которым можно только позавидовать.

Алена Тур

Асеев Петр Степанович  родился 7 апреля  1923 года.  Закончил военное училище в городе Кемерово. Принимал участие в боевых операциях с сентября 1942 года. Воевал на Волховском, Ленинградском фронтах по октябрь 1946 года. За участие в войне награжден орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в 1941 -1945 г.г.»  До ухода на пенсию работал на оперативной работе, последняя его должность в милиции - начальник отдела  охраны. На пенсию ушел в звании подполковника. В настоящее время активно участвует в работе ветеранской организации УВД Новокузнецка.

Цуран Владимир Демьянович

Дневник солдата -  свидетель лихолетья

«Отгремела война, уже давней историей стала.

Но никак не отпустит тревожную память бойца»….

 Эти строки не случайно вспомнились при встрече с участником Великой Отечественной войны, ветераном МВД, Владимиром Демьяновичем Цураном. Он один из тех, кто принимал участие в героической битве под Сталинградом. Поражает, насколько хорошо  помнит он события того далекого времени.

 Детство и юность  прошли как у большинства представителей его поколения. Родился в 1918 году в селе Златогорка Ижморского района в крестьянской семье. В школу ходил за 30 верст от родного дома в село Троицкое. Отец умер рано, когда Володе было всего 6 лет, поэтому после семилетки ни о какой дальнейшей учебе речи быть не могло. До армии работал в леспромхозе. Служил на Востоке в Нижнеамурском  укрепбатальоне, где и застала  его война. В 1942 году был призван на фронт.  

Как память, как свидетельство военных лет, хранит Владимир Демьянович небольшую записную книжку, служившую ему фронтовым дневником.

«4 ноября 1942 г. - в составе 274 гаубичного артиллерийского полка резерва Главного командования прибыли под Сталинград, на станцию Серебрянниковский завод …»

« утром 19 ноября 1942 г. войска 21 армии Юго-Западного фронта под командованием генерал - лейтенанта Чистякова начали артподготовку». 

Советская артиллерия открыла  шквальный огонь по противнику. Владимир Демьянович вспоминает, что удар был настолько мощным, казалось, что день превратился в ночь. Успешно проведенная артподготовка позволила нашей армии перейти в наступление. Сержант Цуран в это время  командовал 122 миллиметровым орудием–гаубицей. 

«Наступаем  от Почтово-Клетской,  находимся на участке фронта, где стоят румыны». 

20 ноября в наступление перешли войска Сталинградского фронта, прорвав оборону противника, устремились на северо-запад,  навстречу наступающим частям  Юго-Западного фронта. 23 ноября войска двух фронтов соединились в районе  города Калач. «Я был в противотанковой обороне, - рассказывает бывший солдат, - встретились с 61 армией, стало понятно, что враг взят в окружение». Таким образом, в окружение попали основные силы противника. В котле оказалась 330-тысячная группировка. «Стоим в противотанковой обороне, вдруг видим, на нас надвигается целая колонна противника. Оказывается, румынская дивизия сдалась в плен». Все попытки немецких войск прорвать окружение, были безрезультатны. Упорные бои продолжались до конца января 1943 года. В одном из боев Владимиру  Демьяновичу   удалось подбить танк, за что он был представлен к  своей первой фронтовой награде – «Медали за отвагу». 31 января основные силы окруженной группировки во главе с фельдмаршалом Паулюсом сдались в плен. 2 февраля капитулировала последняя немецкая часть. 

 Сталинградская битва вошла в историю как коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Эта победа позволила нашей армии захватить стратегическую инициативу и удерживать ее до полной победы над врагом. Есть в этом заслуга и нашего земляка. Далее с частями пятой ударной армии его путь следовал на Запад. Командование, отметив хорошие организаторские способности артиллериста,  мужество,  проявленное в боях, приняло решение  о назначении Цурана командиром взвода и присвоении ему офицерского звания.

«1 мая 1943 г. мне присвоено звание младшего лейтенанта».

«В июне 43 года после сильной артподготовки, - рассказывает Владимир Демьянович,- перешли в наступление и подошли к реке Миус. Речонка небольшая, вроде нашей Искитимки, а принесла немало бед. Противник хорошо укрепился на противоположном высоком берегу, и наши понесли большие потери. А я искупался в Миусе и тяжело заболел малярией. До середины октября пролежал в госпитале ».

А потом снова на фронт. Принимал участие младший лейтенант Цуран и в форсировании Днепра, и освобождении Одессы, и стран Восточной Европы.

«22 августа с боями вступили в город Браилов.» Это была Румыния. Затем следовали Болгария,  Югославия, Венгрия.

«10 сентября прибыли на станцию Ветово, я назначен командиром гарнизона ».

«В Югославии, - продолжает ветеран свой рассказ, - довелось мне встретиться с русским профессором, выехавшим из России еще в 1916 году. Когда-то он учился в Томском  университете. Очень интересовался жизнью в России. Он не имел представления о советской жизни, совхозах и колхозах».

«1 января 1945 года подошли к населенному пункту Надьбайом. К утру вышли на передовую».

И снова воспоминание: «Против нас стояли власовцы. Сидели в окопах, в ста метрах друг от друга. Они усердно приглашали нас к себе, довольные жизнью, играли на аккордеоне. Все переговоры с ними заканчивались яростной перестрелкой». В то время Владимир Демьянович был командиром орудия,  приходилось управлять более чем 2-х тонной  гаубицей, только один снаряд от которой весил 24 килограмма. Как командир, в ответе он был за своих подчиненных, среди которых  немало представителей самых разных национальностей: украинцев, татар, казахов. Жили одной семьей. С теплотой и грустью вспоминает он своего помощника, узбека по национальности, бесстрашного Расула Абдурахманова, погибшего в одном из боев. 

И вновь запись из дневника: «5 января 1945 г. награжден орденом Отечественной войны второй степени».

Весть о капитуляции Германии застала Владимира Демьяновича в австрийском городе Граце. В связи с окончанием войны он был награжден орденом Александра Невского. Вернувшись с фронта в звании старшего лейтенанта, недолго раздумывая, связал артиллерист  свою жизнь с органами внутренних дел. Вначале служил в отделе по работе с военнопленными и интернированными, занимался вопросами охраны и режима. В городе и области было немало военнопленных. Задействованы они были на самых разных работах. Только в Кемерове ими были построены множество объектов: здание обкома партии и КГБ, стадион «Химик» и Химкомбинат.

 Работа с военнопленными требовала не столько строгости, сколько человеческого участия. Здесь в Кузбассе им было достаточно тяжело, многие не выдерживали. 

«Однажды по турпутевке ездил в Германию, встретил там бывшего военнопленного, -  рассказывает Владимир Демьянович, - он меня узнал, сам подошел, в гости к себе пригласил. Обиды у него не было. Мы оба понимали, что шла война, на которой и он и я были солдатами, выполняли приказы».

Позже работал в местной противовоздушной обороне (МПВО), был начальником штаба в Кировском и Заводском районах. Возможность учиться появилась только в начале 50-х годов, окончил горный техникум.  Выйдя в отставку, еще долго работал в разных гражданских организациях.

Сегодня, несмотря на  возраст, Владимир Демьянович не теряет силы духа.  Еще сам управляется по дому, хотя с этим все  сложнее и сложнее. Годы, к сожалению, не прибавляют здоровья. Когда-то в далеком 1955 году, когда появилась семья, дети, а с жильем в Кемерове было очень непросто, построил своими руками большой красивый дом. Сейчас он требует и ремонта и немалых средств на отопление.  Мечтает бывший солдат, участник Сталинградской битвы, в свои 87 лет о благоустроенной квартире.

Неужели не заслужил?  

Елена  Гомзяк   

Терминов Федор Васильевич – участник Великой Отечественной войны. Родился в деревне Большая Пещанка Ижморского района в 1926 году. В годы войны, с 1944 по 1945, служил на Украинском фронте, командиром орудия тяжелой артиллерии. День Победы встретил в Праге. Более двадцати лет проработал в Яйском РОВД старшим инспектором ОБХСС. На пенсию вышел в 1978 году в звании майора милиции. За боевые заслуги был награжден орденом Красной Звезды, орденом Великой Отечественной войны 2 степени, медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За боевые заслуги», медалью Георгия Жукова. 

Туртыгин Василий Александрович

Дядя Вася, которого одни любили, а другие боялись

 С малых лет, из-за ранней смерти отца, Василий,  после старшего брата второй  мужчина  в семье, работал наравне со взрослыми. Не по годам крупный, в десять лет он уже ездил на телеге, брался за соху – пахал и боронил, жал серпом рожь. С братом, который был старше его на десять лет, косил, заготавливал дрова на зиму. Да чего он только ни делал! Надо учиться, а ему все было некогда. В школу пошел переростком. В тридцатом году, когда шел ему уже шестнадцатый год, окончил четыре класса и стал одним из «грамотных»  людей в деревне Харвино Ульяновской области.


В том же году семья Василия Туртыгина вступила в колхоз. И там он не чурался никакой работы. А когда в колхозе появились первые трактора, Василия послали на курсы трактористов. И после за высокие трудовые показатели, его имя  не сходило с колхозной Красной доски. До поры до времени лучшего тракториста Василия Туптыгинеа колхоз удерживал от призыва в рабоче-крестьянскую Красную армию. Но в 1938 году, уже в возрасте 23 лет, ему все же пришлось служить в РККА на Дальнем Востоке. В артиллерийской части. А окончив курсы младшего командного состава, стал он помощником командира взвода.


Отдаваясь целиком и полностью служебному долгу, Василий Александрович воспитывал подчиненных в духе трудолюбия и ответственности. Их взвод был на первом месте в части, за что Василия уважало командование, и служба на дальневосточных пограничных рубежах благополучно шла к концу. Все чаще стала ему сниться родная деревня. Он уже представлял, как пройдет по её улице бравым строевым шагом под окнами любимой девушки. В нетерпении он подсчитывал, сколько остается времени до приказа наркома обороны СССР об увольнении в запас отслуживших свой действительный срок, как вдруг…


22 июня в части объявили боевую тревогу. Война! Фашистская Германия напала на Советский Союз. А он только вчера читал в армейской газете, что в Германию из нашей страны отправлен эшелон с пшеницей. «Ну, небось, получат по зубам, как японцы на Халхин – Голе», - думал в те дни Василий.


Тем временем и на восточных рубежах росло напряжение. Японцы явно провоцировали войну. И потому наши подтягивали части к границе, окапывались, готовились к серьезной обороне.


Вместо скорого разгрома фашистов, как ожидал Туртыгин, было все наоборот: немцы с боями продвигались по нашей территории, подогревая тем самым и японских самураев.


Василий настойчиво просился на фронт, но ему командир части говорил: «Ты и здесь нужен». Уже в тридцатипятилетнем возрасте пришлось ему  воевать с японскими самураями. 3 сентября 1945 года Япония капитулировала. Закончилась Вторая Мировая война. Ровно через восемь лет после призыва в РККА, в июле 1946 года, распрощавшись с боевыми друзьями, демобилизовался и приехал в Кемерово…


Начальник паспортного стола увидел перед собой молодого человека, когда тот пришел оформлять паспорт. Почти двухметрового роста, широченного в плечах, прямого и подтянутого. И тут же повел недавнего артиллериста к начальнику отделения, рекомендуя на должность участкового уполномоченного. Проверив документы, начальник дал «добро». Так Василий Туртыгин стал участковым милиционером.


Участок ему достался сложный. Жилищный фонд барачного типа да  частные дома, базар, клуб, школа, горсад с танцплощадкой, кишащей хулиганами. Но и участковый не беспомощный мальчик. Человек бывалый, он быстро сориентировался как и что. Кое-кто сразу хотел, было, проучить «новенького», чтобы «знал наших». Однажды ночью Василия встретили на дороге с ножом: «Жить хочешь?» В руках  у Туртыгина была только служебная сумка, ею он и ударил по голове преступника, не говоря ему ни слова. Тот свалился, остальные разбежались. Василий в присутствии подошедших граждан изъял нож у хулигана, привел нападавшего в сознание, связал ему руки и  доставил в отделение милиции. Этот факт стал достоянием гласности. Все почему-то думали, что в милицейской сумке  он носит кирпич. Туртыгина «блатные» стали уважать и бояться.


… На базаре была артель по закупу и продаже мяса. Познакомившись с одним из её рабочих,  участковый узнал, что кто-то из заготовительной артели ворует коров, овец из стада, режет их, а мясо продает с ведома председателя артели. Собрав заявления от владельцев пропавшего скота, необходимые улики и доказательства, Туртыгин привлек группу «заготовителей» к уголовной ответственности.


Однажды приходит участковый на работу, а ему вручают заявление о квартирной краже. Уже зная многих потенциальных нарушителей закона и общественного порядка, проживающих на его  участке, Василий стал рассуждать кто из них способен на такое дело. Остановился на одном, недавно вернувшимся из заключения, у которого недалеко от обворованной квартиры жила мать. К ней-то раненько поутру он и отправился. Заметив как хозяйка волнуется, он уверенным тоном приказал достать из подполья краденное сыном. И попал в точку, как и предполагал. Женщина извлекла вещи и в присутствии понятых передала их участковому милиционеру.


А вот еще был случай. Глухой ночью возвращался рабочий с завода «Коммунар». В укромном месте напоролся на бандитов. Утром обнаружили труп рабочего. Областное управление внутренних дел командировало тут же группу оперативников.  А Туртыгин, подумав, уверенно сказал: «Дело рук Задулина, его надо брать».  И опять попал в самую точку.


В народе капитана Туртыгина  уважали и звали как-то очень по-домашнему «дядя Вася». Люди со своими бедами и заявлениями не стеснялись идти к нему прямо домой. И чем больше он делал, тем лучше его узнавали, и тем популярнее становился этот мудрый и справедливый человек, специалист своего дела.


Помню, в апреле 1995 года на имя начальника Кировского отделения милиции пришло сразу несколько писем от жителей района с просьбой «поздравить дядю Васю Туртыгина с днем его 80-летия». Люди писали, что когда он работал их участковым, они были несовершеннолетними, и от многих глупостей уберег их  дядя Вася. И как плохо теперь, когда у их детей нет такого доброго, знающего жизнь наставника. А в 1998 году откуда-то из Подмосковья приехала в Кемерово проводить в последний путь свою мать седовласая уже женщина Ольга Ефремова. И тоже пришла в отдел милиции, чтобы узнать жив ли еще  Василий Александрович Туртыгин, который  в свое время не раз с ней беседовал о девичей гордости и высоком предназначении в этой жизни женщины. Просила передать ему слова искренней благодарности за то, что «сделал из неё человека».


В апреле 2003 года  исполнилось Василию Александровичу 88 лет. Радушно принимал по такому случаю гостей по-прежнему высокий, прямой и подтянутый по-военному человек, а выпив чарку, запел: «Артиллеристы, Сталин дал приказ…»


25 лет проработал на одном участке уполномоченный милиции Василий Александрович Туртыгин. Знал подноготную каждого жителя подведомственной ему территории. И они его хорошо знали. Так хорошо, что до сих пор вспоминают: «Вот был у нас тут дядя Вася, был порядок…»

М.К. Левашов

Четвертак Григорий Антонович

Золотой фонд нашей милиции


Когда кто-то из ветеранов Великой Отечественной рассказывает о  событиях для нас известных лишь по учебникам истории, художественным произведениям и фильмам, начинает казаться, что это уже где-то читал, видел в промелькнувшем кадре фильма. И понимаешь, что участники Великой отечественной причастны не только к тому уже далекому для нас времени, но и стали частью истории сегодняшней.  И нет ничего странного в том, что они в самых мельчайших деталях помнят, как первый раз шли в атаку, помнят лица своих боевых товарищей, имена командиров.

Для Григория Антоновича Четвертака, ветерана органов внутренних дел,  война началась на Дальнем Востоке в 1940 году. Именно в сороковом, а не сорок первом.

« Я Отечественную начал служить еще в сороковом году, до войны. На Дальнем Востоке в 105 укреп районе. Раз немцы с японцами были в союзе мы направления, где танки пройти могли, копали траншеи глубокие, противотанковые. А где-то в декабре уже, 41 года, когда сформировали дивизию, нас, направили на фронт. Приехали мы в Ульяновскую область. Барыш. Раньше он это поселком был, сейчас город небольшой... Там формировалась  107 бригада стрелковая, и я туда попал в третий стрелковый батальон, разведчиком. И где-то в апреле мы поехали на Брянский фронт. Раза два я в разведку сходил, потом меня вызвали в штаб бригады. Когда я подошел - там уже четверо ждут меня. «Что так долго?» «Да вот, долго идти пришлось». Начальник штаба сказал: «У нас командиров не хватает для войны, поедете  в Ульяновск учиться, в минометное училище». Ну, получили направление, и поехали в Ульяновск. Там я всего проучился четыре месяца».


После того как немецкие войска потерпели поражение под Москвой, основные силы были брошены на сталинградское направление. Григорий Антонович подробности  войсковых операций не описывает. Его рассказ лаконичен: училище сразу расформировали, и он, командир, полкового орудия, воевал на окраинных подступах к Сталинграду. Немец прятался в развалинах. Четвертак со своими бойцами выжидали момент, когда терпение у противника иссякнет, и он себя обнаружит. Вот тогда-то и били точно по цели. Обычная фронтовая работа.


С улыбкой вспоминает Григорий Антонович, как именно он со своими боевыми товарищами  первыми встретили бойцов маршала Рокоссовского.

«И вот 2 февраля мы с ним встретились. Сперва-то они по нам лупанули своими снарядами. Мы успели в яму попрыгать. А им кто-то сообщил, что это наши. В общем, 2 февраля закончились бои, ну где-то через неделю - парад. Хрущев, Рокоссовский, Чуйков - у нас 62 армия была - принимали парад. И потом нас фотографировали. Там я вступил в партию, на фронте.

О том, что в госпитале четыре месяца провел, Григорий Антонович тоже упоминает вскользь. Война есть война. Ранения неизбежны.  Не было, пожалуй, такого бойца, который бы не получил страшную отметину за долгие четыре года.  И о том, как после госпиталя его направили в школу контразведки, а после короткого обучения вновь на фронте
 воевал, он упоминает, опять же не вдаваясь в подробности. Просто говорит: «Я ж разведчиком был!». Григорий Антонович ничего не забыл. Кажется, что он может вспомнить все буквально в ежедневной последовательности. Но относится он к своему боевому прошлому как к обычной работе. А о ней зачем в подробностях кому-то рассказывать? Было и было. Герой? Да какой я герой. Обычный разведчик.

9 мая 1945 года Григорий Антонович был на Красной Площади. Шестьдесят лет пролетело, а он вспоминает об этом дне так, словно было это  вчера.
«9 мая было что-то невероятное в Москве. Вечером там прожекторы все просвечивали, все небо. Портреты наших руководителей - все в воздухе. Народ пляшет, поет. И я там, на Красной площади, друга встретил. Чечетку плясал».

Но для Григория Антоновича война не закончилась. Получив направление в МГБ Белостоцкой железной дороги, он в течении нескольких послевоенных лет выявлял и задерживал власовцев, бывших подручных фашистов. Объездил всю Украину и Белоруссию. О наградах не говорит, а вот о том, что премировали постоянно упоминает. 

Семейные обстоятельства привели его в Сибирь. Серьезно заболел отец, помогать ему было некому. Григорий Антонович подал рапорт на перевод в Омск. Рапорт удовлетворили, но, прослужив год на родине, Четвертак ушел в отставку. Жена к тому времени получила высшее медицинское образование и  молодая семья обосновалась в   Кемерово.

И до самой пенсии служил Григорий Антонович в рядах Кузбасской милиции. В уголовном розыске. Воспитал, можно сказать большую часть наших сыщиков, среди которых и начальник Главка Анатолий Владимирович Виноградов, и главный сыщик России  Владимир Васильевич Гордиенко.
Мы восхищаемся и пытаемся подражать героям блокбастеров, а настоящие сильные и мужественные люди - это наши уже пожилые ветераны.  Их рассказы о своей молодости вызывают порой зависть -  обыденный случай для них - это подвиг в нашем понимании. Они ничего и никого не боятся, их уважают за активную жизненную позицию, за надежность, мудрость и доброту. Они золотой фонд нашей милиции. 

 Евгения Гончарова

Муратов Шайхулла Рахматулович – участник Великой Отечественной войны. Родился на станции Буртак в Башкирии в 1923 году. В 1941 году был призван в армию. Защищал Москву, дрался на Курской дуге, освобождал Молдавию, Австрию, Венгрию. Победу встретил в Праге. После демобилизации в 1947 году приехал в Ленинск-Кузнецкий, военкоматом был направлен на службу в НКВД. До 1952 года работал в тюрьме №4 надзирателем. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», за освобождение Вены, Будапешта, Праги; дважды медалями «За отвагу».

Морозов Владимир Васильевич




Нелегкий выбор жизнь продиктовала

Владимир Васильевич Морозов с юности в ладу с рифмой. В простой школьной тетрадке с его стихами  уместилась целая жизнь. Здесь воспоминания о детстве, военном лихолетье, послевоенных милицейских буднях, раздумья о сегодняшнем дне, прожитых годах. 


«Там, где речка Торсьма от истока петляя,


Повстречалась с Иней, путь конечный венчая,


Деревенька моя, как привычно ведется,


От названья реки Усть-Торсьмою зовется» 


Здесь в Усть-Торсьме  Промышленновского района прошло его детство. Здесь застала весть о войне. 


«22 июня 1941  года – день хороший, ясный, – вспоминает Владимир Васильевич, - мне 16 лет, я комсомолец.  Рано утром началась комсомольская акция: на двух подводах поехали в соседнее село Титово заготавливать дрова для Окуневской  средней школы». 


О начале  войны стало известно только вечером. В Окунево был организован митинг. Возвращались в свое село с печальной вестью и пачкой повесток в военкомат. А Усть-Торсьма жила своей жизнью. Ничто не предвещало беды. После трудового дня, как водится,  молодежь под гармошку устроила танцы.


Но беда пришла в каждый дом, каждую семью. 



«Содрогнулась страна, погрузилась в беду



Летним ранним рассветом в сорок первом году».

На селе остались женщины, старики да дети, на которых обрушилась вся тяжесть крестьянского труда. Володя Морозов, ставший в первый военный месяц секретарем комсомольской организации, работал на ферме. Отец с первых дней войны ушел на фронт, а старший брат еще в сороковом был призван в армию, служил  на Дальнем Востоке. «В то время слова  «все для фронта, все для победы» были не легковесной фразой -  это была сама суть» - говорит  Владимир Васильевич. Молодежь, оставшаяся в селе, работала, что называется, до седьмого пота.   Летом на ферме по три дойки, а с осени по ночам молотили хлеб, работали в поле, собирали металлолом. И так повсеместно, в каждой деревне. 
Владимир Васильевич в полной мере прошел путь труженика тыла, совмещая тяжелый крестьянский труд с комсомольской работой. А в январе 1943 года, за месяц до совершеннолетия, был призван в армию. Три дня, отпущенные на сборы, еще работал, обмолачивая обледенелые снопы хлеба.  Из Промышленного вначале привезли в Новосибирск, а оттуда,  под марш «Прощание славянки», погрузили в вагоны и вперед на Запад. Ехали до Челябинска долго, чуть ли не месяц. Железная дорога была занята военными эшелонами, доставлявшими с востока на фронт технику, оружие, лес, продукты. В теплушках тесно, холодно, из продуктов – сухари, да концентрированная каша. Но никто не роптал, все понимали – так надо. 


Путь лежал в Таганай, это в предгорьях Урала, на курсы младших командиров. В лагере проходили подготовку одновременно 25-30 тысяч человек. В казармах  нары в три яруса, пол земляной, вместо матраца вязанка из прутьев. Под головой валенки, простыни заменяли байковые портянки, вместо одеяла укрывались бушлатами. Одеты, кто во что горазд. Постигали военную грамоту,  неизменно выходя на занятия с песней, звучавшей в то время набатом: «Вставай страна огромная».


«Таганай – малый, средний, большой,


 
Верю: нашей Победе свершиться.


На обратном пути,


Коль останусь живой 


Обещаю тебе поклониться».


Это строки написаны будущим офицером Владимиром Морозовым в 1944 году. Окончив училище командиром взвода и, получив звание младшего лейтенанта, его путь лежал на Запад, туда, где в январе 1944 года войска Белорусского фронта вели ожесточенные бои на территории Пруссии. Немецкая армия, предчувствуя свое скорое поражение, отчаянно сопротивлялась, пытаясь удержаться в центре Европы. Морозов в составе 53 гвардейской мотострелковой  бригады был переброшен под Балатон на территорию Польши. 


Первый реальный бой весьма отдаленно напоминал учебные занятия. «Мне, еще ни разу не обстрелянному, доверили вести в наступление группу из 40-50 человек. Прошли  с юга на север метров 600-700. Перпендикулярно нам огневой коридор. Туда идти нельзя и назад тоже. Прямо по нашему курсу огневая точка открыла стрельбу. Мы вели обстрел из сарая возле добротного немецкого особняка, где заняли круговую оборону. Бой продолжался до ночи. Только когда стемнело, вернулись в расположение своей части».  


Главная задача, поставленная в то время перед бойцами – не допустить прорыв немцев. «Помню, подняли нас на рассвете. Выстроили в колонну и повели вслед за подводой. Вдруг раздался гул вражеских самолетов. Первый снаряд обрушился как раз на  подводу. Я, как подкошенный, упал на землю». В этом бою Владимир Васильевич получил осколочное ранение ноги. Весь день продолжался сильный обстрел. Превозмогая боль, вместе с другими  бойцами укрывался в подвале дома. И только ночью подошла санитарная машина. Как ни редко тогда бывало, оперировали здесь же, в палатке, на линии фронта, после чего отвезли в госпиталь. 


«Утром в госпитале услышал, что неподалеку на поле боя погиб самый любимый в то время и самый  молодой полководец, генерал армии Черняховский, бывший уже тогда дважды героем Советского Союза». Через полтора месяца, вернувшись в свою часть,  дислоцированную в городе Гдыне, Морозов получил назначение офицера наблюдательного пункта.  Здесь продолжались ожесточенные бои с остатками немецких войск, сосредоточенных  на Балтике. В первых числах мая бригада, в составе которой служил Морозов, была переброшена в Германию. «Стояли в немецком лесу в 80 километрах севернее Берлина. В ночь на 9 мая - дождичек, так тихо. И, вдруг, где-то около полуночи слышу, кругом стрельба.  Всех подняли. Дежурный по бригаде сообщил, что война закончилась». Не передать словами той огромной радости, с какой была встречена весть о  долгожданной Победе. Невозможно забыть, какой ценой досталась она нашему народу», - говорит Владимир Васильевич.  


Родная Усть -Торсьма встретила победителя печальным известием о смерти матери, опустевшей заколоченной хатой. 




«Отец, два сына – три солдата




Как все свой тяжкий крест несли.




В награду – горькая утрата,




Солдатку-мать не сберегли».


В одном из стихотворений Морозова есть такие строки – «Нелегкий выбор жизнь продиктовала». Действительно, не просто складывалась его судьба. Послевоенная нужда, голод. Не найдя приюта в родном селе, поехал искать лучшей доли в чужих краях, прихватив с собой молодую жену, бывшую одноклассницу Антонину Александровну, которой в военные годы тоже хватило горя. Рано осталась без матери, а отец, известный в селе мастер мельничного дела, с первых дней войны был призван на фронт, оказался в фашистских застенках, прошел трудармию. Только в 1947 году семья узнала, что он остался жив.  Первое время обосновались в городе Береза, что в Белоруссии, жена  учительствовала, а Владимир Васильевич связал свою жизнь с милицейской службой.




«Поры военной грозы отшумели




Настал черед под мирным небом жить.




Еще не сбросив фронтовой шинели




Я начинал в милиции служить».


За плечами Морозова колоссальный опыт оперативной работы: оперуполномоченный уголовного розыска, начальник отдела УР, начальник ОБХСС, заместитель начальника ОБХСС в Управлении внутренних дел Брестской области. В общей сложности 16 лет жизни  отдал делу защиты правопорядка в Белоруссии в очень сложное послевоенное время.  В 1961 году вернулся на Родину и еще 11 лет верой и правдой работал в милиции Кузбасса, заместителем начальника Осинниковского ГОВД, начальником ГОВД г. Белово, начальником ГОВД Междуреченска. С этой должности в 1972 году вышел на пенсию.  И еще много лет работал в гражданских организациях – заместителем директора по военно-патриотическому воспитанию одной из междуреченских школ, в областной организации ДОСАФ, где его до сих пор знают и помнят. 


Сегодня, несмотря на возраст и недуги, Владимир Васильевич, не теряет связи с милицией. Вносит свой вклад в работу Совета ветеранов УВД Кемерово, нередко встречается с личным составом, читает свои проникновенные стихи, продиктованные беспокойным сердцем. 








***



Ветераны войны, нас все меньше и меньше



Остается пока еще в жизни мирской.



Низко поклонимся, поскорбим об ушедших,



Защищавших Отчизну, за их подвиг земной.



Вспомним летний рассвет сорок первого года,



И салют, и парад в сорок пятом году, 



О бездне пролитой крови, и силе духа народа,



О каждом дне той войны, как в кромешном аду.



Почтим прежде всего, павших в битвах жестоких, 



И умерших до срока от полученных ран.



Почтим скорбным молчаньем, слов не надо высоких.



Скорбь безмерна, без дани высоким словам.



И еще пристыдившись, с покаяньем щемящим, 



С сознаньем  гнетущего чувства вины, 



Всех почтим, кто означен без вести пропавшим, 



 Ровно пасынков сирых на задворках войны.



Не забудем и тех, кто в фашистской неволе



Пережил муки ада или вынесть не смог,



Но потом те, кто выжил, трудно думать без боли,



Был зачислен в изгои, в том нам горький упрек.



Победившим тогда, нам и стыдно и больно



За сегодняшний день, за державный развал,



За растление духа, за образ жизни крамольный.



Ведь случилось такое – криминал правит бал.



В нашем доме Российском, смут немало познавшем,



Разгулялся террор, сеет смерть, слезы, страх.



Очень хочется верить, что наследники наши



Это зло одолеют, обратят его в прах.



Ветераны воины, в День Великой Победы



Как ведется, поднимем бокалы с вином.



Пусть живут скорбь и память о жертвах и бедах,



И для наших потомков горят вечным огнем.



2002 г.


 



***



Май в сорок пятом минувшего века



Принес Победу и Мир и Весны благодать.



Шестьдесят лет не мало в судьбе человека



Вспомнить есть о чем, есть за что отвечать.



Где ты был, что свершил, что изведал,



В годы самой жестокой войны?

 

От беды и от смерти не бегал,



И не прячешь ли горькой вины?



По заслугам ли носишь награды?



К ним ведь были кривые пути – не секрет.



Отвечать перед совестью надо,



И честным быть должен ответ.



Честь и совесть – великая сила.



Победа добыта страшной ценой.



Смерть, считай, каждый дом посетила, 



И мой не прошла стороной.



Не объять и ничем не измерить,



Сколько пролито крови и слез.



Было б лучше не знать и не верить,



Что в войну пережить довелось.



Нам суровая выпала доля



В смертной схватке фашизм победить.



Сколько жить нам дано – то Господняя воля,



Будем славой Победы, друзья, дорожить.



2004 г.


Подготовила Елена Гомзяк

Хасанов Гаян  Демухамедович

Жизнь - подвиг
     Целый  день,  с  утра  и  до вечера, в уютной квартире  Хасанова гостит  солнце.  Сам Гаян  Демухамедович тоже светел и ясен.  Не омрачили его душу прожитые годы и заботы. А  за  спиной ветерана  -  девяносто  три  года жизни,  возраст  немалый.

     Виден  из  окна  проспект Шахтёров,  чистый и благоустроенный.  А  ночью,  когда тьма укроет очертания  домов, грезятся  Хасанову картины минувшего.  За  поворотом проспекта, на остановке  «Нахимова»,  произошёл первый в его здешней милицейской работе трагическй  эпизод.  Поздней ночью, когда сотрудники милиции после дежурства шли сдавать оружие в райотдел,  на  одного из них напали двое неизвестных. Подошли будто бы с расспросами, а когда тот  на секунду потерял бдительность, один из преступников нанёс ему несколько ран опасной бритвой.  Полоснул  по горлу. Преступникам необходимо было раздобыть оружие. Взяв служебный пистолет милиционера, они без лишнего шума двинулись в сторону шахты «Северной».  Но сотрудник был ещё жив. Достал из-под ремня второй пистолет и трижды выстрелил вслед преступникам.  Те всполошились: если «мент» стреляет, то что же они взяли? Не игрушку ли?  Нажали на курок  -  грянул  выстрел.  По  этому  выстрелу и пошла группа задержания, которой руководил Гаян Хасанов.  Один преступник был задержан  тут же,  другой  -  на  следующий  день. А сколько  эпизодов  было  в  дальнейшем…

     В 1933 году приехал Гаян вместе с родителями из маленькой татарской деревушки в посёлок  Тогучин.  Это был райцентр Западно-Сибирского края,  как  тогда  назывались  будущие  Новосибирская,  Томская  и  Кемеровская  области. А в 1936-м переехал                                                                                                                                  Хасановы в Кемерово.  Подошло время Гаяну служить в армии, но прямо с призывного пункта направили его служить в милицию: недокомплект сотрудников составлял пятьдесят процентов. С октября  36-го и пошёл отсчёт милицейского стажа Хасанова. В посёлках, деревнях проходила служба: туда и посылали бывшего деревенского парня. Дослужился до начальника райотдела в Яшкинском районе.  А началась война  -  пришел  в военкомат проситься на фронт. «У  тебя бронь,  -  отказал военком,  -  ты  и здесь навоюешься».  Как  в  воду смотрел:  пришлось повоевать и в тылу.

     В 1942 году появилась в районе банда дезертиров.  Бежав с фронта, они захватили с собой гранаты и пулемёт.    Нападали на магазины, учреждения, сожгли среднюю школу. Грабили, убивали.  Разбившись на небольшие группы, они были  почти неуловимы.  Появлялись внезапно то в одном, то в другом  месте.  Почти два года уходили от  правосудия. К розыскам подключилось всё население: старики, школьники-старшеклассники, покалеченные  солдаты, вернувшиеся с фронта. Наконец, была обнаружена главная бандитская база.  Мог ли подумать начальник РОВД, что на подотчётной ему территории придётся штурмовать настоящий дзот?  Сопротивление было отчаянным: бандиты знали, что пощады им не будет.  За эту схватку и за успешно проведённую операцию по захвату преступников был награждён Хасанов орденом Красной Звезды. Боевым орденом в глубоком тылу.

  -  Я ничего не боялся,  -  говорит Гаян Демухамедович.  -  В молодости лёгкой атлетикой занимался, гиревым спортом - на службе всё это пригодилось.

     В 1949 году энергичного оперативника пригласили в областной ОБХСС.  Но иметь дело с расхитителями, махинаторами, жуликами  -  не его профиль. Попросился поближе к простым людям.  Направили его в Рудничный район.

     Доброта, открытость,  справедливость нового «опера»  быстро снискали ему авторитет и уважение.  Люди обращались к нему не только в беде,  но и в простых житейских неурядицах.  А когда в январе  1957-го  был образован Рудничный РОВД, Хасанов стал в нём начальником уголовного розыска.                                                                                                                                                  

     В соседнем Кировском районе орудовала группа преступников.  Подкараулив, бандиты убили командира взвода милиции и завладели его табельным оружием. Пистолет  ТТ  -  грозное оружие!  С ним и развернули свою преступную «деятельность»  бандиты. Нападали на инкассаторов, грабили магазины.  Тщательно скрываясь,  полтора-два года  орудовали безнаказанно.  Их преступления морально терроризировали население,  порождали слухи один страшнее другого.

     Гаян Демухамедович вместе со своими товарищами переживал, что преступления остаются нераскрытыми и бандиты разгуливают на свободе.  Он даже обращался к начальнику РОВД с просьбой откомандировать его в Кировский район на какое-то время  для участия в раскрытии преступлений.  Такой возможности ему не предоставили: свой район тоже требовал неусыпного внимания.  

     Как  это  нередко бывает, на помощь пришёл случай..  Зимой 1961 года, среди бела дня, группа из трёх человек на автомашине «ГАЗ»  подкатила к промтоварному магазину  совхоза «Забойщик»  в  посёлке Боровой Рудничного района.  Под угрозой пистолета  приехавшие уложили на пол продавцов и граждан, находившихся в магазине.  Вынесли все ценные товары и уехали в неизвестном направлении.  Здесь уже у начальника  уголовного розыска Хасанова руки были развязаны: он мог заняться давно разыскиваемой бандой. Что это одни и те же люди, он не сомневался.   Не будем раскрывать  подробности  операции,  но скажем, что Хасанов лично задержал преступников, которые отсиживались в посёлке разреза Кедровский. Пистолет и часть награбленного были изъяты.  При  этом дополнительно было раскрыто шесть ранее совершённых преступлений. 

· Мне легко было работать,  -  вспоминает ветеран.  -  Я к тому времени не только дороги  -  все  тропки в районе знал.  И люди мне помогали.  Раскрываемость преступлений достигала  89-90 процентов, а в других районах не превышала семидесяти.  Помогало и то, что я всегда знал: в доме у меня порядок,  жена – подруга надёжная. И встретит меня, и проводит с любовью. А это в нашей работе особенно важно.

     Ведомственная газета «На посту»  не раз публиковала статьи и снимки,  посвящённые работе уголовного розыска на Руднике.  «При дежурстве Хасанова граждане могут  отдыхать и трудиться спокойно»,  -  этой оценкой Гаян Демухамедович  гордится  до  сих пор,  как  наградой.

       Но не только выстрелы и погони хранит память ветерана.  Неустанная  общественная работа  всю жизнь была его «второй профессией».  Выйдя на пенсию, пошел Хасанов на шахту проходчиком  (милицейская пенсия в те годы была весьма скромной).  Зная  по прежней работе,  избрали его председателем товарищеского суда. Авторитет его в спорных вопросах был непререкаем.

· Товарищеские суды выполняли какие-то функции  народных?  -  спрашиваю ветерана.

· Они решали все мелкие дела, освобождали и суды, и милицию от незначительных нарушений, которых и в быту, и на работе происходит множество. Товарищеские суды играли огромную роль в поддержании правопорядка. Если же дело было серьёзное  -  передавали в народный суд.

      Постоянная  людская  круговерть,  чьи-то заботы и проблемы…  А ведь своя семья тоже требует внимания. Но даже после аварии в шахте, когда Хасанов чудом остался жив, но потерял ногу, он не сдал своих гражданских позиций. Большое трудолюбие, ответственность за порученное дело, хорошие организаторские способности не позволяли ему оставаться дома. Его избирают в районный общественный совет,  затем внештатным инспектором собеса.  Люди не отпускают на покой своего Александра Демидовича,  как называли его в обиходе. 

· Патриотизм был.  Времени не жалко, здоровья не жалко,  -  говорит ветеран.  -  Партийная организация привлекала к делу. Это, видимо, меня и поддерживало.                                                                                                                                              

     Как  драгоценные реликвии, хранит  Хасанов благодарственные письма и почётные грамоты за свой бескорыстный труд. Просматриваем  стопку листов. 1972 год  -  «За  активную общественную деятельность». Затем, как  вехи на речном фарватере,  -  «За активное участие в работе микросовета», «За укрепление трудовой дисциплины на шахте «Северная»…  Награждает депутатская группа, исполком  районного  Совета  депутатов трудящихся, общественный комитет  ветеранов войны и труда…  Рудничный райком КПСС награждает за большую работу по воспитанию населения. Символы государства, подписи, печати…  

  -  Я радуюсь,  -   говорит ветеран.  -  Для  меня это предмет гордости.  Всё на общественных началах было,  всё бесплатно.  А как старались!  Соревновались с коллективами других шахт, между агитплощадками, другими микрорайонами города. Проводили конференции, обмен опытом…  Наша улица Луганская была так красиво сделана: мы её всю озеленили, прибрали. Сняли старые изгороди, купили штакетник, сделали ограду от одного конца улицы до другого, выкрасили.  Клумбы понаделали.  На следующий год тротуарчик заасфальтировали. По сравнению с другими микрорайонами и близко так не было.  Сейчас за всё  -  плати.  А тогда и разговаривать-то об этом было стыдно.

     Многое видел Гаян Демухамедович на своём веку.  Родился он ещё до первой мировой войны, в мае 1912 года. Помнит и революцию, и Великую Отечественную, и стремительное восстановление экономики,  и столь же стремительный её развал.  На его глазах строился город Кемерово.

  -  Смотрю на снимки в газетах  -  мне нравится. Хорошеет наш город! 

     Сегодня граждане не приходят к Хасанову за помощью. Теперь ему самому нужна помощь,  и старые товарищи не забывают его.  В  конце прошлого года, когда сотрудники  МВД  отмечали  85-летие  создания  дежурных частей,  где пятнадцать  лет отработал Хасанов, пришли к нему гости. Начальник Рудничного РОВД Владимир Николаевич Крылов,  начальник штаба Наталья Георгиевна Ковальчук,  начальник отдела кадров Галина Яковлевна Крупейченко и председатель Совета ветеранов Иван Николаевич Резников.  Вручили ветерану медаль «200 лет МВД»,  подарили букет цветов, книгу по истории МВД,  бутылку хорошего вина и конверт с четырьмя сотнями рублей. Пожелали здоровья и долголетия. Несмотря на возраст, интересуется ветеран жизнью города и района. И надеется, что наступит  ещё времена, когда люди снова потянутся к бесплатной общественной работе.    

                                                                                   Эдуард  Угрюмов        
Шабалин Семен Васильевич

Солдаты не плачут

Нам кажется, мы много знаем о войне. Но так ли это на самом деле? Ведь обо всех тонкостях и нюансах в книгах и фильмах не расскажут – везде есть домысел и авторское видение. А правда известна лишь тем, кто был там, видел, не понаслышке знает о четырех годах трагедии.   

Семену в январе 1943 года было 17 лет. Но он уже работал наравне со взрослыми. Как-то вечером сестра принесла повестку – призывник спокойно и деловито начал собирать вещи и готовиться к новой жизни, а начиналась она уже утром следующего дня. В военкомат пришли человек 15, все из Ленинска-Кузнецкого. Шабалина назначили старшим среди них, ему же и документы необходимые вручили на всю команду. Ни слов напутственных, ни провожающих родственников. Ребята дошли до вокзала, благо не слишком далеко находился, и на поезде доехали до Новосибирска. После на электричке добрались до станции Обь, дальше пешком до Толмачева. Там на территории  военного городка находилась 66-ая школа младших авиаспециалистов, где в течение полугода готовили стрелков-радистов. Воспоминания о проведенном там времени не самые приятные. 

На улице 40-градусный мороз – промерзали до костей, после строевой возвращаешься в казарму и не можешь ноги из сапог вытащить. А еще и кормили плохо – война все-таки. К тому же начальство курсантов обирало, не стесняясь. А чтобы новобранцы с голоду не пухли, заставляли их солдатскую смекалку проявлять. Иногда это заканчивалось весьма печально. На территории городка все, что могло гореть и давать тепло, для приготовления обеда, было использовано, остались лишь столбы ЛЭП, а готовить на чем-то нужно. Тогда дежурный по кухне наряд, три человека, отправился на железную дорогу, магистраль шла на Москву. А через небольшой ручей мостик был, деревянный. Ребята стали из него шпалы выпиливать. За этим занятием и были пойманы железнодорожным патрулем. «Диверсантов» сразу увезли в Новосибирск, стали разбираться, кто такие, что делали на путях. Курсанты рассказали всю правду о жизни в городке. Нагрянула туда комиссия с проверками. Вскоре все необходимое появилось, столбы больше спиливать не нужно было. Да вот только парней, которых патруль задержал, начальство школы наказало – их исключили из числа курсантов и в составе штрафной роты отправили на фронт. Остальные ребята, среди них и Семен, доучились до конца. В июле сдали экзамены и, получив звание младшего сержанта, были командированы для дальнейшего прохождения службы.

Экипаж

Молодого солдата, получившего специальность воздушный стрелок-радист, поездом отправили в Казань в запасной полк. Там прибывших расформировали, и Семен попал в запасной полк в Йошкар-Оле. Он был примечателен царившей в нем демократией при формировании экипажей для пикирующих бомбардировщиков. Съезжались туда летчики,  штурманы и стрелки-радисты из разных учебных заведений. Начинали знакомиться друг с другом, общаться. Постепенно летчик подбирал себе штурмана, потом они вместе присматривались к стрелкам. Выбрали кого-то – приглашали для беседы, узнавали, хочет ли на фронт, как настроение, есть ли желание летать... Если все проходило успешно, летчик шел к командиру полка и докладывал о том, что экипаж сформирован. После подписания приказа и «выдачи» самолета, начинались тренировки и учебные полеты. Переход от теории к практике вызывал неподдельный интерес. Все старались выполнить задание на «отлично», показать чему научились и на что способны. 

Однажды в одном из самолетов стрелок-радист потерял во время учений ствол пулемета (не закрепил его после сборки), который стреляет вниз. Доложил командиру экипажа о потере и ждет его распоряжений. А летчик отправляет провинившегося на землю с парашютом – искать! Получив приказ, стрелок отключил внутреннюю связь и прыгнул. А в это время из первой кабины ему поступила новая команда – «отставить»! Когда самолет приземлился, летчик со штурманом вышли, а стрелок из своей кабины не выходит. Что такое? Открыли дверцу – пусто. Пошел летчик докладывать командиру полка о потере… стрелка-радиста. Учения, разумеется, были остановлены, специальные группы  были отправлены на поиски пропавшего. Только парашютист нашелся сам – под мышкой ствол, в руке парашют. Командир полка поставил его перед строем и объявил: «За находчивость – благодарность, а за то, что ствол потерял получай десять суток ареста!» Но такие истории случались редко, все понимали, что в военное время подход к делу нужен серьезный, чтобы в настоящем бою ничего по твоей вине случиться не могло. 

Военно-полевая жизнь 


Осенью экипаж, в котором Семен был стрелком, в числе самых подготовленных отправили на Западный фронт в 35 гвардейский Сталинградский ордена Суворова 3 степени бомбардировочный авиационный полк. Там в полевых условиях сибиряк вступил в комсомол. Потом его самолет направили на 3-ий Белорусский фронт. В июле 1944 года Семен Шабалин принимал участие в прорыве обороны немцев и в освобождении Белоруссии.  Удар наносили вся 5-ая воздушная армия, это более 700 самолетов. Представить такое скопления стальных птиц страшно, а увидеть... При этом стреляла армада, стреляли немцы в нее, все было черным-черно от дыма разрывающихся снарядов, от клубов пыли и земли. 


Потом дивизии дали направлении на Прибалтику. Знали наши летчики ее вдоль и поперек. Там самое сложное – бомбить порты, и бомбить их приходилось только с пикирование. Задача эта непростая – задание выполнить, да еще и выдержать постоянные перепады давления. 29 октября 1944 года, выполняя приказ, уничтожили немецкий аэродром под Либавой. Там самолет Семена был подбит немцами. Кое-как экипаж дотянул до линии фронта. Сопровождали его здесь два наших истребителя из дивизии Покрышкина. Они и спасли ребят от смерти, не разрешив сесть на аэродром, который был весь в выбоинах от немецких мин. Пролетев на аэродромом, командир экипажа принял решение посадить самолет где-нибудь в лесу или на поляне. Тогда все обошлось, никто не пострадал, кроме самолета. А местные жители даже приходили смотреть на него, как на музейный экспонат, а в знак благодарности приносили кто что мог из продуктов, так техника спасла «своих» ребят и от голода. 


Потом экипаж, правда, уже на новом самолете, участвовал в других трудных сражениях – воздушную дивизию из резерва главного командования бросали только туда, где было слишком сложно. Штурм Кенигсберга. Восточная Пруссия. Во время операции по уничтожению курляндской группировки немцы снова подбили самолет, и экипажу снова повезло – они уцелели. А ведь из 27 самолетов начинавших бой, возвращалось только три.

Победный марш


О том, что гитлеровские войска разбиты. Семен узнал 8 мая 1945 года. Праздник был, что и говорить. Только домой сибиряк и не думал собираться – участники парада победы отправились в Москву на тренировки.


Готовились долго, хотелось, чтобы все прошло на высшем уровне. 16 июня после генеральной репетиции претензий к эскадре никаких не было. До самого парада оставалось 8 дней. Только погода все испортила. В тот исторический день с утра была нелетная погода, потому во время всеобщего шествия войск представителей нашей воздушной армии никто и не увидел.

Офицерская фуражка


За участие в боевых действиях Семен Шабалин не раз получал награды. Есть среди них ордена Отечественной войны и Красной звезды. Только вручали их, как впрочем, и другие награды, не перед строем. Так уж вышло. Всю войну во время построения полка наш земляк выносил гвардейское знамя. Однажды получилось так, что держал его без головного убора – пилотку сорвало ветром, а броситься за ней вдогонку невозможно. Командование после того случая разрешило рядовому Шабалину носить офицерскую фуражку. Ее он купил за 600 рублей. Но и на этом «шапочные» приключения не закончились. Как-то прибыл на аэродром кто-то из вышестоящего начальства. Увидел Семена, подозвал к себе. Тот, как положено, подошел, отрапортовал. И через пару минут лишился фуражки – не по уставу, мол, одет! Но командир полка вскоре вернул лучшему стрелку-радисту головной убор.  

Покой только снится


После демобилизации, к сожалению, была она из-за болезни, вернулся Семен Васильевич домой. Через несколько лет пригласили его на работу в милицию. Согласился. По причине переводов пришлось ему вместе с семьей пожить и поработать в ОВД многих городов области. Дослужился до полковника, вышел в отставку. Но связь с милицией не прервал до сих пор.

Юлия Ускова

Смокотин Иван Федорович

«После Сретенского пехотного училища меня направили в Монголию, в 227 курсантскую бригаду, в которой я служил раньше. У меня в 44 году старший брат, который в 39 году призывался, в танке обгорел, в госпитале был.  Я написал рапорт, чтоб вроде отомстить поехать. Меня в штаб бригады в Монголии вызвали, и такой фронт показали… Мне сказали: «Ты что, не знаешь, где находишься? Тут японец рядом!». Не физически, а морально. Вышел, и не могу сообразить, где наши палатки находятся. 

С 8 на 9 августа  нас по тревоге подняли. Командир вернулся из штаба дивизии и спрашивает: «Знаешь что такое азимут?». Говорю: «Знаю».  «Поведешь роту». Я думаю – как я поведу, если ни одного солдата не знаю. Но ведь армия есть армия. Я говорю: «Скажите координаты по каким держать направление?» Он мне сказал. Повел я роту. В пути потребовалась связь со взводами. Помкомвзвода спрашиваю: «Кто связной-то во взводе?». А там два молдаванина были, они на первых километрах уже скисли, не только связь держать, но и сами уже.… Пришлось тут же на ходу и связного искать. Прибыли мы не территорию Маньчжурии, в степи там десять дней пробыли, в бой не вступали. Вот и все подвиги.

 Как война кончилась, на базе нашей роты в этой 227 стрелковой дивизии создали учебный батальон, и мы уже оттуда возвращались в Красноярск. Получили пополнение. Они уже обучены были. И вот в 46 году на день Советской Армии дивизионные учения были. Тогда мой взвод и пулеметно-минометная рота поделили первые места. Нам всем представили внеочередные отпуска. Из армии я вернулся в июле 46».

Записала Евгения Гончарова

Левашов Михаил  Кузьмич

Лично ответственен

  
Маленький неуютный кабинет 2х4  метра, по стенам которого развешаны  стенды  с  пожелтевшими фотографиями и   вырезками из газет, напоминает  музей.  Из  мебели:  два стола, четыре стула и сейф.  Вдвоём разойтись можно, если зайти за приставной столик, а втроём  поместятся   только стоя.  Но лицо хозяина кабинета светится радостью встречи:  председатель Совета ветеранов милиции Кировского  РОВД  Михаил Кузьмич Левашов  известен своим радушием  и приветливостью. Я смотрю на фотографию молодого лейтенанта милиции, одетого в строгую синюю шинель  50-х годов,  и с трудом узнаю на ней Михаила Кузьмича. Это вырезка из заводской многотиражки, где под снимком  сказано: «Каждому читателю заводской многотиражки хорошо знакомо имя Михаила Кузьмича Левашова. Сотрудник милиции  -  наш постоянный  корреспондент. Все его выступления направлены на борьбу с нарушениями общественного порядка.  Он бессменный организатор общественности по проведению шефской работы среди трудновоспитуемых детей и подростков. Он не только устно пропагандирует свои идеи, но и практически проводит их в жизнь».                                                                                                                                                             

Почти всё,  о чём я рассказываю в этой  публикации,   не только  мои личные впечатления.  Здесь отражено то, что  опубликовано в прессе,  услышано от  многочисленных  людей, хорошо знающих  Михаила Кузьмича, а также из уст самого Левашова.  

     По работе в милиции мы знакомы с Михаилом Кузьмичом уже 37 лет.  Высокое чувство долга, отзывчивая душа, стремление помочь слабому, оказавшемуся в беде, внимание к житейским заботам человека, доброта  -  именно эти качества,  которые делают человека  Человеком, свойственны  Левашову.  И этими качествами он пользуется на протяжении всей своей многолетней  работы.   Для него нет чужого горя. Он воспринимает его, как своё,  и искренне радуется положительному решению вопроса. 

     В раннем возрасте Михаилу  (он осиротел в 16 лет), как и его младшему брату,  многое пришлось пережить. Трудное детство выпало на его долю. Родился Михаил Кузьмич в деревне Камышинка Мариинского района в  крестьянской семье.  До призыва в армию работал в колхозе. И уже с малых лет относился к работе добросовестно, с душой. Старание подростка заметил председатель колхоза, однофамилец  Михаила  -  Левашов Перфирий.  Он пригласил  15-летнего парнишку в кабинет и предложил возить на лошади еду и воду трактористам в поле. Шел трудный, голодный 1937-й год. В семье на пропитание хлеба не хватало.  Миша сам недоедал, а часть своего хлеба отдавал  младшему  брату.  Предложение председателя  он  принял  с  удовольствием. Ежедневно, развозя продукты механизаторам, он тщательно осматривал каждую булку хлеба.  Если попадался припёк - наплыв на краешке булки, он осторожно отрывал его и глотал, не пережевывая. Тем и                                                                                                                                                                                                                                                                поддерживал силы.  Но однажды  бригадир тракторного отряда Захар Улихин на одной из булок заметил  отлом припёка и спросил Мишу:  «Ты съел?»  Мальчишка молча кивнул головой. «Беспризорная тварь!» - выругался бригадир и пнул мальчишку ногой.  Сжалось от боли и обиды сердце подростка. А сколько  их  потом  было,  обид?  Но  мир не без добрых    людей.  

    Председатель колхоза, узнав о  происшедшем,  отнёсся  к  нему по-другому.  Он  не  стал  наказывать  подростка  за,   казалось  бы,  грубый  проступок. Напротив:  в этот же день он  дал распоряжение  хлебопёкам  выдавать братьям – сиротам булку хлеба ежедневно. А к осени направил Михаила учиться в Томский землеустроительный техникум, а его брата                                                                                                                -  в Мариинский сельскохозяйственный.  Но получилось так, что закончить учёбу братьям не удалось.   Михаила призвали с 4-го курса, а через год ушёл служить его брат Алексей.

     В мае 1941 года военкомат направил Михаила Левашова учиться на курсы младших лейтенантов, но в июне началась война, и курсы были расформированы. Левашов попал во вновь организованную  210-ю танковую бригаду на должность начальника радиостанции. А в 1943 году начальником радиостанции 257-й  танковой бригады он принимает участие в боях с японской Квантунской армией, оккупировавшей Манчжурию.

     Хорошо запомнился Михаилу бой за город Мулин. Сломив сопротивление противника, наши части овладели городом.  Неожиданно появился японский самолёт. Прозвучала команда: «Воздух!»  Люди  -  врассыпную, танки рассредоточились в разные стороны: ожидали бомбёжки.  Самолёт сделал круг над соединением и  на маленьком парашюте сбросил пакет.  В пакете  находилось  сообщение:  «Япония прекращает сопротивление».  Грянуло дружное  «Ура!»  Бригада двинулась вперёд, не утрачивая боевого духа. Настроение было праздничное, чувствовалось окончание войны. Преодолевая сложный рельеф местности: то крутизну каменистых сопок, то их болотистые подножья, танкисты были вынуждены  в топких местах делать дубовые трапы. Их клали под гусеницы.  Танки проходили, а трапы вьючили к башням и двигались дальше.  17 августа, утром, между двух сопок, поросших лесом, их встретил внезапный шквал орудийного, пулемётного и ружейного огня.  В танковом десанте погибли несколько человек.  Японцев из ущелья выбили, там же заняли временную оборону.  Левашов поднялся на танк оценить обстановку.  У его ног разорвалась мина. От грохота он почти оглох.  Но оглядел себя  -  ни царапины. Таково «военное  счастье».  А рядом заместителю командира батальона  осколком пробило щёку, а  мелкий осколок, влетевший в танк через смотровую щель, смертельно ранил механика-водителя.  К вечеру короткими перебежками и по-пластунски  подобрались к позициям японцев.  Штыковой атакой  неприятеля выбили.

       Окончилась война.  Михаил Левашов, прослуживший в Армии 7 лет,  в 1950 году направлен  на учёбу в школу МГБ СССР.  После двух лет учёбы получает назначение в органы внутренних дел на юге Кузбасса. Затем его переводят в г. Кемерово, где 21 год он отдал  работе  в Кировском РОВД. Начинал оперуполномоченным ОБХСС  с изучения предприятий района, людей, там работающих. Немало хороших и добрых людей  встретилось  ему на заводах «Прогресс»,  «Коммунар»,  АКЗ, на  Кировской автобазе.                                                                                                                          Общение с ними очень помогало ему в работе.  Хорошо знали молодого коммуниста и в райкоме партии, и в райисполкоме.  Впервые в «немилость» к районным властям и начальнику горотдела внутренних дел А.А. Чекистову попал Левашов в 1955 году. Что же случилось, что же такое нехорошее произошло в Кировском РОВД?                                                                                                                                          

В ночь перед Пасхой на охрану общественного порядка на территории Кировской церкви и прилегающей к ней  местности  старшим и ответственным был назначен коммунист, участковый уполномоченный, обслуживающий этот                                                                                                                                  участок, старший лейтенант милиции Савинов с группой приданных ему милиционеров.    Работали с вечера до утра добросовестнейшим образом, и потому на охраняемой ими территории не допустили ни одного правонарушения.  В другие годы подростки из рук старушек вырывали куличи, яйца, на что шли жалобы как в милицию, так и священнослужителям. 

      Утром, в знак благодарности, настоятель церкви дал Савинову небольшую сумму денег и попросил, чтоб он эту сумму разделил между  сотрудниками, охранявшими порядок.  Савинов так и поступил.  По общему решению накрыли стол,  выпили, закусили и разошлись по домам спать.  Позднее обо всём этом узнал начальник горотдела А.А.Чистов.  Он, в свою очередь, доложил в горком партии.  Быстро было организовано персональное дело коммуниста Савинова и рассмотрено на партийном собрании в РОВД.  Чиновники из горкома, райкома КПСС и ГОВД резко осудили поступок коммуниста Савинова и приняли решение исключить его  из рядов КПСС и уволить из органов милиции за действия, оскорбляющие честь члена КПСС  -  связь с церковью.  В защиту Савинова выступил М.К.Левашов.  Он осудил доносчиков и предложил не исключать Савинова  из рядов КПСС и не увольнять из органов милиции.  Вместо этого  он предложил поступить по чести и  справедливости:  объявить всему наряду благодарность за добросовестный труд. 

     После этого случая отношения  Левашова с «высоким руководством» стали охладевать,  и он попросил перевести его на другой участок работы: участковым уполномоченным.

     Служил он, пожалуй, необычно.  Поменяв кабинет, он с первых дней новой работы понял, что профилактика правонарушений не менее важна, чем установление и розыск преступников. И там, и здесь, ты «один в поле не воин».  И в 1959 году Левашов  «пошёл в народ».  Он будоражил сознание людей, призывал отречься от равнодушия, звал каждого вносить свою лепту в укрепление правопорядка, особенно же в борьбу с детской беспризорностью и преступностью.

     Трудные годы войны обострили все наши беды. Особенно бросалась в глаза детская беспризорность. Дети были вынуждены ютиться в подвалах, на чердаках, в теплотрассах. Голодные, оборванные, грязные, они искали себе пропитание, не разбираясь в методах. Их пачками ловили и отправляли в колонии для несовершеннолетних. 

     Каждый случай, связанный с преступлением мальчишек, вызывал в сердце Михаила Кузьмича неутихающую  тревогу.   Подростков надо было спасать. Ведь за ними  -  наш завтрашний день.  Каким он будет,  зависело от нас, людей старшего поколения, и от Левашова в частности.  В  РОВД  в то время на эту работу смотрели сквозь пальцы. Считали, что есть работа посерьёзнее:  грабежи и разбои, убийства и изнасилования.  Немало было и бандитских формирований. Но наряду с решением этих задач Михаил Кузьмич не мог отступить от решения основной, по его убеждению, задачи:  борьбы с детской беспризорностью и преступностью.  Он стал частым гостем в комитете ВЛКСМ  района,  в парткомах и профкомах заводов, опирался на лучших рабочих и инженерно-технических работников, понимающих важность этой работы.  И люди  отозвались.                                                                                                                                          

        Так, за судьбу Светы Воробей  взялась  Е.Ф. Володина  -  инженер отдела Главного энергетика,  за судьбу  Славы Носова  -  Р.А. Барсеткова,  а М.А.Кикоть взял в свою семью и воспитал  Петю Субботина.  Многие дети были усажены за парты в школах.  Примеров можно привести множество.  По сути, первые ростки профилактики правонарушений в Кемерове пошли от пытливого ума и настойчивости М.К. Левашова.  Его не понимали,  говорили:  «Занимаешься не своим делом».  Сомневались,  устойчивая ли у него психика. Даже предлагали инвалидность первой группы с  диагнозом «маниакально-депрессивный синдром».  Но Левашов спасовать не мог. Потребовал комиссию.  Она подтвердила:  на работу в милиции годен.  

      Замечу попутно, что только через 9 лет Министр внутренних дел Н.А. Щёлоков  заявит: «Профилактика правонарушений  -  главное направление в работе милиции». Издаст приказ  МВД  СССР,  и  на его основе будут созданы отделения и отделы по профилактике правонарушений. 

     Время работало на Левашова.  В газетах появились статьи, призывающие бороться с равнодушием.  В 1963 году большим тиражом был издан плакат о работе общественности Кировского района по профилактике правонарушений и преступности среди населения и особенно среди несовершеннолетних. Люди, видя полезность затеи  Левашова, потянулись к нему.  Стали создавать свои Советы профилактики на предприятиях, при уличных комитетах. 

     Одна из активисток завода «Прогресс»,  проводившая огромную работу среди подростков,  в период правления Н.С.Хрущёва  заметила по поводу разделения обкомов партии на  обкомы промышленности и сельского хозяйства:  «В.И.Ленин призывал к союзу рабочих и крестьян, а Хрущёв их разделяет. Правильно ли это?»  На следующий же день кто-то сообщил о взглядах активистки в райком партии.  Невзирая на все её заслуги,  она немедленно была исключена из партии  и из отдела нормирования переведена на  менее престижную должность.  Вскоре Генеральным Секретарём ЦК КПСС был избран  Л.И.Брежнев.  Из двух обкомов он сделал один, как и было раньше.  Тогда, пользуясь сменой обстановки в стране,  Михаил Кузьмич вместе  с пострадавшей написал заявление в горком КПСС с просьбой восстановить справедливость.  Женщине членство в рядах КПСС восстановили, а за хорошую работу с молодёжью, по представлению  М.К.Левашова,  Кировский райком КПСС  наградил её Почетной Грамотой.  О добрых и полезных делах Михаила Кузьмича можно рассказывать бесконечно. 

      В апреле 1970 года М.Е Левашова назначают начальником отдела охраны Кировского района.  С его приходом работа отдела резко активизировалась.  А вскоре отделу было присвоено звание передового подразделения МВД СССР  с вручением  Грамоты МВД СССР и ЦК профсоюз госучреждений.                                                                                                                                           

Через пять лет Михаила Кузьмича переводят на работу в Рудничный отдел охраны начальником.  Он и здесь первым начнёт производить замену сторожей на милиционеров. Сторожа-старики  встретят его затею в штыки. Но Левашова не переубедить.  Вместо пяти сторожей службу будут нести два милиционера. За счёт сокращения штатов повысится заработная плата, появится возможность приобретать технику, повысится мобильность подразделений.  Граждане начнут ставить  на сигнализацию  квартиры и гаражные кооперативы.  «Как картошку  в  огороде  надо сначала  посадить,  прополоть и окучить, и лишь потом соберешь урожай, так пришлось собирать и кадры «ночной» милиции», - говорит Михаил Кузмич. 

     А результаты его труда были всегда отменными.  Под его руководством  и Рудничному отделу охраны было присвоено звание передового подразделения МВД СССР  с вручением соответствующей  грамоты. 

      В возрасте 56 лет  Михаил Кузьмич в звании майора милиции вышел в отставку.  Но долго отдыхать не пришлось. Не позволили те же работники охраны.  Через три месяца он снова вышел на работу в Рудничную охрану, но уже человеком гражданским: начальником военизированного отряда.  Через год его изберут секретарём партийного бюро отдела охраны, и более десяти лет он будет возглавлять эту партийную организацию,  являясь одновременно членом партийной комиссии Рудничного КПСС.

     В начале 90-х годов партийность в госучреждениях была приостановлена, М.К.Левашов из отдела охраны уволился. А вскоре по просьбе начальника Кировского РОВД  С.И.Волкова  вернулся в Кировский РОВД, где в октябре 1995 года создал Совет ветеранов милиции.  Он же его и возглавил, став первым председателем Совета.  Работа  по  содержанию новая.  Хотя в областном и городском  управлениях внутренних дел уже были созданы                                                                                                             Советы ветеранов, но они охватывали лишь часть пенсионеров милиции.  В основном это были участники  Великой Отечественной войны и труженики тыла.  

     Сегодня в  Совете  ветеранов Кировского РОВД поставлено на учёт свыше семидесяти  пенсионеров.  Члены  Совета закреплены ответственными за работу опорных пунктов;  участники ВОВ и  труженики тыла  -  за  школами, где ведут работу по военно-патриотическому и правовому воспитанию молодёжи;  социально-бытовая комиссия  изучает  условия жизни ветеранов и всячески помогает им.  О ветеранах, заслуживших доброе слово, Михаил Кузьмич   помещает статьи в газетах.  Два раза в год,  весной и осенью,  он собирает актив,   участников  ВОВ и тружеников тыла за праздничный стол, где звучат не только слова благодарности за труд, но и  вспоминается молодость, звучат любимые песни. 

       О труде этого неутомимого 82-летнего человека хорошо знают как в районном Совете ветеранов, так и в городском  и областном Советах УВД. По их  ходатайствам, от имени Губернатора области А.Г. Тулеева  23 февраля 2004 года  Михаил Кузьмич награждён в честь Дня защитника Отечества  медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса», а в апреле того же года  в честь юбилея областного Совета ветеранов ГУВД  -  медалью «60 лет Кемеровской области».                                                                                                                                  

      В русском языке есть замечательные слова, отражающие долг человека и его святую обязанность перед обществом:  «лично ответствен».  Эти слова с полным правом можно отнести к Михаилу Кузьмичу Левашову.

В октябре 2005 года Совету  ветеранов  Кировского  РОВД  исполняется  10   лет  -  юбилейная   дата.  Хотелось бы в этот праздничный  день  видеть  за  дружеским столом первого и неизменного председателя  Совета  М.К. Левашова при этой должности и в полном здравии.

И.Н. Резников, 

председатель Совета ветеранов  Рудничного РОВД 

подполковник милиции запаса.

Тимербаев Габдулхак Амревзянович – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1925 году в деревне Кара Елга в Татарстане. До 1941 года ходил в местную школу, но после нападения немецких оккупантов вынужден был прервать обучение и пойти работать в промышленную артель.  На фронте был водителем в автомобильном полку. После окончания войны продолжал служить в армии. В  1951 году был демобилизован и направлен в уголовно-исполнительную систему. В 1978 году вышел на пенсию. За мужество и героизм, проявленные на фронте был награжден орденом Великой Отечественной войны 2 степени, медалью «За победу над Германией» и другими наградами.  

Крупейченко Николай  Павлович

Он воевал под Сталинградом

     Даже те, кто знает о Великой Отечественной войне лишь понаслышке, помнят название «Сталинградская битва».  Так наш народ назвал величайшее сражение на Волге, уже давно вошедшее                                                                                                          в историю.  Но ещё сегодня среди нас живут люди, которые сражались под Сталинградом.

       …На небольшом возвышении, которое заменяет здесь сцену, выступают, сменяя друг друга, чтецы, певцы, музыканты.  В Рудничном РОВД проходит конкурс самодеятельного искусства, посвящённый Дню пожилого человека. В первом ряду среди зрителей сидит один из участников  -  худощавый приветливый человек. Ему уже за восемьдесят, и сам он на сцену не выходит. За него выступают его работы - большая выставка картин и рисунков. Николай Павлович Крупейченко слушает лирические песни, разудалые частушки и, кажется, совсем ушли из памяти давние годы, озарённые пламенем войны. Но нет, такое не уходит.  

     Родился Николай Павлович в селе Топки в 1918 году. Учился, работал, а в 1938-м был призван Топкинским военкоматом в Красную Армию. Неспокойно было в ту пору на восточных границах, и большинство новобранцев направляли на Дальний Восток. Там Николай Крупейченко стал командиром отделения в роте механизации. А в 1941 году их часть перебросили под Москву. Но не столицу довелось защищать молодым сибирякам: в августе 42-го их направили под Сталинград. Николай Крупейченко  -  командир взвода разведчиков в гаубичном полку. Гаубицы калибра 120 мм  - пушки с дальностью стрельбы до 20 километров. На таком расстоянии не видно ни цели, ни результатов стрельбы. Вот тут и нужны артразведчики  -  глаза и уши батарей. Они выдвигаются далеко вперёд,  даже за пределы передового края. Находясь буквально рядом с противником, они по своей связи корректируют огонь дальнобойных орудий. Иногда даже командой «Вызываю огонь на себя!», если враг окружил разведчика.

     Там, под Сталинградом Николай Павлович  был тяжело ранен. Подлечившись в медсанбатах, вернулся в свой полк и дрался за великий город до окончания сталинградской эпопеи.  А дальше  -  дороги новых сражений.  Вот уж поистине Николай Павлович «проходил» географию не по учебникам. Он проходил её своими ногами по сожжённой, взорванной земле.  Болгария, Венгрия, Румыния, Югославия, Австрия  -  вот маршрут его военной дороги. В 1945-м, когда уже пал Берлин  и была подписана капитуляция Германии, Крупейченко с однополчанами в жестоких боях освобождал Чехословакию. Только через год, в мае 1946-го, наш земляк был демобилизован и вернулся в Кемерово. 

     Не отдохнув и месяца, поступил на службу в систему МВД,  в                                                                                                                  4-й  спецотряд Кемеровской милиции. Снова в руках оружие,  снова боевые тревожные будни. В 1966 году, выйдя на пенсию в звании капитана  милиции,  Крупейченко ещё 24 года работал в народном хозяйстве. Этот спокойный, доброжелательный человек не огрубел от войны и работы. На творческом конкурсе «Милицейская служба такая»  в 2001 году он стал победителем в своей номинации -  всем понравились его картины и рисунки, полные любви к природе и человеку. Мало того, он с детства увлекается музыкой.

· А как же!  -  вспоминает Николай Павлович.  -  В одну урожайную  довоенную осень отец продал много картошки, денег хватило даже на такую роскошь, как мандолина. Играть я учился у деревенского умельца. А теперь вот руки стали уже не те… 

       Как не похвалить такого отца, который не только к работе приучал малолетнего сына!  Он знал, что без хорошей души не бывает ни хорошего дела, ни доброй жизни. Такой, какую прожил Н.П. Крупейченко, воин и труженик, наш  современник.

Эдуард  Угрюмов

Деветьяров Степан Васильевич – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1923 году в Гурьевске. Закончил военно-морское училище во Владивостоке. После чего сразу же направлен в действующую армию, на фронт. Участвовал в Курской битве, в освобождении Польши, в штурме Берлина, где собственно и был ранен – контужен. За смелость и решительность, проявленную в боях, он был награжден медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», орденом Красной звезды. После окончания войны пришел на службу в милицию, где проработал до 1986 года. Уйдя на пенсию, подполковник Деветьяров почти 10 лет работал председателем совета ветеранов. За годы службы он был награжден «Орденом президиума верховного совета», медалями «За отличную службу в охране общественного порядка», «За безупречную службу».

Голубев Алексей  Петрович

Он защищал Москву

     Совсем  немного  осталось тех, кого можно назвать живой историей.  Фронтовик  Алексей  Петрович  Голубев,  перешагнувший своё восьмидесятилетие,  -  один из них.

     Простая, типичная биография!  Родился в Тисульском районе в колхозе «Путь к социализму», с одиннадцати  лет  начал работать в кузнице,  окончил курсы трактористов.  В  мае  1940-го  был призван в Красную Армию и, как многие сибиряки, отправлен на Дальний Восток.  С трактора пересел на танк, стал башенным стрелком.  А в августе сорок первого их  воинская часть была срочно переброшена под Москву.  

Везли эшелонами,  -  вспоминает  Алексей  Петрович,  -  на площадках  танки,  я  сам и стоял в карауле.      Сразу же  по прибытии на фронт молодое пополнение бросили в бой.

· Ночью приехали.  Кругом пламя,  трассирующие пули над головой, снаряды рвутся…  Под Мытищами состоялось наше боевое крещение.

     Лёгкие танки ещё довоенного выпуска, казались детскими игрушками против тяжёлой немецкой техники.  Но сибиряки стояли насмерть. Здесь  Алексей был впервые ранен, но остался в строю.

· Танки на танки шли…  

Ветеран  опускает голову, уходя памятью в прошлое.

· Загорелся наш танк…  Вытаскивали нас под обстрелом.  Я вытаскивал горящих товарищей,  и  меня так же вытащили…

Новое ранение оказалось тяжёлым: шесть месяцев  провёл в госпитале Алексей Голубев.  А как поправился  -  снова на танк.  Но теперь это был знаменитый  Т-34,  гроза фашистов. 

  -  Хороший, серьёзный танк,  -  уважительно говорит Голубев.  -  Очень маневренная машина.  

         На  Т-34  он освобождал  Смоленск,  прошёл Белоруссию, Польшу, Германию.  Но  больше  не получил ни одной раны.  После  окончания  войны, нашей Великой  Победы,  продолжал службу в  советском гарнизоне в Хамерштейне, в Германии,  а в июне  сорок  шестого  вернулся на родину. Женился, снова работал кузнецом,  как в прежние времена.

      В  1948  году  бывшего парторга роты направляют на работу в милицию.  И  здесь  начинается вторая часть  его беспокойной судьбы.  К боевым наградам прибавляются  те, что получены в мирное время.  А боевых наград у бравого танкиста немало:  орден Отечественной войны 1 степени,  орден Красной Звезды, медаль «За отвагу», «За оборону Москвы», две медали «За боевые заслуги»…  Только подумать, как надо было драться на полях сражений, чтобы заслужить такое признание!  И это ещё не полный перечень наград и поощрений.

       Нет сегодня прежнего здоровья у старого воина, но поддерживает его верная жена и подруга Елена Ильинична.  Более полувека они вместе. Помогает и  совет  ветеранов  Рудничного РОВД,  и  его председатель,  подполковник запаса  Иван Николаевич Резников.

  -  Если какие-то деньги вырешат ветеранам, он сам домой приносит,  -  улыбается Голубев.  -  Нам и  продукты  дают, на  газету  подписали…

     Светлый, приветливый человек  бывший фронтовик.  Светло и чисто в его маленькой квартирке.  И его  ратный  труд  и  личное мужество  тоже  приблизили  нашу  Великую  Победу.

                                                  Эдуард  Угрюмов

Витовский   Александр  Федорович родился 25 января 1925 году. Образование средне-специальное. В городе Новокузнецке живет с тридцатых годов. До призыва в действующую армию в 1942 году учился и работал, семье помогал, в которой было 9 детей. На лошадке развозил почту по округе и серьезно увлекался радиотехникой. Полученные знания определили его фронтовую судьбу - радио-корректировщик стрельбы в артиллерийском батальоне на передовой.  Войну Александр Федорович повидал, и очень хорошо знает запах пороха. И, что характерно, в его воспоминаниях,  он всегда говорит о событиях и никогда о своем героизме.  С января 1944  участвовал в боях на 2-м Белорусском фронте в 96 стрелковой дивизии. Александр Федорович награжден двумя орденами Красной звезды и орденом Отечественной войны. Однако кроме этой боевой работы ему приходилось и в рукопашную ходить, и таскать тяжелое противотанковое  ружье, и хоронить товарищей после боя. Войну закончил в Кенигсберге, на передовой. Видел драпающих  в Данию немецких медиков, бросивших свои лазареты.

В комсомол вступил в окопе, кандидатом в партию стал после боя. После Победы, коммуниста Витовского направили служить в Казань во взвод управления дивизиона, и только весной 1950 года демобилизовали.

Работая замполитом в училище, видел как послевоенная ребятня, голодная, но шустрая, «пачками» шла в тюрьму. В это сложное время Витовский пошел работать в милицию. Хорошо знающий район и его жителей Александр Федорович быстро был перемещен в «оперативку» уголовного розыска, там фронтовик  прослужил до капитана, а после годичной учебы в Риге был направлен в ОБХСС. Ушел на пенсию в звании подполковника милиции. В настоящее время участвует в работе ветеранской организации УВД Новокузнецка.

Демин Михаил Николаевич

Михаил Николаевич  был студентом Байкальского пехотного училища, когда началась война. Вспоминает он, как его, отличника, сфотографировали, на фоне развернутого знамени, и назавтра он и другие курсанты должны били приступить к выпускным экзаменам. Но в 3 часа ночи их подняли по тревоге, погрузили в эшелон и отправили на фронт. И вместо лейтенанта командование присвоило вчерашнему курсанту звание сержанта. На фронте Демин был минометчиком, командиром минометного взвода. Потом попал в знаменитую 47 армию, которой командовали маршалы Жуков и Рокоссовский. Именно эта армия брала Берлин, немецкую канцелярию и Рейхстаг. При 47 армии была школа младших лейтенантов, и после окончания ее Михаила Николаевича назначили командиром разведывательного взвода при штабе 47 армии. 

Самым страшным на войне, говорит Михаил Николаевич, было видеть чужую смерть. За свою как-то особо не волновались: видно, возраст был такой. Но вот за чужую… «Переходим минное поле, и только вскрики: «Помогите!» Глядишь, а от твоего товарища уже полтела осталось. И не помочь ничем. Немцы уходили, все минировали… Я как-то ехал на лошади, она подорвалась… Как я только жив остался? Шли через оставленные немцами села – воду из колодцев не пил никто, хотя жажда была неимоверная. Но мы знали: только туда сунешь голову – рванет». 

Больше всего на войне восхищали Михаила Николаевича женщины, которые мало того, что воевали наравне и ничуть не хуже мужчин, но еще и  обладали таким мастерством, которое не всякому было под силу: «Они взлетали на самолетах и «вешали» в небе ракеты, светящие до того ослепительным светом, что нельзя было глядеть на небо без боли. И пока эти ракеты спускались на землю, летчицы успевали разведать местность, да еще и пролетали прямо под ракетами, что было сделать крайне трудно и опасно!» 

После окончания войны Михаил Демин служил еще в Архангельске, Северодвинске, Брянской области. Затем, женившись, вернулся в Сибирь, закончил Новосибирскую партийную школу. Работал в Тисульской районной партийной организации, а затем пришел в милицию, где несколько лет прослужил руководителем партийной ячейки. 

Кобелев Фёдор  Васильевич

Блокадный подвиг сибиряка

      Семья крестьян Кобелевых  в деревне Колычево  мало  чем отличалась от большинства  других.  Три коровы,  четыре лошади,  полный двор птицы,  большой дом с множеством хозяйственных построек. Обычный  достаток  в  дореволюционной  Сибири.  Жили  крепко.  Сибирское  здоровье,  сибирский  достаток  -  это были  не  пустые слова. Суровая,  но благодатная   природа  давала людям  всё  необходимое для жизни.  Да  и   самостоятельности  было  больше:  «До  Бога  высоко,  до царя далеко»,  -  вот и жили своим умом.  В  1915  году  родился  в семье  Кобелевых  сын  Фёдор.  С  малых  лет впрягся в работу по хозяйству.  Учиться было некогда, да и негде.  Четыре класса  сельской  школы  -  вот и всё образование,  которое  досталось  Фёдору  и  с  которым он прожил всю нелёгкую жизнь.    

      В  годы коллективизации  крестьянский уклад жизни затрещал по швам.  Кобелевых причислили  к  кулакам.  Дело запахло репрессиями.  Глава  семьи  Василий Константинович  нашел  в себе  силы  и мудрости   всё своё имущество вместе  домом  «добровольно»  сдать  в  колхоз.  Прямо  по пословице:  «Брось,  а  то  уронишь».  Жить  стало  негде  и  не на что,  и  семья  в поисках лучшей доли двинулась  в  город  Ленинск-Кузнецкий.  Федору  к  тому  времени  исполнилось  двенадцать лет.

     За  год  городской  жизни  Кобелевы так и не смогли  найти  там своё место,  вписаться в непривычные условия.  Вернулись  в  свою деревню.  В  их  доме разместилась  школа,  от скотины  не  осталось и воспоминаний.  До наступления зимы отец успел вырыть  и  обустроить землянку,  в которой и стал жить с женой Ниной  Андреевной.  Федя  же остался в городе,  надеясь  на  авось. После тринадцати лет он устроился  в жилкооперацию  работать  конюхом на конюшне.  Возил начальника строительства.  А строили много:  жилые дома, школы,  промышленные предприятия,  Дом культуры.   Три года проработал  малец в городе.  Окреп,  возмужал,  увидел кое-какие деньги.  Но без жилья было трудно,  и вернулся  Фёдор  к отцу в деревню. Куда же денешься?  Зиму  ходил в колхозе за племенными быками,  а  на  семнадцатом  году  пошёл учиться  на тракториста  в  деревню  Плешки.  Старые  кемеровчане  ещё  помнят  эту деревню,  слева от дороги  на  Ягуново.  

     Шесть  летних месяцев пролетели за учёбой незаметно,  и молодой тракторист  стал  работать  в  Лебединской  МТС   (что означает  «машино-тракторная станция»). Затем переучился на новый трактор ЧТЗ  и  на нём вырос до бригадира тракторной бригады. 

     В  1938  году,  когда  развернулись военные  события  на озере  Хасан,  призвали  тракториста  в армию. Дальний  Восток  был  в ту пору в центре внимания всей страны:  о  нём  снимали кинофильмы,  пели песни.  Когда же Фёдор прибыл к месту боёв,  война уже окончилась.  Молодым солдатам осталось только собирать трофеи и отправлять их в город  Ворошилов  (ныне Уссурийск)  на переплавку. Под  Ворошиловым в тот год было сильное наводнение.  В  одном из строительных  управлений, куда направили воинскую часть  Фёдора,  вода затопила всю технику.  Кобелеву  как специалисту пришлось  очистить от ила и полностью перебрать один из тракторов, а уж затем  вытаскивать им  затопленные  трактора и автомашины.  Здесь  их воинское подразделение назвали  147-м  отдельным строительным батальоном,  а  Фёдор Васильевич стал в нём механиком.

      Честно отслужив с августа  38-го  по  ноябрь 1940-го  года,  В.Ф Кобелев демобилизовался и сразу же по прибытии домой  был  принят на работу в 1-е отделение милиции Кемерово.  Работал милиционером в опергруппе  до 1942 года.  Уже полным ходом шла война  с  Германией,  а  его  держали  в  резерве. Как  всегда  в нелёгкую годину, изо всех углов вылезала преступность.  Слухи один страшней другого терроризировали население. Милиции приходилось крутиться, не зная ни сна, ни отдыха.

   В  марте  1942-го  приказом Министра внутренних дел  СССР  Кобелев вместе с тремя  другими работниками милиции был  направлен в блокадный  Ленинград. На сборы дали меньше суток:  в 14.00.  сняли с поста  у  цирка  на улице  Кирова  (старый  кемеровский  цирк),  а  утром  на другой  день  -  отправка.  Лишь три булки хлеба  удалось раздобыть Фёдору  на  всю  дорогу.

         В  Ленинграде  сибиряки  явились  на улицу  Курскую,  2,  где  располагался  отряд  речной  милиции.  Кобелев  получил  противогаз, пистолет и винтовку.  Ему присвоили звание  младшего сержанта и назначили командиром отделения.  Под его началом  было  12  милиционеров.  В их обязанности входила охрана мостов через Неву,  кораблей, стоящих у причалов, в том числе крейсера «Аврора»  с  личным составом. 

     Блокада наложила на  великий  город  свой страшный  отпечаток. Люди сотнями в день умирали от  голода.  Правда,  к  прибытию сибиряков солдатский паёк был увеличен:  вместо 50 граммов хлеба  стали давать 200  -  муки с опилками -  на человека.  Даже  сибиряки  стали терять  своё богатырское  здоровье…  При росте  173 сантиметра  Кобелев  стал весить 36 килограммов.  Дистрофия  была  повальным  бичом  населения. Надо сказать,  что и особых происшествий  в милицейской службе не было. На улицах было пустынно.  Люди старались сохранить остатки сил,  лёжа по домам.  На  улицах  можно  было  видеть работников милиции и КГБ.  Для них  работа была всегда.  Немцев практически никто не боялся,  их в городе не было,  но  очень много бед приносили финские снайперы.  Недавняя  окончившаяся финская  война  продолжалась  в  форме  диверсий.     

      -  Однажды  в  вечерних  сумерках  на  одном из мостов  оказался  высокий,  молодой  и  здоровый человек,  -  рассказывал при встрече с личным составом  Фёдор Васильевич.  -  Как он пробрался на мост?  Раздумывать было некогда. Идя на проверку  своих  постов,   я  обязан  был его задержать и доставить в караул для выяснения личности.  Таков был порядок военного времени.  Но на моё требование остановиться верзила схватил  меня и хотел сбросить с моста.  Считал,  что  серьёзного сопротивления  дистрофик оказать не сможет.  Однако  я  схватил его за горло  изо всех сил и держал до тех пор, пока он не рухнул на мост.  Ярость во мне была нечеловеческая.  На мой выстрел подтянулся караул, и нарушителя доставили  в  подразделение  и  передали  в  КГБ.  Задержанным  оказался финский лазутчик. На  вопрос,  откуда  силы  взялись   у  36-килограммового  человека,  Кобелев ответил,  что  сила заключалась в преданности  и любви к Родине.    

           До  1946  года  продолжалась служба  в  городе-герое,  немало  было  происшествий  разного рода,  и  вернулись сибиряки  в  Кемерово на свои прежние  места службы.  Но  вернулись  не все: один из них  в  стычке  на  посту  был ранен  и  умер  от ран и от голода.

         Отец  Кобелева с семьёй  в  войну   переехал  в Кемерово, поселился на  «Стандарте» в Рудничном районе,  и  Фёдор  Васильевич  перевёлся в Рудничный РОВД,  чтобы  быть  рядом с родными.  Долгое  время  работал  участковым уполномоченным  в посёлках, приписанных  к  Рудничному району.  Раскрывал  кражи, грабежи,  задерживал  матёрых преступников,  чем  заслужил  доверие руководства.  В  конце  60-х  годов, когда в милицию пришли  люди с высшим и средним специальным образованием, Фёдор Васильевич перешел работать в патрульно-постовую службу  командиром отделения.  На пенсию вышел в  1970-м году  в звании  старшины милиции.  

      Не  любил  рассказывать  о  себе  Фёдор  Васильевич  Кобелев. За  него  говорили  его  награды:  ордена  Красной  Звезды  и  Отечественной  войны 2-й степени,  медали  «За оборону Ленинграда»,  «За  доблестный труд»  и  медаль маршала  Жукова.  И  ещё  на  его  «иконостасе»  десять  юбилейных медалей Вооружённых  Сил  и  МВД  СССР,  много  грамот  и ценных  подарков  в активе.  

       Умер  Федор Васильевич  15  августа  2001 года  в преклонном возрасте.  Похоронен  на кладбище посёлка шахты  «Бутовская». Мир  праху его  и  вечная  память  этому  светлому  человеку!
                                                                     И.Н. Резников
Дни,  года,  эпохи  -  словно волны,

Что  стремятся,  исчезая,  вдаль.

Мы стоим на страже непреклонно:

Мы прочней, чем камень или сталь.

Мир взрывался,   выстрелы гремели…

Мы сражались,  Родину любя.

Быть самоотверженным на деле  -

Это значит обрести себя.

Убегают волны поколений:

Кто ушёл,  а кто ещё в строю.

Нам, бойцам невидимых сражений,

Всем потомки славу воспоют!

Молодые!  Нам прощаться рано!

Помните:  наш подвиг не остыл.

Ведь ряды седые ветеранов  -

Ваш фундамент,

Ваш моральный тыл.

                                                                    Эдуард  Угрюмов

Маков Иван Иванович – участник Великой Отечественной и Японской войны. Родился в 1919 году в городе Салаире. В 1939 году закончил медицинское училище в Новосибирске. После чего вернулся в Гурьевск, устроился на работу помощником санитарного врача. Спустя   несколько месяцев его призывают в армию, а оттуда сразу на фронт. Почти четыре года ему пришлось воевать на передовой линии фронта. Участвовал в боях на Дальневосточном фронте, освобождал Харбин, южный Сахалин, остров Итуруп Курильской гряды, боролся с японскими империалистами. Победу встретил в Монголии. После окончания войны вернулся на родину в Салаир. Хотел пойти работать в санэпидемстанцию или на завод, но пригласили на службу в милицию. 15 лет отслужил в отделе ОБХСС в должности старшего оперуполномоченного, затем стал начальником отделения милиции в Салаире, в этой должности ушел на пенсию. За смелость и решительность, проявленную в боях, он  награжден медалями «За отвагу», «За победу над Японией», «За участие в боевых действиях против японских империалистов», орденом Отечественной войны.

Аксенова Анастасия Трофимовна

Заполярная берегиня

   Заполярье! Край легенд и героев, романтиков моря и странствий! Славный город Мурманск, порт северных морей… В этот сказочный край в 41-м году минувшего века  пришла война.

     Минувший век.   Древняя история… А  ведь среди нас живут и работают люди из того далёкого времени. 

     Всего девятнадцать было Настеньке Аксёновой,  студентке мединститута, когда её вместе с подругами призвали в ряды Красной Армии.  Фронт был совсем рядом.  Немцы остервенело рвались к  Кандалакше. Этот город  имел прямой выход к Белому морю, а значит к берегам Карелии и всем  поморским территориям Союза.  Отрезанным оказался бы весь Кольский полуостров и порт Мурманск, по которому доставлялось военное снаряжение и продовольствие от союзников.   Можно представить,  какие силы были брошены фашистами для захвата узкого перешейка между Финляндией и Кандалакшским заливом.  Но этот участок оказался  им не по зубам.  Ни Мурманск, ни Кандалакша не были сданы врагу. А осенью 1944-го гитлеровские захватчики были окончательно разгромлены в Заполярье. Бойцы 19-й и 14-й армий совместно с моряками Северного флота выгнали их с Кольской земли.   

      В начале  же  войны,   сразу  после  призыва,  все  шесть девушек-новобранцев были определены санинструкторами в эвакуационое отделение медсанбата при 715 стрелковом полку. Это было Кандалакшское направление.  Жесточайшие бомбёжки и артобстрелы не прекращались ни днём,  ни ночью.  Натиск фашистских полчищ чувствовался почти физически:  от места сражений до железной дороги на Мурманск оставалось 18 километров.  Естественно, что медицинскому персоналу отдыхать не приходилось.  А в ночь перед 8 марта 1942 года  во время артналёта Настя Аксёнова была тяжело контужена.  Её отправили в госпиталь в Кандалакшу.  После поправки оказалось, что её часть ушла далеко вперёд, и молодого санинструктора оставили работать тут же, операционно-перевязочной медсестрой в 112-м полевом перевязочном отряде.  Там и проходила её служба до конца боевых действий в Заполярье,  до октября 1944 года.  Небольшой отдых, переформирование в городе Молодечное Вологодской области  и направление на 2-й Белорусский фронт,  в сборно-пересылочный    пункт    для          военнопленных    и интернированных. Здесь Анастасия впервые  увидела врагов лицом к лицу,  их злобу и агрессивность.  Но клятва Гиппократа требует лечить всех,  независимо от  политических убеждений.  

     Вместе с фронтом прошла Анастасия Аксёнова  по городам Белоруссии,  Польши,  вплоть до города Плате под Берлином, где и закончились для неё боевые действия.  А через год, в феврале 1946-го,  пришла демобилизация.   Московский военный округ  направил Анастасию  вместе с мужем (к тому времени она уже была замужем),  в Новосибирский военный округ.  Оттуда  -  в город Кемерово, в управление 503-го лагеря для военнопленных.  С 1949  по  1969-й год  Анастасия Трофимовна работала в  Управлении ИТУ на разных должностях, затем в  УВД  в инспекции исправительных работ.  В 1977 году заняла должность начальника инспекции исправительных работ Рудничного РОВД, откуда и ушла на пенсию. 

    Сегодня Анастасия  Трофимовна  -  мать троих детей, один из которых  подполковник запаса Вооруженных  сил.  Имеет семь внуков  и пять правнуков.  Жизнь её продолжается в новых подрастающих поколениях.

     И сама Аксёнова не сдаёт позиций:  она солистка хора районного совета ветеранов, которому в октябре минувшего года присвоено почётное звание народного.

     О бурных, героических днях молодости напоминают многочисленные награды за  ратный и мирный труд: орден Отечественной войны П  степени, медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией», «Ветеран Карельского фронта»  и многие другие.  Восемьдесят три года исполняется нынче этой прекрасной неунывающей женщине. И по сей день она активно работает в Совете ветеранов Рудничного района как председатель медицинской комиссии.  Здесь тоже хватает забот:  её подопечные,  ветераны,   нередко нуждаются    в  медицинской  помощи.      Помощь им  Анастасия Трофимовна  Аксёнова организует через  кардиоцентр,  через  администрацию района.  Как была, так и остаётся для людей  Берегиней  -  помощницей в трудную минуту.

                                     Эдуард Угрюмов

Решетников Иван Васильевич -  участник Великой Отечественной войны. Родился в Ростовской области в 1922 году. Как раз в канун Великой Отечественной, в июне 1941 года, окончил школу.  Через месяц был призван в армию. Участвовал в Сталинградской битве. В 1942 году был ранен, направлен в госпиталь. В конце войны находился в Томске, в батальоне офицерского резерва. Вспоминает, что после того, как в полдень по радио объявили Победу, весь народ хлынул на улицы города: даже совсем незнакомые люди поздравляли друг друга, обнимались, плакали от счастья. За мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны,  был награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». После демобилизации вместе с товарищами приехал в Белово. Устроился в горотдел и прошел путь от оперуполномоченного уголовного розыска до начальника 3 отделения милиции. В 1967 году был переведен в Яю, начальником РОВД. В 1977 году ушел на заслуженный отдых в звании полковника милиции. 

Володин Кузьма Семенович

Кузьма Семенович Володин родился в 1925 году неподалеку от  Горно-Алтайска, в селе Черга. В  армию его призвали в 1943, как только исполнилось восемнадцать лет. Три месяца пробыл в Бийске, а потом сразу на ленинградский фронт, в стрелковый полк. «Мы понимали, что от действий каждого из нас зависит судьба Ленинграда, а значит целой линии фронта и возможный исход войны. Понимало это и командование, поэтому недостатков в чем либо мы не испытывали. У меня был автомат ППШ, несколько дисков к нему, гранаты, плюс патроны россыпью штук 300», - вспоминает Кузьма Семенович. 

Когда в январе наши войска прорвали блокаду, очистив от противника коридор, шириной 8-11 километров, между Ладожским озером и линией фронта, через который была проложена железная дорога, названная «Дорогой победы», немцы всеми силами стремились блокаду восстановить. «Наша стрелковая бригада должна была взять Нарву», - рассказывает фронтовик. - «Подготовка к этой операции заняла несколько месяцев. Мы шли в наступление. Местность болотистая, немцу непривычная. Долбили мы вражескую пехоту там нешуточно». В этом бою Кузьма Семенович был ранен в ногу. Пуля застряла в колене. «Идти не могу, но я с автоматом на изготовку ползу вслед за своими. И тут рядом со мной разорвался снаряд. Меня контузило».


Очнулся Кузьма Семенович уже в госпитале в Ленинграде. Пролечился 26 дней, почувствовал себя немного лучше и вновь на фронт. Только на этот раз – финский. В дороге открылись раны, и Володина ссадили на одной из станций. Для полного восстановления сил ему хватило пару недель, и после выздоровления Кузьма Семенович попал в заградительный отряд, в задачи которого входила и борьба с диверсантами и дезертирами.  20 бойцов были отправлены в 59 армию на Финский залив. День Победы встретил там же, в местечке Койвесто. 


После войны вернулся на родину, затем переехал в Калтан, где и познакомился со своей будущей супругой. В 1962 году Кузьма Семенович привез жену в те места, где шли бои за Нарву. Несколько дней искал и все-таки нашел то место, где был ранен. Даже спустя столько лет земля сохранила воспоминания жестоких боев…

Двадцать два года, с 1954 по 1976, Кузьма Семенович служил в патрульно-постовой службе Калтана. За долгие годы службы многое пришлось пережить. Приходилось задерживать и вооруженного преступника, который в пьяном угаре порезал троих своих соседей, а потом заперся у себя в квартире с охотничьим ружьем. При задержании злоумышленник успел выстрелить, но к счастью промахнулся. 24 дробины пронеслись аккурат над головой Кузьмы Семеновича, который и скрутил нарушителя. 

Со своей женой он прожил прекрасные 53 года, вырастил двоих детей. Сейчас Кузьма Семенович занимается воспитанием четырех внуков, которые постоянно интересуются подвигами своего деда.

   Игорь Ситдиков

Телегин Иван Александрович – участник Великой Отечественной войны. Родился в селе Березовка, Алтайского края в 1925 году. До 1942 года работал в колхозе. В ноябре 1943 года был призван в армию – направлен в Забайкалье в 275-ю стрелковую дивизию, стал танковым пулеметчиком.  Участвовал в войне с Японией в Манчжурии. За штурм и переход Большого Хингана был награжден медалью «За победу над Японией». Награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалями за «Боевые заслуги», «За победу над Японией» и «За безупречную службу» 3-х степеней.  Когда война закончилась, поступил в авиашколу, получил специальность авиамеханика. Для дальнейшего прохождения службы был направлен в Китай. В 1951 году демобилизовался и приехал в Киселевск. Устроился работать на шахту, откуда его направили на укрепление органов внутренних дел – так Иван Александрович попал в милицию. В 1952 году был переведен в Ленинск-Кузнецкий: работал в тюрьме №4, после ее ликвидации в 1960 году – в РОВД оперуполномоченным уголовного розыска, а потом  - в спецкомендатуре №35.  В 1985 году ушел на заслуженный отдых. В милиции отработал 32 года. 

Корнилов Василий Федорович

Крутые повороты

В своем селе Василий Корнилов слыл человеком образованным: после семилетней школы он закончил краткосрочные курсы при педтехникуме и вернулся в родные Лубенцы учителем начальных классов. Односельчане обращались к Корнилову по имени и отчеству, хотя было в ту пору сельскому учителю шестнадцать лет.

- Может быть, - размышляет Василий Федорович, - так и остался бы я навсегда  сельским учителем, но жизнь делает такие повороты, что диву даешься. Разве я мог предположить, что доведется мне быть и белогвардейцем, и политруком, и красным командиром, и милиционером? А ведь все это было!

Первый поворот начался с повестки из райвоенкомата. Призвали Корнилова в армию в 1937 году. Надеялся вернуться в родное село к жене и сыну через два года, а расстался с ними на долгих десять лет. Начал службу Василий Федорович в дивизии им. Дзержинского. Спустя полгода часть, в которой служил Корнилов, погрузили в воинский эшелон и повезли на восток. Куда и зачем везут командиры не объяснили, похоже, что сами мало что знали. 

- Со станции на грузовиках нас отвезли к самой китайской границе. Здесь бойцам приказали раздеться. Снятое обмундирование сложили в кучи, облили бензином и сожгли, а бойцам выдали форму времен царской армии. Командиры объяснили, что на Китайскую республику напала империалистическая Япония. Советские правительство решило помочь китайцам и снабдить их оружием, но сделать это тайно, сохраняя нейтралитет, поэтому нам предстоит действовать под видом остатков белой армии, бежавшей сюда после гражданской войны. Так в один миг, - рассказывает Василий Федорович, - мы из красноармейцев превратились в белогвардейцев. Не знаю, помог ли этот маскарад сохранить инкогнито, но от нас командиры требовали строгого соблюдать конспирацию, слово «товарищ» произносить запретили. Ко мне, в соответствии с новым званием, обращались «господин прапорщик».

В  чужой стране, чужой форме и чужих званиях приняли бойцы боевое крещение. В их задачу входила очистка дорог, ведущих в глубь  страны, от японцев. По этим дорогам из Советского Союза  должны идти грузовики с оружием для китайской армии.

Бои с японцами были, как правило, скоротечными, но частыми. Всё для наших солдат было впервые: бой, раны, потери.

-В первом же  бою японцам удалось уничтожить несколько грузовиков с оружием, при этом с нашей стороны были убитые и раненые. Вот тогда все поняли, что эта миссия - не игра с переодеванием, что противник не условный, а самый настоящий, что убитые товарищи не воскреснут, как это бывало на тактических учениях.

Под огнем противника военная наука усваивается быстро, скоро постигли её и наши «белогвардейцы».Японцев отбрасывали всё дальше от дорог, по которым теперь регулярно шли грузовики с советским оружием.

На Родину вернулись, когда уже началась финская война. Судьба сделала очередной поворот, и Корнилов оказался в Финляндии. Как обстрелянный боец, имеющий опыт, Василий был назначен помощником  политрука, носил на рукавах звезды, а в петлицах – четыре треугольника, что соответствовало званию старшины. Служил он в подразделении, которое уничтожало «кукушек» - финских снайперов. Морозы стояли лютые, и красноармейцы гибли не только от пуль «кукушек», но и от холода. Однако кончилась и эта война.

Корнилов уже готовился к демобилизации, мечтал о встрече с семьёй, как вдруг новый поворот судьбы смешал все его планы. Командование направило Корнилова в Ленинградское военно-политическое училище. Здесь и застала его Великая Отечественная война. После училища в конце 1941 года  Василия Федоровича назначили комиссаром  артиллерийской батареи. Располагалась она в заболоченном лесу, в местечке, которое на штабных картах обозначено как Горелая Поляна. Здесь были вырыты  окопы, построены землянки. Немцы обстреливали позиции из орудий и бомбили с воздуха. Потери были огромные. Бойцы между собой называли Горелую Поляну Долиной смерти. В батарее Корнилова не осталось ни одной пушки- все они были разбиты. Фашистам удалось загнать в болото и окружить один из полков. Командир части, в составе которого была и батарея Корнилова, получил приказ прорвать оборону противника и соединиться с полком, находящимся в окружении.

Несмотря на зиму, болото не замерзало, и бойцы брели по колено в воде. Наконец, вышли на немцев, завязался бой. Окружение прорвать удалось, от полка из 1200 человек  в живых осталось только четыреста, а в батарее Корнилова из ста уцелели 29. Всю зиму бойцы жили в окопах, одежда износилась и превратилась в лохмотья. Питание сбрасывали с самолета. Дневной рацион составлял из горсти пшена и одного сухаря на человека. Солдаты отощали так, что с трудом могли передвигаться. Наконец 12 марта 1942 года пришла смена. Новобранцы были одеты по сезону, в новенькое обмундирование. Батарейцы же в своих зимних ватных штанах и изорванных в клочья полушубках на их фоне выглядели дико. Сдав оборону, артиллеристы  собрали оружие, оставшееся от убитых. Каждому бойцу досталось нести по пять винтовок. Для изможденных солдат это была непосильная ноша. Выходить предстояло в район Мясного Бора, путь пролегал вдоль болота. Дорогой попали под сильный артобстрел. Осколком снаряда Корнилова ранило в живот. Товарищи несли его на руках. В медсанбате  Василий узнал, что сменившие их в обороне  бойцы почти все погибли в первом бою. После зимовки на болоте жизнь в московском госпитале, где он лечился два месяца, казалась раем.

Вернулся Корнилов в Мясной Бор и в составе дивизии участвовал в боях за освобождение Ленинграда, а потом был Белорусский фронт и очередное ранение. Победу Корнилов встретил в Югославии. Но демобилизовался не скоро, еще два года пришлось служить на территории Румынии. Только в 1947 году вернулся он, как и мечтал, в свои Лубенцы, не ведая, что судьба уже приготовила очередной поворот.

Отдохнув несколько дней в родном доме, Корнилов поехал в райком, чтобы встать на партийный учет. Секретарь райкома поговорил с фронтовиком, расспросил о планах и предложил ему поступить в Омскую школу милиции. По окончании учебы весь выпуск направили в Кемеровскую область. Так Василий Федорович оказался в Кузбассе, в Прокопьевске.

В органах милиции Корнилов служил до 1972 года, и ушел на пенсию в звании подполковника милиции. Награжден орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги»,  «За оборону Ленинграда», а также милицейскими медалями «За безупречную службу» трех степеней.

Валерий Барыкин
Стародубцев Геннадий Кириллович – участник Великой Отечественной войны.  Родился в 1923 году в деревне Стародубцы Кировской области. В годы войны был стрелком. В 1949 году приехал на родину супруги в Кемерово, устроился работать надзирателем тюрьмы №1. В 1970 году был переведен в следственный изолятор. С 1978 года был милиционером хозяйственного отдела ГУВД области. В годы войны и службы в органах внутренних дел был награжден орденом Отечественной войны» 2 степени, медалями «За Победу над Германией», «За боевые заслуги»,  «За безупречную службу» 1 и 2 степени и знаком «Отличник милиции».   

Свиридов Григорий Петрович

Время  подвиги  эти  не  стерло

"Жить -  это не значит дышать, это, значит, действовать, -  сказал один мудрец. - Не тот человек больше всего жил, который может насчитать больше лет, а тот, кто больше всего чувствовал жизнь. Истинное назначение человека – жить, а не существовать".
Рассказывая о прожитых годах, Григорий Петрович Свиридов как будто перелистывает знакомую книгу, написанную, может быть, им самим, может быть, жизнью или судьбой.                                  

Родился Григорий в большой крестьянской семье в селе Преображенка Тяжинского района и был одиннадцатым ребенком. «Последыш, - говорил частенько отец Петр Григорьевич, - на него и все мои надежды. Вырастет и будет нам, старикам, опорой».

Гриша рос пацаном-отчаягой: умел и работать, и подраться, и, глядишь, стал бы первым парнем на деревне при его статности и общительности, но тут, как некстати, разразилась война.

После девятого класса Григорий подает заявление и поступает в Красноярское училище связи. После краткосрочных курсов связиста Свиридова судьба забросила в окопы Сталинграда. Как и всякий сибиряк, Григорий Петрович любит зиму. Он с неизменным ощущением праздника в душе каждый раз надевает тулуп и валенки и выходит на первый снег. Какая красота!  Бодрящий морозец и хрупкий снежок под ногами. Такое же чувство он испытал и в руинах Сталинграда, выходя из блиндажа своего командира, имея прямой приказ: "Нарушена связь. Она должна быть восстановлена любой ценой. Выполняйте!" Красота природы несколько сникла. Связисту пришлось ползком преодолеть черт-де, сколько сотен метров прифронтовой полосы, чтобы дать связь штабу дивизии с передовой.

Григорий нашел порыв, но на его ликвидацию нужны были ушедшие уже минуты, а штаб ждать не может, и тут солдат вспомнил о газетной заметке про героя-связиста, который, зажав провода зубами, дал связь уже через остывающее от смертельного ранения тело. Дрожала от взрывов земля, ухали снаряды, где-то рядом свистели мины…  Молодому связисту, казалось бы, надо было всего-то произвести «операцию» по связыванию оголенных проводков, но тут его щеку обожгла пуля снайпера: «Сейчас добьет», - подумал Григорий и решил действовать, как тот герой. Зажал оба конца зачищенных проводов между зубов и сумел отползти от линии прострела снайпера. Убедившись, что теперь можно восстановить связь, Григорий, не выпуская из зубов провода, подготовил соединение, сделал их скрутку и только после проверки связи пополз в свой окоп. За этот подвиг, а другими словами его и не назовешь, солдат был награжден медалью "За отвагу".

После Сталинграда красноармеец-связист Свиридов в составе 61-го отдельного полка связи участвовал в прорыве блокады Ленинграда, а после в составе 1-го Украинского фронта прошел Польшу, часть Германии и Чехословакии. День Победы – 9 мая 1945 года застал его в Праге, откуда его часть готовили к переброске на Дальний Восток, где зашевелились японские самураи. Без серьезных ранений прошел всю войну солдат Свиридов, считая, что остался жив только благодаря молитвам его мамы, Ульяны Никифоровны и крестику, что с мешочком родной сибирской земли она снабдила его перед уходом на фронт. Этот мешочек с землей до сей поры хранится в семье Свиридовых.

1950-й год стал годом демобилизации для Григория Петровича. Вроде настало время сменить военную гимнастерку на мирный костюм, но не тут-то было. Уже в первый день по прибытии домой его брат Василий твердо заявил: «Только попробуй снять форму, я тебя уважать перестану, завтра же меняй ее на милицейскую и за работу. Если не мы, фронтовики, обуздаем сегодня преступность, то кто же?» К тому времени старшие братья Григория Петровича Василий и Алексей уже работали в органах внутренних дел. По совету братьев Григорий переступил порог милиции… Так создалась милицейская династия в Мариинске, где после старших Свиридовых трудились их сыновья: Вячеслав, Анатолий и Геннадий.  Григорий Петрович часто приходит на площадь к мемориалу Славы, чтобы встретиться со сверстниками, почтить память погибших и сказать молодому поколению: «Мы завещаем вам воплотить в жизнь наше самое сокровенное желание – построить общество свободное от войн. И пусть никогда вы не услышите рева падающих бомб и разрывов снарядов!» 

Во имя мира на земле прошел войну солдат Григорий Свиридов, а затем  30 лет стоял на передовой борьбы, а, если быть более точным, войны, с преступностью. И сегодня мы поем славу солдату Второй Мировой и правопорядка!

Николай Тереньев

Князев Александр Леонтьевич – участник военных действий. Родился в 1927 году в поселке Красный Яр Кемеровского района. В 1944 году его призвали в армию и сразу отправили на учебу. До места дислокации пришлось добираться через фронт с большими остановками то в одной военной части, то в другой. Где-то доводилось и помочь нашим солдатам. После окончания Ленинградского военного авиатехнического училища в 1946 году курсанта Леонтьева сразу направляют в Ригу, где он становится участником боевых операций по ликвидации националистического подполья. В 1952 году он тяжело заболел, был уволен в запас. В 1965 году устраивается на службу в милицию.  Сначала работал в Рудничном РОВД, затем - в межобластной школе подготовки младшего и среднего начальствующего состава. Через 10 лет службы в звании майора милиции Князев по болезни ушел на заслуженный отдых.  

Дубровский Сергей Семенович

Ради жизни на земле

В июне 2002 года свой девятый десяток лет разменял Сергей Семенович Дубровский. Его жизнь – яркий пример служения Родине, своему народу. Он всегда находился на переднем крае борьбы: вначале – с фашистскими захватчиками, а затем – с преступностью.


…Эшелон с новобранцами, подолгу задерживаясь в тупиках перед входом на крупную станцию, медленно, но методично продвигался к месту назначения. Вчерашние ребята от сохи были призваны для пополнения кадровых частей армии. Многие из них в свои восемнадцать лет, кроме своих деревень, ничего не видели и теперь восторгались красотой сменяющихся пейзажей, простором и ширью неведомых краев земли русской. 

Только Сергей Дубровский, парень из Орлово-Розово, казался безучастным ко всему. Легко ли сразу оставить без поддержки молодую жену. Может, и впрямь рано он завязал свою и ее головы. Кое-кто намекал ему на это перед женитьбой. Только вот душевное влечение, глубокое чувство бывает сильнее логических доводов самого близкого человека. А Сергей Дубровский и Паша  Самойлова – односельчане, дружили еще со школьной скамьи. И кто мог осудить их в поспешности принятого решения.

Но вскоре размеренные солдатские будни захватили парня в свой круговорот. Занятия по боевой подготовке проводились в строгом режиме. У командиров были «ушки на макушке». Никто не скрывал от солдат, что от ближнего зарубежного соседа на Востоке, каковым являлась далеко не дружественная Япония, в любой момент можно ожидать какой-либо каверзы. 411-й артиллерийский полк, куда был приписан Сергей Дубровский, находился в постоянной боевой готовности. Он располагал грозными по тому времени орудиями – 122-х и 152-миллиметровыми  пушками. Ну-ка, попробуйте сунуть свой нос, самураи! Должно быть не забыт еще урок на озере Хасан и реке Халхин-Гол.

Но гроза грянула с Запада. Еще некоторое время на Востоке боевые части содержались в полном составе. Но обстановка требовала снятия отсюда частичного контингента для противостояния, опьяненным от успешного наступления, фашистам. Так двинулся  в длительный и изнурительный поход по неизвестным фронтовым дорогам молодой, еще не обстрелянный, Сергей Дубровский.

… Враг нажимал в районе Курска. Сюда-то и прибыла бригада, в составе которой был и наш земляк. Но можно ли сдержать натиск врага, имея одну винтовку на двоих. Шел второй год войны, но вооружения, по несчастью, все еще не хватало. А враг наваливается всей стальной громадой, беря обороняющихся в пресловутые клещи. На рубеже их бригады неприятель почти замкнул кольцо окружения. Оставался узкий коридор, через который и вышли наши отступающие части. Сергея Дубровского вражеская пуля зацепила за ногу. Товарищи не бросили в беде. Приладив к ноге винтовку вместо костыля, вывели раненого за линию огня. Залечивать рану пришлось в Саратовском госпитале. А по выздоровлении в его судьбе произошел новый резкий поворот.

Армия наша механизировалась, набирала мощь. В мае 43-го Сергей Дубровский получил первое офицерское звание младшего лейтенанта, и принял под командование экипаж танка "Т-34". А чуть позже ему были подчинены еще две машины. Он становится командиром танкового взвода. С этими-то боевыми друзьями, ставшими друг другу роднее родных, проутюжил танковыми гусеницами Сергей Дубровский в составе 2-го Прибалтийского фронта тысячи километров фронтовых дорог. Освобождение Калининской и Ленинградской областей, столицы Латвии – Риги. А далее марш-бросок на Венгрию и Румынию, Болгарию и Австрию. Их танковый полк находился в резерве главного командования. А это значит – находиться в самых горячих точках, где намечался прорыв, где завязывался особо тугой узел. Восемь раз экипаж Дубровского выбирался из горящих танков. Дважды подбивали их прямым попаданием болванки. 13 танков прошли через руки командира Дубровского за весь период боевых действий. Но горше горшего становилось, когда приходилось терять боевых товарищей.

Закончив счеты с немцами на улицах Вены, старший лейтенант Сергей Дубровский принял участие и в войне с Японией. А жена, Прасковья Васильевна, все ждала его седьмой год, глядючи в непроглядную даль, не вытирая не просыхающих слез от жизненных потрясений. Еще в сорок первом оставил этот мир ее свекор. Все хозяйство легло на ее плечи, вся колхозная работа испытана женскими руками. И как не поклониться поясно русской женщине, вынесшей все тяготы тыла.

В 46-м вернулся Сергей Семенович из армии домой и вновь сел за рычаги, только теперь не танка, а трактора. Бывшего бравого офицера-танкиста назначили бригадиром тракторного отряда в родном селе Орлово-Розово. Отменные урожаи зерновых собирала их бригада. До 25 центнеров с гектара засыпала в государственный амбар их бригада со своих 700 гектаров. Спустя много лет председатель колхоза, встретившись с Сергеем Семеновичем,  сказал ему по секрету: «Поработай, Сергей, ты еще год и быть бы тебе Героем Соцтруда. О предоставлении тебя к высшей награде Родины уже ставился вопрос в райкоме партии».

 А случилось то, что уехал Сергей Семенович на военную переподготовку, а вернувшись, пошел работать в Сиблаг начальником надзорной службы. Но после крупной амнистии 53-го года резко сократилось число осужденных и  надзирателей. Так попал под сокращение и Дубровский. Тут и встал вопрос: то ли вернуться в родной колхоз, то ли пойти на железную дорогу?  Уж очень хотелось ему водить составы по стальным магистралям. 

Возможно, и стал бы со временем Сергей Семенович машинистом, но вдруг получил повестку явиться в военкомат, где  военный комиссар сделал заманчивое предложение: «Ты офицер запаса. Давай-ка, оформляйся на службу в милицию. Такие орлы там очень нужны».

Так и надел Дубровский милицейский мундир с лейтенантскими погонами. Но прежде чем начать службу во вневедомственной охране, Сергей Семенович прошел в милиции долгий путь. Был участковым инспектором, обслуживая территорию от Баима до городского сада. Три года был дежурным  по городскому отделу милиции, затем назначался старшим инспектором службы  горотдела, а с 1969 года и вплоть до выхода на заслуженный отдых, в марте 1981 года, нес службу в должности старшего инспектора вневедомственной охраны.

- Радуюсь я за нынешних работников охраны и чуточку даже им завидую, - говорит Сергей Семенович. - Если в мою бытность в охране объектов участвовали сторожа престарелого возраста, то сегодня такая охрана себя исчерпала. На смену старичкам с берданками пришла современная электронная охранная техника. А основная ставка делается на ребят в милицейской форме, на профессионалов, которые по сигналу тревоги в считанные минуты предотвратят преступление.

Да, не сгорел в огне, не утонул в воде бывалый солдат. Только судьба- злодейка нет-нет, да и подстерегала его на поворотах. Одну за другой забрала дочерей к себе «костлявая». Поднимать двух внучек пришлось Сергею Семеновичу и Прасковье Васильевне.  А теперь вовсе бобылями остались – у внучек свои семьи. А  в мае 1999 года  случился крупнейший в городе пожар, в считанные минуты при ураганном ветре, сожравший  лесозавод, ряд объектов соцкультбыта и много жилых домов. Сгорела и усадьба Дубровских. Долго мыкались супруги по чужим углам, пока  им не выделили квартиру на втором этаже. Тягостно им вдвоем-то?  Вряд ли, если за плечами остались десятки лет совместной жизни. Живите долго на земле Сергей Семенович и Прасковья Васильевна.              

Николай Терентьев

(2002 г)
Бойко Иван Митрофанович родился 30 мая 1927 года. Принимал участие в войне с Японией в составе 155 стрелкового полка 35 Армии, 1-й Дальневосточный фронт, рядовой пехоты. Награжден орденом отечественной войны 2 степени. Свою деятельность в ОВД Иван Михайлович начал  рядовым милиционером, а на пенсию, прослужив в милиции 30 лет, ушел в звании подполковника милиции с должности помощника начальника Куйбышевского РОВД.

Марков Николай Мефодьевич

Материнское  благословение

Весть о начавшейся войне, словно тяжелым гнетом придавила в один день село Мелехино. Печаль и тревога затаились за каждым окном крестьянской избы. Даже ребятишки-несмышленыши попритихли, перестали прыгать и улыбаться. А потом село огласилось из конца в конец  надрывным женским плачем. Обжитые дома покидали мужики.

- Ну, держись, Николай, - напутствовал он перед уходом старшего сына, - в доме за хозяина остаешься. Надолго ли, как знать?

И замолчал. О дальнейшем предполагать не хотелось. Да и кто мог предопределить, каким будет ближайший завтрашний день, коль навалилась на страну несметная вражеская сила. Ушел отец, и словно в бездну сгинул на долгие годы. А Николай Марков продолжал трудиться в родном колхозе. В семнадцать лет силы еще были не растрачены, энергия выпирала наружу. Вот и пропадал он днями и ночами вместе с тракторным отрядом от МТС на мелехинских полях. К тому времени Николай имел семилетнее образование – грамотным считался. Потому и определили его, не смущаясь, в отряд трактористов учетчиком. Только не успел паренек до конца провести очередную, уже военную, полевую страду. Бессердечный молох войны требовал все новых пожертвований.

На исходе августа сорок второго в дом Марковых впорхнула еще одна черная ласточка – повестка, призывающая на огневые рубежи Николая.

И снова надорвал душу материнский плач и стон. Как-то они станут жить еще без одних мужицких рук?  Давно собрана незамысловатая походная котомка, а мать все не отпускает сына от сердца, мелко крестит его, просит у Бога защиты ее чада. Мама словно запамятовала, что за семь лет воспитания школа начисто сумела отторгнуть паренька от религии. Какой там Бог?  Будь сам не плох! – вот и все плоды того воспитания. Потому и отводит материнскую руку Николай, пытающуюся нацепить ему нательный крестик на шею в дорогу.

А на вокзале в Мариинске творилось нечто невообразимое. Таких же ладных, здоровых и молодых новобранцев, как Николай, несколько вагонов набралось, и все они тут не принадлежали себе, а были послушны чьей-то иной твердой воле. И засвистел прощальный сигнал паровоза, застучали вагонные колеса, промелькнуло в очередной раз заплаканное материнское лицо. И все. Отныне судьба новоиспеченного воина целиком зависит от своенравной фронтовой фортуны.

Достаточная грамотность и природная сообразительность Николая Маркова не остались незамеченными отцами-командирами при формировании частей. Его дважды пытались определить на курсы офицеров, но в последней инстанции дело почему-то тормозилось. Откуда мог знать парень, что довлеет над ним репрессия деда, что именно об это темное пятно и спотыкались бдительные штабные чины, копавшие анкеты. И послали паренька, в конце концов, на краткосрочные курсы по освоению выстукивания азбуки морзянки. А ему – где не служить, так пропадать. Но судьбе, видимо, было угодно сохранить его от больших бед, оставить в многочисленной череде передряг целым и невредимым.

Толковый связист вышел из Николая Маркова. Батарея тяжелых 152-миллимитровых гаубиц стала его фронтовой семьей. И потекли нескончаемые будни. Короткие передышки сменялись  длительными изнуряющими боями. Постоянно Николай Марков находился в пекле сражений, на острие момента. Это ведь и по его наведению гвоздила родная батарея по засвеченным целям. Лихо приходилось не раз и самим артиллеристам. Случалось, оглянется Николай вокруг себя после адского ответного артогня противника, а его друзей-помощников по обеспечению радиосвязи уж нет в живых. А сколько раз раненого комбата с поля боя выносил, а сам опять цел оставался. Фортуна?  Везение?  А может, хранило его материнское благословение?! Кто может возразить против этого?

Только не задумывался об этом глубоко солдат. Некогда было целиком уходить в себя. Он давно уже потерял счет фронтовым верстам. Освобождена Украина. Открылась граница на Румынию. А там потребовалась помощь восставшим чехам и словакам. Справившись с этим делом, артполк в Венгрию поспешил.

Там и застала старшего сержанта Николая Маркова весть об окончательной победе над фашизмом. Здесь в его жизни произошло и еще одно примечательное событие. Отдыхая как-то в расположении своей части от обычных дел, Николай вдруг услышал:

- Марков, к командиру полка!

Тот поджидал его. Неожиданно подал команду: «Смирно!  Прямо ша-а-гом  ма-арш!» – «Хорош!» – сказал удовлетворенно. Николай недоумевал, но недолго. Сомнения рассеялись, когда ему выдали парадную форму с иголочки. "Поедешь на Парад Победы в Москву" – разъяснил ему комбат.

И вот она – столица!  Красная площадь. Правда, из-за своего отнюдь не богатырского роста прошагал мимо трибуны мавзолея  Николай Марков в последней шеренге своей части. Но Сталина, Калинина, других руководителей государства видел отчетливо. Дрожь пробирала до пяток, когда к подножию мавзолея бросались немецкие знамена и штандарты. Чувство гордости поднималось, когда, словно бы персонально его, поздравлял с Победой подъехавший на белом коне маршал Жуков. Да, такое не забывается! (МАРКОВ НИКОЛАЙ МЕФОДЬЕВИЧ 14.12.1924г.р. УМЕР 20.08.2001 ГОДА)
Иван Ефремов

Дубинин Николай Петрович – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1926 году в деревне Дмитриевка Чебулинского района Кемеровской области. В 1943 – 1945 годах – рядовой 124-го мотосаперного батальона 24 стрелковой дивизии Забайкальского фронта. В 1950-м году уволен в запас. В 1952 году устраивается на работу в милицию инспектором отдела кадров Управления Сибирского исправительного трудового лагеря МВД. В 83 году назначен начальником хозяйственного отдела УВД Кемеровского облисполкома. С этой должности уходит на пенсию. За добросовестный труд и участие в боевых действиях против Японских империалистов Николай Петрович Дубинин был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией», «За безупречную службу».

Железня​к Федор Петрович

Сыщик – его профессия и судьба
Неумолимо быстро несет свои воды река времени, оставляя позади себя бурные перекаты и тихие омутки жизни. Из всех вещей время менее всего принадлежит нам, и всего более нам недостает его. Время – корабль, никогда не бросающий якоря. И течет река времени, оставляя нам воспоминания – тот единственный рай, из которого мы не можем быть изгнаны.

За свою долгую жизнь есть что вспомнить бывшему майору милиции Федору Петровичу  Железня​ку. Его, крестьянского па​ренька, в 1942 году жда​ла передовая. Им пройде​ны тысячи    километров фронтовых дорог.    Войну молодой связист артполка Федор Железняк окончил в Праге, а из армии демоби​лизовался пятью годами позже. Сменив шинель на гражданскую одежду, Фе​дор Петрович    некоторое время трудился  слесарем на подмосковном заводе, а затем по воле судьбы ока​зался в далеком от столи​цы Кузбассе. Несколько лет трудился    на прокопьевской шахте «Северный Маганак».

- Работящий ты парень, Федор, - сказал   как-то ему начальник смены и тут же спросил: - Любишь свою работу?

· Она не красна деви​ца, чтобы ее любить. Отец учил меня работать, а не просто любить работу - ответил шахтер. 

· Смышленый ты, од​нако. Ну, да может это и к лучшему. Там смекалка тебе пригодится.

-  Где это там? - спро​сил Федор.

-  Где... где.  Вот завтра с утра ступай в  горком партии, там и узнаешь.

Утром  следующего дня Железняка и еще пятерых молодых     коммунистов-шахтеров принял  первый секретарь горкома. Он до​ходчиво поведал им о по​ложении с преступностью в городе и предложил ре​бятам пойти на службу в милицию. Предложение оказалось полной  неожи​данностью и требовало вре​мени на раздумье, которо​го секретарь отпустил аж... до завтра.

Уже дома, подсчитывая семейный бюджет, Федор Петрович решил от предложения отказаться, как никак шахтерская зарплата не чета милицейской. Оклад милиционера в 56 рублей радужных надежд не сулил.

- Знаешь, Федя, соглашайся, - сказала тогда его жена Зоя Егоровна. – Не в деньгах же счастье, в самом деле.   Коль уж так распорядилась судьба, то и нечего раздумывать.

И вот 1 июня 1954 года в 3-м отделении милиции Прокопьевска    появился новый сотрудник — опер​уполномоченный уголовного розыска Федор Железняк. Здесь за пять лет службы он, под неослабным внима​нием со стороны начальни​ка отделение Евгения Ива​новича   Карпова,   стал опытным сыщиком.

В 1960 году в Мариинском городском отделе ми​лиции сложилась  крайне неблагоприятная обстанов​ка с раскрываемостью пре​ступлений, что ни в коей мере не удовлетворяло ру​ководство областной мили​ции. Назрело решение укрепить мариинскую мили​цию опытными  кадрами. Начальником милиции назначили Василия Алексан​дровича Парахневича,   а начальником уголовного ро​зыска - Федора  Петровича Железняка.

Нового начальника угро здесь встретили поначалу недоверчиво: «Что сумеет сделать чужак?   Ведь не семи же он пядей во лбу». Но уже вскоре опера изменили первое мнение  о начальнике. Железняк   в полной   мере оправдывал свою фамилию: хватка его была железной, и преступ​ный мир ее сразу же по​чувствовал.

Самые    теплые слова высказывает Федор Петрович в адрес тех со​трудников милиции, с ко​торыми начал работу на новом месте службы и с которыми затем трудился плечом к плечу долгие го​ды. Это оперуполномочен​ные уголовного   розыска А. П. Мартынов, Г. И. Бородовский, И.С. Булгин, Д. Балалайкин, С.И. Титовец, В.Г. Брыков, Н.С. Хромов; участковые уполномоченные: А.И. Курочкин, Н.Ф. Харитонов, Г.П. Свиридов, И.Т. Сычев…

В те годы, - вспоминает Федор Петрович, - наш горотдел имел лишь один автомобиль да семь лошадок, не было средств связи, оперативной и криминалистической техники. Люди работали на износ, но никто не «скулил». К примеру, участковый Сы​чев порой   по неделе не показывался дома. Обслуживаемый им участок про​тянулся от Второй Приста​ни и до Пихтовки, считай, половина нынешнего Мариинского района. Но участ​ковый на своем безотказ​ном средстве  передвиже​ния, «Орлике»,   всегда был там, где требовалась его помощь. К чести Ива​на Тарасовича, не имевше​го и среднего образования, ему удавалось раскрывать такие преступления, что и опытные сыщики одобрительно качали головами.

И сыщики, и участко​вые   работали в тесном контакте друг с другом и с общественностью, что да​вало обычно положитель​ные    результаты. Ребята видели, как радовались лю​ди, когда милиционеры возвращали им пропавших детей, украденные вещи и ценности,  задерживали опасных преступников.

В 1962 году Мариинский отдел   милиции из отстающих вышел в раз​ряд лучших отделов мили​ции области и был  наг​ражден переходящим зна​менем облисполкома.  Раскрываемость преступлений в тот год составила 98,7 процента, да и другие по​казатели работы были не хуже.   В этом же году Ф П. Железняка назнача​ют на должность замести​теля начальника милиции, в которой он  проработал четыре года. И кто знает, возможно,  опытный   сы​щик поднялся бы еще на одну ступеньку должност​ной лесенки,  не случись 16 сентября 1966 года "громкое" преступление, взбудоражившее не только население Мариинского района, но и выплеснувшееся далеко за его пределы…

То сентябрьское утро не предвещало трагедии для студентки Томского университета. Позади осталась еще одна неделя занятий, а впереди ее ждала встреча с  родителями, проживающими в селе Чумай. Беспокоило одно: так нужный автобус уже ушел, и  ей оставалось ждать либо вечера,   либо попутного  транспорта. Ее стройная фигура привлекла внимание водителя синей «Волги».        

- Куда путь держишь,  красавица? — выходя из  машины спросил он.  

- В Чумай.            

-О, да нам по пути. Могу подбросить. Вот только переговорю с товарищем, и поедем.              

Уже через несколько минут колеса «Волги» шустро наматывали километры пути. По бокам дороги мелькали островки колков в богатом убранстве из золота и пурпура, ласково  светило солнышко, катясь по безбрежной лазури неба...                       

На следующее утро выехавший на колхозное поле тракторист, объезжая сгоревший стожок сена, обнаружил обгоревший до не узнаваемости труп женщины. На место происшествия выехала оперативно - следственная группа, возглавляемая   начальником милиции Парахневичем и  следователем прокуратуры Горожеевым.

Колесо сыска завертелось. На раскрытие пре​ступления   задействовали  весь личный состав горотдела. На помощь местным  сыщикам   из областного  аппарата милиции приехали опытнейшие оперативные работники: заместитель начальника областного отдела угро полковник Григорий Иванович Гриднев и  начальник отделения ОУР  Юрий Алексеевич Бухаров. 

К концу первых суток установили личность убитой и марку автомобиля (синяя «Волга»), на которой она ехала домой и из салона которого помахала рукой встречному автомобилю с односельчанами. Но домой она так и не доехала.  Госавтоинспектор Е. С. Шафеева выяснила количество в области синих «Волг»  и установила  их  владель​цев. Одна из этих «Волг» принадлежала заведующему отделом сельского  хозяй​ства обкома партии Рудо​му.

К концу четвертого дня с начала розыска Федору Петровичу удалось найти человека,   с которым на привокзальной площади бе​седовал Рудой. Свидетель подтвердил   версию, что вместе с Рудым уехала не​знакомая ему девушка и дал ее подробный словес​ный портрет. Заслуживаю​щая внимания информация поступила и еще от одной опергруппы, установившей свидетелей, видевших, как в тот роковой день водитель синей «Волги» мыл у реч​ки Чебула свою машину.

К этому времени горко​му партии стало известно, что в подозреваемые попал крупный партчиновник. Секретарь Мариинского горкома пригла​сил начальника милиции и Ф.П. Железняка к себе в кабинет, где в не завуали​рованной форме предложил «не бросать тень на пле​тень».

- Ты что на партию лжешь?! - стукнув кулаком по столу, крикнул на Железняка секретарь.

На что тот, едва сдер​живая гневную дрожь, от​ветил:

- Бандитам в партии не место.

Но, говоря так   прямо​линейно, сыщик не догадывался,   что  нет ничего опаснее, чем пытаться пре​одолеть   пропасть в два прыжка.   Это понимание пришло немного позже.

А в это время Горожеев и Бухаров поставили пос​леднюю точку в раскрытии преступления. Осматривая машину Рудого, они обна​ружили в ее салоне пятна, похожие на кровь, и, хотя владелец «Волги» пытался доказать, что пятна не что иное, как высохший сок клюквы, приобретенной им накануне в Тяжине, но эксперты дали заключение, что пятна являются кровью человека, совпадающей по группе с кровью потерпевшей. Дальше отпираться было бессмысленно и убийца вынужден был сознаться в содеянном.

Казалось, все встало на свои места, но на защиту своего   подчиненного стеной встал первый  секре​тарь обкома партии Ештокин. В запале гнева партийный лидер сказал про​курору области: «Ладно, арестовывайте.  Но если только   не докажете его вину, то знайте - не сно​сить вам головы».

Но вину   обвиняемому доказали. Доказали, как он издевался   над девушкой, как проломил ей молотком голову и как пытался за​мести следы. Суд признал Рудого виновным в совер​шении умышленного убий​ства и приговорил его к исключительной  мере на​казания -  расстрелу. При​говор был приведен в исполнение. Наивные  милиционеры верили, что активных уча​стников раскрытия «дела Рудого» ждут заслуженные награды,    но по иронии судьбы случилось   обрат​ное: Гриднева,  Бухарова, Горожеева   и Железняка вместо благодарности пони​зили в должности…

Время стирает обиды и не щадит ни рядовых, ни именитых. От года к году тяжелеет походка  Федора Петровича, да и то ска​зать, 21 год минул, как стал носить новое звание - пенсионер. Но не уны​вает старый солдат и доблестный  страж правопо​рядка. У него дружная семья, в которой главно​командующим    значится Зоя Егоровна, подрастают внуки.  И хоть судьба не раз пыталась сломать Фе​дора Петровича, но она не стала ему поводырем. Он сам был ее хозяином. Судьба этого человек – не дань прошлому. Она -  залог будущему. (ЖЕЛЕЗНЯК ФЕДОР ПЕТРОВИЧ 10.02.1925 г.р., УМЕР 05.01.2004 г.)     

Николай Терентьев    

                                                                                   ( 1999 г) 

Шилов Андрей Васильевич  родился в 1918 году в селе Лебедянка Анжеро-Судженского района. В 39-м был призван в армию. Службу проходил в Харькове. Когда началась война, Андрей Васильевич был назначен командиром отделения внутренних войск (НКВД). Боевое крещение принял в бою под Кишиневом, в окрестностях деревушки Котовского. Была рукопашная схватка с румынами. В том бою Шилов получил осколком ранение в голову, но в госпиталь обращаться не стал. Это спасло ему жизнь. Все раненные были отправлены эшелоном, который в пути следования был уничтожен вражескими бомбами. По словам фронтовика, было много дезертиров. Под Ворошиловградом боевым подразделением Андрей Витальевич был взят целый батальон предателей. Судьба благоволила Андрею Васильевичу. В 43-м, при освобождении Севастополя, рядом упала однотонная бомба и… не разорвалась. 9 мая Шилов был на вокзале в Симферополе и по рупору услышал сообщение Левитана о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. После войны Андрей Васильевич устроился на работу в милицию. В 53-м был назначен начальником уголовного розыска Осинниковского ГОВД. В 68-м году вышел на пенсию в должности начальника 1-го отделения милиции Осинниковского ГОВД. 


Емельянов Георгий Семенович – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1926 году в поселке Яя. Был призван в действующую армию в 1943 году. Воевал в составе полка 3-го Украинского фронта, освобождал Будапешт, где 5 апреля 1945 года был тяжело ранен.  День Победы встретил в госпитале Будапешта. После демобилизации из рядов Вооруженных сил Георгий Семенович 22 года отдал нелегкой работе в милиции в Яйском районном отделе. За смелость и решительность, проявленную в боях, награжден медалями «За победу над Германией в Великой отечественной войне 1941-1945гг», орденом Отечественной войны 2-й степени» и медалями за безупречную службу в милиции.

Шабалина Валентина Илларионовна

Шарай Мария Васильевна

У каждого своя война

Начался отсчет тех страшных огненных дней… Каждый человек в стране стремился по мере своих сил и возможностей сделать хоть что-нибудь полезное для скорейшей победы. Хотелось, чтобы наступивший кошмар побыстрее закончился. На фронт тогда шли не только мужчины - девчонки тоже не робкого десятка были. 

Валентина Илларионовна Шабалина в июне 1941 года сдавала в медучилище экзамен по детским болезням. Получила «пятерку», да порадоваться не успела – по радио объявили о начале войны. Буквально через две недели после этого известия Валентина, тогда она уже работала в Ленинске-Кузнецком участковой сестрой, получила повестку. Всех прибывших погрузили в поезд и отправили. Куда везут, никто из пассажиров долгое время не знал. Потом уже сообщили, что состав идет на Дальний Восток. Конечная остановка – Спасск Дальний. Казарма, где расположились новички, была очень большой, да и одежду прибывшим девчонкам выдали безразмерную.  

Работа в госпитале была не из легких. Несмотря на то, что активных военных действий на Востоке не велось, подготовка к ним шла серьезная. Проводились постоянные учения, тревоги объявляли. А вместе с солдатами в них участвовали и врачи с медсестрами. Полевой госпиталь передвигались на конях. Сложно было. Особенно, когда по нескольку раз за неделю приходилось сворачивать и на новом месте разворачивать медпункт. Медсестры все делали сами – и таскали оборудование с подушками-одеялами и палатки огромные устанавливали, – в помощниках у них пожилые мужчины ходили, а сделать все нужно быстро и в считанные минуты, потому и бегали молоденькие девчонки себя не жалея. Летом спали прямо на хворосте по соседству с лягушками. Зимой никак не могли отогреться: только все сделаешь, разведешь огонь в печке – и вот команда к сбору.

После расформирования полевого медпункта Валентина стала работать в самом дружном, хирургическом, отделении эвакогоспиталя. К ним привозили самых разных пациентов: у кого кости сломаны, у кого газовая гангрена, у кого еще какое заболевание. Причем страдали солдаты не только от вражеских пуль и снарядов, привозили ребят, попавших под обстрел во время учений. Все раненые молили только об одном: спасите! Люди в белых халатах делали все возможное, а порою и невозможное, чтобы оставить солдатиков в живых, облегчить им страдания, тем тяжелее спасающим было видеть, что жизнь в человеке все же угасает. 

После победы, а день, когда об этом стало известно, был самым радостным за последние четыре года, Валентина несколько лет прожила в Пхеньяне. Потом с мужем переехала в Кемерово. Сменив несколько рабочих мест, устроилась в больницу МВД. Здесь и проработал до пенсии. За несколько десятков лет трудового стажа в больнице у  Валентины Илларионовны появилось много знакомых и друзей, среди них и боевая подруга, они вместе ехали на фронт из Ленинска-Кузнецкого.   

Мария Васильевна Шарай. В 1941 она как раз заканчивала двухгодичную школу медсестер, сдавала госэкзамены. Когда стало известно о войне, вместе с друзьями, человек 5-6, пошла в военком. Просились ребята добровольцами на фронт. В ответ получили отказ: «Сдавайте экзамены; дойдет и до вас очередь – поедете на фронт, не переживайте». Так и вышло – устроилась на свое первое рабочее место, а через пару дней получила повестку. Спустя сутки Мария уже ехала в поезде на Дальний Восток. Дорога была очень долгой. Из Спасска отправили Шарай в составе 280 медсанбата 396 стрелковой дивизии в Камень-Рыболов. Четыре года ожидания войны были тяжелее самой войны. «Только что пули не свистели над головой. Измотались все…» Постоянные подготовки, учения, бесконечные тревоги, сворачивание-разворачивание медчасти просто валили с ног. При этом врачи и медсестры учились стрелять, занимались строевой подготовкой, копали себе землянки. А в свободное время ходили за диким виноградом, это когда уже медсанбат на берегу Уссури стоял. «А один раз даже медведя ели – мужчины притащили, а туша большая, на кухне лежала…»

Все военные годы и солдаты, и врачи, и медсестры постоянно были начеку, ожидали активных действий – русские на японцев нападут, или японцы на русских. О победе узнали 9 мая. Всеобщей радости и ликованию не было предела. Только для 396 стрелковой дивизии война продолжалась, еще несколько месяцев все как на иголках сидели. Из Благовещенска солдаты переправились через Амур. Сутки ехали по степи. Добрались до небольшого селения, там медсестры развернули операционное и перевязочное отделения. Врачи оказывали солдатам только первую медицинскую помощь, да иногда срочные операции делали. Потом отправляли пострадавших в тыл. 

Об окончательной победе во Второй Мировой войне Мария Васильевна Шарай и ее сослуживцы узнали в сентябре 1945. И снова дорога… Домой девчонка-фронтовичка приехала с наградами, среди них медаль «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией». Но здоровья годами нелегкого труда было подорвано. Однако женщина, прошедшая войну, нашла в себе силы и 31 год проработала в больнице МВД.

Кое-кто из ребят-фронтовиков с усмешкой называл этих и многих других женщин «воячками», хотя на самом деле они были полноправными воинами-защитниками – кто-то защищал от врагов, а кто-то от страданий и боли. 

Юлия Ускова

Сидоренко Николай Трофимович   родился в 1921 году. В 1939 был призван на службу в армию в 211-ю воздушно-десантную бригаду. С началом Великой Отечественной войны их  перебросили на Украинский, потом на Центральный и Белорусский фронта. После множества сражений от боевого подразделения Николая Трофимовича почти никого в живых не осталось, и его направили в 1412 зенитно-артиллерийскую дивизию. Сидоренко стал стрелком, отражающим воздушное нападение врага. 


Война всегда несет много боли и скорби, может быть поэтому, вопреки всем переживаниям, ветеран Николай Трофимович рассказал о боевом юморе, который всегда понимался и прощался. «Стрелки зенитных установок испытывают колоссальные нервные нагрузки. Расслабляться как-то надо было. И мы дурачились иногда, ну просто, как дети малые. Одевали немецкую форму, подкрадывались к спящему бойцу и что есть мочи начинали орать по-немецки «Ханды хох» или еще чего. О реакции таким вот странным образом разбуженного бойца потом рассказывали несколько дней. Но главным условием этого розыгрыша было соблюдение «техники безопасности»: чтобы у спящего под рукой оружия не оказалось, а то сами понимаете… », - вспоминает фронтовик.


После войны, в 1948 году, Николай Трофимович устроился на работу в милицию, был оперуполномоченным ОБХСС Кузедеевского отделения милиции. С 51-го – начальник ОБХСС Осинниковского ГОВД. 


Николай Трофимович Сидоренко уже давно на пенсии, но жизненная энергия не позволяет сидеть сложа руки. Уже 21 год Николай Трофимович является председателем Совета ветеранов Осинниковского ГОВД. Все отставники благодарны Сидоренко за его работу. Многие получили квартиры, у всех есть телефоны – все это заслуга Николая Трофимовича. Каждый день председателя Совета ветеранов не проходит зря. Он общается с фронтовиками, проникается их заботами, помогает. Николай Трофимович частый гость и в учебных заведениях города. Встречаясь со школьниками, ветеран рассказывает о Великой Отечественной войне, делится знаниями и опытом.   

Подбиралов Павел Дмитриевич

Война, которая не закончилась 9 мая  

Пять лет молодые солдаты на севере Сахалина провели в ожидании, пока японцы развяжут второй фронт, а там, на передовой, умирали их соотечественники. Война на востоке все же началась… молниеносная и кровопролитная, только уже после  9 мая 1945 года… 

В армию Павел Подбиралов двадцатилетним парнем попал еще в 1940 году, а к началу Великой Отечественной войны служил уже на Сахалине. Сама судьба оберегала его в те тяжелые для страны годы: Павел успел возмужать, окончить курсы связистов, набраться армейского опыта и стать командиром отделения. В течение этого времени часть, в которой служил Подбиралов часто проводила учения. Его отряд постоянно ходил в разведку на юг, в сторону японцев. Погода на острове суровая, а дожди настолько сильные, что ручеек, который можно просто перешагнуть, за час превращался в глубокую широкую реку. Были случаи, когда приходилось останавливаться на ночлег прямо посреди болота или такой вот речки. И там  солдаты сутками стояли по горло в ледяной воде. «Но выдерживали это испытание все. Не было тогда ни слабых, ни простудившихся, - вспоминает Павел Дмитриевич, - а грелись сигаретой. Я хранил свой запас, как «зеницу ока», в единственном месте, куда не попадала вода, в ящике для радиостанции».

Юг острова Сахалин занимали союзники Германии – японцы, которые на протяжении всей войны не решались открыть второй фронт. Молчали они вплоть до разгрома фашистов, а через два месяца после знаменательного майского дня объявили войну Советскому Союзу. «Наконец-то и мы повоюем за Родину!» - эта мысль подстегнула уже давно скисших солдат на севере Сахалина. 

Когда началась война с японцами, Павел Дмитриевич уже командовал отделением связи, в обязанности которого входила корректировка огня. Враг скрывался за сопками, поэтому невозможно было точно узнать его местонахождение. Командный состав наблюдал, откуда шли взрывы и передавал связистам, а те высчитывали координаты и сообщали артиллеристам, куда стрелять. 

Сразу после первых ожесточенных боев советская армия понесла большие потери. Всех солдат, находящихся в запасе, перебросили на передовую. Так Павел Подбиралов оказался в окопах. Вырыты они били зигзагами, чтобы попавшая на дно граната не пролетала напрямую, а застревала где-нибудь  в изгибах и разрывалась там. Окопная жизнь запомнилась радиосвязисту таким случаем:   японцы вели обстрел, а его товарищ по оружию  легкомысленно сидел, да еще и высовывал голову из окопа.

· Астафьев, надень каску, башку ведь снесет,- в перерывах между выстрелами кричал Павел Дмитриевич своему лихому соседу. 

· Зачем? Ведь японцы стрелять не умеют. Чего их бояться?

Раздался взрыв. Молодой солдат, сидевший перед ними решил выглянуть из окопа. В ту же секунду ему осколком  оторвало голову. Оцепенев от увиденного, Астафьев рукой нащупал на дне окопа чью-то каску и рывком надел ее на голову. Через несколько минут взрывы повторились. Все пригнулись. Павел решил закрепить  только что полученный соседом урок. Взяв горсть песка и камней, он бросил все это в голову солдата. Парень вздрогнул, пришел в себя, снял каску и принялся ее целовать: 

· Ты  спасла мою жизнь! – приговаривал он между всхлипами.

· Видишь, а был бы  без каски – убило бы, - сказал Павел Подбиралов. С тех пор Астафьев буквально сросся со своей «спасительницей». Он выжил на этой войне …

То, что японцы  безжалостны, русские солдаты поняли после первых же боев – пленных они не брали. Война на востоке была  короткой, но очень кровопролитной, в ней погибло более половины наших солдат, находившихся на Сахалине. В сентябре 1945 года Япония, наконец, объявила о капитуляции. 

 После победы Павел Дмитриевич остался на Сахалине еще на год по просьбе командования. Демобилизовавшись, он вернулся домой, к родным, в поселок Итат  Кемеровской области. В октябре 1946 года устроился в местную милицию, где выполнял обязанности участкового, оперуполномоченного и следователя одновременно. Через два года, Подбиралова пригласили в Прокопьевск. Здесь он прослужил  34 года и ушел в отставку в звании майора милиции. За участие в сражениях Павел Дмитриевич награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией».  

Сейчас, вспоминая военные годы Павел Дмитриевич понимает, что тогда, в сороковых годах, помогало им выживать плечо товарища.

Алина Тимченко

Сизов Егор Матвеевич -  участник Великой Отечественной войны. Родился в деревне Комаровка Крапивинского района в 1919 году. Прошел всю войну. На фронте был шофером. Пережил блокаду Ленинграда. В 1944 году получил ранение и был направлен в госпиталь, из которого, не долечившись,  сбежал  в свой полк. После войны еще год служил в Австрии. За боевые заслуги  награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «медалью Георгия Жукова».  В 1949 года по совету супруги устроился в Крапивинский РОВД милиционером. В 1955 году  переведен на службу в Кемерово. Работал помощником дежурного 1 отделения милиции, ответственным дежурным медвытрезвителя, милиционером хозяйственного отдела ГУВД области. В 1971 году вышел на пенсию, но не расставался со службой – 10 лет работал начальником общественного пункта милиции. 

Котин Петр Иванович

Он охранял блокадников от мародеров. 

Петр Иванович Котин прошел войну, принимал участие в освобождении блокадного Ленинграда, но не солдатом, а милиционером. Он умер, но его полные боли и страданий воспоминания хранятся в музее УВД. 

В органы внутренних дел Петр Иванович пришел еще в 1938 году. С первых дней войны стремился на фронт. Подписали его рапорт только в сентябре 1941. Вместо передовой, куда рвался молодой горячий парень, Петр Иванович попал в блокадный Ленинград. Там рядовой милиции должен был охранять порядок на улицах, пресекать мародерство, диверсии. Картина смерти ежедневно стояла перед его глазами. Желая отомстить за страдания соотечественников он несколько раз убегал с ополченцами на фронт. Но его возвращали, угрожая трибуналом. 

Вот как вспоминал Петр Иванович те дни по прошествии десятков лет: «Временами казалось, что я схожу с ума, еще немного и я упаду на мостовую. И у меня, как у всех остальных умерших, заберут медальон, на котором написан адрес родных и похоронят в общей могиле. Особенно тяжело было видеть умирающих от голода детей. Эти маленькие человечки, не успевшие повидать жизнь, уходили из нее так же молча, как и взрослые. Я видел как люди за считанные секунды становились седыми. Перед глазами стоит картина, как женщина, вернувшись с работы, увидела свой, разрушенный до основания дом. Она упала на колени и тихо повторяла имя семилетней дочери, погребенной под грудой камней. Слез не было… просто темно русые волосы на ее голове, словно покрылись инеем. Тогда я не боялся умереть, я боялся сойти с ума».

После окончания войны в звании сержанта милиции Котин вернулся в родной  Прокопьевск. За военные заслуги рядовому Петру Котину предложили офицерскую должность участкового инспектора.

По прошествии стольких лет улеглась ненависть, не осталось злости. Им владела одна только скорбь. Скорбь по чужому горю, которое молодой чувствительный юноша пропустил через себя. С 1945 по 1961 год Петр Иванович оберегал людей от хулиганов и дебоширов. Ушел на пенсию по выслуге лет. Здоровье стало подводить все чаще. Вскоре он умер.

Алина Тимченко

Селянский Александр Алексеевич

Разведчик

Александр Алексеевич Селянский родился в 1925 году в Тамбовской области в селе Кривополянье. В 43 году его призвали на службу в армию и отправили в Куйбышевское пехотное военное училище. Через полгода обучения младший лейтенант Селянский был отправлен на Белорусский фронт. Молодого перспективного офицера назначили командиром взвода разведки. «Наш взвод всегда на полкилометра шел впереди основной группировки. Главная задача – чтобы враг не застал  врасплох», - рассказывает Александр Алексеевич. Первый бой для Селянского был в Августовских лесах под Гродно. Там орудовали вооруженные польские бандформирования. Несмотря на все трудности, их находили и обезвреживали.

«Уже в Восточной Пруссии мы подошли к одному селению. Наш взвод неожиданно наткнулся в лесу на немецкие окопы. Уйти незамеченными не удалось. Фрицы заметили нас и стали обстреливать. Я высчитал их координаты  и отправил в штаб человека с донесением, чтобы по вражеским позициям открыли артиллерийский огонь. Наши артиллеристы от фашистских укреплений камень на камне не оставили. Было это в 1944 году, – вспоминает Александр Алексеевич, - при проверке их окопов мы взяли в плен «языка». Когда немецкие позиции были уже зачищены, вдруг раздался выстрел. Пуля попала в меня и пробила легкое. Сознание я не потерял, поэтому помню, как мои ребята пытались определить, откуда палили. Стрелком оказался так называемый снайпер-кукушка. Они устраивают засады на деревьях и ведут сверху огонь. Вычислить таких заблаговременно практически невозможно. Но его быстро обнаружили и «сняли».

Комвзвода разведки Селянский получил довольно серьезное ранение. День Победы встретил в госпитале. «Мы лежали в палате и услышали, как на улице началось движение, шум, потом крики о том, что война кончилась. Радости не было предела. По этому поводу нам устроили праздничный обед и разрешили «по 100 грамм», - делится воспоминаниями ветеран.

 После войны Александр Алексеевич вернулся домой. Женился. «Жена поехала в Сибирь, я с ней. Приехали в Осинники. Она устроилась на шахту, а я сразу в милицию пошел. Чтобы пройти медкомиссию, кадровики дали мне здорового «напарника» - он прошел за меня хирурга», - рассказывает ветеран.

 24 года Александр Алексеевич проработал в милиции.  В 70-м вышел на пенсию в должности заместителя начальника 2-го отделения милиции Осинниковского ГОВД (ныне Калтанский ГОВД). 









Игорь Ситдиков

Кувыкин Федор Ефимович  родился 11 апреля 1919 года в семье потомственного сибиряка, крестьянина, который в свое время прошел  империалистическую войну, вернувшись на родину унтер-офицером. Именно отец, по словам Федора Ефимовича, научил его трудиться, дал немалое по тому времени образование – в 1939 году Федор Ефимович закончил  в Ишиме  медтехникум. 1 сентября 1939 года  Федора Ефимовича  призвали на службу в Красную Армию. Служба проходила на дальневосточной  пограничной заставе. Закончил трехмесячные офицерские курсы, вступил в Коммунистическую партию. 8 августа 1945 года 265-й полк, в котором служил Кувыкин, был поднят по тревоге - с этого дня для пограничников полка и для старшего лейтенанта Кувыкина началась война с Японией. Воевал на 1-м Дальневосточном фронте командиром взвода. В это же время  он встретил  и полюбил свою будущую жену – верную подругу на всю жизнь, Надежду Афанасьевну, прошедшую всю войну санинструктором в действующей армии. 

Федор Ефимович награжден орденами «Отечественной войны» 2-х степеней, «Красной Звезды», медалями «За боевые заслуги».

После демобилизации, в декабре 1955 года, приехали с женой в Сталинск и остались там жить.  Пошел служить в милицию, сначала рядовым: ловил «барыг» - спекулянтов, После окончания курсов оперсостава в Риге, был назначен  в Кузнецкий райотдел, где и прослужил 10 лет.  Работая в должности заместителя начальника РОВД Федор Иванович, пользовался среди коллег и подчиненных огромным авторитетом. С утра и до позднего времени он в туче дел, в «кипении страстей». Он не только был взыскательным командиром, но и отличным воспитателем и наставником. На пенсию ушел по состоянию здоровья, в звании майора. Затем еще 15 лет возглавлял  Кузнецкое отделение ДОСОАФ. До 1980 года ДООАФ Кузнецкого района считался лучшим в городе.  И сегодня ветеран не теряет бодрости и активно трудится в Совете ветеранов УВД. 

Велижанский Иван Александрович

После окончания войны в прокопьевскую милицию на службу пришло 120  фронтовиков. Был среди них и  Иван Александрович Велижанский Дослужившись до звания подполковника он остался верен милицейской службе. В свои 78 лет  возглавляет совет ветеранов УВД. 

Когда началась война Ивану Велижанскому было 15 лет. Он только что окончил Казанскую восьмилетку, что в под Тюменью, и работал учетчиком машинотракторной станции. Горе пришло в их дом в июле 1942 года.  С фронта принесли похоронку… Ваня в один миг лишился и отца, и старшего брата. И тут же получил повестку в военкомат. 17–летнего юношу  призывали в ряды Советской Армии.  

Четыре месяца обучался Иван военному мастерству в артиллеристской  школе  Новосибирска. После снятия блокады Ленинграда, дивизия, в которой находился Иван Александрович, прошла Эстонию, Латвию. В августе сорок четвертого  он получил тяжелое ранение, 4 месяца провел в Ленинградском госпитале. А в конце года снова вернулся на Прибалтийский фронт. 

Известие о победе застало Ивана Александровича в Латвии. 8 мая 1945 года, примерно в два часа дня, разведка донесла, что идет группа немцев с белыми флагами. Когда отряд приблизился, фашистский генерал вышел из строя и объявил о капитуляции. Война закончилась… 

Еще некоторое время Иван Александрович прослужил в армии старшиной роты, а затем, после расформирования, попал в Прокопьевск. В милицию обратился по совету председателя горкома партии. Боевой закал, дисциплинированность и самоотверженность, приобретенные на фронте, пригодились на новом поприще. Двадцать три года отдав служению закона, Иван Александрович Велижанский подполковником милиции вышел на заслуженную пенсию. Но спокойная размеренная жизнь пенсионера оказалась не для него. С 1990 года и по сей день  Иван Александрович является бессменным председателем Совета ветеранов УВД. За активное участие в ветеранском движении он награжден почетным знаком, а также медалями «60 лет Кемеровской области» и «За добросовестный вклад в развитие Кузбасса».

Алина Тимченко

Семенов Иван Иванович родился в 1918 году в Кустанайской области в селе Маршаловка. Позже его семья переехала в деревню Кузедеево Новокузнецкого района. В 36 году был призван в вооруженные силы. Службу проходил до 39 года в Монголии, в 22-м конноартиллерийском полку. По возвращении домой Иван Иванович устроился работать старшим инспектором исправительно-трудовых лагерей. Почти за два года успел обжиться, построить дом. 22 июня 1941 года по радио прозвучало судьбоносное выступление Молотова о начале войны с Германией. Буквально спустя несколько дней Ивану Ивановичу вручили повестку и его отправили на фронт. «Привезли нас в Москву на Казанский вокзал,  меня направили в 61-й лыжный батальон», - вспоминает ветеран. Через пару дней Иван Иванович вступил в свой первый бой. «Боевое крещение принял в битве за Калинин. Вышли мы на гору. Смотрим, а внизу немцев – тьма. Командиры кричат: «Ура! Вперед! За родину!», и мы буквально полетели вниз на врага. Кто на лыжах, кто бегом. Разогнались так, что и город взяли слету и пленных тучу», - рассказывает Иван Иванович. 


Боец Красной Армии Семенов дошел до Ржева, в окрестностях которого есть кладбище. Местные называют его теперь долиной смерти. В этой самой долине батальон Семенова столкнулся с мощными немецкими военными формированиями  и принял бой. Большая часть однополчан Ивана Ивановича осталась навеки среди могилок на этой земле. 


В 1944 году Ивана Ивановича переправили для несения службы на Дальний Восток. В бухте Грасевичи он встретил День Победы, там же он познакомился со своей красавицей женой Александрой Ивановной, с которой живет счастливо и по сей день.  

Игорь Ситдиков

Койнов Николай Ильич
«Я горд за своих соратников по оружию»
Весть о начале  войны застала меня в Томской     области. Я  тогда      отдыхал     у    родственников после  года работы  учителем в  школе. Началась мобилиза​ция, я вернулся домой и сразу в военкомат.  Там велели: жди вызова. В ав​густе   1941   призвали,    направили   в   Лепельское   минометное училище. Началась служба. Учились день и ночь. Переходы,  марши, практические занятия. Наступила зима. В марте 1942 мне присвоили звание лейтенанта и с группой новобранцев направили  в Северо-Кавказский военный округ. Там, на Кавказе, определили в 28 запасную бригаду расквартированную в  Тбилиси. Готовил солдат для фронта.
Наступил 1943 год. В Сталинграде шли бои. И вот я, заместитель командира бригады, везу своих бойцов под Сталинград. Попали под бомбежку. Было страшно. Самолеты бомбят, пулеметы строчат, укрыться негде. Собрал после налета оставшихся в живых своих бойцов, и во фронтовые части их всех сопроводил.
Вернулся в Тбилиси, а нашу бригаду расформировали. Меня направили в Орджоникидзе в артиллерийский полк. Задача нам была поставлена четкая - охранять наши части во время переходов по горным перевалам.
Дороги войны зачастую непредсказуемы. Через неделю нас двоих из этого полка отобрали в военно-воздушную офицерскую школу. Вновь учебные занятия. Готовили из нас парашютистов, десантников для работы в тылу врага.
В 1944 перебросили в Гомель. Выдали оружие, патроны, одежду. Ждем высадки в тыл противника. У военного времени свои законы: получаем команду -  расформировать бригаду. Меня с другими офицерами направили на 3-й Белорусский фронт. Ехали через Минск, который уже был освобожден,  на территорию Литвы. Тогда там шли сильные бои. Так с декабря 1944 года началась моя боевая жизнь.
Война, честно скажу, жуткое дело. Пули, смерть, отчаяние. Никогда не знаешь, останешься ли в живых. К войне нельзя привыкнуть. Даже тогда, когда она идет долгих четыре года. Также непросто было всем нам и в боях за освобождение Чехословакии,  где немцы оборонялись сильно.
Оглядываясь на те великие события, в которых довелось участвовать и мне, окрыляет чувство гордости. За всех, кто воевал, кто не щадил себя, кто был смел, когда на самом деле ему было страшно.  За всех, кто освобождал не только нашу землю,  но и боролся за освобождение Венгрии, Чехословакии,  Польши, Австрии.
Я горд, что родина наградила меня орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги». Свои боевые награды я с радостью надену в день 60-летия Великой Победы. Победы, которая и сегодня помогает всем нам уверенно смотреть в завтрашний день, нашей Родины!
Записал Николай Сидоров

Телков Анатолий Яковлевич

Детство и юность прерваны войной


«ДЕТСТВО – самая    беззаботная  пора жизни», - так считает ветеран Великой Отечественной  войны Анатолий Яковлевич Телков, у которого мы  побывали  в гостях. Он вспомнил  своих товарищей, деревенские игры,  когда   мальчишки  соревновались в силе и ловкости, играя в лапту, занимаясь на турнике  собственного  изготовления. Детство прошло в селе Высокое Зырянского района Томской области. Но его оборвала  война, и мальчишки сразу повзрослели.


Сразу уходит на  фронт отец,  оставив на попечение матери  семерых детей. Анатолий теперь за старшего.  Но вскоре  приходит   страшная весть: погиб дорогой человек,   кормилец, и  вот уже сыновья идут сражаться.  Когда Анатолий Яковлевич вспоминает те годы,  в  его глазах грусть. И  хотя  ему пришлось воевать  недолго,  но успел он дойти до Берлина.  В Польше  увидел лагерь смерти «Майданек», он остался в памяти ветерана на всю жизнь. 

Анатолий Яковлевич – человек очень общительный. О тех годах он помнит все. Идет неторопливая беседа о самых первых армейских днях, о боевом крещении, о последнем бое: 

- Отправили нас в город Боготол, где предстояло 6 месяцев обучаться военному   делу  перед отправкой на фронт, в действующую армию.  Ребята  собрались дружные,  трудолюбивые.  Свободное от учебы время проводили на спортплощадке: занимались на турниках и  перекладинах. Однажды на спортивных занятиях меня заметили, и  отправили на  подготовку к  полковым   соревнованиям. Там впервые увидел настоящее   спортивное оборудование:   кольца, брусья,  коня. 

Сколько же  радости было   у деревенского парнишки!  20 мая 1944 года – день отправки на фронт,  сформированная  маршевая рота  отправляется на  запад.  У необстрелянных ребят еще не было  того чувства, которое  появится на войне. Спрашиваю: «А не  страшно ли было?». Анатолий Ефимович говорит, что чем  больше  боишься  попасть под обстрел,  чем больше страшишься быть раненым,  тем быстрее  это  произойдет. Конечно, чувство страха присутствовало, но еще было  развито и чувство долга. Анатолий Яковлевич  свой последний бой принял на подступах к Берлину,  был ранен,  имеет награды:  орден «Славы», медаль «За отвагу». Самым   запоминающимся  моментом  войны считает  форсирование Одера, когда при переправе на другой берег погибла большая часть роты: в живых осталось всего 30 человек.   Это очень серьезное испытание. Чтобы перебраться через реку,   приходилось взбираться на трехметровую дамбу.  Почти добравшись до противоположного берега, Анатолий  оказался на краю льдины и едва не пошел ко дну, но судьба была к нему благосклонна – глубина в этом месте оказалась незначительной. Свой боевой долг солдат  выполнил.

Вскоре после этого  в 60-ти километрах   от Берлина получил  ранение в грудь, потерял сознание. Очнулся - лежит в крови, только к вечеру доставили его  в санчасть, где Анатолий Яковлевич перенес  несколько операций. 9 мая 1945 года встречал в  госпитале в Польше.

 После  войны до 1950 года  служил  связистом. Об этом ветеран не жалеет,  так как  получил специальность,  научился работать с людьми. После службы вернулся в деревню Гагарино,  где некоторое время работал завклубом. «Девичьим  пастухом», - с улыбкой  поясняет его супруга.  В деревне женился и отправилась молодая семья искать  счастье в Анжеро-Судженск. «В нашем  городе стал участковым в милиции,  следил  за паспортным режимом  небольшого   послевоенного городка, а затем   служба в паспортном столе, в уголовном розыске. 6 лет  проработал начальником  второго отделения милиции, уже будучи на пенсии трудился в  охране  химзавода». Анатолий Яковлевич всегда чувствовал себя военным человеком. Он всю жизнь работает с  молодежью,   наверное, поэтому до сих пор  остался таким улыбчивым,  интересным  собеседником.  Частый гость в УВД города, в школах, радушно  с супругой принял гостей и дома (а мы, вместе с председателем Совета ветеранов, в этот день были у него не первые). 

Близится юбилей  Победы. Я хочу от имени   всего молодого поколения низко поклониться  всем тем, кто,  не щадя   молодости, сил,  приближал Победу. Спасибо за уроки мужества,  стойкости. 

Юлия Ускова

Зайкин Константин Михайлович  родился 25 февраля 1922 года. На фронт ушел в мае 1942,  воевал до окончания войны на 1-ом Прибалтийском и Центральном фронтах. В звании лейтенанта  командовал  взводом  истребителей танков. После ранения в ногу, полученного 11 августа 1942 года в бою  подо Ржевом,  4 месяца лечился в госпитале. Затем снова вернулся на передовую. С  июня 1943 года был назначен на должность помощника начальника штаба полка по спецсвязи. В то время у начальника полка всего было шесть помощников.  Константин  Михайлович был председателем Суда офицерской чести. За боевые заслуги награжден орденами Красной звезды и Отечественной войны. Демобилизовался в декабре 1945 года, а уже в январе начал  службу  в  органах КГБ. В  Анжеро-Судженске работал начальником следственной группы. После учебы в  Москве - в высшей следственной  школе, направлен в ОВД города Кемерово, где работал начальником отделения следственной части. С образованием  Управления внутренних дел в Новокузнецке, был назначен  туда начальником следственного отдела.  В этой должности прослужил до 1963 года. На пенсию ушел по состоянию здоровья в звании подполковника.

Дзензелевский Александр Григорьевич

Настоящий мужчина

Моя встреча с Александром Григорьевичем Дзензелевским состоялась как раз в канун юбилея Победы, в городском управлении Ленинск-Кузнецкой милиции. Меня встретил статный мужчина с приветливым взглядом и добрым, даже завораживающим голосом. Этот человек прошел войну. Великую. Отечественную. Опасности не боялся, все время был на передовой. Пережил тяжелое ранение, но снова вернулся в полк, чтобы с боевыми товарищами встретить долгожданную Победу. А потом пришел работать в милицию и уже в мирное время защищал покой своих земляков.       

О том, что началась война Александр Григорьевич узнал по репродуктору. Это известие быстро облетело его маленькое село Мазурово, что в Одесской области. Тогда на плечи пятнадцатилетнего парнишки  легла вся  забота о семье, потому что отца и брата сразу забрали на фронт. Саша пошел работать в колхоз. «День проходил в поле, - рассказывает ветеран. -Обрабатывать землю и собирать урожай приходилось почти вручную: техники не хватало». 

В 44-м Александра Григорьевича, как и все новобранцы прошел  двухнедельную строевую подготовку и познакомился с оружием.  А потом сразу на фронт, в Молдавию. «Во время наступления мы лежали в окопах и вели стрельбу, - вспоминает фронтовик.- Внезапно рядом с нами разорвалась мина, я был ранен ее осколком – прошел, как говорится, первое боевое крещение и сразу понял, что война - дело самое что ни на есть мужское и серьезное». 

 На фронте Александр Григорьевич освоил все виды оружия. Воевал на Украине, в Румынии, освобождал Югославию, где вновь получил ранение, защищал Чехословакию. День Победы  встретил в Праге.   «Никто не верил, что закончилась война. Еще какое-то время для нас было все по-прежнему: шли бои, погибали однополчане». После Победы молодой солдат  несколько лет служил в армии. Домой вернулся только в 49-м.  

За мужество и необыкновенную стойкость в годы войны Александр Григорьевич был награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалями за «Победу над Германией», за освобождение Белграда, Праги, «За боевые заслуги». Но не ради званий и почестей ветеран рисковал своей жизнью. Просто так уж он воспитан, что не может быть безучастным к людскому горю и не терпит несправедливости. Поэтому после войны он выбрал службу в органах внутренних дел и прошел славный путь от участкового до заместителя начальника вневедомственной охраны. 

В 52-м Александр Григорьевич окончил Одесскую школу милиции и по распределению попал в Кузбасс, как тогда говорили «усиливать кадры милиции» Ленинска-Кузнецкого.

 «Работа в органах внутренних дел тогда была одной из самых трудных и опасных, – рассказывает фронтовик. – Участки были большие, разбросанные по городу. Связи и транспорта не хватало, на места происшествий милиционеры добирались на попутках. А вот люди были проще: уважали нас, доверяли, старались помочь». 

  За годы службы Александром Григорьевичем  были раскрыты тысячи преступлений. Каждое  из них  не похоже на другое, а потому требовало максимум смекалки, выдержки, трудоспособности. Особенно запомнилась кража на шахте. Ночью из кабинета художественной самодеятельности пропали концертные костюмы и музыкальные инструменты, которые тогда, как, впрочем,  и сейчас, представляли большую ценность. «Шахта находилась в пяти километрах от нашего отдела, - вспоминает ветеран, – добираться пришлось на попутке. При осмотре места происшествия мы обнаружили разбитое оконное стекло – стало ясно, как вор проник в помещение. Собрал ценные вещи и вышел через дверь, которую открыл металлическим ломом. Мы, не теряя времени, опросили сторожа и рабочих. Оказалось, что этот лом был сделан из детали, изготовленной в мехцехе. А на полу в кабинете мы нашли пуговицу, точно такую же, какие пришивали на спецодежду шахтеров. Все указывало на то, что кражу совершил кто-то из своих». Профессиональное чутье и интуиция помогли Александру Григорьевичу в тот же день установить подозреваемого. Им оказался молодой человек, которого совсем недавно уволили с предприятия. При обыске в его квартире был обнаружен  шахтовый бушлат  с оторванной пуговицей. А сам воришка, решив, что прятаться дома опасно, сразу после кражи  уехал сначала к родственникам в Белово, потом в Москву, а уже из Москвы в Ленинград, где и был задержан сотрудниками милиции. Для него   это было полной неожиданностью, ведь преступник и предположить не мог, что оперативники так быстро разгадают его ребус. А вещи, которые он еще не успел сбыть, вернулись на шахту, к своим законным владельцам.

  У бывалого милиционера много подобных историй. В годы службы он старался не только раскрывать преступления, но и внедрять новые формы работы.   Так, в 70-м Александр Григорьевич и его коллеги  создают в горотделе новую службу - «ночную милицию» - современную вневедомственную охрану. Формируют три взвода специально обученных «ночников» и вводят первый в Кузбассе пульт централизованного наблюдения. За эту работу Александр Григорьевич получает награду от руководства - внеочередное звание майора милиции. 

На заслуженный отдых  подполковник Дзензелевский ушел в 81-м, проработав в органах внутренних дел 31 год. Как фронтовика и высококвалифицированного специалиста, его часто приглашают в городское управление, чтобы  он дал рекомендации молодым коллегам и вместе отметить праздники.  

За годы военных испытаний и суровых милицейских будней  Александр Григорьевич,  конечно, устал, но не утратил главного -  бодрости и оптимизма, поэтому и на пенсии он не скучает. Выращивает ягоды и овощи  на приусадебном участке, навещает детей, отдыхает на природе.  Не ждет великого, а радуется каждому моменту своей жизни… 

Юлия Никитина    

Морозов Тимофей Васильевич

Русские на войне своих не бросают…

Родился Тимофей Васильевич Морозов в 1924 году в деревне Старолинейск, что в Алтайском крае. В 42 году, когда исполнилось 18, его призвали на фронт. После распределения новобранца отправили в Омск во второе военно-пехотное офицерское училище. Шла война, поэтому двухгодичная программа обучения была пройдена за 6 месяцев. Долго учиться было некогда. На счету не то, что каждый месяц, каждый день. Под Москвой в то время шли тяжелые бои. Тимофея Васильевича отправили туда. В 60 километрах от столицы стоит Звенигород. За этот город шел бой, из которого вышла разбитая в пух и прах краснознаменная 17 бригада. Ее-то и пополнили молодыми свежими силами второго военно-пехотного училища. 

«Недалеко от Звенигорода расположено село Ожигово. Там я принял боевое крещение. Было страшно. Не зря говорят, что пехота – это пушечное мясо. За месяц от нашей дивизии осталось в живых меньше двухсот человек, - не вдаваясь в подробности, вспоминает ветеран. – После боя из нас, новичков, сформировали разведгруппы. Уж не знаю почему взяли меня, наверное, потому что молодой был, вертлявый».

Военная разведка – дело особое. Трудное, опасное. Разведка всегда впереди. От нее зависит быстрое и безопасное продвижение войск. Одна из важнейших задач – взять «языка». Но это непросто: он вооружен, да к тому же по одиночке не ходит. 

В 43-м разведчик Морозов был на Днестре: «Немец нас тогда пуганул из под Полтавы и мы Харьков-то сдали. Обидно было до слез. Нам поставили задачу: во что бы то ни стало достать «языка», причем офицера! Его мы тяжело брали. Много раз за ним ходили, ползали-ползали все бес толку. Месяца два ползали. Уже когда Днестр застыл, мы на ту сторону по льду перебежали и прямо из-под носа немецких солдат, из вражеского окопа, утащили немецкого офицера. Под покровом ночи подобрались, слышим: их офицер ходит, посты проверяет. Ну, и пока он от одного до другого поста шел, мы бросились на него, завалили, скрутили, кляп в рот, из окопа наверх выкинули и на плащ-палатке домой. Группа-то наша была отличная: боевая, слаженная», - с гордостью говорит Тимофей Васильевич.

А иначе на войне не выжить. Группа разведчиков состоит из 5-6 человек. И если одного ранило или убило, бросать его у противника нельзя. Принимаются любые меры, чтобы вытащить боевого товарища, вплоть до гибели всей группы. Что поделаешь - русские на войне своих не бросают!  

После того как советские войска все же взяли Харьков, наша армия пошла в наступление. Тимофей Васильевич вспоминает: «Немец отступает по Украине, скоро Полтава. Я уже служил в конной разведке. Задачи те же, только противника на коне преследовать куда удобнее и быстрее. Дали мне двух автоматчиков и велели узнать направление движения отступающего врага. Выехав на окраину леса, мы увидели, как колонна противника входит в село. Как оно называется, даже и не знаю. Отход прикрывают два немца с винтовками. Я не тороплюсь, выжидаю. Смотрю, прикрывающие расслабились, убрали оружие и тоже пошли в село. Я решил рискнуть. На полном скаку вылетаю из тайги и за ними. Домчался за несколько секунд. Они даже не успели винтовки снять, как я тут как тут. «Ханды хох», - говорю. Взял фрициков на мушку, забрал их оружие и привел к своим сразу двух «языков». Вот так. А на обратном пути заехал в один дом, который стоял на отшибе, чтобы спросить кратчайшую дорогу. Слез с коня, подошел. Дверь приоткрыта. Смотрю,  хозяева лежат на полу лицом вниз. Подтолкнул дверь, а на меня дуло автомата немецкого смотрит. Я только потянулся за своим, он у меня за спиной висел,  раздался выстрел… и мимо. Промахнулся фриц! Я отскочил, и потом видел, как из дома вышли 12 немцев и скрылись. Заходили поесть и молока попить. В бой вступать с ними было и опасно и бессмысленно. Ведь моя задача – доставить пленных».   

За годы войны Морозов взял 8 «языков». В составе 47 отдельной моторазведроты дошел до Берлина, где и встретил День Победы. 

После победы над фашисткой Германией Андрей Николаевич вернулся на родину. Спустя какое-то время по семейным обстоятельствам переехал в Осинники и устроился на работу в милицию. На пенсию вышел в должности начальника медвытрезвителя Осинниковского ГОВД. 









Игорь Ситдиков
Барков Николай Петрович – участник Великой Отечественной войны. Родился в 1927 году в селе Ново-Камышенко Ленинск-Кузнецкого района. В 1943 году его призывают в 3-ю танковую армию в стрелковый полк. Участвовал в освобождении Польши, во взятии Берлина. В 1944 году был ранен, попал в госпиталь, где и встретил День Победы. После окончания войны их полк перебрасывают в Австрию, Чехословакию, Германию, а затем и Россию. В 1951 году Николай демобилизовался. В 60-м году устраивается на работу в милицию, где прослужил более 20 лет: и ответственным дежурным в медвытрезвителе, и конвоиром. За честный труд и смелость, проявленную в боях, старшина милиции Барков был награжден медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За безупречную службу».  

Русанов Георгий Евдокимович

«Мы толкали планету на Запад…»

…СТАРШИНА Георгий Русанов, услышав приказ о том, что должен прибыть к командиру части, в первую очередь подумал об очередной награде, справедливо полагая, что иной причины быть не может. Да и то верно. Позади – три года войны, которая «била и ломала, но пришёл конец и ей самой». Уже встретили и отметили День Победы. На груди – ордена Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги». В приподнятом настроении шагал старшина.

Но услышанное от командира превзошло все ожидания и стало гораздо большей наградой. Оказалось, что Георгия, командира миномётного расчёта 5-го гвардейского стрелкового полка 3-й гвардейской стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии, вместе с его наводчиком, Николаем Полий, направляют в Москву для участия в параде Победы на Красной площади!

ИНТЕРЕСНО всё-таки устроен человек: с малолетства свойственно ему гадать-загадывать наперёд, стремясь узнать, представить или спланировать свою будущую жизнь. И самому же потом удивляться поворотам судьбы и её непредсказуемости.

Шестой ребёнок в семье Русановых (а после него родились ещё четверо), маленький Георгий искренне огорчался при очередной свадьбе в их доме.

– Что же это такое? – бывало, едва не плача, спрашивал у родителей. – Старший брат женился – ему коня отдали на приданое. Сестре – корова досталась. А мне что?

В ответ те, улыбаясь крестьянской сметке сынишке, отвечали: мол, и тебя не обойдём. Кобыла родит жеребёнка, а оставшаяся на подворье корова принесёт ещё не одного телёночка…

На деле же оказалось, что не понадобилась Георгию Евдокимовичу никакая животина, потому что к сельской жизни после войны он так и не вернулся. Зато с раннего детства хлебнул её во всей полноте. Даже мне, немолодому человеку, странновато было осознавать, что вижу и слушаю очевидца, хорошо помнящего годы, когда в Сибири только начали зарождаться колхозы. А Евдоким Русанов, отец Георгия, был единоличником, и в числе нескольких других односельчан довольно долго сопротивлялся коллективизации. К слову, последующая колхозная жизнь мало что изменила для семьи Русановых и, по-прежнему протекала она в нищете и  больших трудах.

В родных Новохудяках, что затерялись в Беловском районе, в силу своей малости, Георгию удалось закончить всего четыре класса. Дальше за наукой надо было отмерять каждый день по 30 километров: 15 – туда, 15 – обратно. Но тот учебный год для пятиклассников села закончился уже в ноябре. По дороге в школу встретились ребятишкам два волка. Вышли они из-за кустов неожиданно, сели на дорогу и – ни с места. До сих пор помнит Георгий Евдокимович их внимательный, пристально-недобрый взгляд. Спас ребят случайно проезжающий односельчанин.

Расстроился тогда Жорка, понявший, что не видать ему больше школы. Пришлось самому осваивать учебники, от старших оставшиеся, вызубрил их от корки до корки, потому что учение давалось ему легко. И книги очень читать любил. Только даже на это времени не хватало.

КАК это ни странно, но не будь у Георгия Евдокимовича всех деревенских умений, неизвестно, как бы пришлось ему потом на войне, которую начинал он пехотинцем. А это значит – километры по земле, уже так привычной для твоих ног. С полной армейской выкладкой за спиной и на плечах, уже хорошо знакомыми с тяжестью. И тысячи, тысячи килограммов земли,  переброшенные лопатой на рытье окопов, – тоже знакомая до боли (в буквальном смысле этого слова) работа.

– Война – работа, - соглашается со мной Георгий Евдокимович, - только самая нечеловеческая работа на свете.

К декабрю 1941 года, когда его призвали на службу в армию по достижении восемнадцатилетия. Семья Русановых только-только переехала в Белово. Георгий работал на железной дороге, но его «бронь» отменили: немец стоял уже практически у Москвы.

2 декабря Георгий вместе со своими ровесниками прибыл в Кемеровскую полковую школу, где наскоро обучили призывников строевой подготовке и другим азам солдатской науки, а уже 6 января 1942 года их, младших сержантов, погрузили в воинский эшелон.

– На фро-нт, на фро-нт! – стремительно отстукивали вагонные колёса. – На-фро-нт, на-фро-нт! - оглушительно кричал паровоз, мощной грудью разрывая то дневной свет, то темноту ночи, словно радуясь «зеленому» огоньку, позволяющему ему беспрепятственно мчаться на запад страны. Ясное дело, железу не дано понятие о том, что мчались те колёса в безудержимости своей к крови и боли, к страху и смерти.

Везли курсантов в «телячьих» вагонах. Русанову, имевшему немалый рост, удалось при подъезде к столице рассмотреть сквозь окна, расположенные под потолком, купола церквей. Почти два десятка насчитал тогда их парень и очень удивился, ведь в Сибири все храмы были подчистую уничтожены.

И видится сегодня в том особое предзнаменование: будто сам Господь, стоящий во главе своего святого воинства, встречал и благословлял на ратный подвиг тех 18-летних курсантов.

… На защиту Москвы тогда были брошены все силы, в их числе 144-я отдельная курсантская бригада, в которой служил и младший сержант Русанов. Бригада участвовала в наступлении. Немец вёл себя, как те волки на дороге: отходил, помалу огрызаясь, не подпуская к себе близко. К тому же почему-то на этом участке и со стороны наших войск не было каких-либо стремительных атак. Русанов вспоминает, как радовались они, безусые юнцы, происходящему: вот, мол, пришли сибиряки и бежит фашист. Конец войне!

А потом была деревня Незлучи, в бою за которую полегла практически вся 144-я. Русанов уцелел среди немногих не из «восемнадцати ребят», а четырёх тысяч человек!

– Если бы в сорок третьем или сорок четвёртом году случись тот бой, когда мы уже научились воевать, - вытирает Георгий Евдокимович набежавшие слёзы, - такую деревню можно было взять ротой. А тогда – бригада понадобилась!

БОИ за Москву окончились для Георгия Евдокимовича тяжёлым ранением ноги.  Санитарныи эшелонами вернулся он в Сибирь. А когда вылечился, то отправился едва ли не туда, откуда для него война началась, – к Старой Руссе. Теперь в четвёртой армии стал служить, в составе одного из двух лыжных батальонов. На волокушах доставляли они в отряды народных мстителей всё необходимое для жизни в лесу и боевой деятельности партизан: продукты, мины, пулемёты, боеприпасы, лекарства, необходимую технику.

Батальону приходилось вести и разведывательную работу, и диверсионную в тылу врага: брать «языков», минировать мосты, переправы, железные дороги.

Во время второго глубокого рейда к партизанам группа, в которой был и Русанов, не смогла сразу выйти к своим. Как говорит Георгий Евдокимович, «здорово нас тогда «рама» потрепала». Бронированное брюхо самолёта делало его неуязвимым для автоматных очередей. Пришлось  скрываться в лесу, из которого только что вышли. Отступили, потеряв нескольких товарищей. А когда прямая опасность миновала, поняли, что пришла другая: где свои, где немцы – не понять.

К счастью, выручила их группа воздушных десантников, выполнявшая задание, они выходили к передовой. Командир группы принял под своё командование лыжников, вывел их под Калинин. А приглянувшегося ему Георгия забрал с собой. Так Русанов попал в 8-й гвардейский воздушно-десантный полк, надел новую для себя форму. Как шутит он сегодня: «на погонах – самолёты, почти что лётчик». Было это в марте 1943 года.

ЕЩЁ в свою бытность в пехоте, Георгий присмотрел для себя новую  специальность, считавшуюся среди солдат, как сказали бы сегодня, очень престижной, – миномётчика. Потому-то, будучи в госпитале после второго ранения, назубок выучил устав миномётной службы. И после маршевой роты попал в состав пополнения 5-й гвардейской стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии. Вот с ней-то и прошёл в боях с июля 43-го до 9 мая 1945 года. С Южного до Прибалтийского фронтов. Дважды ещё он был контужен, но до госпиталей не доходил: воевать лучше среди своих однополчан, верных фронтовых друзей-товарищей. Потому отлёживался в санбатах денёк-другой и – к родному миномётному расчёту, командиром которого стал с первого дня возвращения на фронт. Наводчиком у него был Николай Полий. И ещё в подчинении  двое: наводчик Иванов, заряжающий Салов и подносчик Еремин.

4 апреля 1944 года впервые Русанов понял, что такое артподготовка. Полтора часа стреляли одновременно 300 миномётов, только он из своего выпустил 60 мин. Затем подключились зенитки, самолёты… Такая мощь двинулась на врага! Именно тогда, при  взятии Крымского перешейка, ясно осознал солдат: конец войны близок. И, действительно, 44-й и начало 45-го прошли в победных наступлениях, отвоёванных городах, освобождении земли нашей от коричневой чумы.

… БЕРЕЖНО переворачиваю ставшие хрупкими от времени листочки – благодарности от Главнокомандующего участнику боёв в Восточной Пруссии  Георгию Русанову за освобождение городов Даркема, Норденбург, Пиллау…

– Это уже в конце войны их давать стали, - поясняет Георгий Евдокимович, - прежде таких не было.

Но ведь и без того ветеран не забудет названия не только городов, но и посёлков, и маленьких населённых пунктов, куда входили они, воины-освободители. И далеко не всегда радостными были те победы. Несли они смерть боевых товарищей, мрачнели бойцы при  виде разрушенных зданий, измученных жителей и виселиц, с которых не успевали ещё снять трупы мучеников, павших от рук фашистского зверя.

А из всех своих наград едва ли не главной считает Георгий Евдокимович медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне», с удостоверением в красной обложке, которые выдавали только участникам парада Победы.

Мирная жизнь началась для Русанова с учёбы в вечерней дивизионной трёхгодичной партийной школе. Как память о том времени – трудовая книжка с указанием профессии «советский работник» и названиями первых мест  деятельности в новом качестве.

Однако уже в 1951 году старшина Русанов приходит на службу в органы милиции, оканчивает вечерний университет марксизма-ленинизма. Поначалу работает в родном Белове, а в 1965 году приезжает в Ленинск-Кузнецкий. Одна должность сменяет  другую, но самым памятным остаётся время, когда Георгий Евдокимович был начальником службы Ленинск-Кузнецкого ГОВД. По нашим временам – это должность начальника милиции общественной безопасности, в подчинение которого входит большая часть гарнизона милиции: сотрудников дознания, участковых инспекторов, ОБЭПа (в те года – ОБХСС), паспортного стола, ГАИ и многие другие.

С теплотой вспоминает полковник милиции в отставке Русанов своих бывших соратников – солдат мирных будней, участковых Черненко, Ртищева, Воронцова, Зинченко, Сафонова и многих других. 23 года составил милицейский стаж службы Г.Е. Русанова, а закончил он её в отделе вневедомственной охраны.

Троих детей – двух сыновей и дочь  вырастил Георгий Евдокимович вместе со своей
 супругой Верой Федоровной, к сожалению, покинувшей наш мир пять лет тому назад. Теперь вот он один за двоих радуется тому, как растут и крепнут, набираются сил шестеро (поровну внуков и внучек) внуков и пятеро мальчишек-правнуков. Есть чем гордиться ветерану, есть кому гордиться отцом, дедом и прадедом.

А он, слава Богу, остаётся по-прежнему неугомонным и неравнодушным к жизни. Вот, в который уже раз, по многочисленным историческим книгам разбирает карты с местами боевых сражений, в которых ему доводилось участвовать. Выстраивает по ним свой собственный боевой путь. Вновь и вновь возвращается к кузбасской Книге памяти. Составил даже собственную классификацию погибших сограждан, из которой выяснил, что в боях больше гибли молодые, а вот без вести пропали больше всего те горожане, которым на войне было за тридцать.

Любовь к статистике, аналитическим выводам привела к тому, что по жизни Георгий Евдокимович и для чтения предпочитает больше энциклопедическую, справочную литературу. Спросила, как относится к художественным произведениям, фильмам, песням о войне, и с некоторым удивлением услышала, что многим другим авторам ветеран предпочитает военные песни В. Высоцкого.

– Это как же он смог почувствовать суть пехоты! – восхищается Георгий Евдокимович. – Это ведь про нас песня: «Мы толкали планету на Запад: от себя, на себе, под себя…».

ПРОЩАЯСЬ со мной в дверях, ветеран полушутливо, молодцевато выпрямился и в глазах его мелькнули искорки былого молодого задора. А я, глядя на него, вспомнила слова адмирала из фильма «Дорогой мой человек», которые так подходят к случаю:

– Вот ты со мной запросто. А я – легенда, истори-я!

С. Ленская
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Колченко Александр Григорьевич

С линии пашни на линию фронта

Александр Григорьевич Колченко родился в Алтайском крае в селе Панфилово в 1924 году. Когда началась война, алтайские земледельцы работали с тройным усердием: необходимо было снабдить хлебом армию, о себе особо не задумывались. 17-летний Александр на полях и лугах работал наравне со взрослыми. Из своих сверстников он выделялся острым умом, был наиболее образован, поэтому председатель колхоза доверил ему быть учетчиком. Александр замерял, сколько за день вспахано земли, сколько посеяно, заборонено. За тремя бригадами попробуй, успей. Но он успевал. В 1942 году молодого земледельца призвали на защиту Родины. По распределению попал Александр Григорьевич во внутренние войска. Охранял объекты железнодорожного транспорта: мосты, тоннели, подвижной состав. В горячем 43 году Александр Григорьевич сопровождал из Красноярска до линии фронта секретный военный, стратегически важный, груз: американские самолеты. Несмотря на бомбежки, задачу удалось выполнить. Однако некоторые эшелоны, в сопровождении которых Александр Григорьевич принимал участие, были просто уничтожены вражескими бомбами. 

В мае 44 года боевое подразделение Колченко отправили в Прибалтику. Латвия. Город Даугалпис. Наша армия окружила крупную немецкую группировку – около 3 дивизий. Эти фашистские части, несмотря на свое осадное положение, 11 дней яростно пытались пробиться через кольцо. У них было мощное вооружение: танки и тяжелая артиллерия. К тому же с воздуха немецкая авиация им регулярно сбрасывала и продукты питания и боеприпасы. «Хорошо, что там была пересеченная местность, иначе мы их не смогли бы остановить», - вспоминает Александр Григорьевич. В тех боях, наверное, только чудо помогло Колченко остаться в живых. Вражеская пуля пробила ему погон, другая - пилотку.
«У меня на вооружении был легендарный пулемет «Максим». Отличное оружие. В одном из боев большая группа немцев пыталась пройти через лог. Фрицы идут по низу, а мы, пулеметчики, затаились наверху лога. С каждой стороны по 6 пулеметов. Выждали удобный момент и обрушили на врага шквал огня. «Максимычи» просто плавились, дымились, но осечек не давали. Всех тогда положили, а это более 800 фашистов. Никто не ушел…», - рассказывает участник Великой Отечественной войны Колченко. 

В конце концов, враг не выдержал, и в плен было взято более 15 тысяч немецких солдат и множество техники. 

Самое приятное воспоминание – это, конечно же, День Победы. «Наша часть стояла в Ачинске. Пришел командир. Построил всех. Смотрим, а его прям–таки распирает изнутри, но он сдержано, по-военному четко, говорит, что фашистская Германия капитулировала. Мол, все ребятки, конец войне. От такой радости мы не знали что делать. Кричали, плакали, стреляли в воздух. А недалеко от нас стоял артиллерийский полк. Когда эта весточка дошла до них, там началось просто светопреставление», - говорит Александр Григорьевич.

Александр Григорьевич отслужил срочную, потом сверхсрочную, затем ушел работать в правоохранительные органы, окончил милицейскую школу. Жил в Абагуре. Трижды избирался депутатом сельского Совета Кузнецкого района. А в 1964 в связи с оперативной необходимостью был назначен начальником линейного поста станции Осинники. С этой должности Александр Григорьевич в 73 году вышел на пенсию. 

Игорь Ситдиков
Лосев Петр Игнатьевич

«Я свою фамилию не позорил…»

Помнится, стоит у меня на полке в доме книга «Инспектор Лосев», которой зачитывался отец, затем брат, а потом и я, начав работать в милиции, впервые открыла эту книгу… И буквально утонула в захватывающих приключениях героя книги сыщика Виталия Лосева… Все мы склонны к тому, чтоб искать в жизни людей, похожих на книжных и киношных героев… Мне повезло: настоящего инспектора Лосева я встретила в поселке Ижморском, а после разговора с ним поняла, что его жизненные приключения ничуть не уступают тем, о которых я читала несколько лет назад в книге. Пожалуй, даже круче, ведь Петр Игнатьевич Лосев для меня – трижды герой. Почему? Обо всем по порядку…

«Сын колхоза»

Отец полуторагодовалого Петьки Лосева погиб от колчаковских ран во времена гражданской войны. Через четыре с половиной года умерла его мать.  И стал маленький Петя «сыном колхоза». Детство мальчишки совпало с войной, и подросток трудился на колхозных полях, сеял хлеб, ничуть не уступая в трудоспособности селянам, оставшимся в деревне. За доблестный труд в тылу во время войны получил потом Петр Лосев свою первую медаль  «За доблестный труд» от государства. 

«Право на войну»

В 1950 году молодого Петра призвали в армию, приняли в войска МГБ. О своем приезде на место службы Петр Игнатьевич до сих пор рассказывает с тревогой в голосе: «Погрузили нас в эшелон, ехали сначала спокойно, тихо. А как стали подъезжать к Западной Украине, закрыли нам наглухо окна и двери, и ехали мы вслепую. Когда приехали на место, узнали, что наш поезд бендеровцы пытались пустить под откос, и только по счастливой случайности никто из нас не пострадал. Вот так и начиналась моя служба». 

…Об этой странице советской истории в то время знали немногие. Через пять лет после окончания войны, когда во всем Союзе, согласно официальным сообщениям, были мир и покой, на Западной Украине шли жестокие бои: немецкие офицеры сколачивали на советских землях банды, состоящие из людей разных наций, и пытались подорвать советский строй изнутри, переманивая на свою сторону жителей когда-то оккупированных ими деревень,  ведя партизанскую войну. Ручному пулеметчику Петру Лосеву вместе с другими, такими же, как он, солдатами, пришлось освобождать братскую землю от фашистов. «Это было хуже, чем просто гражданская война. И думаю, сложней, чем отечественная. Страшнее психологически: тогда солдаты знали, что перед ними враг, которого надо уничтожить. А здесь враг был неизвестен, и им мог оказаться любой местный житель, который в первую минуту общения поздоровается с тобой, улыбнется мило, а в следующую выпустит по тебе очередь из автомата…». Первые годы после войны, когда вся огромная страна не знала праздника лучше и счастливее, чем День Победы, на Западной Украине он проходил по другому сценарию. «Горн – и бой», - так кротко описывает те праздники победы Петр. Особенно запомнилось ему 9 мая 1950 года: «Из нашей части в городе Бродово снарядили на праздник машину с солдатами. У военнослужащих было приподнятое настроение… Машина с солдатами взорвалась, как только выехала за ворота части…» 

Рассказал он и о ранении, которое получил в той войне. «К нам обратился местный житель, попросил помощи. «Помогите, - говорит, - у меня семеро детей малолетних, дом каменный, а на крыше залегло около 30 бандитов». Мы отправились к нему, сняли часовых, окружили дом, вывели детей. А как бандитов ликвидировать стали, поняли, что очень трудно будет, потому что потолок ниже уровня стен. А стены каменные. И в окна не пролезть: закрыты. Между солдатами и бендеровцами завязался бой. Петр вскрикнул: «Патроны кончаются!» - и тут же на его голос прилетела пуля. Ранило Лосева в ногу, два месяца пролежал он сначала в госпитале, а затем еще в санатории в Трускавце. 

«Наград за участие в событиях на Украине не получил никто из воевавших там солдат, несмотря на всю сложность и опасность той войны», - рассказывает Лосев и поясняет: «Это была тайна, никто в соседних со Львовом областях не догадывался о том, что происходит рядом. Нас не отпускали в отпуск. Мы имели право лишь на войну».

«Отличный пограничник»

После того, как советские солдаты придавили банды на Украине, дивизию Петра Лосева отправили служить на границу в Грузию, где требовалась помощь: незадолго до этого враги вырезали целую заставу с пограничниками. А врагами в то время были турецкие солдаты, которые за несколько месяцев до окончания Великой Отечественной основали у себя в стране турецкий фронт, в любой момент готовы были перебросить войска через горы и наступать. Во время войны тот необходимый момент не наступил, и вот сейчас войска делали попытки сломить защиту границы, подобно западно-украинскому сценарию. 

Петру пришлось служить в высокогорном районе. «До конца участка – пять километров, - рассказывает Лосев. – Туда лезешь 8 часов, оттуда по приступкам 2 часа катишься». Самым сложным был момент, когда по приказу руководства их часть снабдили и обмундировали, как перед боем. Сказали: «Помощи не ждите» - и отправили на границу. До сих пор срывающимся голосом пересказывает Петр Игнатьевич эпизод из службы, когда с напарником отправили его в глубокое ущелье. Тогда сквозь шум водопада донеслись до него слова напарника: «Если б, Петя, меня с кем другим сюда отправили, я бы себя не помнил от страха, больше бы о себе думал, чем о службе. А с тобой я не боюсь». Судьба так повернула, что именно тогда он это доверие оправдал, задержав вооруженного лазутчика, незаконно перешедшего границу. Теперь об этом подвиге Петр Игнатьевич вспоминает, глядя на знак «Отличный пограничник», который получил за проявленную тогда бдительность. 

«Маленький министр»

Вернувшись из армии, Петр Лосев женился, окончил школу механизаторов и проработал немного в родном колхозе, но позвали его в милицию участковым. «…И пошел!» - улыбается он. Пошел – в прямом смысле этого слова: транспорта у участковых не было, огромную территорию приходилось обходить пешком. «И хорошо, что пешком! – восклицает Петр Игнатьевич. – Знаете, сколько мне народу встречалось на пути? С одним поговорил, с другим поздоровался, с третьим… К концу дороги у меня в голове была бездна информации о событиях, происходящих на участке! Помню, приехал ко мне проверяющий. «Веди, говорит, Петр Игнатьевич, меня в правление, хочу услышать от них, как у тебя связь с населением налажена. Я усмехнулся: «Пошли!» Путь к правлению предстоял неблизкий. Нам встретилось человек двадцать пять, и со всеми я переговорил, поспрашивал о том о сем… На двадцать шестом встречном проверяющий сказал: «Нет, никуда мне не надо идти: я и так все вижу!»

- Когда я начинал работать, в районе вовсю велась стройка: возводили 3 высоковольтных линии, тянули 2 нефтепровода. Строителями были ране судимые или осужденные. Представляете, у меня в районе заключенных было - через одного! Я тогда сказал начальникам участков: «Начинаете стройку – принесите мне список работников. Я только взгляну на фамилии и сразу скажу, кого поближе к поселку поставить, а кого забросить дальше, чтоб здесь бед не наделали». Помню, как-то украли часы на аэродроме. Я приехал туда: сидит отряд, готовый к вылету в тайгу. Я сказал: «Пока часы не будут на месте, никто в лес не улетит. Я знаю, что кто-то из вас это сделал!» К вечеру часы лежали на столе у начальника аэродрома, а отряд летел работать. 

Спрашиваю Петра Игнатьевича, не страшно ему было общаться и противостоять, по сути, в одиночку десяткам агрессивных, обозленных на жизнь людей. «На участковом раньше была «броня», - услышала в ответ. – Инспектор был неуязвим». И через секунду, будто в подтверждение, а может, и в опровержение, продолжает рассказ: «Врагов у меня тоже немало было. Моя работа ведь не всем добром казалась. Однажды я должен был проверить один адрес – ранее судимого жителя поселка. Но незадолго до проверки добрые люди шепнули мне: он будет ждать тебя не один, хочет с тобой расправиться». Я вечером осторожно подошел к дому, куда должен был зайти. Смотрю: сидит компания за столом. Всех я их знаю, все уже были известны своими «подвигами». К ним я заходить не стал, но и  домой не пошел, а направился прямиком к себе в участок и собрал к утру всю информацию на своих недоброжелателей: какой грех за кем числится, кто где нахулиганил. Наутро пошел к одному из них: «Что, не дождались меня вчера?» Он возмущенно: «Откуда вы знаете?» - «А я все знаю». Собеседник мой испугался, что я их к ответственности за подготовку нападения привлеку. А я сунул ему два опечатанных пакета: «Отвезете со своим вчерашним приятелем в Яю, пусть милиционер, которому вы их передадите, сразу позвонит мне!» Они с радостью бросились выполнять. На велосипедах поехали. Привезли пакеты в яйскую милицию, отдали дежурному милиционеру, только собрались ехать назад, а он открыл материалы и говорит: «Ну-ка стойте!» И дали им каждому по 15 суток за все их предыдущие «подвиги», что я в документах написал! Сейчас мы иногда встречаемся с этими «хулиганами», уже взрослыми мужчинами, и они до сих при встрече смеются, как на себя в Яю материалы возили». 

И с отъявленными хулиганами Петр Лосев с легкостью находил общий язык, и для местной ребятни был авторитетом. Петр Игнатьевич снова рассказывает историю из жизни: «Перерубили телефонный кабель, связывающий поселок со всем районом. А в то время в моде были цветные колечки, которые школьники крутили из проволочек, вытянутых из кабелей. Я сразу понял, да и информация была, что ворами могут быть подростки. Пришел в школу, выстроил всех на линейке и сказал: «Ребята, представьте, что наступила война. И враги лишили нас связи – украли телефонный кабель. Ребята! Нам нужно найти вредителя!» К вечеру ребятишки привели мне «врага»: диверсантом оказался мальчишка лет десяти. Его карманы были набиты цветными колечками. 

- Раньше участкового называли «маленьким министром». На нем – и паспортный стол, и пожарная безопасность, и уголовные преступления – поведал Петр Игнатьевич. С улыбкой вспоминает он еще один приключившийся с ним случай. «Поехал в гости во Владивосток. Сел в поезд, а попутчики за долгий путь сменились не раз, и все здороваются, здороваются. И я вспоминаю, где и при каких обстоятельствах встречался с ними. Едва ли не со всем поездом переговорил в дороге. Только выходить на конечной, а мне машинист говорит: «Что ты за человек такой, откуда – все с тобой здороваются, все тебя знают? Я вот по этой дороге два раза в неделю проезжаю, а никто со мной не здоровается…» Улыбнулся Петр Игнатьевич: «Так ты кто – машинист всего лишь, а я – УЧАСТКОВЫЙ! То-то…»

        Наталья Денисова

Бедарев Михаил Егорович родился 25 ноября 1925 года. С марта 1945 года принимал участие в войне с немецкими захватчиками. Награжден орденом «Отечественной войны». В органах внутренних дел прослужил более тридцати лет.

Жуков Алексей Федорович

Не за награды воевали

В сентябре 1938 года, когда уроженцу деревни Яя-Борик Ижморского района (ныне Яйский район) Алексею Жукову исполнилось 20 лет, его, как и положено, призвали в армию. До начала Великой Отечественной войны оставалось чуть больше двух лет. Служить он попал на Дальний Восток, в пограничные войска. На острове Даманский, том самом, который через 30 лет станет известен всему миру, Алексей прошёл трёхмесячную учёбу и... пограничник был готов защищать Родину. На границе случалось всякое, уже тогда её нарушали японцы, проверяли крепость наших рубежей. По тревоге и в бой ходили, и шаланды с контрабандой задерживали. Так что к концу службы солдат получился боевой. Отслужив три года, готовился он к дембелю, только не знал тогда Алексей, что домой попадёт  не скоро.
На митинге объявили о начале войны с гитлеровской Германией. В конце 1942 года сформированную в Хабаровске 102 дивизию погрузили в эшелоны и отправили на фронт. Через 17 суток, высадившись в Ельце, Алексей Фёдорович увидел и осознал страшную действительность войны. Город только освободили, тела солдат двух государств лежали повсюду. Из Ельца добрались до городишка Дмитровск-Орловский, заняли оборону. Никто тогда не знал, что здесь начнётся легендарная битва - битва на Курской дуге. Алексей Фёдорович был в роте противотанкового орудия, командовал отделением в 12 человек. Перед большим наступлением была получасовая артподготовка. «Это было что-то страшное, - вспоминает ветеран, - не понять, день сейчас или ночь. Боялись прямого попадания в нас снаряда или мины. Своими глазами видели как в солдат, несущих обед, попал такой снаряд, так одна воронка осталась. Во время той битвы главными были боеприпасы, так что голодать нам приходилось часто, выручала немецкая кухня оставленная врагом при отступлении. А бывало и лошадь убитую ели».

Там, на Курской дуге, Алексею Федоровичу Жукову с другими бойцами приходилось и орудия на себе через реки переправлять, танковое и воздушное сражения наблюдать. «Мы стояли в обороне, когда немецкие самолёты решили разбомбить важный стратегический объект - Курскую железную дорогу, но только наши планы эти разгадали и встретили истребителями, - рассказывает фронтовик. - С раннего утра до обеда шёл воздушный
 бой, одно звено сменяло другое - картина незабываемая. После говорили, что с немецкой стороны было 600 самолётов, 60 из них сбили».

Фронтовые дороги вели солдата дальше. Форсировал реку Десна у Новгород-Северского, потом битва за Бобруйск. Был он уже старшиной, командовал отделением автоматчиков. Тогда его и ранило. Как это произошло и сейчас не знает, наверное, мина разорвалась, шесть осколков угодили в руку, удалить их нельзя было, рука бы осталась не работоспособной, так как осколки попали в сухожилия перед кистью. И сегодня, через 60 лет,  военные «сувениры» хорошо заметны на руке фронтовика и почти каждый день болью напоминают о минувших сражениях. После шести месяцев лечения в госпиталях направили  Жукова на выздоровление в запасной полк в Белоруссию. А после снова на фронт. Теперь его отделение занималось боепитанием, доставляло снаряды, патроны на передовую. В Польше, Восточной Пруссии сопротивление немцев было послабее, чем на Курской дуге. 

Долгожданную Победу встретил Алексей Фёдорович в Кенигсберге. Домой с медалями на груди «За взятие Кенигсберга», «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией» солдат вернулся только в январе 1946 года. А в марте начал работать в милиции Анжеро-Судженска, через пять лет перешёл на службу в Яю. Через 20 лет из Яйского РОВД Алексей Фёдорович Жуков вышел на пенсию.  Сегодня ветеран Великой Отечественной войны, ветеран МВД проживает в Яе. Ему  87 лет. Но, как и прежде, он скромен и на вопрос какие награды получил на войне отвечает: - «Не за награды и медали мы воевали, хотя каждый был их достоин, за Родину жизнь не жалели».   Теперь уже сын помогает отцу рассказывать землякам о боевых и трудовых событиях в его жизни, ведь он -  наследник Победы.
Елена Бабкина

Зыкин Василий Сергеевич

Восточные рубежи

Василий Сергеевич Зыкин родился в 1919 году в деревне Кузедеево Новокузнецкого района. С 14 лет работал на приисках. На службу в армию его призвали задолго до войны,  в 1937. Направили в пограничные войска, в укрепрайон около Манчжурии. Два года службы пролетели незаметно, тем более Василий Сергеевич был командиром пулеметного отделения. Прослужив до 41-го, собрался демобилизоваться. «Мы уже чемоданы получили, через несколько часов должны были уехать домой, а тут нам объявили, что началась война. Пришлось остаться», - вспоминает старый солдат. И  служил Зыкин еще  долгие 7 лет. 

В августе 45-го Василий Сергеевич со своими бойцами  участвовал в освобождении Харбина. «Харбин мы брали целую неделю. У них были доты диковинной для нас конструкции: когда мы наступали, они (доты) поднимались над землей и с высоты вели по нашим позициям огонь. Осколком мне тогда перебило ногу», -  рассказывает ветеран. 

Дважды боец Зыкин ходил в рукопашную. Говорит, что русскую атаку никто не выдерживает. Рукопашная – что большая драка, только очень жестокая, когда сходятся несколько сот человек. В ход идут кулаки, зубы, кинжалы, саперные лопаты, штыки. 


9 мая встретил Василий Сергеевич в Харбине.  Демобилизовался только в 46. Вернулся на родину и пошел учиться на токаря. Но вызвали его как-то в горком партии и предложили пойти служить в органы внутренних дел. Так пограничник Зыкин попал в отдел борьбы с бандитизмом  Таштагольского  отделения милиции.

В районе тогда орудовали две хорошо вооруженные банды, которые скрывались в лесу, прятались в пещерах. У некоторых бандитов были даже автоматы. Как потом стало известно, все они дезертировали из армии, терять им было нечего, вот и зверствовали. Угоняли скот, грабили местных жителей. Ликвидировали банды не сразу. Выслеживали и брали по одному. Живым сдаваться никто не хотел - знали, что военный трибунал их приговорит к смертной казни и позору, поэтому часто стрелялись сами. Оперативные разработки Василия Сергеевича позволили эти банды успешно ликвидировать. 

Игорь Ситдиков

Богомаз Андрей Иванович родился 18 мая 1920 г. Война застала Андрея Ивановича в Минске, где он служил в 226 конвойном полку войск НКВД. Воевал на Калининском фронте в обороне города Москвы. В 1943 году его отозвали в пограничное училище. Служил во внутренних войсках. После расформирования внутренних войск,  Андрея Ивановича отправили служить в поселок Яя. Откуда он переехал в город Березовский. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями  «За победу над Германией», «За оборону Москвы», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 41-45г.», «50 лет Победе в Великой Отечественной войне 41-45г.», «За боевые заслуги». В настоящее время имеет звание подполковник милиции.

Моисеенко Василий Иванович


«Моя война  началась в ноябре 44 года. Как раз перед октябрьскими праздниками призвали в армию. Посадили на машину, повезли за 60 километров до железнодорожной станции Карасук, а потом посадили нас в эшелон товарный и целый месяц мы ехали  до станции Гродеково Приморского Края. Пробыли там, на учебном пункте, примерно месяца два или три, и направили меня на границу служить. Застава относилась к Срыбокванской комендатуре. Звание ефрейтора получил уже там.


Служба, надо сказать, была тяжелая, ведь в дозор в любую погоду идешь. Приграничный участок у  нашей заставы сложный.  Один край очень гористый, а с другой стороны речка. Если зимой идешь, то за проволоку держаться надо, если летом, то еще можно как-то пробраться, когда дождя нет и не так скользко. С собачками ходили на охрану границы, без четвероногого «бойца» никак нельзя было. Недалеко от заставы стояла воинская часть, так называемый укрепрайон. Это на случай войны. Мы - то, возможно, её не так ждали. У нас задача была – границу охранять, а у них - в любой момент вступить в боевые действия. Зато кормили нас намного лучше, чем в укрепрайоне. По крайней мере, нам четыре раза в день давали фасоль. Утром – фасоль, в  обед - суп фасолевый, на второе - фасоль, вечером - фасоль. 

Я просился на фронт. Писал рапорт за рапортом, но не отпустили, потому что границу надо было охранять. Приходилось задерживать шпионов и нарушителей. Нас учили как они отстреливаются, как они шифруются. Мы стреляли на звуки в темноте – этому нас тоже обучали. Задержишь нарушителя, доставишь начальнику заставы, они дальше разбираются сами. Ну а потом, когда объявили Победу, все заставы выстрелили, все салют отдали. Автомат ППД – 72 патрона, все я выпустил. Все, конечно, радостные были.

 Случаи были интересные, даже смешные. Вот мы сидим в засаде: я сижу и еще два пожилых. А сидим в секрете. Слышим ночью «хруп-хруп», а дело не зимой, а летом или весной было. Ну похоже вроде бы это так человек идет. Я остановился – вроде бы человек этот – нарушитель в кусте этом сидит. Ну, говорят, Моисеенко,  давай! Бери его! Ну откуда же я знаю – человек или не человек. Я с винтовкой, думаю проткну его. А вы думаете – что оказалось? Ежик! А ночью же тихо, ничего нет. Ну, они меня обманули, я не сообразил, что это ежик. Вот такие дела.

Перед тем, как война там, на западе, закончилась, войска стали сюда направлять. Японская в августе началась. Граница проходила по реке – горная речка, неглубокая. Задача наша, пограничников, была какая?  Мы знаем, наблюдаем в бинокль, что есть у них тоже застава японская, есть там тоже дзоты,  прочие укрепления. Мы должны были взять вот эту переднюю оборону, дать сигнал и сразу пойдут войска. Они уже стояли у самой границы. Сейчас точно не помню – переходили мы её в час ночи или в  четыре утра, но объявления войны не было, это хорошо знаю. Человек двадцать нас было. Мы взяли оборону, дали сигнал и пошли войска, самолеты пошли. Мы япошек врасплох захватили, казарму всю уничтожили. А у нас одного убило. Веселый симпатичный парень был, ровесник мой. Одному бойцу ногу перебило, а одному плечо ранило. Вот и все потери. 

 Дальше что? Самолеты японские бомбили нашу заставу. Но когда объявят тревогу, мы сразу убегаем: кто в траншеи, кто в доты. Страшно ли было? Я сейчас и не помню, за 60 лет никто об этом  не спрашивал, но не особенно страшно. Ну и пришлось наблюдать, когда прилетали японские самолеты и наши – как и в кино показывают, так и нам смотреть: красиво как они воюют. Вот это закончился, скажем, второй эпизод моей войны.

Войска пошли по дорогам, прямо пошли. А японцы-солдаты некоторые, разбежались, кто-то в нашем  тылу остался. Они потом нападали на заставы. Нашу заставу Бог помиловал, такого нападения не было. Конечно, на границу ходить опасно было, потому что наряды попадали в засады, их  убивали. После этого, дня через три, наверное, нас включили в действующие армейские подразделения. Мы охраняли тыл, так сказать, потому что войска по дорогам пошли, а где-то япошки остались. Вот так мы прошли примерно 450 километров Манчжурии. А шли,  конечно, на лошадях, подводами, машин не было, пешком. Вот так. Нас человек 300, наверное, было. Вот это последний эпизод. И все. Нас возвратили, и дальше началась обыкновенная служба, пока нас не демобилизовали. Когда японцы капитулировали – мимо нашей заставы их колонны  провели.

Служили мы добросовестно. Вот погода: гроза, дождь, темно, ничего не видно, а выходить же надо на охрану границы. Идешь. Все время - весной или летом – в  мокрой одежде. Так  нам что говорили: всех записывают, кто в наряд заступает, все документы хранят двадцать лет, не меньше. И если узнают, что в это время кто прошел границу, то нас привлекать к ответственности будут. Поэтому и бдительность была, особенно если в секрете сидишь, то придешь – глаза красные. Все время смотришь и думаешь – вдруг он пройдет? Представляете, ответственность? И еще: хуже всего зимой в секрете. Представляете, зимой в полушубке лежать восемь часов в снегу? Вначале мерзнешь, колотит вроде, а потом все перестаешь ощущать, и лежишь, словно бревно. Представляете? И смотреть, конечно, надо. Обычно в наряд ходили человека два-три. Разговаривать – разговариваешь. Там же телефонов не было, мобильных не было, розетки были – в случае чего вызвать помощь какую-то, то к березе подойдешь, розетку вставишь, и вызывай помощь. Кроме погоды донимали комары, змеи, медведи. Вот случай один такой был интересный. Сидели мы в засаде. Возвышенность такая и мы сидим внизу. И вдруг с этой  вот скалы свалился медведь и прямо на нашего пограничника. Нас трое было: он, я и еще один. И как отобрать у медведя пограничника? В медведя стали стрелять. Ну, медведя убили, солдата ранили, причем капитально. Вот такой случай был нехороший.

Медведей много, кабанов. Кабаны злые очень. Змей много. Особенно если  лежишь в секрете, то опасно. А я вам другое скажу. Да, кабанов, между прочим, убивали, дополняли в рацион к фасоли. После войны вместо фасоли без конца рис был. И до сих пор рис не могу кушать! Он надоел в то время еще.
После заставы служил я в самом отряде пограничном. Уже не на том месте, а в другом отряде, потому что учился на командира, на сержанта. Одиннадцать месяцев проучили, хотели офицером сделать, но вместо офицеров нас сержантами выпустили, отправили в Магадан. Прослужил в Магадане, потом в другом отряде, Комиссарово село называлось, Ворошиловский район. И с того момента как мы демобилизовались и до сегодняшнего дня, со мной про  японскую войну никто не разговаривал, никому не нужно, вроде бы, это было».

Записала Евгения Гончарова

Буткеев Дмитрий Васильевич родился в 1922 году. В 40-м был призван в армию. Через год службы солдат-срочник Буткеев волею судеб стал солдатом боевым: началась Великая Отечественная война. Участвуя в ноябре 41-го в боях за Воронеж, Дмитрий Васильевич получил ранение. Осколок пробил вещмешок и остановился в одном сантиметре от сердца. После выздоровления автоматчик Буткеев был зачислен в запасной полк. Три недели спустя его перевели в охрану 8 отдела штаба армии (8 отдел занимался секретными шифровками). Позже Дмитрий Васильевич был в личной охране самого Черняховского. «Он на машине объезжает позиции, я с ним. Он по окопам, и я по окопам» - вспоминает ветеран.


В конце 44-го Буткеев охранял военные объекты. «Стою я на посту на контрольно-пропускном пункте. Дело уже было на территории Германии. У меня приказ – все машины отправлять по объездной дороге. Подъезжает «студебеккер». В салоне сидит полковник, он опускает стекло и требует, чтобы я его пропустил прямо. Я отказываюсь, тогда полковник достает пистолет и направляет на меня. Неприятный инцидент. Я передергиваю автомат и наставляю на полковника. В воздухе повисает тяжелая пауза. В конце концов, полковник опускает оружие и командует водителю, чтобы тот гнал по прямой. Машина трогается и мне ничего не остается, как открыть огонь по колесам…» - рассказывает Дмитрий Васильевич. За решительные действия бойцу Буткееву была объявлена благодарность. А настырный и наглый полковник был наказан.


День Победы Дмитрий Васильевич встретил в Чехословакии, хотя боевые действия там были закончены 11 мая.


После войны, до 1948 года, был в охране авиационной части в Адлере. С 72 по 83 годы Дмитрий Васильевич проработал главным бухгалтером Осинниковского ГОВД и вышел на пенсию. 

Будилов Михаил Михайлович
«В крестьянской семье Будиловых в селе Ново-Россияновка Омской области на шестой месяц после революции родился мальчик. Родители решили назвать его по имени хозяина – Михаилом. Крестьянское житье известно – раз парень появился, значит, будет добрая опора в семье.


Так и вышло. Началась земледельческая жизнь Михаила Михайловича Будилова. Учеба в школе перемежалась работой в поле. Довелось и почтальоном в трех деревнях одновременно быть. Но надоело пареньку ходить пешком. И решил он научиться водить машину – хороший из него тракторист получился. Так и пахал он землю до призыва в армию». 


С 1938 по 1946 год Михаил Михайлович служил Родине на Востоке. Все эти долгие годы дальневосточный гарнизон постоянно находился в напряжении и боевой готовности. Во время войны Будилов был артиллеристом. Но однажды случайно стал еще водителем военной машины – шофера одного убили, а поскольку Михаил до армии трактористом был, ему и доверили технику, так он ездил на ней, пока серьезная поломка не случилась. Из-за нее, кстати, Михаил на подступах к Пхеньяну чуть в плен японский не попал, но наши солдаты вовремя подоспели – пленили вражескую армию (за участие в этой операции Будилов получил медаль «За боевые заслуги»). В Пхеньяне Михаил прожил несколько месяцев, там ему очень понравились люди, очень отзывчивые, вежливые и воспитанные, а еще очень чисто в городе и в казармах было, но русские солдаты через месяц все замусорили… 

После демобилизации Михаил по своему желанию устроился на работу в милицию. Было это в Прокопьевске, в 1946. Службу начал в ОБХСС, потом его перевели старшим оперуполномоченным в уголовный розыск.. В 1950 году после окончания Омской средней школы милиции был назначен начальником уголовного розыска Белова. Службе в милиции посвятил Михаил Михайлович Будилов четверть века и еще несколько лет после отставки помогал коллегам.

Кузнецов Петр Федотович
Рапорта с просьбой отправить добровольцем писал с самого начала войны, однако руководство строящегося завода долго не хотело отпускать его. В марте 1943 года Петр все же попал на фронт, стал пехотинцем в  войсках НКВД. Полк передвигался в соответствии с командами. Карпаты. Венгрия. Румыния Австрия. Частенько приходилось ловить немецких диверсантов. Они очень хорошо обустраивались в горах, иногда по 25-30 человек находили сразу. У них была форма русская, все вооружение наше, да и по-русски они говорили будь здоров. О победе узнал в Австрии: какой-то австриец-коммунист проходил мимо и поздравил нас. За участие в военных действиях награжден медалью «За боевые заслуги». 

После демобилизации устроился работать в милицию. Через 20 лет вышел в отставку.

Кошко Григорий Лукьянович

Самый первый участковый

Берёзовскому 40 лет. Возраст молодой. Но люди, положившие начало городу, теперь далеко не молоды. Свои силы, любовь, патриотизм они отдали ему, взамен получив яркие впечатления, воспоминания. По крупицам приходится собирать их нам, молодым, чтобы получилась неповторимая мозаика прошлого. Кто если не старики расскажут нам об истоках городской жизни в глухой сибирской тайге?

Адрес Григория Лукьяновича Кошко мне дали в милиции. 39 лет он отдал работе в ОВД. Там мне рассказали, что человек этот весёлый, разговорчивый и гостеприимный. 

Работа началась с войны

Григорий Лукьянович открыл дверь, даже не спрашивая «кто там?», как обычно делают пожилые люди. Высокий статный старик с живыми, чуть прищуренными от любопытства глазами, не стал смотреть моё удостоверение.

- Я и так вас вижу, - сказал он, улыбнувшись.

Что мне спорить с бывалым милиционером, участником Великой Отечественной войны? Так я оказалась в маленькой квартирке человека, который был кода-то самым первым участковым милиционером и начальником милиции в нашем городе.

Усадив меня напротив, Григорий Лукьянович не стал дожидаться моих традиционных вопросов «Где воевали?», «Как попали в наш город?» и так далее, и сразу начал своё повествование. 

Родом Григорий Лукьянович из далёкой Белоруссии. Мирную молодую  жизнь прервала война. Отработав в органах внутренних дел всего один год, юный милиционер был направлен на защиту Родины. Его отряд милиции направили в город Барановичи. 

Город оказался занятым немцами. Пришлось идти дальше до Могилёвской области. Шли пешком примерно 200 километров. Жара стояла в те роковые июньские дни дьявольская. 

Так дошли до Могилёва. С него и начали наводить порядок.

- Провокаторов в тылу была тьма. Везёт, к примеру, шофёр технику, а встретится ему переодетый в милицейскую или военную форму немец (специально обученный русскому языку), наговорит, мол, враги окружили, дальше дороги нет. А на самом деле до линии фронта ещё 10-15 километров. Будет водитель окольными путями пробираться, да и сгинет - местность-то болотистая. Вычисляли таких «регулировщиков» дорожного движения.

Посылали нас на борьбу с немецкими десантниками. С ними шла настоящая война. Партизанская. Не давали им развернуться в городе и окрестностях. Немец понял, что разведку забрасывать бесполезно – остановился, выходит, мы с заданием справились.

Когда Ленинград оказался в окружении, отряд отправили в город для его защиты. Там я пробыл до августа 1943 года. Город отстаивали вместе с его жителями, настоящими патриотами. Вместе с ними перенёс голод. Знаю, что такое бомбёжки, 250 граммов плохого, хлеба в день.

Большая земля

После того, как прорвали блокаду, милицейскому отряду, где служил Григорий Лукьянович, предложили ехать на «большую землю».

- Я понятия не имел, что это за земля Сибирь. Кроме как на карте и не видел, - смеётся Григорий Лукьянович. - Дали приказ, значит надо ехать.

В молодую, только что образовавшуюся Кемеровскую область требовались штатные сотрудники милиции. Кроме того, истощённых голодом блокадников старались перевезти в тыл для получения лучшего питания.

- В конце лета я прибыл в Кемерово, - продолжает свой рассказ Григорий Лукьянович. – Город, по моим представлениям, совершенно был не похож на столицу. Маленький: один трамвайчик бегает - и всё, даже асфальта толком нету. Глушь.

Преступники терроризировали мирных жителей. Надо было сражаться с ними как на войне. Видимо руководство ОВД посчитало Григория Лукьяновича как раз подходящим для такой работы, ведь к тому времени ему вручили уже две боевые награды: медали «За оборону Ленинграда»,  «За боевые заслуги». Воевать в тылу не легче, чем на фронте. Там перед тобой враг – фашист, его не надо разыскивать, он сам наступал, а здесь свои, русские, с оружием в руках грабили, убивали сограждан, а потом скрывались от правосудия, продолжая своё грязное, жестокое дело.

Судьба – та, что ближе

- В Кемерове стали предлагать работу в любом городе области. Я смотрю по карте: какой ближе всего к столице, туда и решил идти. Барзас – всего 50 километров от областного центра, думаю, удобно будет ездить по работе в Кемерово. Так и выбрал себе место работы. Приехал туда на поезде (один раз в сутки ходил из Кемерова). - Григорий Лукьянович закрыл глаза, будто пытаясь вспомнить точнее своё первое впечатление. - Посмотрел: красота! Тайга сразу пленила. Может, из-за любви к сибирской природе я и остался в этих краях на всю жизнь.

В первый же день работы начальник милиции положил перед участковым  портфель, набитый заявлениями от жителей: кого-то обокрали, избили, обидели. «Поезжай, - говорит, - и разгружай портфель!». До него ведь работать было некому, а преступники чувствовали свою безнаказанность. Собирались бандами по 6 -7 вооружённых человек, врывались в дома, в подполье закрывали всю семью и грабили.

- А что делать, - восклицает Григорий Лукьянович, - Поехал! Сначала ознакомился с участком, который оказался довольно большим: Кроме посёлка Барзас станция Бирюли, Арсентьевский, Вотиновский, Барановский, Подьяковский сельсоветы, Колмогорово. Автомобилей, конечно, не было. Лошадки во время войны все вымотанные работой, худые, а зимы-то в Сибири снежные. Дорогу заметет, если лошадь с тропинки оступится, распрягать надо, иначе не выберется. Вот так вот и работали.

- Как же справлялись с такой большой работой?

- Давали самостоятельно работать. В райотделе я бывал только один раз в месяц с отчётом. Всё остальное время был в разъездах по своему участку. Изучил людей в деревнях, люди меня знали, помогали в следствии. Так дело и шло.

Через некоторое время работоспособность Григория Лукьяновича заметило начальство. Назначили старшим оперуполномоченным отдела по обеспечению государственной собственности. Теперь, за нехваткой следователей, молодому специалисту приходилось заниматься уголовными делами на своём большом участке.

Без громких дел не бывает…

- Григорий Лукьянович, повидали ведь на своём веку многое на такой-то работе! Поделитесь каким-нибудь громким делом?

- Громкие дела, конечно, были. Такое на Барзасе дело раскручивал, что только и говорили все вокруг: чем же кончится? Как же он посмел на начальство дело завести? Но рассказывать про город такое накануне сорокалетия не буду, дело то очень уж неприятное было. Я вот лучше про другие районы расскажу. Там не менее интересные вещи творились.

 Сразу после войны в Щегловском совхозе парторг Горбиков, честный человек, фронтовик и другие жители начали поговаривать, что директор у них жульничает, ворует. Я-то понимаю, чтобы это проверить, надо самому знать, как ведётся сельское хозяйство, права и обязанности начальства в совхозе. Сразу за директора браться не стал, а для начала набрал литературы да поднабрался там информации, чтобы разговаривать с подозреваемым на равных. Не в тёмную ж с ним толковать – обманет! Работать ведь голова должна, а не милицейская форма! – смеётся. - Решил делать ревизию на всех трёх фермах, которые входили в совхоз: Барановская, Кедровская и Центральная.

Только задача усложнялась тем, что бухгалтеры, которых я должен задействовать в проверке сами находились в подчинении у директора. А тот не так прост: большие знакомства у него в области. Счетоводы понимали, что начальника могли и не посадить, в этом случае они могли потерять работу. Да и мне, если не доказать его вины, можно погореть, как шведу под Полтавой! Но пришлось рискнуть, надо же пресечь безобразия!

Проверка выявила, что не хватает 13 голов поросят возрастом до 3 дней, несколько свиней-недоростков, достигших всего 30-40 килограммов - все они списаны как погибшее поголовье. 

«Что ты добился своей ревизией?», - ехидничал директор. А я ему говорю: «Ничего пока не добился, читай второе постановление о ревизии!». И пошёл сам с ревизорами. Сверял картотеку, сам считал поголовье на фермах, расспрашивал свиноводов, которые всех свиней по кличкам знали. Восстановил-таки справедливость: 120 свиней по 100 с лишним килограммов не хватало!

Провёл расследование, повёз дело в барзасскую прокуратуру. К расхитителям в тяжёлые послевоенные годы закон был жесток: до 20 лет лишения свободы. Директора посадили. 

Точно так же не побоялся я проверить заведующую совхозской столовой. Она делала наценки на продукты. Пошёл к прокурору с этим делом, а он говорит: «Попробуй, докажи! Ведь, сколько блюд, на все нужно делать расчёт! Нужно доказать, что она прибыль с каждого имеет и к себе в карман складывает!». 

Нашёл я бухгалтера, который сделал все эти расчёты. Результаты занесли в большую, как газету, таблицу, которую рисовали вместе. Доказательства представили прокурору, в суд. Заведующую сняли. 

Сколько таких дел было – не счесть, но люди не держали зла на меня, знали, что были виноваты. Да и я сам старался не быть с ними грубым, никогда не называл их преступниками. Бывает, всякого бес попутает, за то и понесёт наказание человек. Но жизнь его на этом не кончается, он ещё успеет и добра людям сделать. 

Продолжал свою работу Григорий Лукьянович начальником поселковой милиции в Кургановке, когда началось бурное строительство Берёзовского. Здесь работу начал с паспортизации 18 тысяч первых жителей города. Раньше жили со справками. Вёл борьбу с преступностью, сам задерживал, расследовал дела, потому что работников не хватало. 

- Всё-таки, Григорий Лукьянович, тянуло на родину, в Белоруссию?

- Я думал, что если меня снимут когда-нибудь за то, что не в своё дело лезу, уеду в Белоруссию! Но случая не представилось, был здесь нужен, здесь и работал, завёл семью. Лучше для меня работы и города, кажется, не было.

Долго ещё разговаривали со стариком по душам. Он переживает и болеет за Берёзовский, мечтает, что в нём будут свои фабрики, новые рабочие места для молодёжи, город будет расти и развиваться.

Уходя, я вспомнила, что фамилия моего собеседника принадлежала когда-то легендарному человеку Аркадию Францевичу Кошко, уроженцу Минска, возглавлявшего московскую сыскную полицию в начале ХХ века. Его называли русским Шерлоком Холмсом, дела о хищениях, убийствах, которые он расследовал, были сенсацией для столицы и всей России. 

- Григорий Лукьянович, вы, не потомок ли «русского Шерлока Холмса» Аркадия Францевича?

- В Белоруссии людей по фамилии Кошко, как в России Ивановых! – смеётся, - про «русского Холмса» я не слышал.

Царских служащих не брали на работу в милицию, даже самых выдающихся, и их детей тоже. Время было такое. Поэтому советской милиции приходилось нарабатывать методы расследования самостоятельно. В первую очередь обращали внимание на талантливые, одарённые кадры. Такие умные, проницательные, сильные люди как Григорий Лукьянович сделали советскую милицию авторитетной.

Анна Чекурова

Сащенко Иван Александрович

Мосты через войну

Иван Александрович Сащенко родился в Омске в 1925 году. 6 января 43 года был призван на службу и направлен в училище, в котором проучился год и 7 месяцев. Младшим лейтенантом, специалистом по финансам, вещевому довольствию и снабжению Ивана Александровича отправили в Москву. Оттуда перебросили в Тулу, на станцию Маховиково, где стоял танковый корпус. Молодого специалиста направили в 87 тяжелый танковый полк заведующим делопроизводством хозяйственной части. В октябре 44-го весь танковый полк был отправлен на 1-й Украинский фронт, на западную Украину. 

«На второй день пути мы неожиданно остановились, - рассказывает Иван Александрович. - Оказалось, что впереди под откосом весь раскуроченный лежит товарняк, который шел перед нами. Это наш эшелон диверсанты хотели туда отправить, вместе с танками, но просчитались. После этого для безопасности мы отправили вперед резервный паровоз».


Благополучно добравшись до Сандомирского плацдарма, который находится за Львовом, 87 тяжелый танковый полк занял место дислокации. А Ивана Александровича назначили начальником финансовой части строительного батальона. 

Задача перед стройбатом ставилась четкая: наведение переправ через водные преграды. Главное, чтобы прошла техника. Сложно строить понтонные мосты через крупные реки. Так, например, на Висле  приходилось несколько раз наводить переправы буквально во время бомбежек. «Тогда параллельно с нами работал еще один батальон, так вот, через пару недель бомбежек нас пришлось объединить, чтобы хоть один батальон получился», - вспоминает ветеран.


Войска 1-го Украинского фронта под командованием И.С. Конева, наступая с Сандомирского плацдарма, освободили 19 января Краков, а уже 23 вышли к реке Одер и форсировали ее. Принимал в этом участие и батальон Сащенко.


Позже Ивана Александровича переправили в штаб армии и определили в полевой армейский вещевой
склад начальником отделения. По словам фронтовика, обмундирование советского солдата оставляло желать лучшего. Воины одевались в ватные штаны и телогрейки.


Дошел Иван Александрович до Германии, дошел до самого важного дня – Дня Победы. 


После войны устроился на работу в милицию. На пенсию вышел, будучи начальником 2-го отделения милиции Осинников (ныне Калтанский ГОВД). 

Игорь Ситдиков

Казанцев Леонид Григорьевич

Горбушка хлеба на войне
Далеких 64 года назад никто не думал о себе. Перед людьми стояла единственная задача – освободить, спасти, прогнать. Было страшно и трудно, но народ не сдавался (хотя исключения, конечно, встречались). Жители охваченной бедой страны верили, что скоро наступят лучшие времена. Долгих четыре года это была только мечта. Спокойная жизнь и синее чистое небо лишь снились измученным боями и лишениями солдатам.   

Леонид Григорьевич Казанцев был одним из многих тысяч мальчиков-парней-мужчин в гимнастерках с оружием в руках. О начале войны он узнал в армии, на Дальнем Востоке. А сам с боями и трудностями столкнулся летом 1944 года. Однажды ночью его вместе с сотнями других солдат подняли по тревоге, загрузили в эшелоны и отправили на фронт. Сначала ехали до Красноярска, потом железнодорожный путь привел в Вологду. Впереди было еще несколько километров дороги и – вот он, четвертый пограничный батальон, первый пограничный полк. Местом новой службы старшего сержанта Казанцева стал карельский фронт. Ситуация там тогда была не из простых. В округе действовало  немало диверсионных групп, и все они норовили что-нибудь испортить, нанести удар посильнее и побольнее, ни перед чем не останавливались. Однажды вырезали весь военный госпиталь, никого не оставили в живых. И таких случаев жестокости и вредительства было немало. Руководство армии приказало ликвидировать такие группы в случае обнаружения безоговорочно. Пришлось Леониду, вчерашнему снайперу, осваивать новое для себя дело – приказ есть приказ. Он стал выслеживать и ловить эти самые диверсионные группы, иногда случалось даже линию фронта переходить. А потом жизнь заставила, и солдат Казанцев стал стоящим разведчиком, служил на погранзаставе, не раз ходил в «секреты». 

Увидеть пришлось молодому мальчишке-бойцу в те годы много страшного: участвовал он и в продолжительных боях, и под бомбежками был, и знает, что такое ночь средь бела дня, когда от налетевших вдруг самолетов становится темно, и в подземелье жил…  И еще он знает и видел много того, о чем вспоминать и рассказывать можно только со слезами на глазах. 

Однажды пошли в прорыв, а в это же время передовые части освободили более полутора тысяч пленных. Когда солдаты их увидели, слезы застыли в глазах. Обессиленные, оборванные, грязные. Мужчины, женщины, дети. Сидят, лежат, кто-то пытается идти.  А в глазах непонятно чего больше – счастья от того, что их наконец-то освободили или страха перед предстоящей жизнью. Но что точно было у всех освобожденных, так это чувство голода – три предыдущих дня немцы их совсем не кормили. Потому солдаты, сжав в кулак все захлестнувшие в тот момент чувства, стали доставать свои, пусть небольшие, запасы продуктов, в тот момент даже сухари были на вес золота. Леонид Казанцев протянул горбушку хлеба молоденькой девушке, та едва стояла на ногах от слабости и усталости. Мгновение смотрели в глаза друг другу парень в гимнастерке и девчонка в грязных лохмотьях. Дальше их пути–дороги разошлись. Война продолжалась. Солдаты должны были оставаться солдатами, они воевали за то, чтобы страданий, которые перенесли пленные, не было больше вовсе. 

В октябре 1944 года после многочасовой бомбежки, когда на передовой не осталось ни одного нетронутого сантиметра земли, немцы запросили перемирия. Тогда им предъявили ультиматум, по которому они должны были разоружить войска, освободить всех пленных, вернуть награбленное, –  одним словом, попытаться возместить, хотя бы частично, нанесенный ущерб. После этого для Казанцева и началась «карьера» пограничника: попал он под командование героя Советского союза Кайманова, был определен на заставу, несколько месяцев участвовал в обороне границы. Там в мае 1945, возвращаясь из «секрета», и узнал радостное известие. «Возвращались вдвоем. Сначала, когда услышали стрельбу, подумали о двух возможных причинах: или очередное нападение, или  кто-то через границу прорвался. Побежали, а когда до заставы оставалось метров сто, услышали лишь одно слово «Победа». Тогда уж и мы салют устроили». 

Но это означало лишь то, что бои закончились. Дел в освобожденных районах еще много предстояло. Прошедший войну старший сержант Казанцев остался в армии. До 1949 года служил он в пограничном районе, в Сартовало. Там Леонид познакомился и со своей будущей женой. Молодость брала свое, тем более теперь, когда война закончилась и начиналась новая во всех отношениях жизнь. Местом встречи стала школа, именно туда частенько по служебной необходимости приходил молодой бравый солдат. Как-то его поразило, что дети учатся сидя на коленях, а вместо столов обычная деревянная лавка. «Нелегко, наверное, и учительнице в таких условиях работать», – подумал школьный гость и посмотрел на девушку, которая объясняла что-то ребятишкам. Лицо ее отчего-то показалось очень знакомым. Но почему, солдат понять не мог. «А может, просто показалось?» Только как  бы там ни было, между молодыми людьми проблеснула искра симпатии. А когда начали общаться и вспоминать, недалекие еще годы сражений за каждый клочок земли, поняли, что свела их Судьба, не иначе. Ведь свою горбушку хлеба Леонид Казанцев протянул тогда именно ей, Александре, «победительнице».

В 1949 году армейская служба закончилась, молодая семья приехала в Белово, где уже 56 лет живут вместе душа в душу. При этом 23 года муж служил в милиции, а что это такое, милицейским, как, впрочем, и военным женам объяснять не надо. А работа действительно была непростая, тем более в начале пятидесятых. И сбежавших преступников искать приходилось, и конвоировать их, и оружием «заведовать», будучи инспектором разрешительной системы… Так что свой отдых участник Отечественной и сотрудник милиции в отставке заслужил сполна, долг перед Родиной выполнил. И пусть не все сегодня гладко и ровно (есть какие-то нерешенные бытовые проблемы), хочется верить, что и нынче, в светлый праздник Победы Леонид Григорьевич Казанцев наденет пиджак с многочисленными наградами и пройдет торжественным маршем по улицам города. А лучи чистого весеннего солнца будут дарить ему тепло и чувство радости от того, что 9 мая вошло в историю, а он, простой парень, причастен к этому.

Юлия Ускова   

Ветераны УВД  Междуреченска

Старшее поколение, поколение ветеранов, на любом фронте работ отличалось своей выдержкой, крепостью характера, слова и дела. 

Совет ветеранов Управления внутренних дел Междуреченска объединил пенсионеров МВД – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.  Это их честное, ответственное отношение к службе, к товарищам по работе, к судьбам окружающих их людей изначально стало залогом успешной работы и развития правоохранительной системы молодого города. В Междуреченск ехала молодежь, коммунисты и комсомольцы из разных уголков страны, и милицейские кадры на первых порах набирали прямо из них. 

· В 1960-м году, отслужив связистом и не доучившись в Бакинском командно-войсковом училище, я с двумя товарищами прибыл на мирную работу в Междуреченск, - рассказывает Эдуард Иванович Моисеенко, (с 2000 года возглавивший работу совета ветеранов УВД города.) – А в военкомате молодежь усиленно звали работать в милицию. Вот и нас взяла в оборот Нина Федоровна Бурдавина (участница войны, одна из старейшин совета ветеранов), убеждая, мол, очень хорошо в милиции служить, только таких кадров, как мы, и не хватает.

У нас было уже направление на Ольжерасскую автобазу, мы имели водительские специальности и потому сомневались.

· Что я буду делать в милиции? – отнекиваюсь. – Я милиционера в жизни-то видел два раза до армии.

· Ничего, научим! 

Окончательно сомнения рассеял Василий Васильевич Конышев: с таким начальником в милиции, подумал, можно будет работать. Он заинтересованно, с юморком, проследил наше прохождение медкомиссии, похвалил: «Да вы воензапас первой категории! Кому же жуликов ловить, как не вам?»

Начинали с несложных заданий: повестку отнести, помощником участкового, помощником дежурного поработать. Ребят одного за другим направляли в Кемерово на курсы подучиться, а меня спустя время отправили сразу в Омскую среднюю школу милиции. И работа пошла. Главной трудностью было то, что территория разбросанная, большая, до поселков Майзас, Копай, Карай, Сыркаши, Притомский по 2 – 6 километров приходилось ходить пешком, так как машины на ходу часто не доставало…

*

Ровесница Нины Федоровны Бурдавиной и тоже участница войны -  Вера Александровна Аносова, 1920 года рождения, сегодня она возглавляет заветный список ветеранов. С 1943 по 1973 годы служила в Управлении внутренних дел области и нередко приезжала в Междуреченск с проверками, пока не переехала в полюбившийся город насовсем. 

*

Таким же образом перебрался жить в Междуреченск полковник милиции в отставке Герман Иванович Рябов. Родился в 1927 году в Семипалатинске, семья вскоре переехала в Новокузнецк, где Герман Рябов уже в 16 лет стал мастером ремесленного училища при Кузнецком металлургическом комбинате, работал электрослесарем и обучал делу ровесников, работая для фронта, для победы. За что и был награжден впоследствии как «Участник трудового фронта». Окончив авиационное училище, отслужил с 1944 по 1950 год  в авиационном полку. Имеет медаль «За победу над Японией», (а всего у ветерана, Заслуженного работника МВД более двух десятков наград по службе). Партия позвала работать в милицию – и пошел, закончил Омскую высшую школу милиции, дорос до начальника райотдела в  Ленинске-Кузнецком, был переведен в Новокузнецк, где в 1974 – 76 годах возглавлял Управление внутренних дел, затем в Кемерово, заместителем начальника по оперативной работе.

«Никогда не стучал кулаком по столу, потому что считаю, что результатов от подчиненных нужно добиваться только грамотных подходом к организации дела», - утверждает полковник милиции Рябов. Такой подход он и практиковал, изменив для начала систему отчетности: «Что толку кричать, когда итоги служб и подразделений подводились за месяц, как констатация фактов, и не было возможности что-то изменить, поправить, наверстать? Издал приказ, обязал каждого начальника завести журнал  и отчитываться по всем позициям службы каждые 10 дней. Самоконтроль стал более плотным,  слабые места теперь все время были в поле зрения, и работу по ним здорово удалось подтянуть. Но главное – постоянно бывать плечом к плечу с опергруппой на местах происшествия, смотреть, какая помощь им может понадобиться, что еще можно сделать для раскрытия, для поиска подозреваемых». Систему одобрило и областное руководство, и МВД, по результатам работы Герман Иванович Рябов был награжден Орденом Трудового Красного Знамени.

В Междуреченске Герман Иванович 17 лет руководил работой Совета ветеранов, стараясь с помощью руководства УВД и городских властей решать насущные проблемы милицейских семей, помогать с транспортом и переездами, заботиться о тех, кто угодил в больницу, готовиться к праздникам и наградам, и если милиционер уходит из жизни, то помощь его семье и организация похорон – тоже дело ветеранов. 

Ветеранам  1925 –30-го годов рождения с началом Великой Отечественной пришлось рано повзрослеть: война пришлась на их отрочество и юность вместе с тяжелыми лишениями, голодом, непосильным трудом, потерями родных, обездолила семьи. Оттого и поехали затем на новые места, не боясь трудностей и надеясь на новую жизнь, что «лучшей жизни и не видали», как говорят многие.

Все в Междуреченске начиналось с бытовой и прочей неустроенности, сам город был – сплошная стройка, его облик менялся на глазах. Зато с квартирами особых проблем не было: милицейские семьи одна за другой заселялись в новостройки. 

Несмотря на обилие режимных зон вокруг, чей контингент со временем выходил на вольные поселения и вливался в городское сообщество, численность милиции в Междуреченске долгое время была слишком мала. 

*

Семен Иванович Самохвалов, Николай Иванович Грачев, Аргентина Георгиевна Черевач в числе первых составляли костяк междуреченского горотдела и ежедневно вкладывали в свою работу самый решительный настрой: избавить горожан от хулиганских и преступных посягательств.

*

Нынешние ветераны всю жизнь отличались не только военной выправкой, но и прямотой характера. Николай Александрович Кавецкий, Екатерина Васильевна и Михаил Федорович Колмаковы старались, перенося тяготы суровой службы, еще и личным примером и участием помочь подрастающему поколению найти достойную дорогу в жизни.

*

На первых порах люди из коренного - шорского - населения нечасто шли работать в милицию.  Поэтому многим запомнился Федор Александрович Токмагашев: он 32 года добросовестно отслужил милиционером-водителем.

*

В целом сибиряки за милицейский труд брались легко, с интересом, но всерьез, с присущей им основательностью. Так, уроженец Прокопьевска Николай Дмитриевич Моржов, закончив среднюю школу на «отлично», до службы в армии успел поработать на заводе, и учился уже на третьем курсе Сибирского металлургического института, на горного электромеханика, когда получил путевку от райкома комсомола: стране нужны милицейские кадры! И в 1965 году Николай Моржов пришел оперуполномоченным уголовного розыска в центральный ОВД Прокопьевска, а через год поступил в Омскую высшую школу милиции, где был награжден знаком «Отличник милиции». Был направлен в 1-е отделение милиции заместителем начальника по оперативной работе, а в 1973-м – в Междуреченск. 

*

· Устраивали тогда через горком, через горисполком, в общежитие по улице Юности, 10 – там жил и нынешний начальник следственного управления городского УВД Владимир Павлович Кузнечиков, и многие мои товарищи по службе, - рассказывает Николай Дмитриевич.- Жене дали работу фармацевта в аптеке, мне должность заместителя начальника по службе. Сейчас это блок милиции общественной безопасности, а прежде штат был совсем небольшой и подразделений меньше, даже конвоя не было при изоляторе временного содержания. А милиционеров вместе с  арестантами-«суточниками» нередко привлекали к благоустройству по городу: где расчистить, где прокопать, где ямы под деревья нарыть. Кроме собственного начальства, «наседал» горком: то надо, это надо. Было время, на каждую котельную приходилось выставлять охрану, чтобы уголь не разворовывали. Краж и грабежей было много, сутками за смену перелопачивали эту работу, сколько могли. А нередко только до дома доберешься, еще на службе скажешь, что день рождения сегодня у жены, или дела неотложные, а тебя вновь звонком из дома выдергивают: стряслось что-то серьезное. 

Раз из поселка Камешок звонят: два трупа, мужик с двустволкой засел в доме, палит из окон, чтобы никто не подходил. Приезжаем – действительно, мужик разложил боеприпасы у каждого из окон дома, постреливает для острастки. Переговоры по мегафону ничего не дают, готовим устройства со слезоточивым газом. Пока с одной стороны отвлекаем, наши ребята с другой стороны подбираются. В итоге шашки в дом забросили, но преступник не то что сдался: сел, приставил заряженное ружью дулом к подбородку и нажал спусковой крючок…

Нештатная ситуация сложилась раз неподалеку от переправы поселка Майзас: ежегодно по весне там проводятся взрывные работы, чтобы ледяные заторы не привели к большому подъему воды, не смыли дома по берегам.

· Разложили, как обычно, мешки со взрывчаткой. Мешки соединены шнуром, и этот длинный фитиль уже подожгли, когда наш вертолет, с заместителем главы города, контролирующим противопаводковые мероприятия, потянул всю вереницу за собой в воздух. Мешки взлетают вместе с вертолетом, на земле все ахнули, но пилот аккуратненько положил нечаянный груз обратно на реку, а подбежавший охранник лопатой перерубил горящий фитиль. Оказывается, вихрем этот шнур затянуло под вертолет, зацепило. Главное, чему учит служба – иметь выдержку, не паниковать, уметь работать командно, самому выручать товарищей и полагаться на их опыт и помощь. 

Николай Дмитриевич Моржов награжден знаком «За безупречную службу» всех трех степеней, 

С началом шахтерских забастовок и митингов в 1989 году блюстителей порядка направили на площадь под трибуны и чуть не забыли про них: «отбоя» никто не давал, и личный состав вместе с забастовщиками пил воду из одной бочки, бегал за пирожками, вместе обсуждали выступавших и одобряли требования рабочего забастовочного комитета. Милиционеры сутками обеспечивали порядок и безопасность в бастующем городе, при этом не отмежевались, не противопоставили себя народным массам. Случаи неуважения, неподчинения властям умели твердо пресечь, не выходя за рамки своих полномочий. 

*

Профессионализм опытнейших междуреченских милиционеров оказался востребован и после выхода их на пенсию: кому здоровье позволяет, продолжают нести службу по контракту с руководством УВД города. Новичкам было бы нелегко без опытных наставников разобраться в мудреной штабной работе и аккуратно вести  статистику, составлять отчеты и разрабатывать очередные мероприятия.

· Трудно сейчас представить, но в милиции  ночью на дежурстве были только ответственный дежурный, его помощник и шофер, -  продолжает свой рассказ Эдуард Иванович Моисеенко. – Дежурный мог, если нужно, следователю домой позвонить, оперативников поднять или прокуратуру, но чаще требовалось самому срочно выяснить ситуацию, принять меры, и хорошо, если машина была на ходу. А если что не так – винить больше некого. После суток дежурства дома едва выспишься, ботинки почистишь – и опять на службу.

Так у нас в середине 70-х на участках по 75 преступлений оставались нераскрытыми – такая статистика просто возмутила областное начальство, и к нам с комиссией приехали, подсчитали, разобрались: так работать нельзя! Город уже под сто тысяч, а, скажем, участковых всего шесть, и если кто на учебе, а другой заболел, оставшимся на весь город не разорваться, хотя они бегом  бегали. Люди работают на износ, а с объемом не справляются, увольняются. К тому же зарплата на промышленных объектах гораздо выше. В самом деле, один участок у меня был – от железной дороги через Усу, там карьеры, подстанция, и до Мысков. Машины нет. 150 уголовных дел только оформлено, а сколько там преступлений вообще совершено? И на каждом оперативнике по 20 нераскрытых уголовных дел «висит». Раскрываемость ниже 40 процентов.

Нам тогда почти наполовину  личный состав увеличили, зарплату на десятку-другую прибавили. Но не каждый мог выдержать такую работу...

 Случилось убийство на 26-м квартале, там прокурор Сидельников работал, а ребята из «криминалки», смотрю, в полуобморочном состоянии из этой квартиры выскакивают. Зашел.

· Анатолий Дмитриевич, помощь нужна?

· Помоги! 

Смотрю – на кухне лежит человек с отрезанной головой. В спальне – еще такой же. От крови ступить некуда, и запах характерный тяжелый. Ребят рвет, не могут настроить себя на работу. А надо сделать осмотр, описание, все зафиксировать, на экспертизу материал взять. 

Я-то родом из Белоруссии и два с половиной года провел в фашистской оккупации, у нас считалась партизанская зона, рядом лес, болото, поэтому выжгли родную деревню Кузьминки Гомельского района, массу народа поубивали, и я среди этого ужаса едва выжил, так что у меня нервы стали крепкие, закаленные. Я, как комсомолец, партизанил, позже в армии коммунистом стал.

Милицейская работа всегда со смертью связана: нас вызывали, и если кто утонул в речке, и тела усопших мы в морг доставляли, не говоря уже о раненых или погибших от рук злоумышленников. Старался относиться к этому «по-крестьянски».

 Бывали и курьезные случаи. Раз из больничного городка звонят, говорят, в морг забрался какой-то пьяница, песни там горланит. 

Я в первую очередь встревожился, как бы он нам в работе не помешал - какой-нибудь криминальный труп не выкрал, и мигом туда. Дверь открываю, в потемках вижу: сидит на полу сильно пьяный мужик, рядом два выкидыша маленьких. 

«Кто вас сюда просил? – интересуюсь. – Или вы ожили?» 

И свет включаю. Он только глянул вокруг, его точно током подбросило – с такой резвостью кинулся в двери. Я его даже ловить не стал. 

33 года отдал Эдуард Моисеенко службе в органах внутренних дел, из них 20 отработал в Междуреченске, (при нем дежурная часть дважды занимала первое место по области), затем – начальником участкового пункта в районе Мысков. Ветеран труда, труженик тыла, имеет поощрения по службе, награжден медалями «За добросовестный труд» и «200 лет МВД». Довелось ему  поработать и в уголовном розыске…

· Ночь, декабрьская поземка, на улицах безлюдно, казалось, дежурство обойдется без происшествий. В первом часу ночи звонит женщина с проспекта имени 50 лет Комсомола, говорит, ее сестру изнасиловали. Выясняем, что девочка несовершеннолетняя, а пятеро мальчишек ее поймали, затащили в какой-то подвал. Встречаемся с потерпевшей, быстренько с ней к тому подвалу, потому что сразу сообразил: в подвалах обычно сырость, грязь, и по свежевыпавшему снежку вполне ребят можно будет выследить. В  лицо же потерпевшая их не знала, было темно, и при встрече могла не узнать. 

Дети тогда в валенках все ходили, и точно: один пацан в луже хорошо вымок, его следы черные, смотрю, тянутся вдоль одного дома, другого и - в Старое Междуречье. Все реже темный отпечаток нахожу, уже метров через 10-15, но вот вижу черненькое пятнышко – у самой калитки. Позвали – мать выходит. «Сын дома?» – «Дома.» – «Когда пришел?» - «Да недавно.» Заходим – он отпираться не стал. А когда всю эту цепочку в прокуратуре до суда раскрутили, подростки на пятерых 29 лет получили, потому что  групповое преступление, и жертва несовершеннолетняя. Сейчас малолеток так строго не карают.

Раз вызывают на пожар в 26-м доме на углу улицы Весенней: пожарные на труп наткнулись.

Мы помчались туда, а я хорошо знал эту квартиру, ее планировку и жильцов, поскольку приходилось ими заниматься. Там дедок мог пойти в магазин самообслуживания и сумочек наворовать, к примеру. 

Пожар залили, под дымом можно было уже без противогаза проползти, я пополз и насчитал четыре трупа – деда с бабкой, их дочь и внука. Особенно мальчонку было жалко – на его глазах все это совершалось, и он пытался спрятаться, убежать, но злодей с ножом и его настиг. 

У меня догадка уже была, да нашел своего информатора – тот подсказал, что вечером зять этой женщины, хозяйки квартиры, заходил. 

Очень быстро мы подозреваемого нашли и задержали по горячим следам: смотрю на него, а куртка болоньевая в меленьких-меленьких брызгах крови. 

Что-то они там не поделили, - признался, -  схватил нож и ударил тещу. А кругом свидетели – старики да мальчонка. Сдуру, говорит, по пьяни и вырезал все семейство. Надеялся, пожар уничтожит все следы…

*

Когда милиционеры выходят на пенсию, говорят, долго не отпускает напряжение: готовность вскочить по телефонному звонку и бежать на службу. Снятся сны, будто преследуешь преступника, ищешь его в темноте, и всюду грозит опасность. Забудешься ночью, а утром первая мысль: на рапорт не проспал? 

Совет ветеранов помогает отмечать приятные события в жизни пенсионеров: праздники, награды, поздравления, и помощь в решении житейских проблем приходит к милиционерам пенсионного возраста даже тогда, когда сами по скромности не обращаются к своему коллективу, к руководству УВД. Пенсии получают и вдовы погибших милиционеров, вдовы ветеранов, о них – особая забота. Это самое печальное в ветеранском сообществе –  уход товарищей. Каждый – личность историческая, у каждого за плечами огромная жизнь, полная испытаний. И каждый год траурные полоски покрывают в списке ветеранов строку за строкой; завершаются судьбы поколения, которое хотелось бы оставить в памяти мерилом чести, мужества и человеческого достоинства.

Софья Журавлева

Алексеев Евгений Алексеевич

Герой наших дней


Шестьдесят лет прошло с тех пор, как отгремели последние бои. В преддверии любого юбилея всегда хочется вспомнить, как это было. Но судить о масштабах той войны только по школьным учебникам сложно, да и, наверное, неправильно. Не заменят они воспоминай тех, кто был там, в гуще событий. Кто не боялся испытаний, рисковал собой, смотрел смерти в глаза и остался жив. Только они, герои наших дней, могут правдиво рассказать о том, что было на самом деле.    

Евгений Алексеевич Алексеев родился и вырос в Ленинграде.  Успешно окончил школу и собирался учиться дальше, чтобы стать настоящим специалистом своего дела. Поступил в техникум, закончил первый курс и … началась война. «Я хорошо запомнил этот день: было солнечно и очень тепло, – вспоминает ветеран. –  Наша семья собиралась  на природу, отдыхать. И вдруг беда - по радио сообщили о том, что враг напал на нашу родину».

С первых и до последних дней блокады  Евгений Алексеевич защищал свой город. А когда-то цветущий Ленинград  на глазах  превращался в поле боевых действий. Каждый день немецкие самолеты сбрасывали зажигательные и фугасные бомбы: разрушались дома, погибали люди.   

 
«Мужчины уходили на фронт. В городе оставались женщины и подростки. Рабочих рук не хватало. Поэтому руководство техникума приглашало всех студентов на оборонительные работы. Мы помогали, как могли: рыли противотанковые рвы, делали укрепления…»


Будучи пятнадцатилетним мальчишкой Евгений Алексеевич на всю жизнь запомнил голод и лишения, которых не испытывал прежде, а еще юношеский страх от того, что он увидел на войне.

«Продовольствие в город привозили на баржах по Ладожскому  озеру. Из-за постоянных обстрелов и осенней распутицы в октябре 41- го начался голод, который продолжался несколько месяцев. Хлеб выдавали по карточкам. Его норма уменьшилась до  250 граммов на рабочего и 125-ти - на иждивенца. Партизаны тоже доставляли продукты, но они были лишь каплей в море. От голода умирали целые семьи…»

«Пользоваться электроэнергией, да и то в пределах нормы, имели право только почта, госпитали и больницы. Отопления в городских  квартирах не было притом, что зима выдалась очень холодной.  Спасали только маленькие печки-«буржуйки». Люди ставили их в дома, чтобы совсем не замерзнуть. Несмотря ни на что, город защищали все: взрослые и дети. Мы носили воду, чтобы тушить пожары, засыпали песком крыши домов, а по ночам дежурили на этих самых крышах, чтобы сбросить зажигательные бомбы».       


Евгений Алексеевич считает, что город удалось отстоять только благодаря необыкновенному мужеству и стойкости каждого его жителя. С тех самых пор ветеран празднует две  Победы: день снятия блокады Ленинграда и  день окончания Великой Отечественной войны.


В прошлом году Евгений Алексеевич вновь посетил город-герой. Администрация областного центра направила фронтовика и ветерана милиции на торжественный парад, посвященный 60-летнему юбилею снятия блокады. До мельчайших подробностей помнит он это событие и считает его одним из самых ярких в своей жизни. Помнит огонь славы на площади Победы, возложение цветов к мемориалу, военную выставку в Эрмитаже, праздничный концерт, а еще теплоту, с которой ленинградцы, ныне петербуржцы, встретили победителей, как настоящих героев.   


Сейчас Евгений Алексеевич ждет еще один юбилей – Победы над фашистскими захватчиками. Хочется пожелать ему здоровья и долголетия, покоя и благополучия в кругу родных и близких… Оказывается,  и в наше время есть те, на кого стоит равняться. 

Юлия Никитина

Максимов  Павел  Яковлевич

Павел Яковлевич родился в 1925 году в Смоленской области, позже семья жила в Подмосковье, в Пушкино. С  первого дня  войны начал ходить по военкоматам и проситься на фронт. Но шестнадцатилетнего паренька на фронт не пускали, и только тогда, когда в Москве стало формироваться народное ополчение, его туда взяли. Через несколько дней  ополчение было реорганизовано в воинскую часть. Возник вопрос, как быть с ним, а вдруг в плен попадет, немцы кричать будут, что у русских дети воюют. Порешили, что припишут Павлу 2 года и оставили воевать в пехоте. 

Уже в июле 1941 года был отправлен на фронт, в Смоленскую область, в район Ельни. Держали оборону, а в октябре немецкие войска  прорвали фронт и 4 советских армии оказались в печально-знаменитом Вяземском котле. Выходили из окружения группами. Та, в которой был Павел Яковлевич, повезло: подо Ржевом состоялось  успешное наступление советских войск, и они оказались снова на своей территории. И вновь  в часть, теперь на станции Оленино Калининской области. Воевал, освобождали деревни. Помнит, как захватили немецкую разведку, четверых убили, четверых взяли в плен

В 1942 году  в бою получил осколочное ранение в левую ногу. После выхода из госпиталя был направлен на полгода в школу младших лейтенантов. Стал младшим лейтенантом в 17 лет. Воевал подо Ржевом. Бои там шли сильнейшие, потери огромные, «больше чем под Сталинградом». Участвовал в наступлении наших войск от Ржева до самой Волги. В восемнадцать лет командовал взводом автоматчиков. В боях за Смоленск в августе   43-го снова был ранен: пуля перебила кость правой руки. На этом война для Павла Яковлевича окончилась - после девяти месяцев госпиталя, он был направлен в Сибирь, в войска НКВД. До 1956 года охранял военные заводы в Кемерово, Новосибирске. 


Правительственные награды нашли Павла Яковлевича уже после войны. Вызвали в Новосибирск, в штаб округа и там торжественно вручили ордена «Красной Звезды», «Отечественной войны» и медаль «За боевые заслуги».

С формой Павел Яковлевич не расставался  - пришел в милицию и остался в рядах защитников правопорядка на 16 лет. Нес службу в Мысках, Междуреченске, Новокузнецке, большей частью работал в кадровом аппарате.

Косых О.В.

Ковтун  Василий Семенович  родился  в 1925 году. До конца 43-го работал в Бунгуре по броне, ведь «кто-то должен был пахать и армию кормить», затем призвали в 36-й гвардейский кавалерийский полк 10-й гвардейской кавалерийской дивизии ездовым в артиллерии. В 1944 году во время боя был ранен, свои двинулись дальше, а его подняла  движущаяся следом часть. В результате мать  получила на Василия Семеновича похоронку, а он продолжал воевать. Прошел Бухарест, Будапешт. Форсировал Дунай. «Лошади-то сами хорошо плывут, а вот пушки переправляли на всем, что найдется подходящее». Был ранен, 2 месяца в госпитале залечивал осколочные ранения в руку, ногу, голову.  Победу встретил в Австрии, в Вене. После войны направили учиться на офицера, и только в 1949 году молодой лейтенант вернулся домой. 15 лет прослужил он в армии, и еще 20 - в МВД.  Награжден орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

Бельков Анатолий Петрович

«Не надо мне памятник мраморный,

Лишь бы был холмик земли.

Победителям так и надо,

Как будто он не вернулся с войны»

Этими строками заканчивается стихотворение Анатолия Петровича Белькова, которое было написано им в 1945 году и называется «Первое письмо с фронта». Анатолий Петрович родился в 1927 году в селе Мысы Алтайского края. В 43-м окончил 7 классов, прошел программу молодого бойца и военкоматом был призван в военное училище Свердловска. Однако начать изучение военного дела пришлось сразу с практики. В начале 44-го Бельков был зачислен в 10-й добровольческий танковый корпус, в составе которого и направился брать Люблин. Много городов Анатолий Петрович освободил от фашистских захватчиков. Дошел до Берлина, но последним боевым рубежом 10-го добровольческого танкового корпуса стала столица Чехословакии – Прага. «После полной победы над фашисткой Германией, нам, солдатам, было приказано готовиться к отправке в другой район боевых действий. Мы поняли, что впереди нас ждет война с Японией», - вспоминает фронтовик.

 
И действительно войну Анатолий Петрович закончил на Дальнем Востоке. Вот один из эпизодов того времени. Отделению, в котором служил Бельков, было дано боевое задание – уничтожить огневую точку японцев, находящуюся на самой макушке небольшой сопки, окаймленной густым кустарником. Из амбразур блиндажа били пулеметы на все четыре стороны. Командиру отделения, обстрелянному сержанту, жаль было посылать на гибель 18-летних бойцов. «Вот что, ребята, - сказал он солдатам. – Я пойду один…». 


- И я с вами, - поспешно сказал Бельков.


- Отставить! – строго скомандовал сержант. – Останешься за старшего. Если мне удастся заглушить хоть один пулемет, добирайтесь к блиндажу по этому сектору.


Командиру удалось, но он получил серьезное ранение.


«Ребята, за мной!» - выкрикнул Бельков. Но не успели они сделать и нескольких шагов, как пулеметная очередь заставила всех прижаться к земле. Это били два соседних пулемета. Тогда Анатолий Петрович ползком кое-как добрался до «мертвой зоны» для вражеских пулеметов и, не теряя ни секунды, бросил, одну за другой, несколько гранат… Сопка была взята.


В другом бою Анатолий Петрович получил множественные осколочные ранения и был направлен в госпиталь. Демобилизовался Бельков в 1951 году. Спустя какое-то время уехал из родных мест в Таджикистан и устроился на работу в органы внутренних дел, где и прослужил 43 года, а затем вышел в отставку.










Игорь Ситдиков

Кострыкин  Иван  Филиппович  родился  10 октября 1927 года. Рос и учился в Новокузнецке, оттуда же, в 17 лет, сбежал на фронт. Служил 7 лет пограничником на 1-м Дальневосточном фронте. Когда началась Японская война, Иван Филиппович, при переходе границы Советскими войсками, был ранен в ногу. Награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией». После войны, вернулся в Новокузнецк и, через несколько лет работы «на гражданке», пришел в милицию – на 23 года. Нес службу, заочно закончил институт. Возглавлял следственный отдел в Центральном РОВД. На пенсию ушел подполковником милиции. Позже вновь вернулся в милицию, работал следователем в Орджоникидзевском РОВД.

Цехмистров Петр Иванович

Единственная и самая дорогая награда – жизнь…

По-особому добрый, лучистый взгляд, улыбка, душевность, открытость и теплота, желание общаться и, как показалось, отсутствие нелюбви к молодому поколению – таким было первое впечатление от встречи с этим человеком.

Петр Иванович Цехмистров. Он рассказывал о своей нелегкой и не всегда спокойной жизни, нисколько не жалуясь и не ставя себе в заслугу и не обвиняя никого в том, что сложилось все так, а не иначе. Просто такая ему выпала дорога жизни, и он прошел ее, с честью выдержав испытания, приготовленные судьбой. 

В документах стоит 1925 год рождения. А это значит, что человек соприкоснулся с войной. Той самой. Великой. Отечественной. Петр Иванович воевал ровно 450 дней из тех страшных 1418. Для нас сегодня это просто цифры. А для него, и для тысяч других солдат, которые сражались тогда, это была одновременно и жизнь и работа… Непростая. Зачастую опасная. «Из сотни молодых парней, тех, кому не было 25, вернулись с той войны трое», – вспоминает фронтовик. Ему самому везло…

«2 февраля 1944 года. Нашему 2-ому батальону была дана задача под прикрытием темноты выйти в тыл врага и по сигналу ракеты атаковать его, чтобы освободить деревню Петровичи. Но мы были замечены и вынуждены занять круговую оборону. Четверо суток в промерзлом болоте мы в день семь-восемь атак противника отбивали. Кончилась еда, боеприпасы… Оборону держали в сосновом бору. И мне повезло. При обстреле артиллерией мою ячейку накрыло сбитым стволом сосны. Потом от взрыва мин и снарядов осколки с шумом шмякали в этот ствол. На пятые сутки я не выдержал и уснул. А в это время оставшиеся в живых собрались выходить из окружения, предварительно обошли линию обороны, но я лежал под сосной и меня не заметили… Страх заставил меня проснуться. Я попытался подняться, но ноги не слушались, и я пополз по направлению КП. Наши посчитали, что ползет немец, делали окрики, но я не слышал – у меня не только ноги отказали, я и оглох. Подползая к КП, я попросил помощи, если бы этого не сделал, то был бы расстрелян своими. Мне потом солдат пулеметчик сказал, что чуть-чуть не нажал на спусковой крючок…»

«Когда на Сандомирском плацдарме стояли, то по очереди ходили за продуктами, возьмем термос, несколько фляжек и вперед, к походной кухне. Вот и моя очередь. Туда шел, был сильный туман, а возвращался когда, уже светло было, и только через насыпь перешел, прямо перед глазами снайперская пуля пролетела. Я вперед бросился, а там канава с кирпичами – нырнул как в воду. А тут еще вторая пуля следом, она вот немного задела…» Все это Петр Иванович рассказывает с улыбкой. Даже шутит иногда. Немудрено, что поляки наградили его медалью за то, что он поддержал их своим «огоньком», поднял настроение, что называется. Медаль эта – одна из многочисленных наград. Но дороже всех была и остается первая – «Медаль за отвагу». Ее и звание старший сержант Петр Иванович получил за бои на реке Буг. «На войне масса приключений (уж не знаю, что понималось тогда под этим словом, только бывший солдат говорит об этом постоянно), но  форсирование и подготовка к нему (как, наверное и ко всем другим сражениям), всегда были самыми напряженными моментами. Солдат ведь нутром чувствует, когда наступление будет». А их было немало. Это и форсирование еще трех рек и участие в освобождении Беларуси, Украины, Польши. Дошел Петр Иванович и до столицы Германии. Там и встретил победу. «В самом Берлине бои шли за каждый дом, переулок, улицу. Бывало, идем мы, вдруг слышим – немецкая речь по другую сторону забора, бросаем гранату… И тишина. 1 мая наш полк по окраине города с левой стороны вышел на западную его часть и расположился в немецких казармах. Бои затихли, и нам разрешили отдохнуть. Впервые за все дни и ночи мы очутились на мягких постелях. В пять утра 2 мая посыльный комбата подошел ко мне и с восторгом сообщил, что по радио передали о капитуляции берлинского гарнизона. Что тут сразу началось! И смех, и слезы, и стрельба со всех видов оружия. Нашлось и по сто граммов за победу! Обнимались, радовались! Потом общее построение. Поздравление командования…»  

После победы молодой солдат еще несколько лет отслужил в армии, часть его находилась в Германии. И только в пятидесятом году он ушел в запас и вернулся на Родину. Приехал в Белово, чтобы встать на военный учет, да так и остался в городе. Можно сказать, что с того момента Петр Иванович стал покорять новую, очередную жизненную вершину. Теперь из армейского человека ему предстояло стать гражданским, найти себя здесь. Хотел устроиться на завод, но его уговорили работать в милиции, там люди закаленные ох как нужны были. Словом, снял бывший фронтовик шинель военную и надел милицейскую, которую и проносил 27 лет. За эти годы был пройден путь от начальника паспортного стола до начальника 1-го отделения милиции города Белова. Тогда, как, впрочем, и сейчас работа в органах внутренних дел была одной из трудных и опасных. Петр Иванович и в свою бытность старшим оперуполномоченным уголовного розыска и после убеждался в этом неоднократно.

«В городе свирепствовала организованная преступная группа. Три человека грабили таксистов, у прохожих отбирали деньги, вещи, золото. Задержать их долгое время не удавалось, и они продолжали свое дело. Поэтому беловчане жили в постоянном страхе и были недовольны работой милиции. Летним днем, когда в березовой роще проходили массовые гуляния, поступила информация, что разыскиваемые, вооружившись ружьями и ножами, устроили настоящий погром… Мы собрались в считанные секунды. Еще до места не доехали, видим, бандиты идут навстречу, а с ними три жертвы, две девушки и парень. Заметив нас, преступники бросились бежать, участковый сделал предупредительный выстрел. Но они не остановились, а открыли по нам стрельбу. Мы были вынуждены открыть огонь на поражение. Одного убили сразу. Второму я предложил бросить ружье и сдаться. В ответ на это он стал стрелять в меня. Заряд дроби пролетел чуть  выше головы… Это был его последний выстрел…Тут же на месте события народ рад был нас расцеловать. Авторитет милиции тогда значительно возрос…» Это лишь одна из многочисленных историй, причем отнюдь не выдуманных. Но иногда случались и курьезы, о которых впору в книгах писать. 

«… В день милиции мы все, кроме усиленного наряда, были готовы отправится в дом культуры на торжественное собрание. Только сели в автобус, дежурный сообщает, что обворован магазин, который находится в двухстах метрах от отделения. Конечно, праздничное настроение сразу же исчезло. Оперсостав начал проводить досмотр места преступления. Но буквально минут через десять позвонил дежурный и сказал, что в отделение пришел воришка, во всем сознался и принес 17 украденных шоколадок. Оказалось, четырнадцатилетний паренек залез в магазин через окно и забрал 18 сладких плиток, а когда пришел домой, то услышал по радио выступление министра внутренних дел, он поздравлял милиционеров с праздником. Воришке стало стыдно, что своим поступком он может испортить праздник, потому пришел в милицию и рассказал, как все было. А потом попросил прощения, что одну шоколадку он все же «скушал»». Но такое случалось крайне редко. Однако какие бы проблемы и сложности ни омрачали жизнь и службу милиционера, он знал, что дома его ждет любящая жена – надежный друг и помощник. Познакомились они в далеком 1950 году, когда Петр Иванович устраивался на работу в органы внутренних дел. Вспоминает об этом он по-особому, душевно, и как будто заново переживает те счастливые моменты первых встреч. С тех пор Петр Иванович и Александра Григорьевна вместе 54 года и не нарадуются этому, дом их наполнен счастьем и миром. Люди в поселке уважают бывшего фронтовика и милиционера, а это стоит немалого и просто так не дается…    

P.S. При подготовке материала были использованы фрагменты  воспоминаний Петра Ивановича Цехмистрова. 

Юлия Ускова

Боровиков  Михаил  Евгеньевич родился  в 1924 году в Вологодской  области. После смерти отца  мать со всеми детьми уехала к родственникам в Сибирь. В 1943 году, когда всех сверстников  Михаила Евгеньевича призывали на фронт, он в действующую армию попал не сразу. Всех, имевших образование более 7 классов, и его в том числе, направили в военное училище. В январе 1945 Михаил, закончив училище в звании младшего лейтенанта,  направлен на 2-й Белорусский фронт. Война длилась для него недолго: с 1 апреля до 8 мая  1945-го. В составе своей части он прибыл на север Германии. Через три дня пешего марша заняли позиции. Задача: не пропустить к Берлину подкрепление. Стояли по лесам, отлавливали юнцов из Гитлерюгенда, поэтому в боях участия  принять не удалось. По окончании войны продолжал нести службу в Германии, вернулся на Родину в 46-м. Награжден орденом Отечественной войны, медалью “За победу над Германией”. В декабре 1951 года снова был призван на службу в Корею, работал на строительстве оборонных сооружений. И только после второй демобилизации оказался в милиции Новокузнецка. До 1983 года, более 25 лет, прослужил  Михаил Евгеньевич в органах внутренних дел.

Титов  Михаил  Максимович

Связист, разведчик, милиционер

Родился Михаил Максимович 8 ноября 1926 года в деревне Ларионово Алтайского края. Окончив школу, работал в леспромхозе. В 1943 году был призван в армию: сначала учился в отдельной окружной школе снайперской подготовки в Барнауле, а в августе 1944 года в составе 225-го стрелкового полка был направлен на фронт. Служил в минометной роте связистом. Сам про себя говорит, что подвигов не совершал: “Танков не взрывал, на амбразуру не бросался”. А то, что в любых условиях: и под сплошным огнем в бою, и падая с ног от усталости на марше, обеспечивал бесперебойную связь – так то работа такая. Родина оценила  «работу» скромного связиста высоко:  Михаил Максимович был награжден орденами Красной Звезды двух степеней, орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Варшаву», «За Берлин». 


Воевал на Прибалтийском, а затем на 2-м Белорусском фронтах, брали Ригу, Шауляй, Тийшай. Приходилось и в атаку ходить. Например, когда выбивали вражескую  пехоту подчистую, тогда в бой бросали все силы: тыловые службы, связистов, даже поваров.

Вспоминает Михаил Максимович, как совершал вылазки далеко в тыл врага в паре с героем-новосибирцем старшим лейтенантом Митиным. Лейтенант изучал в бинокль немецкие позиции, отдавал указания своим минометчикам, а уж дело связиста было связь наладить, да приказы командира передавать. И сегодня в голосе Михаила Максимовича гордость звучит: «Ведь на такое дело не любого возьмешь. Да и не каждый пойдет. А старший лейтенант меня выбрал». 

У города Альдам получил осколочное ранение – немецкая мина взорвалась неподалеку от окопа. Больше пострадал напарник, но и Михаилу Максимовичу  досталось - попал в медсанбат. Вылечился и догонял потом свой полк пешком,  по Германии, до самого Одера. При форсировании Одера нелегко пришлось связистам: прямо через реку нужно было связь держать, а  провода намочить нельзя. Но справились и с этим.

Закончилась война, но еще до 51-го года нес он службу в Германии, пока несчастный случай не вывел его из строя. Перевернулся автомобиль, на котором Михаил Максимович возвращался с задания. Переломал все кости. С трудом вытащили его из-под кузова. Помогли идущие с работ недавние враги, немцы. В госпитале в Магдебурге 45 суток лежал, подвешенный на простынях. Вышел из госпиталя инвалидом. Так и на Родину вернулся.  А позже, в Новокузнецке, в милицию пришел. Не хотела его медкомиссия пропускать, да кадровики фронтовика пожалели. И в милиции Титов Михаил Максимович еще 26 лет прослужил.

Ольга Косых

Селькин  Григорий  Карпович  родился 28.01.1922 г. в селе Конищево Тамбовской области. Сразу после окончания школы в Сталинабаде (Душанбе) военкоматом был направлен в медицинское военное училище. Но закончить его не успел, был направлен на фронт, под Москву. Простым пехотинцем, в составе войск Белорусского фронта, прошел  Белоруссию, Литву, Польшу, Германию. В 1943 году  от попадания снаряда в блиндаж обрушилось перекрытие, отчего Григорий Карпович получил открытый перелом ноги. После санбата и полевого эвакогоспиталя снова вернулся в свою часть. Закончил войну в Германии. Принимал участие в форсировании Одера, не дошел до Берлина  всего 70 км. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». После войны вернулся в Сталинабад, где военкомат направил его на службу в Министерство государственной безопасности. Служил  в городе Харог, на границе с Афганистаном. Человек долга, Григорий Карпович, не выбирал себе место работы: его направляли туда, где  было особенно необходимо. Позже служил в органах внутренних дел. После окончания училища в Ленинграде работал в Кургане, Караганде, Прокопьевске, а с  1955 года  в Новокузнецке, в Куйбышевском РОВД. Одновременно окончил юридический институт и завершил свою трудовую биографию  в адвокатуре.

Ушаков  Сергей  Васильевич

Родился  2.07.1921г.  в селе Хмелевка Алтайского края. В 1940 году  был призван в Красную Армию, направлен  на Дальний Восток. К началу войны уже закончил полковую школу, ему было присвоено звание старший сержант. О том, как был направлен на фронт, вспоминает с улыбкой: «В нашем батальоне  шапка-ушанка была только у старшины Степанова, все остальные носили буденовки. Вызывают меня как-то в штаб батальона и говорят: «Иди к Степанову, пусть отдаст тебе шапку, тебя направляют на фронт». Так, в  чужой шапке, единственный из всего батальона, отправился Сергей Васильевич в артиллерийский дивизион минометчиком. Пол-Европы прошел Сергей Васильевич: от Волоколамского шоссе под Москвой, через Прибалтику в Германию, до Кенигсберга. Служил в составе войск Западного, 1-го Прибалтийского, 3-го Белорусского фронтов. 

И вот в 1945 году снова вызвали молодого бойца в штаб дивизии. Предложили ему  учебу в военно-политическом училище. Но лишь со второго раза отпустил его командир дивизиона: «Воевать надо, Кеннигсберг брать, а учиться потом будем». И все же, подчиняясь указанию высшего руководства, отпустил. Так оказался Сергей Васильевич сначала в Горьковской области, а позже, по мере продвижения наших войск на запад – в Риге. Закончил училище, но звания и места в части получить не успел – подошло время демобилизации. 

Сегодня парадный китель ветерана Ушакова украшают высокие правительственные награды: ордена Красной звезды и Отечественной войны, медали «За отвагу», «За боевые заслуги». Уберегла судьба от контузий и ранений.

Возвратившись домой, Сергей Васильевич не расстался с формой, только сменил ее на милицейский китель. Работал в Салаире, Киселевске,  Гурьевске,  Прокопьевске, Таштаголе. Менялись города и должности (зам начальника по полит. части, начальник отделений и городских отделов), но не менялись задачи: борьба за правопорядок, помощь людям, воспитание личного состава. В Новокузнецке возглавлял отдел вневедомственной охраны, спецкомендатуру. Оттуда и на пенсию ушел, отдав почти 30 лет нелегкой милицейской службе. Сам Сергей Васильевич говорит, что гордится своей судьбой и своей работой. Ни в одном из вверенных ему подразделений за все годы его службы подчиненные сотрудники не совершили ни одного противоправного поступка. А все потому, что он не просто воспитывал и контролировал их, он все время был рядом с ними, разделяя трудности и вдохновляя собственным примером. 

Ольга Косых

Семенов  Александр  Егорович   родился в 1922 году. По окончании педагогического училища в 1942 году был сразу зачислен в пехотное училище, получил звание лейтенанта - и на фронт, в 326 дивизию 16-й армии. Воевал всего 2,5 месяца, с ПТР (противотанковыми ружьями) против германских «Тигров» и «Фердинандов». В бою под Вязьмой Александра Егоровича контузило. Лежал по госпиталям: 4,5 месяца не мог ни слышать, ни видеть, ни говорить, было сильно нарушено чувство равновесия, память. Демобилизован по состоянию здоровья. В 1946 году, несколько восстановив здоровье, поступил на службу в КГБ, затем - в милицию. В общей сложности в органах внутренних дел прослужил 35 лет. 

Шипачев Михаил Иванович

Ровесник революции

Согласитесь, мало кто из ныне живущих может похвастать тем, что он -  ровесник революции. Михаил Иванович Шипачев появился на свет на следующий день после прихода Советов к власти -  8 ноября 1917 года. Родился он в селе Постниково Ижморского района. Детство, как и у большинства детей того непростого времени, было трудным. Когда немного подрос, устроился помощником машиниста на лесозавод в Яе. Из Яи же в 1938 году был призван армию.

В те годы обстановка на Дальнем Востоке была очень напряженной — японцы то и дело совершали набеги на советскую землю. Поэтому, когда эшелон с новобранцами, в котором ехал Михаил Шипачев, отправили на Дальний Восток, никто даже не сомневался, что едут в район озера Хасан, где советские войска вели ожесточенные бои с вторгнувшимися на территорию СССР японцами. Но случилось так, что к прибытию эшелона японцы уже были разгромлены и отброшены назад. Пополнение высадили в районе деревни Шмаковка, и новобранцы пешком отправились в артиллерийскую часть, расположенную в десяти километрах от места выгрузки.

В артиллерийской части, в которую попал Михаил Иванович, служили почти одни грузины, поэтому общий язык находили только через взводных, мало-мальски понимавших по-русски. Михаил Иванович был назначен командиром отделения артиллерийской батареи. Служить бы ему всего три года, но в 1941 году, когда пришла пора идти на гражданку, началась война, и в этой части он задержался до 1942 года. В 1942 году его направили на учебу в Хабаровск, и вполне возможно, что именно это спасло ему жизнь: пока он учился, его часть была отправлена на фронт, но была разбомблена, так и не успев добраться до передовой.

Новоиспеченного лейтенанта оставили на Дальнем Востоке, направив для дальнейшего прохождения службы в одну из запасных частей. Шла война, а такие вот запасные части дислоцировались на границе, на случай внезапного нападения Японии. И японцы изредка постреливали в нашу сторону, но открывать ответный огонь было категорически запрещено: второй фронт мог оказаться губительным для страны. Снабжение, по воспоминаниям Михаила Ивановича, было очень и очень плохое. Солдат кормили плохо, не говоря уже о лошадях, бывших в те годы основной тягловой силой артиллерии. Даже обмундированием были обеспечены не все. Некоторые бойцы за неимением элементарных форменных брюк красили кальсоны, чтобы по цвету они стали похожи на брюки. Так и ходили.

После разгрома гитлеровской Германии началась война с Японией. Хорошо вооруженные части, прибывшие на Дальний Восток с Запада, громили основные силы врага, а часть, в которой служил Михаил Иванович, поддерживала тылы наших войск, разбивая огнем артиллерии укрепрайоны и уничтожая оставшихся японцев. В боевых действиях Михаил Иванович участвовал чуть больше месяца, но за это время заслужил две медали: «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Но с окончанием войны служба в рядах Вооруженных Сил для Михаила Ивановича не закончилась. Долго еще он носил погоны: ему довелось послужить (а всего в армии он пробыл 17 лет, за что награжден орденом Красной Звезды) и на Украине, и в послевоенной Германии, откуда, после прибытия замены, и вернулся на Родину.

Привыкнуть к гражданской жизни, столько лет проносив форму, Михаил Иванович так и не смог и пошел работать в милицию. Чуть позже из Яи его перевели в Юргу на должность дознавателя, а когда через пару лет ввели должность следователя, он стал следователем по экономическим преступлениям. Он не устраивал погонь за ворами и грабителями. Его «клиентами» были растратчики и казнокрады, за которыми он и «охотился».

Михаил Иванович Шипачев всегда был на хорошем счету. Его фотография висела на городской Доске Почета, а сколько за годы службы им было получено почетных грамот и благодарностей, даже он сам сказать не берется. Проработав в милиции 15 лет, Михаил Иванович ушел на пенсию в чине майора. А буквально через два-три года Президент России его, как и остальных ветеранов Великой Отечественной войны, повысил в звании. Так что теперь звать его можно по-разному: Михаил Иванович, подполковник в отставке, ровесник революции. А можно и проще: Человек с большой буквы. 

Сергей Атучин
Мазеин  Василий  Михайлович  родился  11 ноября 1926 года в селе Мазеино Кировской области. В Армию был призван в 1943 году, когда ему не исполнилось еще и 18 лет. Постигая военную  науку, жили близ города Слабодской в лесу, в землянках. Кормили очень плохо, и только по весне, перед отправкой на фронт, «маршевые роты» подкормили. «Молодые ребята повеселели, о любви заговорили», - вспоминает сегодня ветеран. Не всем удалось тогда на фронт попасть, Василий Михайлович еще до осени 44-го ждал отправки в «маршевые роты». Будущие бойцы и оружие осваивали, и работали на строительстве в Пермской области.  Попал  на 1-й Украинский фронт в 3-ю гвардейскую танковую армию  под командованием маршала Рыбалко. Служил в саперной разведке. Задача – обнаружить вражеские мины, отметить заминированное место специальными знаками, чтоб никто не пострадал. Служба опасная, многих товарищей потерял там, многих друзей  покалечило.  Сам Василий Михайлович был ранен в Польше в апреле 1945-го. Во время боя получил контузию и осколочное ранение. Бой днем шел, а темно было от взрывов, «света белого не видно».  А за  какой город бой вели, и не помнит уже. Победу встречал в госпитале, госпиталь большой был шесть или семь этажей, раненых – сотни. Никогда в жизни не видел он такого ликования. Смех, песни, слезы - все смешалось. В память о войне и об этой победе – заслуженные награды: орден Отечественной войны, две медали «За боевые заслуги».

Только через 5 лет  вернулся Василий Михайлович на родину, был демобилизован из Австрии, с известного курортного местечка Баден (там в те годы находилась Центральная группа войск). Приехал к родственникам в Новокузнецк, по направлению райкома партии пришел в милицию, да и остался там на 18 лет. Работал на самом трудном участке – в уголовном розыске, лишь последние годы – в охране, оттуда и на пенсию ушел.

Балкина Мария Павловна

Эта великая Малая Земля

23 марта друзья и коллеги тепло поздравили Марию Павловну Балкину  с 90-летием. Были цветы и подарки, приехала группа с телевидения.  Накануне коллектив отдела инспекции по делам несовершеннолетних во главе с Ларисой Владимировной Опанасенко помогли хозяйке создать в доме праздничную атмосферу. А в день торжества у Марии Павловны и председатель совета ветеранов ГУВД , и кадровая служба, сотрудники «родного»  отдела. Ведь Мария Павловна была первым инспектором по работе с детьми.

Много сил и душевного тепла  отдавала Мария Павловна детям. А еще за спиной у этой женщины удивительная и полная  трагизма фронтовая биография …

Детство и юность Марии Балкиной (в девичестве - Бригида) прошли в Керчи. И самыми яркими воспоминаниями были в нем гудки пароходов  и плеск моря, удивительные запахи южного портового города.

Война застала девушку в пионерском лагере под Судаком, где она была вожатой. Страшной парализующей вестью ворвалась война в мир беззаботного звенящего детства. В городе, пронизанном светом и теплом, близость надвигающейся грозы ощущалась еще более остро. Уже через несколько дней Мария была в военкомате с заявлением об отправке на фронт. 


…В последние годы в памяти Марины Павловны все чаще всплывают картины встречи ветеранов дивизии в Керчи в 1980 году. Там, у Вечного огня, вдруг показалось, что она вновь возвращается в годы своей молодости. Эти неясные воспоминания пробудили голос широкоплечего моряка, говорившего с трибуны. Какой- то очень знакомый голос … Коля ?! Ну, конечно, это он, лихой комвзвода! Едва дождалась той минуты, когда можно было подойти, засыпать вопросами. 

· Коля, помнишь солдатскую ложку ?

Этот мгновенный эпизод войны оживил в памяти ветерана пережитое, воскресил и лицо белокурой девушки из его взвода.

- Мария? Какое счастье видеть тебя! Он улыбнулся, совсем как в юности.

… Вспомнили друзей - однополчан, и каждый рассказал о себе. Испытания фронтового лихолетья сполна выпали на долю Николая Ильича и после того, когда Мария уже ушла вместе с войсками. Он остался в подполье, боролся с врагами уже в тылу. А после победы восстанавливал разрушенное войной хозяйство, строил новую жизнь. В восьмидесятых годах Николай Бантыш возглавлял рыбоконсервный завод в родной Керчи.

Я знаю Марию Павловну Балкину давно, а вот впервые написал о ней в 1981 году. Интерес к судьбе этой женщины определила тема Малой Земли. Однако ту горькую правду, что рассказывала Мария Павловна, тогда писать было не принято - цензура не пропустила бы. Я встретился с Марией Павловной  в феврале 2005 года в той же скромной квартирке, что и двадцать четыре года назад. Вернулись к прошлым воспоминаниям.


…В марте сорок первого Марию направили в госпиталь. Перевязочной сестре приходилось не только оказывать медицинскую помощь, но и собирать раненых на улицах города. Немецкие самолеты беспрестанно бомбили Керчь.


Потом фронтовая судьба занесла Марию и ее подругу по госпиталю на станцию Георгиевскую. Все железнодорожные пути были забиты составами, вдруг неожиданно нагрянули немецкие самолеты. Взрывной волной девушку отбросило в сторону. Когда сознание вернулось, она увидела жуткую картину: оставшиеся в живых разбирали завалы, пытаясь спасти раненых. Мария, можно сказать, спаслась чудом, а вот ее лучшая подруга Лиза погибла вместе с сотнями других людей.

Название «Малая земля» закрепилось за крохотным «пятачком» на Черноморском берегу под Новороссийском  благодаря воспоминаниям бывшего Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И. Брежнева, которого в те напряженные дни сорок третьего «угораздило» побывать на занятом нашими десантом клочке земли. Марии Павловне полковника Брежнева там увидеть не довелось. Но то, что бои там были страшные, с большими и порой бессмысленными потерями, осознал каждый, кто выжил в этой смертельной карусели.

В ночь на 14 февраля 1943 года санчасть, в которой служила Мария, получила приказ - высадится на берегу у поселка Станичка. К счастью, шторм, бушевавший до этого, почти прекратился, и мотоботы, легонько покачиваясь на волне, встали на погрузку. Стреляя моторами, заползли два танка. Артиллеристы на руках вкатывали на палубу противотанковые орудия, грузили боеприпасы. По сходням, гремя сапогами, бежали бойцы. Девушки грузили медикаменты. Наконец «караван» тронулся. С флангов, оберегая мотоботы и баржи, шли военные суда.

Высадка, несмотря на сильный огонь противника, прошла организованно и быстро, мотоботы с ранеными ушли на Большую землю. В то время наши войска держали оборону у завода «Октябрь». Бои шли изнурительные и очень кровопролитные. Укрываясь за россыпями камней, санинструктор выносила раненых бойцов. Мария делала все, что было в ее силах.

Стоит отметить, что именно за бой под Новороссийском Мария Павловна награждена медалью «За боевые заслуги».

А потом в жизни старшего сержанта медслужбы  Бригида был еще один десант, приблизивший день освобождения Керчи.


…Ноябрьское море штормило. Белоголовые его волны с грохотом разбивались о берег, от которого одно за другим отчаливали груженые суда. Сорокамильный путь, таящий на каждом метре смерть, показался целой вечностью. Огромный взрыв разметал идущую впереди баржу. Огонь выхватил из мрака последствия катастрофы, от которой леденело сердце. Но самое страшное ждало Марию у берега. Даже прошлые ужасы отступили куда-то перед  увиденным. Траурной каймой морских бушлатов берег врезался в зеленоватые волны пролива. Сотни трупов матросов, погибших в бою за плацдарм, выбросили на сушу волны. До сих пор эти воспоминания бередят душу.


Погибшим воздали почести, их тела предали земле. Это было испытанием - нужно было обмывать сотни уже разлагавшихся трупов, узнавать по документам и меткам их фамилии. Они так и остались в памяти Марии - почти мальчишки, с крепко зажатым оружием в руках. А живые снова окунулись в огонь и смерть. Мария и здесь была в гуще боев. 

Запомнился знаменитый штурм Сапун-горы – одно из самых знаменитых сражений в Крыму. После войны его увековечили на огромном живописном полотне диорамы. Здесь, под Севастополем, Марию Павловну тяжело ранило. Случилось это в тот момент, когда она как-то инстинктивно обхватила солдата, которого перевязывала при взрыве, и закрыла собой. И тут же прямо в лицо метнулось обжигающее пламя. Лечили ее в краснодарском госпитале. Потом опять на фронт.

Горе и лишения сближают людей. Мария нашла свое человеческое счастье на войне. В 1944 году капитан Михаил Иванович Балкин стал ее мужем.


Когда звезда Победы, багряно полоща кумачом и расцветая букетами салютов, встала над страной, часть, в которой служила Мария Павловна, еще сражалась в Румынии.


Уже после войны Балкины переехали в Белово. 19 лет, до самого ухода на заслуженный отдых, Мария Павловна работала с детьми. Трудовой путь начальника детской комнаты капитана милиции отмечен правительственными наградами и Почетными грамотами. Муж ее, майор милиции Михаил Иванович, умер совсем молодым еще в 1972 году. Сейчас у Марии Павловны подрастает правнук, его тоже назвали Михаилом. 23 марта 2005 года  Мария Павловна Балкина отметила свое девяностолетие.










М.Ю. Живописцев

Малышев  Михаил  Васильевич  родился в 1925 году в деревне Ольговка Яйского района. В 1944 году был призван в ряды Советской армии. Сначала служил на Дальнем востоке, а затем сопровождал боеприпасы  в Прибалтику, по железной дороге, под бомбежками. Просили оставить их воевать в Прибалтике, но поступил приказ возвращаться на Дальний Восток. Закончилась Отечественная война, началась война с Японией. На кораблях отправились освобождать от японцев Сахалин и Курильские острова. Награжден медалью «За освобождение Японии». Приказом генерального штаба военные части, освобождавшие Сахалин и Курилы, были реорганизованы в войска МВД. Остался Михаил Васильевич в городе Тумариору «строить Советскую власть», а на  освобожденных территориях тогда жили одни японцы, ни одного русского. Более грамотных, и его в том числе, назначили участковыми инспекторами. Пришлось под руководством переводчиков японский язык освоить. Один раз случайно попали с напарником на японский концерт, да не зрителями, а участниками. На афишах так и было указано: русские артисты Маша-сан и Боря-сан. Спели «Катюшу», «Огонек» и песню на японском языке. Успех был небывалый. Так милиционеры «укрепляли отношения с японским населением Сахалина»!  Вернувшись домой, Михаил Васильевич закончил Омскую школу милиции, Московскую высшую школу милиции, курсы подготовки сыщиков. Нес службу в Кемерове, Анжеро-Судженске, Яшкино. В УВД Новокузнецка работал на трудном участке - в уголовном розыске, затем - руководителем. 40 лет посвятил службе в органах внутренних дел. 

Моисеев Сергей Никитович

Служить Отечеству – его судьба

Майор милиции в отставке Сергей Никитович Моисеев 27 лет проработал в отделе внутренних дел в ОБХСС - отделе по борьбе с хищениями социалистической собственности. Всегда собранный, строгий, но справедливый, он никогда не делал поблажек ни себе, ни кому другому. До службы в милиции он прошел хорошую школу - фронт Великой Отечественной.

Родился и вырос Сергей Никитович в Кировской области в селе Морозово. Семья Моисеевых была большая, поэтому, чтобы хоть как-то прокормиться, работать приходилось всем, даже самым маленьким. Жили только своим трудом: пахали, сеяли, обрабатывали, собирали урожай. «Земли в Кировской области были очень тощие, неурожайные, - вспоминает Сергей Никитович, - не хватало земли-матушки, так как выделяли участки по норме. Сеяли овес, рожь и ячмень. Боронили пашню на лошади деревянной сохой, которую здоровый мужик еле удерживал. Работали много, а в итоге еле-еле концы с концами сводили». Именно поэтому Моисеевы, и еще несколько семей, решили ехать в Сибирь, которая славилась обширными плодородными землями. 

В 1935 году приехали в Гавриловку. Местные власти поселили Моисеевых в небольшую землянку возле речки. Работы не было, а ребятишек кормить надо было. Мать порой отдавала простыни, полотенца за кусок хлеба. Через полмесяца Моисеевы переехали в Салаир, но и здесь у них ничего с работой и с жильем не вышло. Тогда решили ехать в сельскую местность в Алтайский край. Остановились в Сорокинском районе в колхозе имени 1 мая, который стоял на реке Аламбай. Сначала поселились в бердень (так называли временное жилище для мукомолов), а вскоре купили домик. «До Сибири я и не знал, что такое пшеница, как она растет, - продолжает рассказывать Сергей Никитович. - И поля здешние были такие большие да широкие, удобренные, плодородные. Мы много работали, собирали хорошие урожаи».

Приходилось Сергею Никитовичу и золото мыть в деревне Демьяновка. Когда старший брат Александр устроился в артель мелкостарателем, взял с собой и младшего Сергея. Из шахты глубиной 12 метров на одноколесной деревянной тачке доставляли наверх породу, долго и тщательно промывали. Если за день работы удавалось намыть 2 грамма золота, считалось большой удачей. Однажды в шахте едва не засыпало старателей, после чего артель закрылась. 

В 1938 году Сергея Никитовича призвали в армию. Тогда из деревни пошли служить восемь парней. Привезли на железнодорожный вокзал, где уже было много новобранцев. Посадили всех в деревянные вагоны, раньше их называли «телячьи». Вагоны были оборудованы по бокам небольшими полками, в углу стояла круглая печка-«буржуйка». И повезли ребят на Восток. «Мы сразу поняли, что едем на Восток, - говорит Сергей Никитович. - Японец лез на нас, надо было защищать Родину. И каждый из нас, молодых парнишек, хотел попасть в морфлот. Даже козырьки на фуражках отрывали, и ленточки сзади пришивали».

Из Владивостока на грузовом судне новобранцев отправили дальше: куда - никто из них не знал. В трюме были натянуты сетки, на которых спали по два-три человека. Во время шторма молодых парнишек сильно укачивало. На палубу выходить нельзя. Время тянулось медленно, а дорога казалась бесконечной. Через 10-11 дней прибыли на Камчатку.

Два года Сергей Никитович служил во второй роте ПТР (противотанковых ружей). Службу молодой солдат нес отлично, без замечаний. Перед отъездом домой его пригласил к себе один из командиров и предложил остаться еще года на два. Подумав, Сергей Никитович согласился. А вскоре началась Великая Отечественная война. 

«При освобождении Курильских островов, - вспоминает Сергей Никитович, - много моих товарищей полегло. Могилы копали неглубокие, всего 1,2 метра, хоронили в спешке. Однажды разведка нам неточно доложила, и наши баржи, полняком набитые солдатами, наткнулись на рифы. Сколько тогда наших ребят погибло...»

В 1945 году Сергей Никитович демобилизовался, приехал домой к родителям, где его ждала страшная весть. В Белоруссии погиб младший брат Василий, под Ленинградом остался лежать в земле брат Владимир, самый старший Александр вернулся домой инвалидом. Мать, почерневшая от горя и боли, обняла вернувшегося здорового сына и сказала, что больше его никуда не отпустит. И когда услышала о том, что Сергей собирается ехать учиться в Омск в школу милиции, она всячески уговаривала, просила, умоляла никуда не ездить, остаться в деревне работать. Но сын твердо решил получить образование и работать в правоохранительных органах. 

Учился Сергей Никитович с усердием и удовольствием. Был в числе лучших курсантов училища. После его окончания Сергея Никитовича направили в Гурьевский районный отдел внутренних дел. Стал работать сотрудником отделения по борьбе с хищениями социалистической собственности. Следил, чтобы не допускали растрат на предприятиях, не было махинаций, спекуляции. В послевоенные годы к этому относились очень внимательно, и виновных наказывали по всей строгости закона. Когда шла уборочная, на полях тщательно следили, чтобы ни один колосок не украли, чтобы зерно не осталось брошенным. В то время в районном отделе милиции сотрудников было немного. Поэтому, если случалось серьезное происшествие, преступление, то в раскрытии его участвовал весь отдел.

 «На всю жизнь мне запомнилось, как мы всем райотделом раскрыли одно дерзкое преступление, - вспоминает Сергей Никитович. - В деревне Шанда был колхоз им. Чкалова. Работала в нем главным зоотехником молодая, очень симпатичная женщина. Однажды её мать, вернувшись с дежурства, нашла дочь убитой. Всюду видны были следы борьбы, а лампочка забрызгана кровью. Выяснилось, что преступник разобрал стену на веранде и вошел в дом. Но кто и зачем это сделал? В расследовании преступления были задействованы все службы: уголовный розыск, участковые, сотрудники ОБХСС, работники паспортного стола. Прошло полмесяца, никаких сдвигов. Из области приехал генерал-майор внутренней службы. Следствие продолжалось. Однажды на веранде, где вместо деревянного пола была рыхлая земля, нашли маленькую пуговку от шинели. Узелок стал развязываться. Вскоре мы вышли на солдата, который приезжал на побывку домой. Преступник получил наказание». Работать приходилось много, порой дома сутками не бывал. На каждой анонимке начальник писал: «Проверить и доложить». На такие проверки уходило много времени. 

Но к любому делу Сергей Никитович относился серьезно, по-деловому. Терпеть не мог тех, кто отлынивал от работы, и сам никогда в сторону не уходил. Сергей Никитович Моисеев награжден медалью «За отвагу», орденом Красной звезды, орденом Отечественной войны II степени, имеет несколько юбилейных наград. Сейчас он ветеран МВД, за многолетний и добросовестный труд награжден многочисленными Почетными грамотами и Благодарственными письмами. 

14 января Сергею Никитовичу исполнилось 88 лет. Поздравляем с этой замечательной датой, желаем здоровья, оставаться таким же бодрым и жизнерадостным, встретить 60-летие Победы и отпраздновать его «с огоньком». 

Ольга Силиванова

Дубинин Петр Яковлевич  родился в 1922 году в деревне Димитровка Чебулинского района. К началу войны работал в школе учителем начальных классов. Когда в мае пришла повестка в военкомат, директор районо обратился с просьбой дать учителю возможность принять экзамены у своих воспитанников, учеников 4 класса. Дали такую возможность, и после  сердечного прощания со своими подопечными молодой учитель отправился сдавать свой самый главный жизненный экзамен - на фронт.  В начале августа окончил подготовку в училище связи, а оттуда молодого лейтенанта Дубинина направили  командиром взвода связистов под Сталинград. До февраля 1943 года принимал участие в жесточайших сражениях под Сталинградом. Бывало всякое. Один из командиров, майор, пообещал: «Связи не дашь – расстреляю». Но справлялись несмотря на трудности. И видимо, везунчиком был Петр Яковлевич, из самых тяжелых боев вышел без ранений и контузий. Тогда же, под Сталинградом,  чуть не попал к немцам в плен. Выполняя приказ, один, на лыжах,  двигался по карте, да сбился. Окликнул его русский часовой  в ста метрах от немецких позиций. Уверяет Петр Яковлевич, что выражение  «волосы дыбом встали» - не преувеличение, он тогда действительно почувствовал, как шапка на голове приподнялась. 

Война продолжалась. В составе 42-го отдельного батальона связи 5-й гвардейской стрелковой армии, а затем - в 5-й гвардейской танковой армии прошел Петр Яковлевич Харьков, Полтаву, Кировоград, Одесскую область, Белоруссию, Прибалтику и так  до самой Германии. Награжден орденом «Отечественной войны».

После войны написал рапорт, просил об увольнении из армии, мечтал вернуться учительствовать. Вызвал его генерал: «Ты разве в армии служить не хочешь? Будешь здесь молодых солдат учить». Приказы не обсуждаются – остался. Из Германии  - в Брест, затем Бобруйск, Омск, Дальний Восток. Учил молодежь до 1961 года, еще три года прослужил в войсках МВД в Мариинске и  только в 1964-м был уволен по состоянию здоровья. 

Лыхин Иван Степанович


«Мне еще и восемнадцати не было, когда призвали в действующую армию. И всю войну прошагал я с 82-х миллиметровым орудием на перевес. Минометчиком я был. Сейчас, как смотрю фильмы о войне, вижу свою родную «трубу», и поражаюсь: показывают, как солдат выстрелил и … убегает! Не так все это было. Нас двое – я и заряжающий. Я стою на коленке, слежу за прицелом, и еще надо следить, чтобы в пылу боя второй номер еще одну мину не зарядил в трубу. А ведь было и такое – «пульнали», а потом оторвет руки, голову и все остальное. Оружие-то грозное, немец боялся его. Так что смотрю фильмы и думаю: как же ты на войне-то будешь?


Первый мой бой в Белоруссии случился. На бугру стояли то ли Малые, то ли Большие Новоселки. В сосняке мы притулились, к бою не готовы еще. Нас сперва близко не подпускали к немцу, вроде как обкатать молодежь надо было. Это мы уже потом поняли что к чему и как. Ну, значит, стоим мы под этими Новоселками,  там грохот такой от выстрелов, оглохли сразу. Потом смотрим – танки немецкие пошли. Четыре танка. А позади них немцев, как саранчи! Думаю: ну вот, наверное, это и фронт. Нам скомандовали: «К бою!» Мы – раз! Малый минометный! Большой минометный! И… все, стрелять нечем. Хоть подымай руки и «ханде хох» - иди сдавайся. Пробежали мы, правда, маленько от немцев. А тут как высыпало наших пехотинцев! Они на поле окопаны были, мы их и не видели. Ну, думаю, немцам пришел конец. Смотрю, один танк загорелся, второй, остальные вместе с фрицами драпанули. А у нас и стрелять нечем.


Сказать, что не страшно было, подумают, что я много чего из себя представляю, не поверят. И правильно сделают.


…И мы пошли по Белоруссии в наступление. Ой, лучше не вспоминать, и лучше, чтоб никогда  не было этого …


Когда снаряды и патроны есть – на душе веселей воевать. А когда нет… Командир: «Ни одного патрона чтобы зря!...» Фрицы тыр-тыр-тыр, стреляют, а нам нельзя. Рано. Правда, подвезли снарядов, чтобы в наступление идти. Мы артиллерийскую подготовку делали. Команду дали со скольки часов – и пошел! 


Я свою «Славу» (орден Славы III степени) на Висле получил. Самая, между прочим, солдатская награда. Офицерам её не давали. Мы в одном месте стояли, 36  минометчиков, а немца отбили – у нас ни одной мины уже не осталось. А у немцев восемь минометов и мин – выше головы. Ну что? Нам наступать – мин нету. Мы установили огневые позиции, прокопали хода сообщения.  Мы так предполагали, что фрицам дали указания, чтобы восемь минометов осталось на их прежних позициях,  мин – море, так идите обратно и возьмите! Вот они  почти всю ночь к нам и перлись за этими  минометами. А нам хорошо – с восьми минометов как дадим! Идет отряд этот немецкий – мы их положим почти всех. Потому что мина упала -  восемнадцать метров она лежачую цель поражает.  А стоячую - на 30 метров. И вот с восьми минометов как начнешь поливать, так там тошно сидеть, не только что смотреть.


Максимов с Антибеса заряжающим был, а я наводчиком. Вот он мину возьмет, раз – в ствол, раз – в ствол. Как раз артподготовка была. Потом сунулся мой Максимов, шапка сбилась и, как раз волос начинается, – кровь как из самовара. Ну что, глянули – некогда рассматривать, артподготовка, надо ж стрелять! 15 минут бей со всего оружия что есть. Ну, мы его, чтоб не мешал, на бровку выбросили, по-русски сказать, ну и продолжаем. Подползла медсестра: «Есть раненые?» Мы ей говорим: «Раненых нет, есть убитый один». Она посмотрела: «Так он живой!» Живой, так это хорошо! Он, наверное, кровью изошел, потому что ко мне после войны сестра его приезжала,   спрашивала: «Как он погиб?» Я сказал – вот так. А им написали из госпиталя, что он умер от ранения. Кровью, наверное, изошел, некогда нам его перевязать было.


Стреляли через Вислу немцы.  Видим, катер против нас. Ну а мины были. Мы давай тыр-пыр, и отбили все. Ура! Если б катер высадился – там же фрицы сидели, они ж на нас поперли бы. А мы же отбили их. У них несколько убитых было, а остальные драп-марш сыграли. Вот так. 

Конечно, сейчас рассказываю, как вроде на свадьбе был. А там-то – такая «свадьба» была! От 36 человек осталось нас пятеро. Сын и отец вместе (сын был наводчиком, отец заряжающим) воевали. Обоих ранило, увезли их. Вот мне и еще одному солдату дали орден «Славы».  

Не люблю я о войне вспоминать. Не шибко она приятная. Сейчас, если бы взять все, рассказать кому – хорошая б книжка была. Но не расскажешь, не покажешь все».

Записала Евгения Гончарова

Бикмеев Афтах Ахъярович
В мае у Афтаха Ахъяровича два праздника – день Победы и день рождения. В этом году обе даты юбилейные. Родился бывший фронтовик в 1925 году в деревне Кошкаюши Башкирской АССР. В январе 1943 года Кагукским райвоенкоматом был призван в армию, оттуда переправлен в Забайкальский военный округ. В составе батальона аэродромного обслуживания участвовал в боевых действиях против японских империалистов. Служба заключалась в подготовке самолетов к бою – прицепить к ним боеприпасы и бомбы. Когда было необходимо, ребята из бригады обслуживания и сами во время боев летали. Не обходилось и без курьезных случаев. Как-то увидели наши «бесхозный» японский самолет и решили, что добру пропадать негоже. А потом летали на нем по «служебным делам». 

В июле 1945 года часть, в которой проходил службу Афтах Ахъярович, направили в Монголию. Там наши войска находились до сентября – до окончания Второй Мировой, а через месяц после этого Бикмеев получил медаль «За победу над Японией». 

После увольнении в запас в 1950 году бывший солдат-фронтовик приехал в Белово. Там устроился сменным мастером на кирпичный завод. А через пару лет его пригласили на работу в органы внутренних дел. Непростой и напряженной работе в милиции было отдано 28 лет, в звании капитана Афтах Ахъярович вышел в отставку.

Стоцкий Михаил Яковлевич

«Война совсем не фейерверк, а очень трудная работа».

Помня о настоящем, нельзя забывать о тех, кто отстоял нашу свободу много лет назад. Почти 60 лет прошло с тех пор, как отгремели последние бои Великой Отечественной, но память о тех событиях свежа и сейчас. Ведь сегодня в живых участников той войны осталось не так уж и много. Вернувшись с полей сражений, не все окунулись в мирную жизнь. Бывшие фронтовики, став милиционерами,  продолжали служить и защищать нашу родину. Для многих наших бойцов война не закончилась Днем Победы. Для них все только начиналось. Практически каждый второй солдат продолжал бороться с японскими милитаристами. Вот и для  Михаила Яковлевича Стоцкого, ветерана органов внутренних Кузбасса, служба в Армии закончилась через семь лет после призыва и через шесть после окончания  Второй мировой.  В 44 году молодому Мише еще не исполнилось 18 лет,  но он был призван на военную службу и сразу отправлен на передовую. Пожалуй, на этой части нашего повествования можно и остановиться, ведь кто, как ни сам Герой, может рассказать о себе лучше и правдивее. 

«Родился я в затерявшейся на сибирских просторах деревеньке с неожиданным названием – Орехов Лог.  Родители мои, крестьяне, работали в колхозе «Красный партизан». Когда по радио передали о вероломном нападении на нашу родину гитлеровских орд, мне шел 14-й год. В то время я работал в колхозе пастухом, а зимой выполнял все, что поручали – мужчин всех призвали на войну.

В 1944 году при военкомате прошел первичную военную подготовку призывника, и до апреля 1951 года служил родине. Служба в армии является хорошей школой трудового, морального и нравственного воспитания, она закаляет волю и вырабатывает стойкость характера, смелость, готовность к самопожертвованию и боевую взаимовыручку. Особенно эти качества необходимы в боевой обстановке, наполненной неимоверными трудностями и лишениями. Поэтому не случайно, что все, что связано с моим участием в войне с японскими милитаристами сохранилось в памяти и по сей день.

Мы воевали в горах Большого Хингана. Нам не довелось принять участие в тяжелых кровопролитных боях, за исключением кратковременных схваток с разрозненными группами японских войск Квантунской армии. И как тут не вспомнишь слова одного поэта: «Война совсем не фейерверк, а очень трудная работа».

Вернувшись с фронта, Михаил сразу же поступил на службу в милицию и более тридцати лет посвятил работе в правоохранительных органах. Немного поработал оперуполномоченным в Новокузнецке и решил, что нужно учиться дальше -  семь классов образования, армейская выправка и война – вот и весь багаж, которым он располагал в то время. В 57 году  окончил Московскую школу милиции и тотчас же устроился на работу экспертом-криминалистом в научно-технический отдел областного УВД. Здесь и служил до самой пенсии. Правда, управление стало называться уже экспертно-криминалистическим,  да и Михаил Яковлевич стал заместителем начальника. До сих пор с улыбкой вспоминает подполковник милиции в отставке, о тех годах.

«Разное встречалось на службе. Были и успехи, и неудачи, и радости. Как, впрочем, вся человеческая жизнь состоит из этих самых противоположностей. Наверное, по этому поводу лирик заметил: день и ночь, вода и пламень, штиль и буря. С приходом в милицию, кроме основной работы, мне необходимо было еще и учиться. В 1957 году я получил юридическое образование по специальности криминалиста. И на этом поприще проработал почти 30 лет. За это время многое повидалось и пережилось. На наиболее ярких эпизодах борьбы с преступностью, мне хочется остановиться немного подробнее. Вот один из них.

Сентябрь 1959 года. В Гурьевском районе в деревне Шанда произошло убийство молодого зоотехника Тамары Кузнецовой. Я был в составе оперативной группы УВД, которую возглавлял начальник управления К.И. Григорьев. Принимал непосредственное участие в осмотре места происшествия и раскрытии преступления. В процессе осмотра мы обнаружили следы отчаянного сопротивления жертвы, которой преступник отрубил голову. Были изъяты пуговицы от военного обмундирования с остатками ниток крепления, топор, осколки разбитого цветочного горшка и поленья нарубленных дров. Все изъятое позволило построить правильную версию. Оказалось, что топор не принадлежал потерпевшей, а был, по заявлению плотника строительной бригады, за месяц до убийства кем-то у них похищен. В связи с этим и была проведена трассологическая экспертиза, установившая, что дрова во дворе потерпевшей были нарублены изъятым топором еще до убийства. Это внесло поправку в мотив преступления и освободило оперативную группу искать преступника среди участников бригады. Через некоторое время установили, что как раз в это время в деревню Шанду приезжал из воинской части некий Григорий Наручаков, житель города Новосибирска и сразу же после убийства Кузнецовой покинул поселок. Мы его нашли, допросили. На лице обнаружили огромные ссадины. Попытка подозреваемого объяснить появление ушиба дракой в поезде при его возвращении в воинскую часть была опровергнута свидетельской базой, а тщательный обыск в квартире его родителей в Шанде позволил обнаружить в пепле пуговицы от сожженного военного обмундирования. Проведенная экспертиза установила однородность изъятых с места убийства и обнаруженных при обыске пуговиц. Под тяжестью собранных улик Наручаков дал признательные показания и рассказал, что синяк у него появился в результате удара цветочным горшком по голове, нанесенным ему жертвой. Он был приговорен к высшей мере наказания». 

Таких примеров в практике Михаила Стоцкого очень много. Он до сих пор рассказывает о своей работе все с той же пылкостью и вдохновением, как будто это было совсем недавно. Наверное, такие важные моменты в жизни не забываются никогда.

 Напоследок хочется передать пожелания подполковника в отставке Стоцкого молодому поколению: «Прежде всего, любить всякий общественно полезный труд, ибо труд оплачивается той же монетой, которую он чеканит сам. Для всякого, кто любит труд, умение и высоты профессионального мастерства – вопрос времени. И еще: учиться у своих старших товарищей премудростям нелегкой милицейской жизни, быть честными, правдивыми, справедливыми и глубоко человечными».

Юлия Емельянова

Стрижнев Михаил Ефремович
«Последние километры войны давали последние уроки»
«Для меня война началась в 1944 году, я ведь 20-го года рождения. Деревенский пар​нишка. Привезли нас, ново​бранцев, на станцию Селикса. Там я сразу услышал грустную поговорку: кто в Селиксе не бывал, тот горя не видал...
Вот там мы и учились воевать. По 12 часов в день, с восьми и до восьми. Полтора месяца учений, а потом в теплушках  до самого Смоленска. Там-то я и увидел первые страшные картины войны. В городе не было ни одного целого дома, сплошное пепелище. Потом  я видел много других городов, где война оставила страшные отметины, в том числе был и в Минске после освобождения, но такой страшной картины, как в Смоленске, видеть больше не довелось.
Направляясь в Литву, мы проезжали по полуразрушенной стране. Ехали только ночью. Наконец остановились в небольшой деревне под Шауляем. Там нас вооружили и около недели муштровали.
Первый для нас бой, бой нового поколения солдат войны, был 23 февраля. В день рождения Красной Армии. Конечно, такой праздник давал силы, но все-таки было страшно. В нашем полку служили в основном деревенские ребята, как говорится, совсем необстрелянные, как не переживать. И вот мы разместились, заняли траншеи, а в них вода доходила до пояса. Начался бой. Грохнули «Катюши». Это сегодня в фильмах о войне нас ничего не удивляет, и  есть даже радостное волнение, когда показывают  участие в бою «Катюш». А тогда нас просто ошеломил залп новых реактивных минометов. Конечно, элемент растерянности, волнения настоящего боя был. Не случайно после первого боя нас, из четырехсот деревенских мальчишек, осталось в живых меньше половины.
Постепенно к боям привыкали. Учились у старших. Идя в атаку,  уже не забывали о солдатском скарбе, учились воевать умно, внимательно. Сражения шли через каждые два дня передыха. Мы теснили врага к  морю. В то время мы уже понимали: война заканчивается.   Вот почему,   глядя  на прибалтийские хутора,   деревенские присматривались,    как   тамошние   крестьяне   обустраивают  сельские дворы, какую применяют технику, помню, поразили нас тогда  автопоилки в коровниках.
После одного из боев, когда я, получив тяжелое ранение,  попал в госпиталь, до конца войны оставалось всего ничего. И вот долгожданная Победа! Радость,  улыбки, счастье,  мир.
Но для меня, как и для многих моих сверстников военные будни продолжались. Попал в Ленинград, в запасной полк. Потом - учеба в артиллерийском училище. А как хотелось домой, к маме…  Я еще не знал, что отец погиб под Москвой, старший брат сложил голову на Кавказе... Тяжело вспоминать и все же Победа досталась нам, пусть даже такой  дорогой  ценой...
Встречая сегодня 60-летие Великой Победы, мы, ветераны той страшной войны, радуемся, что смеются дети, что на наших мирных полях зреют хлеба. Мы поздравляем друг друга. Мы говорим друг другу: «А помнишь...» И каждый из нас знает, что сны, в которых живет война,  до сих пор приходят к нам, тревожа воспоминаниями:
На нас до сих пор военные сны,
     Как пулеметы наведены.

             Они нас вталкивают в поезда,
                                Везут, не спрашивая, куда.
                                И снятся пожары тем, кто ослеп,
                               И сытому снится блокадный хлеб…»
Записал Николай Сидоров

Мальцев Степан Акимович

Взлет. Посадка. Все сначала.

– Да и не воевал я вовсе, – попытался было убедить Степан Акимович Мальцев.

– Получается, Вас к участникам причисляют напрасно?

– Ну почему? – смущенно улыбнулся бывший солдат, и целый час рассказывал о том, как «не воевал».

Тогда, в сорок первом, одно-единственное слово – война – изменило тысячи жизней. Вчерашнего школьника Степана призвали в армию, а ведь он не отметил еще и семнадцатого дня рождения. Мальчишка мечтал о небе и о полетах, за плечами был опыт, полученный в аэроклубе. Возможно, он и поступил бы в летное училище, но… подвел транспорт. Группы формировали и отправляли к месту учебы в Прокопьевске. Дороги до него немного-немало – 60 километров. А в качестве средства передвижения дали лошаденку. Она едва четвертую часть пути смогла вытянуть. Ну не губить же животину – паренек оставшийся путь пешком преодолел. Только к тому времени, группу, в которую он был записан, уже отправили, а у следующей место назначения – пехотное училище. Учиться там предстояло полгода, после окончания звание младшего лейтенанта присвоить должны были. Только в феврале 1943, тогда как раз сдавать госэкзамены начали,  подняли курсантов ночью по тревоге, посадили в поезд и отправили на фронт. Два паровоза тащили теплушки с  курсантами четырех училищ – будущее пополнение передовой. Привезли в Воронежскую область.

Когда немец двинулся в сторону Курской дуги, новичков туда отправили. Добирались до места назначения они целую неделю, причем шли только по ночам, днем в кустах отсыпались, чтобы враги не заметили. Вскоре солдат Мальцев и боевое крещение огнем принял. Внезапно начавшийся сильный обстрел «перекосил» всех, Степан остался один. Шли цепью, а сейчас ни слева ни справа нет никого. Страха, как ни странно, тогда не было, да и вообще эмоций никаких. Сильнейший шок. В том месте, где все случилось, лог был, если идти по нему, можно было добраться до Михайловки, и встретиться с немцами. Но по этому же логу и до своих дойти было реально. Только направление пути правильно выбери.  Полз солдат долго, вдруг речь услышал, а кто говорит – не разобрать. Стал подбираться ближе, а это опасно, того и гляди в плен угодишь. Но двум смертям не бывать, а одной не миновать – все ближе и ближе разговаривающие, и вдруг в череде слов прозвучало крепкое русское. Вздох облегчения и радость – добрался-таки до своих. Степана прямо «подкинуло», встал и бегом к ним, а на окрики внимания не обращает. Часовые приготовились стрелять… Обошлось.          

Утром отдохнувший «новобранец» рассказал командиру батареи о себе и обо всем, что пережил. После беседы Мальцеву «приказали» остаться с артиллеристами – его часть снова была в числе формирующихся, а здесь его навыки и знания были необходимы. Так несостоявшийся пехотинец стал наводчиком. В полку были 120-миллиметровки и катюши. Шли с ними от Курска, и туда, где трудно… Начался прорыв. Но немцы просто так сдаваться не собирались, вредили и устраивали ловушки. В Житомире, к примеру, оставили три цистерны спирта, чистейшего, неотравленного. Наши и «отпраздновали» это дело. А когда спали, враги в обратную сторону двинули, захватили снова город и даже к Днепру попытались пройти. 

Артиллерия наша продвигалась как раз к Житомиру, но американская машина, на ней перевозили орудие и снаряды, сломалась. Командир определил экипажу дом, около которого они должны ждать помощь, и от него никуда – это строжайший приказ. Прошло две недели, а подмоги нет. От голода солдаты уже пухнуть начали, но все ждали. Когда же совсем невмоготу стало, на свой страх и риск решили идти искать своих. Дошли до штаба батальона. Встретились с командиром летного полка. Его распоряжением и были оставлены на новом месте службы. А потом по воле случая пехотинец-артиллерист Мальцев стал летать на штурмовиках, причем на подготовку и обучение ему всего три полета учебных было разрешено. «Война – учиться некогда». В один из вылетов, подбили ИЛ-2 с земли. Загорелся хвост. Экипаж кое-как дотянул до своих. Когда упали на землю, срочно стали эвакуироваться. Летчик-то вылез из кабины, а стрелок чего-то замешкался (может, сознание потерял). На помощь пришел оказавшийся рядом солдат – только вытащил Степана, самолет на куски разлетелся. После этого почти месяц пешком добирались до части, шутка ли 300 километров. Пришли и сразу в руки особого отдела попали: где были, да что делали, рассказывали. Слова словами, но ведь и свидетели требовались. А Степан тогда записал все данные своего спасителя, чтобы отблагодарить его при случае. «Спасибо» сказать еще не успел, а тот в очередной раз помог, подтвердил все. 

Когда в Москву новый самолет поехали получать, пришла телеграмма. Вызывали в часть. Оказалось для того, чтобы учиться отправить. Было это летом 1944 года. В Васильковском авиационном училище и узнал сибиряк о разгроме немцев.    

– Не воевал я, – еще раз на прощанье повторил Степан Акимович. Но ведь у каждого она была своя. Война. А пройти от Курска до Житомира и долететь до Львова, громя с неба фашистов, стоит немалого.   

Юлия Ускова

Пономарев Яков Маркович

- Вам нужен Яков Маркович? Да подождите, не ходите к нему пока – он, может, сам скоро в райотдел прибежит! Он к нам часто ходит! – такими словами встретили сотрудники Ижморского РОВД мою просьбу о встрече с участником Великой Отечественной войны Яковом Марковичем Пономаревым.

- Зачем он к вам ходит? – недоуменно спросила я. 

- Как зачем? Чтоб не забывали! - улыбнулся милиционер и, глянув в окно, воскликнул: - А вон он, бежит!


И буквально в следующую минуту, с легкостью распахнув тяжеленную входную дверь, в помещение «вкатился» невысокий пожилой мужчина. Еще улыбаясь от яркого уличного солнца, он на ходу расстегивал шубейку и торопливо шел к лестнице, ведущей на второй этаж. По дороге человек вдруг остановился, и, повернувшись в сторону дежурной части, вскинул вверх руку и крикнул: «Здорово, мужики!» Дежурные заулыбались в ответ, а мужичок поспешил по лестнице на второй этаж. Я еле успевала за ним. «Здрасьте, дядь Яша!», - весело приветствовала его одна из молодых сотрудниц. 

- Тридцать лет как я ушел на пенсию, - начал свой рассказ Яков Маркович, - и до сих пор забегаю к своим, проведываю… А как же…

Яков Пономарев – коренной сибиряк, родился в селе Островка. Шестнадцатилетний парнишка до начала войны и в первый ее год, до призыва в армию, работал в родном колхозе счетоводом. Перед отправкой на войну Яков Маркович прошел подготовку в Тульском оружейном училище. Уже в октябре 1942 года эшелон, в котором находился Яков, новоиспеченный техник-ружейник, ехал на фронт. До сих пор с некоторой усмешкой над собой описывает он свои первые впечатления: «Моя война началась на Украине. Помню, приехали в Севастополь, я как увидел летящий в небе самолет, так и остался стоять раскрыв рот: такой техники я раньше не видел! Опомнился только когда командир меня за рукав дернул к земле с криком: «Ты что, с ума сошел? Кто ж на войне рот разевает да по сторонам смотрит? Убьют!»

Города, пройденные Яковом, сменяли друг друга… Севастополь, Симферополь, Мелитополь, Гомель, Полоцк - сколько их было? И везде боевые задания, одно важнее другого. У бойца Якова Пономарева задачи были наиважнейшие: следить за вооружением, без него на войне - никак. «Километр до линии фронта, а оружие чтоб стреляло верно, не промахивалось! – вспоминает Яков Маркович. - Вечером бой - всю ночь оружие в порядок приводишь, чтоб, если что, не подвело…». Самое страшное, вспоминает Пономарев, это когда их дивизию перебросили в Европу, в Восточную Пруссию. Немцы, понимая, что их конец близок, остервенело дрались, пытаясь сохранить свои позиции. На полях Пруссии весь снег был красным от крови раненых и убитых солдат. 

Незадолго до победы Яков Маркович оказался на Балтике. Там, на берегу  Балтийского моря, в Кенигсберге, и встретил он праздник. «Готовились наступать, но тут раздались залпы и вопли «Победа!!!». Мы, как оружейники, тоже включились в эту пальбу! Стреляли из всего, что было под рукой: из пистолетов, пулеметов… Командование приказывало остановить залпы, но куда там, никто и не слушал! 

Закончилась война, Якову и его сослуживцам приказали квартироваться прямо здесь, в Прибалтике: военная служба продолжалась. И еще некоторое время Яков Маркович вместе с другими выполнял приказ по прочистке лесов от банд, не смирившихся с разгромом фашистов. Немецкие, литовские офицеры, переодетые в форму рядовых, вели партизанскую войну.

После уничтожения банд военная служба Якова Пономарева продолжилась в Туле. Там он и остался бы жить, да только вот в Сибири остались  родители, которым нужно было помогать, потому и вернулся Яков Маркович в родной колхоз, где некоторое время работал по своей прежней профессии – счетоводом. А в 1949 году позвали его в милицию. «В каждой деревне жили ссыльные немцы – русские с немецкой фамилией. Их в годы войны спешно выселяли в Сибирь с Поволжья, боясь, что они могут пособничать немецким захватчикам. И долгое время после войны они были постоянно в поле зрения правоохранительных органов. А они и виновны-то были лишь в том, что носят необычную для русского уха фамилию», - поделился Яков Маркович, работавший в те годы оперуполномоченным по ссыльным. 

В трудовой книжке Якова Марковича записаны и годы его службы начальником паспортного стола, и инспектором уголовного розыска, и начальником спецкомендатуры, и старшим опером ОБХСС. Вспоминает Яков Маркович случай, как его собственная бдительность помогла раскрыть кражу из местного универмага. «Приехал какой-то «залетный», зашел в магазин и, когда продавец отвернулась, схватил с прилавка рулон ткани бостон, обмотал ею тело, застегнул пиджак, и снова на железнодорожную станцию. А тут я иду навстречу. Что-то показалось мне в нем подозрительным. Остановил его, а он аж затрясся весь от испуга… Семь лет ему за кражу дали». 

Тридцать лет как уволился Яков Маркович из милиции. Ему уж за 80, а по-прежнему бодрый, жизнерадостный. «Заводной! – с восхищением говорят о нем сотрудники Ижморского РОВД. Летом на велосипеде за дровами в лес ездит!» «Ну, правильно! – говорит в ответ на это Яков Маркович Пономарев. – Чего мне сидеть на месте? Я же живой…»

        Наталья Денисова

Носенко Ефим Сергеевич

Приказ есть приказ

В нашем районе живет всеми уважаемый и известный человек Ефим Сергеевич Носенко – единственный пенсионер отдела внутренних дел  - участник Великой Отечественной войны. 20 января 2005 года ему исполнилось 86 лет. Несмотря на возраст,  это крепкий, строгий, твердый и потрясающе сильный духом человек.

           Слушая рассказ Ефима Сергеевича, задумываешься, как невероятно крута и непредсказуема может быть жизнь простого человека. Ведь тогда в далеком 1939 году он не знал, что, уходя в армию,  вернется на родину лишь спустя 9 лет. 

     До конца января 1941 года он проходил службу в городе Спасск около Хабаровска, учился на курсах командиров взводов. День, когда началась война, Ефим Сергеевич помнит до секунды, как будто это было вчера. Его, молодого солдата, командир отправил к репродуктору у которого толпились люди. По радио выступал Молотов: «Война!».

          Быстро организовали экзамены, вручили погоны младшего лейтенанта и направили командиром взвода авиационного полка в Приморский край, охранять рубежи Родины. «Нас разместили в новеньких палатках, - вспоминает Ефим Сергеевич, - но мы в них не успели даже переночевать. Последовал приказ: «Закопаться в землю!». И мы сутками, без сна и отдыха, рыли окопы, строили землянки. Ждали с минуты на минуту нападения со стороны Японии». 

        С этого момента куда только не забрасывала судьба Ефима Сергеевича – приказ есть приказ. И всегда с ним рядом его супруга Агафья Ефимовна, с которой он познакомился в 1941 году. В самые трудные минуты жизни она оберегала его и маленького сынишку от холода и голода, обустраивала быт, успевая штопать солдатам обмундирование и набивать патроны. 

       Когда в августе 1945 года начались военные действия против японцев, его перевели в село Градеково в 16 километрах от границы с Китаем, затем в Маньчжурию в город Модонсян, потом в  Новоникольск, где располагался лагерь японских военнопленных.

           В ноябре 1945 судьба забросила семью Носенко в Северную Корею, где он прослужил до 1947 года. Все складывается у Ефима Сергеевича по тем временам благополучно – любимая работа, семья, рождение второго сына, мало-мальски обустроенный быт. Но нестерпимо тянут родные места, его малая Родина. Решили вернуться домой, в Чебулинский район.

       На родной земле  некогда было скучать. С января 1957 года Ефим Сергеевич служит в органах внутренних дел, с 1958 - он участковый инспектор. Пригодилась военная сноровка, острое чувство ответственности за порученное дело, активность жизненной позиции. 

Три квартала подряд Ефима Сергеевича награждают вымпелом за высокие результаты  раскрываемости по линии уголовного розыска. А участок у него был немаленький – поселок Чебула, деревни Ново–Казанка, Покровка, Петропавловка, Розовка, Алчедат, Дмитриевка, Орлово–Розово.  «У меня была лошадка, а у инспектора дорожного надзора Михаила Михайловича Китаева мотоцикл.  За подвыпившими водителями мы не гонялись, протоколы на них составляли редко, больше всего нарушители боялись  фотоаппарата. Как увидят наш простенький аппарат, разбегаются в разные стороны,  потому что снимки эти мы вывешивали всем на обозрение в районном клубе. А по инициативе директора клуба делали слайды и перед просмотром показывали односельчанам под частушки и громкий смех зрителей», -  вспоминает Ефим Сергеевич.

     Население понимало и поддерживало своего участкового. Огромную помощь ему оказывали старшеклассники, которые по собственной инициативе объединились в комсомольский оперативный отряд: Иван Драчев, Александр Горшков, Анатолий Рабаев, Сергей Сайгин, Сергей Исаев (командир отряда), Николай Мурашкин (комиссар отряда),  Валерий Бокарев – будущий начальник милиции (ныне полковник милиции в отставке), Владимир Зайцев (сейчас пенсионер МВД – старший лейтенант милиции в отставке), дочка Ефима Сергеевича Светлана. Как увлеченно и ответственно они работали!  Пропадает с Чебулинских полей сено - школьники организовывают круглосуточное дежурство и в первую же ночь ловят воришек. За одну только осень самостоятельно выявили 30 пьяных водителей. Сами отвозили их в больницу на медицинское освидетельствование и в Мариинск в медвытрезвитель. Даже громкие  преступления помогали раскрывать комсомольцы. 

      На всю жизнь запомнил Ефим Сергеевич жестокое убийство студентки. Приехал в наш район из города Кемерово развлечься гражданин К – заместитель начальника сельхозуправления. Несколько раз видел Ефим Сергеевич мужчину с яркой внешностью, который разъезжал по районному поселку на новенькой «Волге». На вокзале в Мариинске посадил областной красавец девушку, чтобы подбросить ее домой, в районный поселок. Лишь спустя сутки трактористы обнаружили ее безжизненное тело, зарытое в солому. Преступник надругался над девушкой и, чтобы замести следы, ударом топора в спину убил. Этого ему показалось мало, он накрыл ее соломой и поджег. Родители смогли опознать труп лишь по туфелькам и чулкам дочери.

       Комсомольский оперативный отряд и односельчане помогли в считанные дни  собрать неопровержимые улики и раскрыть преступление.

       Трудная, но яркая и интересная жизнь Ефима Сергеевича продолжается, и будет продолжаться в его детях, внуках и правнуках. Особая гордость семьи Носенко - это его трое детей, шесть внуков и семь правнуков.  Сын Сергей, повторяя путь отца, стал военным, всю свою сознательную жизнь он посвятил авиации, сейчас он полковник в отставке. Двое внуков служат в милиции: старший – начальник отдела по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, средний – оперуполномоченный. Во всех уголках нашей Родины и за ее пределами живут близкие Ефиму Сергеевичу и Агафье Ефимовне люди: Белгороде, Киеве, Чернигове, Чите.

С. Исаева

Ерофеев Федор Иванович

Федора Ивановича забрали в армию последним военным призывом в октябре 1944 года. Тогда ему было всего 17 лет. В семье Ерофеевых росло шестеро братьев. К 1944 году двое уже погибли. Федор пошел четвертым. Из районного военкомата Алтайского края его увезли в среднюю Азию, под Ташкент. Там в 40 километрах от города формировались Ленинские лагеря - полигоны. Здесь взвод Федора обучался два месяца. «Полигон был максимально приближен к полевым условиям, - вспоминает Федор Иванович, - идет танк, а мы с автоматами за ним идем, стреляем». После этой подготовки молодой солдат закончил 6-месячную школу младшего начальствующего состава. Прекрасные способности Федора заметили и вместо положенного младшего сержанта по окончанию курса ему присвоили сержанта. Следующим пунктом назначения стала Прибалтика. Начальство предложило остаться в Москве, но Федор отказался и отправился в Литву. Он хотел воевать по-настоящему, хотел туда, где  шли боевые действия. Он хотел отомстить за убитого брата. 

К тому времени немцев в Литве практически не было. Оставались только единицы, которые входили в националистские бандформирования. Эти очаговые объединения просто вырезали мирное население. Приходили в дом и убивали всю семью. Зачем это было нужно? Они запугивали мирное население. Мирные жители всегда сообщали русским, где они видели националистов. Последние были хорошо вооружены немецким оружием. Дивизию Федора Ивановича рассредоточили по взводам, для более быстрого преследования бандитов. 

Однажды взвод Федора Ивановича проходил мимо разгромленной деревеньки. Когда на глаза солдатам попалась пустующая школа, тут же родилась мысль: писать ведь не на чем, обрывки газет  и те заканчиваются. Не раздумывая, Федор кинулся туда. И точно, ему удалось найти две толстые пачки тетрадей. Сумки у него с собой не было, пришлось  положить их за пазуху. Одну пачку – влево, другую - вправо.  Как только солдат вышел из здания последовал приказ: немедленно отправляться на задание. Необходимо было нейтрализовать одну банду, состоящую из семи человек. Поступила информация о том, где они могут находиться. 

«Мы пришли, окружили территорию, где должна была находиться банда, и пошли в центр, - рассказывает Федор Иванович. - Я всегда ходил сам, хотя  возглавлял операцию и должен был находиться в засаде. Я хорошо стрелял, ведь с восьми лет уже на уток с ружьем ходил А на войне самое главное – уметь стрелять. Итак, мы оказались на хуторе. Деревень там было мало, система поселения была хуторная. Пошел я проверять. Осторожно. Взял автомат. Одну, вторую дверь открываю, а из-за третьей в меня, практически в упор,  автоматная очередь. Я почувствовал сильный удар, но, падая, успел тоже несколько раз выстрелить. Больно, конечно, было, но сознание я не потерял. Приподнялся чуть, смотрю - убил я его. А меня тетради за пазухой спасли. Они сработали как современный бронежилет. Пробило пулями больше половины стопы. Я бы хотел, чтоб меня слегка ранило – хоть бы метка какая осталась от войны». 

Часто приходилось вести бой в лесу. Это особенности местности – там ведь непроходимые заросли по всей стране. Однажды лежал Федор в засаде с вестовым ординарцем Иваном Баклановым. Они знали, что где-то поблизости их поджидает бандит, так называли они литовцев. Иван постоянно высовывал голову и пытался разглядеть округу. «Как он высунулся, я не видел, - вспоминает Федор Иванович. - Вдруг выстрел, и нет его. Я один остался». Противник решил, что русский один был и не побоялся выйти из укрытия. Тут-то Федор Иванович вскочил и выпустил целую автоматную очередь. Литовец упал. Солдат решил проверить точность своего оружия и подошел к нему. Сомнений не было - пулями даже приклад его автомата в щепки разнесло. 

У Федора Ивановича страха перед смертью или перед врагом никогда не возникало. «Я шел на фронт с таким энтузиазмом. Боялся, что в армию не возьмут. Ведь у меня один важный недостаток был – 154 сантиметра роста. Страха не было. Я долг исполнял: мстил за убитого брата, за русских. Да и вообще думать и бояться было некогда – всегда в бою. День и ночь». 

Несколько месяцев провел на войне Федор Иванович, и  твердо уяснил - все зависит от командира. Нужно ему уметь правильно оценивать обстановку, особенно когда направляешь солдат на задание. Вот однажды случилась трагедия. Русские солдаты, около десяти человек, пошли в засаду. Зима. Холод. Спасаясь от него, они подстелили под себя солому и легли на опушке леса. На пригорке. Так они себя и обнаружили. Ну кто  сидит на открытом месте? Всегда надо в лесу прятаться, в кусты лезть. И литовцы их заметили,  подстрелили троих. Оставшиеся в живых пустили сигнальную ракету. Когда их сослуживцы подбежали литовцы уже скрылись. 

Литовские националисты были очень жестокие, пощады от них не видели  ни русские солдаты,  ни коренные жители. Они уничтожали целые семьи. Особенно если узнавали, что они помогают русским. А ведь иногда соседи просто клеветали друг на друга. Бандиты никогда не разбирались, приходили и убивали… 

В плен брать удавалось только тяжело раненых. Эти фанатики всегда берегли для себя последний патрон. Однажды взвод Федора Ивановича проходил по хутору. В окне одного из домов они заметили  женщину. Увидев солдат, она мигом задернула занавеску. Это показалось странным, и они решили проверить дом. Постучали. Дверь открыла хозяйка, это была уже другая женщина. Она сказала, что в доме никого нет. Мы проверили дом – правда  никого.  Еще раз допросили хозяйку. Она вывела солдат в коридор. Там на полу была навалена картошка, а под ней оказалась крышка. Хозяйка знаками показала, что там, внизу, шесть человек. Отряд тут же разделился - солдаты Федора Ивановича вышли из дома и окружили его. Остальные, под предводительством младшего лейтенанта должны были открыть люк. Вдруг прогремели выстрелы. Федор кинулся в дом. Трое русских солдат лежали на полу мертвые. Оказывается, вышли из бункера только тяжело раненые. А остальные не сдались. Наши солдаты, открыв крышку, туда заглянули. Хотели поговорить с врагами. «Ну что было с ними разговаривать? Они и начали пальбу. Кто туда заглядывает? Они же обязательно отстреливаться будут. Они же не сдаются в плен.  Так разве проверяют?! Гранату бросил и все тут» - возмущается Федор Иванович.  А младшего лейтенанта потом сняли…

Известие о победе солдаты, находившиеся в Литве, встретили без особого энтузиазма. Они считали, что это их не касается. Ведь победили где-то там далеко, а здесь, в Литве – у них своя война, которая закончилась только весной 1949 года. 

После окончания войны Федор Иванович провел в Латвии еще четыре года, до тех пор, пока националистские организации полностью не были уничтожены. Потом служил на сторожевом корабле, предназначенном для слежения за подводными лодками близлежащих государств. На судне молодой солдат получил должность шифровальщика. Граница была рядом, там всегда опасно. Стоять на одном месте приходилось  месяцами. Связь работала только на прием, то есть они могли только приминать сообщения, сами же что-то передавать не имели права. Так они бы обнаружили себя. Однажды получили информацию о готовящемся побеге тайного иностранного агента через Прибалтийское море. Он должен был замаскироваться под рыбака и плыть на рыболовецкой шхуне. Командир Федора Ивановича узнал слишком поздно в каком квадрате шпион находится. «Когда мы его догнали, он уже успел зайти в территориальный воды. А мы могли его задержать только в нейтральных, - вспоминает ветеран. - Не успели. Чуть пораньше бы сообщили. Скорость у нас была больше, чем у его шхуны, но стрелять не разрешалось. Мы знали, что с ним должен был быть его трехлетний сын. Он прятал его в бочке из-под рыбы.  Когда мы нашли его лодку, оказалось, что агент, убегая, забыл его. Мальчик задохнулся». Командир сторожевого корабля тут же сообщил в русское консульство в Швеции. Но безрезультатно. Государство его не выдало». 

Демобилизовавшись после сокращения на Морфлоте, Федор Иванович приехал в Прокопьевск к брату, который тогда уже работал на шахте. Получил паспорт и пошел вставать на учет в партию. Председатель направил его работать в органы внутренних дел. Придя на службу в 1954 году, Федор Иванович успел поучаствовать в ликвидации  последних прокопьевских шаек. Опыт борьбы с литовскими бандитами помог ему в борьбе с прокопьевскими. Психология у них похожа. Получил должность оперуполномоченного уголовного сыска. Первым делом Федора Ивановича оказалась карманная кража. Вина Николая Васильева была очевидна. Следователей тогда еще не было, поэтому оперуполномоченный расследовал дело сам. Он должен был довести его до санкции. Подозреваемый Васильев на учете в милиции состоял давно. В ходе следствия выяснилось, что он совершил хулиганство в столовой шахты Дзержинская. По цепочки выявились еще кражи и грабежи. Чуть позже узнали и о разбое.  Васильеву дали 10 лет. А начиналось все только с карманной кражи.

Федор Иванович пошел туда, где было опаснее – в уголовный розыск. Работал день и ночь. Все выходные и праздники проводил на службе. Он был фанатиком. Фанатиком на войне и на работе.

Вскоре Федора Ивановича перевели с должности оперуполномоченного на должность начальника уголовного розыска Зенковского райотдела. Потом повысили до заместителя начальника райотдела, где он проработал около 20 лет и ушел на пенсию в 1977 году в звании майора. Накануне очередной годовщины Дня Победы Владимир Путин присвоил ему звание подполковника милиции. 

Алина Тимченко

Адаменко Клавдия Васильевна

Простая медсестра…

Эта женщина очаровала с первого… разговора – знакомство наше состоялось по телефону. Бодрая, общительная, с чувством юмора и это несмотря на то, что ей уже исполнилось 84 года и за плечами тяжелые фронтовые годы и нелегкая жизнь после войны. Предложение встретиться и поговорить было воспринято поначалу отказом: «Старая я уже, ничего не помню, да и что рассказывать-то? Я рядовая, а мы тогда просто делали свое дело – у нас-то заслуг особых и не было, вон офицеров записывать нужно». Лукавила (от скромности), как позже выяснилось, моя собеседница – наша встреча все-таки состоялась. 

У подъезда ждала невысокая, худенькая женщина. Пока поднимались на четвертый этаж, завязался разговор. Поговорили о доме, в котором живет бабушка, о проблемах, о здоровье, о погоде. Причем она не жаловалась – просто рассказывала о том, что есть. 

В комнате стали готовить видеокамеру, чтобы записать беседу. И тут Клавдия Васильевна Адаменко – скромный солдат – снова начала высказывать протесты. «Вот грамоты, награды заснимите, карточки, где я молодая, а сейчас-то меня старую чего снимать, кому это нужно?» На столе действительно лежала кипа грамот и благодарственных писем, награды и удостоверения к ним, фотографии, с них смотрела очаровательная девушка Клава. Но, надо отметить, не меньше очарования было в ней и нынешней. И манера разговора, и жесты, и поведение – разница в возрасте не ощущается вовсе, может быть, поэтому встреча прошла на одном дыхании.

После окончания медицинской школы Клавдия пошла работать в ясли, лечила трахому у детишек. Через неделю после начала войны ей принесли повестку – явиться с ложкой и кружкой. «Первый раз было страшно, пугала неизвестность, но нас отпустили. А вскоре снова «призвали» и определили в эвакогоспиталь 1243». Когда пришло время уезжать на фронт, молодая медсестра пошла к начальнику – может, ее оставят дома? «Ты не выспалась, наверное? Иди, отдохни. Если такие, как ты не поедут, то кто тогда?» – был ответ доктора. Клава и сама понимала это, да, собственно говоря, и обратилась она с этой просьбой просто так, за компанию со всеми.

В марте 1943 года сибирячка приехала в Александров, что в Ивановской области. Там, в госпитале, и началась ее нелегкая работа. «Больница» передвигалась вместе с воюющими солдатами. Прошли по территории Росси, Белоруссии, Польши, добрались до Германии, там, на берегу Одера, в последний раз развернули госпиталь. В фильмах про войну работу врачей и медсестер, конечно, показывали часто, но, скорее всего очень приукрашивая ее. Потому как действительность оказалась совсем иной. Собирали и заново разворачивали госпиталь молоденькие девчонки-медсестры. Они на себе таскали (ноги и руки постоянно в синяках были) тяжеленные кровати, оборудование... На новом месте все расставляли и снова за дело. Было сложно и трудно, отдыхали медработники редко. Иногда, случалось, спать ложились прямо в одежде, за ночь мокрые валенки замерзали так, что утром их приходилось долго «разнашивать». Но, несмотря на все личные трудности, работа была на первом месте – раненым ведь ждать некогда. К тому же в их госпиталь привозили самых тяжелых, об этом Клавдии Васильевне рассказали уже после победы.

«Мы тогда в комнате вчетвером жили, пришли после работы, легли спать. Но через пару часов проснулись оттого, что вокруг гремит и зарево полыхает, у нас первая мысль – бомбят. Что делать? Куда бежать? Раненых как спасать? Самая старшая из нас пошла узнавать, что же происходит. Ждали мы долго, так, по крайней мере, нам показалось. Залетает наша подруга и кричит: «Победа!!!» На секунду мы остановились, а потом в кружок встали, обнялись, и давай прыгать от радости. Немного успокоившись, легли снова в кровати и проспали до утра». Радость, конечно, была неописуемая, но Клавдия приболела – дали о себе знать все перенесенные тяготы. Однако от экскурсии в Рейхстаг девчонка-сибирячка не отказалась.

Ребята из госпиталя решили, что быть в Германии и не увидеть Рейхстага – непростительная ошибка. Взяли машину, бензина купили – и в путь. По дороге остановились в каком-то местечке. Вдруг люди, неизвестно откуда появившиеся, стали фотографировать приезжих. Оказалось, что это была закрытая американская зона. После инцидента, бригада медиков двинулась к месту назначения. Добрались без приключений. Побродили-посмотрели, но расписываться не стали – нечем было. О себе рукотворной памяти в Берлине не оставили, но для себя кое-что приобрели – Клава купила германское платье. «Теперь-то нет уж его, сносила давно».

Домой после войны Клавдия Васильевна вернулась только в ноябре 1945, в запасном полку была. Приехал поезд в Кемерово ночью. Вышла Клава с подружкой на вокзале и побыстрее к родным. Идут по улице, радуются предстоящей встрече. Вдруг из темноты подходит к ним парень: «Две девчонки. Ночью. Одни! Ну-ну». Медсестры удивились, но не поняли, что бы это значило. А дома им рассказали, что вроде «черная кошка» в городе орудует. Прошедшие войну и немало видавшие подружки не на шутку испугались, вечером из дома ни ногой. «Как-то цирк приехал, захотелось нам очень пойти посмотреть, но страшно-о!. Пришлось просить отца, чтобы он с нами пошел. Вот такие мы были смелые, солдатки», – смеется собеседница. 

  На войне, когда порой и поесть-то путем некогда, не до романов было. Но в мужья Клавдия Васильевна все равно себе фронтовика выбрала. Однажды увидела инвалида на костылях. Подумала: «Кому он будет нужен такой, а я уж по привычке… Так и жили они вместе, только дали знать о себе солдатские раны – умер Федор Абрамович. Да и сама медсестра на войне немало здоровья оставила – в мирное время перенесла два инфаркта. Но, несмотря на это, еще долго была верна клятве Гиппократа – больше тридцати лет трудового стажа в больнице. 

Вот такая она простая медсестра. Рядовой солдат, который не совершал подвигов. Но спасать жизни человеческие и облегчать страдания – это ли не подвиг?! Так что зря Клавдия Васильевна считает свой вклад в победу незначительным, одно ее обаяние и оптимизм чего стоят…  

Юлия Ускова 

Ветераны УВД города Юрги

 60-летие Великой Победы, поистине всенародный праздник. И как не вспомнить тех, кто мучительно трудно приближал весну 1945-го.

Военное лихолетье не обошло и сотрудников органов внутренних дел. Вклад в Победу внесли части и подразделения войск НКВД, активно участвовавшие в боях на основных направлениях: под Москвой, Сталинградом, в осажденном Ленинграде и так до Берлина. Известно, что в 1941 году в несколько призывов все сотрудники юргинской милиции ушли на фронт, в том числе и начальник РОМа – Бурмин. Многие из них с войны не вернулись. 

Каждый год 9 Мая на площадь к Мемориалу приходят ветераны Великой Отечественной войны, ветераны милиции, чтобы почтить память погибших друзей и товарищей, вспомнить тот незабываемый майский победный день. К сожалению, с каждым годом ветеранов становиться все меньше и меньше. Не встретят великий праздник ветераны милиции Николай Федорович Бурыкин, защитник Ленинграда, удостоенный ордена Боевого Красного Знамени; Владимир Михайлович Шумилов, бывший старший разведчик, который более 10 лет под ежедневным прицелом нёс службу в органах безопасности в Литве, а с 1955 года продолжил службу в Юргинской милиции в уголовном розыске, в ОБХСС, следователем, начальником отделения участковых инспекторов; Пётр Михайлович Меленчук, участвовавший в боях на Южном фронте; Пётр Андреевич Стасько, освобождавший от фашизма Белоруссию; Алексей Михеевич Бойко…
Гордость Юргинской милиции её ветераны: М.А. Рудаков, М.И. Шипачёв, П.А. Грищенко, М.А. Маляренко, И.З. Касимов. Им есть, что рассказать молодым сотрудникам, молодежи города. На их юность выпало самое тяжелое испытание войной. Трудно даже представить, что им было всего 16-17 лет, а они становились не просто бойцами -  героями.

Михаил Александрович Рудаков награжден медалью «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны I степени, он один из немногих кто удостоен ордена Александра Невского при взятии одного из городов в Латвии, когда он, будучи командиром, малыми силами, до последнего снаряда, спасал личный состав батальона. В 1944 году получил он эту редкую и дорогую для него награду – орден Александра Невского.

Ровесник революции Михаил Иванович Шипачев воевал на Дальнем Востоке с Японией, а в мирное время, до 1975 года работал в милиции учатковым уполномоченным, дознавателем, старшим следователем. Возглавлял парторганизацию. Его портрет много лет находился на Доске Почета города.

В неполные семнадцать лет, в 1944 году был призван в армию Исмаил Захарович Касимов. Попал в войска МВД, участвовал в охране радиостанции от воздушных нападений в зоне Первого Дальневосточного фронта. Служил до 1951 года. Награжден медалями за «За победу над Германией», «За победу над Японией». В Юрге продолжил службу комендантом комендатуры, участковым, начальником паспортного стола, руководил группой профилактики, до мая 1979 года был дежурным по отделу. 

Недавно отметил восьмидесятилетие Михаил Андреевич Маляренко. В июле 1943 года он участвовал в битве на Орловско-Курской дуге, затем – форсирование Днепра, ранение и продолжение обучения в Рязанском пехотном училище, служба в различных гарнизонах. В 1962 году, по направлению горкома партии, пришел служить в милицию, в уголовный розыск, был начальником ОБХСС, заместителем начальника по оперативной части ГОВД.

Татьяна Параскеева 

Васильев Василий Петрович

«Река с простым названьем Жизнь…»


“Река с простым названьем Жизнь - ты для иных непроходима, но мне пройти необходимо твои стальные рубежи...”. Эти строки мне всегда напоминают людей, которые умеют и могут преодолеть в своей жизни столько рубежей, которых хватит, пожалуй, на десяток человек. Они много пережили, испытали на себе и страх и ярость, и отчаяние, и всепоглощающее чувство победы над врагом. Именно такие они – наши ветераны Великой Отечественной. Ничего не страшатся, на них всегда можно положиться в трудную минуту – помогут и словом и делом. И еще у них можно поучиться самому главному – умению радоваться каждому прожитому дню.

С Василием Петровичем Васильевым знакомы едва ли не все сотрудники областного управления внутренних дел. И не только потому, что еще служат в милиции те, с кем Василий Петрович пересекался по работе. Просто среди наших ветеранов он, пожалуй,  самый заметный. Стремительный в движениях, всегда с бодрой и доброжелательной улыбкой Василий Петрович частенько забегает в Совет ветеранов. И тогда в небольшом кабинете слышен смех, громкие  разговоры. Глядя на этого моложавого мужчину, ни за что бы не подумала, что ему пришлось воевать в возрасте, когда у большинства мальчишек самая большая неприятность – двойка в дневнике. Но так уж сложилось  -  стремительно  перешагнул из детства во взрослую жизнь. Военную. Партизанскую.


«В партизаны мы вступали абсолютно  добровольно. В нашем селе стояли немцы.  И вот когда они поехали в город Дороховщину,  штаб  там у них был,  в деревне осталось всего пятнадцать немцев. «Васька, пойдем, - говорят мне пацаны, -  поможешь нам с немцами расправиться».  Пошел. Они в хатах, которые получше, жили. Немец был среди них. Такой хороший. На губной гармошке играл, нас пацанов не обижал. Но все равно фашист для нас он был. Ну, мы его убили, забрали оружие. Потом пошли в контору колхозную, комендатуру ихнюю. А там встретили нас автоматами, думали много нас придет, а нас всего-то три человека было, считая меня. Нам ничего не остается делать, мы немцев, которые были, перебили, подожгли склад с оружием, с боеприпасами, с продовольствием. Набрали оружия, форму немецкую тоже взяли. Мы все в немецкой форме потом  были - партизаны. И  пошли в лес. И с этого времени я стал партизаном официально».  Бесхитростные эти воспоминания  ни на секунду не дают усомниться в том, что хотя и были партизаны подростками, смелости и смекалки было им не занимать. Не в игрушечную войну играли, в настоящую. И мстили фашистам по-настоящему, по-мужски, по-солдатски, по-русски. Ведь у Василия Петровича родителей фашисты повесили, сиротой он остался.


Партизанский отряд вначале носил  имя Александра Невского, потом в официальных сводках для командования звучал как отряд «Смерть фашизму». Их было чуть более трехсот человек, включая мальчишек, конечно. Но действовали как хорошо обученное войсковое подразделение. Впрочем, таковым отряд и являлся. Первое боевое крещение Василий Петрович принял 10 мая 1942 года.

«Немцы к городу Белому перебрасывали свою боевую силу и технику. И мы на опушке  Смоленских Большаков устроили засаду. На расстоянии 500 метров от основных сил партизанских. Ну, мы вооружены были: у нас автоматы, пулеметы, минометы. А из деревни Хохлово двигалась колонна немцев. Шесть танков. Они, конечно, все с запасным горючим, люки все открытые, немцы песни поют. А теплынь стояла! Вот немчура-то и разжарилась. А мы их «поджарили»!  Мы по сигналу ракеты устроили им бой. И танки все подорвали, и автомашины легковые. Ну, все, что было. 43 офицера и солдата мы убили. А потеряли тогда одного человека. Еще налеты делали на деревню Хохлово. 380 фашистов уничтожили, захватили много техники, боеприпасов.  Мы, короче говоря, никогда без дела не сидели». 

Когда регулярные армейские части освободили Смоленскую область, Василию Петровичу не исполнилось и восемнадцати лет. Будучи в партизанском отряде он научился воевать, и было огромное желание продолжать защищать родину с оружием в руках. Ему пошли навстречу, несмотря на то, что возраст считался не призывным. Направили служить в 310 отдельную разведроту 310 Липецкой стрелковой дивизии. Он стал разведчиком.  В общем-то, та же  по существу  работа, что и в партизанском отряде.


Никогда разведчик Васильев не поворачивал назад, не жалел  о том, что совсем еще мальчишкой  партизанил, наравне со взрослыми ходил в тыл врага, воевал. После четвертого тяжелого ранения, едва сумев встать на костыли, пошел служить в органы внутренних дел. Василий Петрович не избалован жизнью, ему абсолютно все доставалось тяжким трудом. Дорога длиною в целую жизнь провела его от пацана - партизана до полковника милиции в отставке.  Он удивительный человек - оптимист, не унывающий ни от бытовых проблем, ни от житейских невзгод. В свои «восемьдесят с хвостиком»  он  успевает и в совете ветеранов ГУВД какое-то дело сделать, и с молодыми сотрудниками встретиться - опытом поделиться, и летом к ребятишкам в загородный лагерь отдыха съездить  - расспросить  об их жизни, о своей молодости рассказать. И всегда со всеми он доброжелателен, без неинтересной  нравоучительности и снисходительности. Но сразу виден его опыт много повидавшего бойца Российской Армии, офицера милиции. А секрет его оптимизма прост: «Я доволен, что остался жить и живу сейчас. Я духом не падаю. Я думаю, что все возродится. Я очень счастлив».










Евгения Гончарова

Сычев Дмитрий Николаевич

- Да вы легко мой дом найдете! – заверил меня по телефону Дмитрий Николаевич Сычев, когда мы договаривались о встрече. – У меня на входной двери звездочка прибита – школьники местные постарались, чтоб все знали: в доме живет участник Великой Отечественной войны!

Действительно, в одном из домов поселка Береговой дверь в квартиру украшала пятиконечная звезда, а потому шла я уверенно. 

«Моя война началась на Дальнем Востоке», - начал свой рассказ Дмитрий Николаевич». В ряды Советской Армии сибиряк, коренной береговчанин, был призван еще в 1940 году. Помнит Дмитрий, как двое суток «водили» их японцы вдоль границы, не давая перейти ее и грозясь сами зайти на территорию Советского Союза. Помнит, как ночевали они вдали от своей части в конюшне… Как посадили их в эшелон и повезли, не говоря куда. И как высадили только под Серпуховым. Так Дмитрий Николаевич окунулся в события войны едва ли не с первых ее месяцев. 

До линии фронта добирался Дмитрий Сычев пешком. «Ночами мы шли, а отдыхали  - днем, и иногда бывало, ночью - в церквях: их немцы почему-то не бомбили», - вспоминает ветеран. Определили его в 696 полк 415 стрелковой дивизии. Дмитрий был разведчиком-артиллеристом. «Сидишь на березке, наблюдаешь в стереотрубу за немцами, их позициями, расположением орудий, а потом переведешь трубу на лесок, глянешь на такую же березку, а на ней так же, как ты, немец сидит и тебя в трубу разглядывает!» От информации и расчетов Сычева зависело, насколько успешным и результативным будет очередной бой с немцами. И он выполнял свою работу настолько хорошо, насколько это позволяли его силы. А было трудно… «Кто на фронте побывал, тот знает… - произносит фронтовик. И тут же уточняет: - Мы там на перинах не спали. День ли, ночь – есть приказ, встаешь и идешь из последних сил…» Вспомнил Дмитрий Николаевич об одном переходе через весенний березовый лес. Сырость, слякоть. Сапог нет, валенки до середины голени утопают в весенней хляби. А сушить нельзя: разожжешь костер – немец тут же увидит дым, стрелять начнет. Так, во время перерыва на солнцепеке развешаешь набухшие валенки и шинели на березовые сучья. Чуть нагреются на солнышке, надеваешь – и снова в путь…  Так дошел фронтовик до Берлина, и Победу свою встретил уже там. «Мы в тот день что-то долго не могли уснуть, до поздней ночи разговаривали с солдатами, планы на будущее строили. Все ведь чувствовали, что победа вот-вот. А рано-рано утром – что началось! Мы залезли на крышу сарая, давай палить из оружия, кричать… И плакать». Произнеся это, ветеран сморгнул блеснувшую было слезу…И тут же заулыбался, начав рассказ о том, как вели себя в Германии немцы: «Они были смешны. Они пили шнапс и дрались за русскую водку…» 

Вернувшись в Береговой, Дмитрий проработал еще немного учетчиком тракторной бригады, потом продавцом в промтоварном магазине. И пришел в милицию. Бывший фронтовик отдал этой службе более четверти века. В должности участкового он исходил вдоль и поперек весь Кемеровский район: менялись его участки, но он оставался верным профессии. «Только в самом начале своей службы хотел я уйти из милиции, - говорит Дмитрий Николаевич. – Трудно было. Все время ведь с преступниками, черт их задери», - ругнулся он. Но жена не позволила ему уйти из органов. Так и служил. 

- Только начал работать – все пешком и пешком. Потом дали мне, как участковому, лошадь. И хомут! Вот я радовался! Попросил у председателя колхоза сани, подремонтировал их. Полегче тогда стало. Работы много было, все и не вспомнишь!

И все же несколько эпизодов из службы Дмитрий Николаевич рассказал.

- Сильно гнали самогон в колхозе. Ничто я не мог с этим поделать! А тут еще на одной из животноводческих баз стали пропадать фляги, в которые доярки молоко сливают. Стали, конечно, искать их среди  самогонщиков. Дали мне одного человека из «общественников» - чтоб помог искать краденое у селян. Мы к кому ни зайдем с ним, все говорят: «Нет, мы не гоним». Наконец постучали в один из домов. Хозяйка его тоже ну отпираться. А у нее лавка высокая у дверей тряпицей закрыта. Я тряпку поднял – ба! Несколько фляг стоит! Спрашиваю: «Что у тебя здесь?» - «Как что? Квас!». Тут вмешался мой напарник: «Ну-ка, налей-ка мне попробовать твоего квасу!» Женщина зачерпнула, а он выпил и говорит: «Ну-ка еще налей: что-то я не разобрал!» К концу нашего рейда он был уже такой «напробовавшийся»! А самогон я публично выливал на улице, в грядки, в огород, чтоб все видели. И самогонщиков привлекал! До абсурда даже доходило: у одной женщины вылил несколько фляг спиртного, а она взяла и в суд на меня подала за это! Но судья оказался человеком здравомыслящим и назначил ей штраф в 300 рублей! А триста рублей по тем меркам были деньги большие… Хозяйке пришлось телку с личного подворья продать, чтоб штраф заплатить. Она мне потом долго это припоминала, но зато и от самогоноварения  я ее отучил раз и навсегда. 

Дмитрий Николаевич говорил о службе… Говорил и говорил… Голос его, мягкий и вместе с тем бодрый, доносил до сознания обычные слова: жизнь, работа, люди… Обычные слова, из которых мы, спустя десятилетия, складываем слово «подвиг», которым мы называем жизнь каждого из ветеранов войны, и я думаю, что мы правильно делаем.

     Наталья Денисова
Хаустов Михаил Николаевич

Из воспоминаний

«О нападении Германии на нашу страну я услышал из выступления Молотова по радио. Был я в это время в Гурьевске. Через несколько дней мне пришлось вернуться к себе домой в село Хмелевка Алтайского края. В ноябре 1941 года мне исполнилось 18 лет, я был призван в армию. Направили меня в Киевское артиллерийское училище, которое в то время базировалось в Красноярске. По окончании училища в июне 1942 года я был переведен в действующую армию. С 6 июня по 10 августа 1942 года я воевал на Донском Фронте. 10 августа был ранен и по три месяца находился в госпитале в городе Энгельс Саратовской области. После госпиталя был направлен в 17-ю артиллерийскую дивизию, которая формировалась в городе Коломна Московской области. По окончании формирования был направлен на Волковский фронт, где находился по 26 мая 1943 года. После Волковского фронта дивизию перебросили на первый Украинский фронт, и в составе его я прослужил с мая 1943 года до окончания войны 9 мая 1945 года. Путь дивизии: Курск, Киев и другие города, затем Польша, Германия. Второе ранение я получил в городе в июле 1944 года, находился в городе Грозный. За участие в боях дивизии и личному составу объявлено Верховным Главнокомандующим 24 благодарности за Курск, Киев, Житомир, Тернополь и другие гора Польши и Германии. Конец войны застал на марше из города Дрезден (Германия) на Прагу (Чехословакия). После войны служил в Австрии, Крыму, демобилизовался из армии в 1947 году. После войны сначала работал в Гурьевском совхозе, потом написал рапорт в УИТУ, и 9 марта 1949 года начал службу в МВД. Прослужил в общей сложности 34 года и 10 месяцев». 

Типясев Николай Яковлевич

Жизнь по приказу
В детстве - учетчик колхозных полей, в юности - старший сержант 491-го стрелкового полка, в зрелые годы - начальник уголовного розыска Центрального РОВД г. Прокопьевска, начальник Куйбышевского ОВД. Это - сегодняшний герой нашей рубрики Николай Типясев.

Когда грянула война, Николаю исполнилось семнадцать лет. Всем классом они написали  заявление с просьбой отправить на фронт. По комсомольскому набору взяли несколько человек, в их число попал и Типясев. Но отправили мальчишек не на фронт, куда они так рвались, а в противотанковое училище. И первое сражение для Николая состоялось по окончании училища в 1943 году под Ржевом. В бой шли, прощались: знали, или убьют, или ранят. Там же, под Ржевом, Николай чуть не попал в плен. "Дали команду взять деревню, - вспоминает Николай Яковлевич, - мы и взяли. Фрицы отступили, а потом нас в этой деревушке со всех сторон зажали в тиски. Думали всё: в живых не остаться. А тут наши войска опять начали наступление и освободили. Бились с утра до вечера, но ведь это война". 

Старший сержант Николай Типясев с боями прошел всю Белоруссию, Восточную Пруссию, Прибалтику, Чехословакию. Был четырежды ранен. Одно тяжелое ранение получил в легкое, когда немцы пошли в разведку боем и наскочили на их батарею. Другое,  когда сам с отрядом в разведку пошел и в нейтральной зоне подорвался на мине. Тогда немцы  для уничтожения пехоты устанавливали мелкоосколочные прыгающие мины, которые соединяли между собой проводами. Достаточно было задеть одну, и по цепочке взрывались все, подпрыгивая при этом на метр вверх. На одной из таких "лягушек" Николай подорвался: получил четыре осколочных ранения. Тяжелейшее ранение обернулось для него потерей зрения на несколько месяцев, а проблемы со слухом остались на всю жизнь. 

За шестьдесят лет  забылось много деталей сражений. Но взятие Берлина, событие, о котором мечтал каждый солдат, Николай Яковлевич помнит хорошо. 16 апреля 1945 года началось общее наступление советских войск на Берлин. Немецкие отборные части сопротивлялись отчаянно. "Сначала мы шли в лобовые атаки, - вспоминает ветеран, - потом вдруг сменили тактику: два фронта - третий Белорусский и первый Украинский - взяли город в кольцо, и только потом перешли в наступление. Оказывается, Гитлер решил открыть фронт, чтобы сдать город американцам или англичанам.  Мы не могли допустить, чтобы им  досталась победа". Он вспоминает о том, что городские бои были очень тяжелые: биться приходилось за каждый этаж. Но были и такие немецкие солдаты, которые складывали оружие перед домом, переодевались в штатское и прятались по подвалам. Тогда  по приказу советского командования все мужское население стали задерживать как военнопленных. Второго мая 1945 года Берлин был полностью оккупирован. "Взрослое население пряталось, а ребятишки, как только нашу кухню завидят, сотнями прибегали с котелками в руках. Окружат нас, стоят голодные... Мы специально для них кашу варили, - говорит Николай Типясев, - был такой приказ".

Берлин пал. Но расписаться на стенах Рейхстага Николай не успел. Части первого Украинского фронта, в которых он воевал, были срочно переброшены в Прагу. Поступила информация, что немцы собираются сжечь город дотла. Но боев за Прагу не было: в город зашли танковые части с пехотой, и немцы сдались. На следующий день, а было это восьмого мая, среди солдат пронесся слух о том, что кончилась война. Они ожидали, что их срочно перебросят воевать в Японию, но вместо этого были отправлены по Европе с маршем Победы. Николай Типясев пронес знамя через всю Германию, часть Австрии, Польшу - до Бреста! Его грудь украшали семь боевых наград: среди них две особо почитаемые среди солдат - медали "За отвагу" и самая любимая для Николая - "За взятие Берлина". Но война для него закончилась лишь в 1948 году, после уничтожения в Эстонии банды "лесных братьев".

В родные края - село Лебедино Казанской области - Николай возвращаться не торопился, поскольку родители во время войны умерли. И по направлению командования уехал учиться в Таллиннскую школу МВД. В ту пору об оперативной службе он не знал ничего. "Родина послала, и я выполнил приказ". Тогда на заполнение пробела в  школьном образовании (вместо необходимых для учебы десяти классов у него было лишь шесть) учителя отвели ему три месяца. Справился, на "отлично" окончил школу МВД и опять по приказу был отправлен в Московскую высшую школу милиции. Там собирались готовить первых сто сыщиков Советского Союза. "Мы, сыщики, ходили только в гражданской одежде, для чего имели казенный гардероб, - говорит Николай Яковлевич, - сегодня в сером костюме, завтра - в черном. Имели право с ворами выпивать, ходить с ними в ресторан за счет государства..."

По окончании Московской высшей школы Николай Типясев был направлен в Кузбасс. Работал по тяжким преступлениям: разбоям, убийствам, изнасилованиям, сначала в Прокопьевске, потом в Сталинске. Вспоминает, что пока не раскроют дело, домой не уходили, будь то рядовой оперативник или начальник уголовного розыска, коим он был одно время. Однажды тринадцать суток не возвращались со службы. При этом зарплаты имели мизерные (оперуполномоченный - 69 рублей), но случай взятки  за тридцать лет работы он знает всего один. "Ныне всех, кто позорит мундир, нужно жёстко наказывать. В нашем деле можно работать только преданно, только честно", - так считает старый воин Николай Типясев, человек, чья жизнь прошла по приказу. Сегодня он, как фигура авторитетная и уважаемая в правоохранительных органах, вошел в книгу - “Новокузнецкая милиция”. Награжден медалью  “За служение Кузбассу”. Его портрет, как ветерана Великой отечественной войны, кузбассовца, принявшего участие в освобождении Белоруссии, можно увидеть в другой книге: З. Верховцева “Вместе сражались за Родину”. Николай Типясев прочно вошел в историю края.

Марина Герман.

Рудаков Михаил Александрович

Из поколения, проверенных войной

Вспоминая время начала войны, Михаил Александрович Рудаков говорит, что лето было теплым. Он, как и все пацаны того времени, воспитанных на фильмах о Пархоменко, думал, что быстро победим, нужно спешить на фронт. А старики, те, кто гражданскую прошел, предрекали долгую войну.

Михаил накануне войны поступил в Архангельский судостроительный техникум. Но в 1940-м было введено платное образование – денег не было, и он вернулся в родную архангельскую деревню. Окончил курсы МТС и работал трактористом, бригадиром тракторной бригады. Работа сложная, не хватало самого необходимого. Настроение было – скорее бы в армию. В октябре 1942 Михаил был призван в Пуховическое пехотное училище.

С октября 1942 года по июль 1943 проходил военную службу курсантом пулеметной роты. Её эвакуировали к тому времени из Беларусии на родину российского Деда Мороза в город Великий Устюг. С октября 1943 и до окончания службы был командиром пулеметного взвода и роты в гвардейской механизированной бригаде 3-го гвардейского механизированного Сталинградского корпуса. Они с июня 44-го  были сосредоточены в западных районах Смоленской области. Стало известно, что их корпусу предстоит принимать участие в очень важном сражении по освобождению Белоруссии. В военную историю оно войдет как операция «Багратион». 22 июня - канун начала операции. Вот как Михаил Александрович вспоминает то время. 

«Вечером весь командный состав был собран на склоне небольшой сопки, где командир бригады Горячих ознакомил нас с обстановкой и с предстоящей боевой задачей. На рассвете наши подразделения вошли в прорыв. Навстречу шли раненые бойцы 1-го эшелона, лежали убитые и разбитая техника. Грохот разрывов. Первое впечатление: казалось, что наступление вот-вот захлебнется, но все пошло почти по плану. Однако, в первый же день наша рота понесла потери. Двое отстали, свою кухню не видели более десяти дней. Питались сухим пайком, но, в основном, трофеями с немецких тыловых складов».

В июне-июле за форсирование реки Березины, за освобождение городов Борисов, Вилейка, Красная, Минск, Молодичное, Вильнюс, Шауляй, Иелгава – личный состав бригады получил благодарности Верховного Главнокомандующего, а бригада – наименование Молоденческой. 

Наиболее сильное сопротивление противник оказал на линии Минск -Вилейка, затем – Молодичное - Сморгонь. «В период с 8 по 13 июля шли тяжелые уличные бои за освобождение Вильнюса. Там мы впервые встретили у противника ручные гранатометы «Фауст-Патрон». Позже удавалось использовать трофейные гранатометы против противника. В Вильнюсе я получил легкое осколочное ранение в ногу, – вспоминает Михаил Александрович. - После Вильнюса дней восемь отдыха. Пополнили боеприпасы, помылись в полевой бане, приняли небольшое пополнение. К этому времени в роте осталось около 50% личного состава.

Корпус был переподчинен  1-му Прибалтийскому фронту, который освобождал от фашистских войск Прибалтику. Во второй половине июля активные боевые действия развернулись в районе Шауляя. К 10 октября удалось снова выйти к Балтийскому морю в районе Клайпеды, а к 22 октября – к Тухумскому оборонительному рубежу юго-западнее Риги, в результате чего группа армий «Север» была блокирована с суши в составе около 50 дивизий всех родов войск. Боевые действия на данном участке фронта продолжались до дня капитуляции Германии. 

В ноябре, ко дню рождения, я со стороны неприятеля получил «подарок». Осколок мины пробил меховую шапку, прочертил след надо лбом, выбил искры из глаз и сбил с ног. Все обошлось благополучно.

Считаю необходимым подробнее описать боевые действия своего взвода по освобождению Елгавы. В ночь на 28 июля части корпуса по параллельным дорогам должны были пройти по тылам противника от Шауляя до Рижского залива. На рассвете достигли промежуточного пункта – город Ионишкис. Там был небольшой гарнизон противника, на шоссе в пределах города ночевал большой немецкий обоз. Город и немцы спали. Наше появление для них было, как «снег на голову». По оказавшим сопротивление огонь вели из всех видов оружия без остановки. Основная задача – это достичь Елгавы. Я со своим взводом должен двигаться по направлению батальона и действовать, сообразуясь с обстановкой. Я вышел на окраину города в районе железнодорожной товарной станции. На расстоянии в 250-300 метров от нас под насыпью проходила дорога (проезд). Не успев продолжить движение, я увидел, что через железнодорожные пути к насыпи быстро двигаются вооруженные группы людей в немецкой военной форме. Не подозревая о нашем присутствии, они стали переходить на нашу сторону насыпи, примерно в 40-50 метрах от нас. Огнем двух «Максимов» группа была почти полностью уничтожена, некоторые укрылись в земляных выемках возле насыпи. Одному пулеметному расчету приказал выдвинуться на насыпь. Взял с собой 2-х сержантов с автоматами и через придворные постройки жилого дома подошел к тем, что притаились в укрытии. С их стороны прозвучало еще несколько выстрелов, но все было пока закончено. Обошлось пулевой пробоиной на моей гимнастерке. 

Почти тут же со стороны железнодорожной станции через насыпь появился командир батальона Защихин и за ним личный состав. Не имея связи с другими подразделениями, батальон оказался изолированным. Немцы пытались закрыть выход к отходу. Не окажись моего взвода в данном пункте к тому времени, трудно предположить последствия. Мне было непонятно, почему батальон не занял оборону по линии насыпи. 

Не знаю, было ли распоряжение комбата, но возле меня остался заместитель по политической части С.С. Бобров и командир пулеметного взвода Хайрулин с одним расчетом из 5-й стрелковой роты. Я посоветовал ему занять огневую позицию справа. При последующем просмотре местности было видно, что противник, прикрываясь пристанционными постройками, продвигался ближе к нам, накапливая силы. Через проезд под насыпью группами проникал на нашу сторону насыпи. Огонь 2-х пулеметов в полной мере не мог сдержать немцев, и некоторым удалось приблизиться, вернее, сосредоточиться, на противоположной стороне насыпи. Они стали забрасывать нас гранатами, в результате чего был ранен осколком в спину рядовой Кузьмин, а второй номер расчета убит пулей прямо в лоб. В тот период я увидел, что Бобров и Хайрулин со своими пулеметными расчетами сорвались с места и побежали в тыл. 

Немцы пытались появиться на насыпи, но огнем из автоматов командиры отделений и я лично заставляли их откатываться на свою сторону насыпи. Слева от насыпи они также проникали группами довольно близко и были слышны их возгласы. 

Патроны были на исходе, подкрепления не видно, и не оставалось ничего другого, как дать команду к отходу. Некоторое время были слышны голоса преследователей и стрельба, но, используя укрытия, удалось оторваться от противника. В то же время, правее по пути отхода заработали станковые пулеметы нашего 2-го взвода, что оставался в резерве. Данное обстоятельство помогло мне и моим бойцам. Кратко доложил командиру роты о происшедшем. Двое суток на исходном рубеже. Пополнили боеприпасы, отдохнули. Правда, несколько раз наше расположение обстреливали самолеты-штурмовики, в результате чего мы понесли некоторые потери. Через 2-3 дня к нам подошли дополнительные силы – стрелковое подразделение, и начался штурм города. В тот же день наш батальон занял товарную станцию. В вагонах обнаружили немецкие посылки в Германию, в основном, с продуктами питания. К вечеру к моему взводу примкнул пулеметный расчет из стрелкового полка. Каким-то образом они отбились от своих. Это были молодые, проворные ребята, они выполняли все мои указания. В общем, воевали неплохо, и уже почти по окончании боев за  город пулеметчики встретили свое подразделение». 

За участие в боевых действиях под  Елгавой и непосредственно в городе  Михаил Александрович был награжден орденом Александра Невского. В наградном листе отмечалось: «За организацию и проведение боевых действий своего подразделения с превосходящими силами противника, причинив ему значительные потери, при этом обеспечив выход своего батальона из довольно сложной тактико-боевой обстановки, сохранив личный состав».

Кроме того, на Михаила Рудакова несколько раз были написаны представления с ходатайствами о награждении, но в то время тоже были субъективные причины и награды не «дошли» до своего героя

В военной биографии Рудакова были яркие эпизоды. Так, в сентябре 1944 ему пришлось встать за прицел противотанкового орудия и первым же выстрелом подбить немецкий танк. Вспоминает фронтовик, как в марте 1945 огнем двух пулеметов, а также используя трофейные гранатометы «Фауст-Патрон», двое суток удерживал важный рубеж, получил пулевое ранение и просто чудом остался жив. Вернулся после выздоровления в свою часть в апреле, но из личного состава его пулеметной роты уже никого не осталось…

По окончании войны Михаил Александрович Рудаков, если бы было у него среднее образование, мог попасть в академию. А в гражданской жизни устроиться на работу было сложно.

Здесь, в Юрге, у Михаила Александровича жила теща, в эти края и поехал после демобилизации. Работал в Асаново на Томи. Встретив начальника милиции Копылова, пришел на службу в органы внутренних дел.

Уже в милиции окончил вечернюю среднюю школу, Омскую школу милиции. Михаил Александрович Рудаков был командиром взвода  и в то же время вел кадровую работу, позже перешел в следственный отдел. А в 1965 году Михаил Александрович поехал в отпуск в Мурманск, там жили два брата, мать похоронена. И решил перевестись туда, по родине соскучился. В Мурманске 10 лет служил в следственном отделе, вышел на пенсию.

По семейным обстоятельствам вернулся в Юргу, работал,  будучи на пенсии. Увлечения у Михаила Александровича активные – охота, рыбалка, огородничество. Активности Михаил Александрович Рудаков не теряет и сейчас, участвует в общественной жизни, решении семейных проблем. Как и большинство представителей этого героического поколения, тлеть Михаил Александрович не умеет – только гореть.

Светлана Шмелькова
Белова Надежда Ильинична

В ее руках было «Знамя победы»…

«Под шелест страниц», «О чем пишут газеты», «Обзор прессы». Сегодня подобные рубрики информационных передач помогают выбрать из сотен печатных изданий самое интересное и содержательное. А ведь когда-то обо всех новостях узнавали в основном из газет… Особенно во время Великой Отечественной. Только Надежда Ильинична Белова тогда газет не читала, некогда было. 


Закончив семилетку, девчонка пятнадцати лет поступила в Кашинскую типографию. Ученица-печатница активно участвовала в издании «Ленинского завета». Набираясь опыта в «газетной» работе, Надя параллельно посещала курсы сандружинников. В апреле 1943, когда в военкомат приехал представитель из воинской части, он набирал людей в полевую хлебопекарню, Белова оказалась в пятерке «избранных». В течение дня им подготовили необходимые документы, посадили на поезд – и за окном замелькали дома, леса, столбы... Доехали до Бологого, дальше дороги нет – пути разрушены. Пешком добирались до какой-то деревеньки. Оттуда утром на машине новобранцев доставили в расположение 26 артиллерийской дивизии резерва главного командования.

Через полтора месяца солдат Белова была откомандирована в редакцию дивизионной газеты «Знамя победы». Чтобы каждый день бойцы могли читать свежий номер, коллектив издательства,  8 человек, трудился без сна и отдыха. Сама же типография располагалась в небольшом фургончике на колесах. Там, на механической машине, Надежда резала бумагу, печатала, фальцевала. А каждая операция повторялась тысячу раз (таков был тираж) и ежедневно. При этом ритм работы не позволял даже просмотреть то, что печаталось. 

Хоть не воевали журналисты, но рассказывать, как это делали другие, должны были. Потому полуторка издательства шла в первых дивизионных рядах. Под бомбежку машина их попадала нечасто – техника редакционная не подводила, а вот доверчивость… У Надежды, как и положено солдату,  было оружие, его периодически чистить требовалось. Советчики, люди добрые, чтобы девчонка долго не маялась, предложили выстрелить из него – дальше якобы в считанные минуты с делом справиться можно. Через пару секунд прогремел выстрел… После всех разборок командир, у которой в подчинении была печатница, получил от вышестоящего руководства три наряда вне очереди. Сама же виновница наказание в нарядах не отбывала почти никогда – печатать больше некому, а газета выходить должна. Обстоятельство это иногда выручало, только ведь и нарушать устав специально не стремились.      

Так на машине, выпуская газету, и подкрепляя силы кашей с тушенкой (вкусна она, приготовленная на костре), добралась Надежда Белова до Германии, где и узнала о победе. С первой демобилизацией вернулась домой. А там снова в бой…

Нужно было получать образование. Прошедшая войну девчонка поступила в медучилище. Только через месяц сбежала оттуда, но не потому, что учеба трудно давалась – первое практическое занятие подтвердило, что выбор неверный. Вернулась в типографию «Ленинского завета», откуда, собственно, и начинала свой трудовой путь. А через шесть лет, после разговора с подругой, перешла работать в милицию. Начинала секретарем участка (сегодня это канцелярия), потом была оперуполномоченным ОБХСС, освоила службу участковых, дежурной трудилась и даже лицензионно-разрешительной работой занималась. А между этим успела Надежда Ильинична и Ленинградскую средне-специальную школу милиции закончить. В звании капитана вышла в отставку.

Когда-то ей, три года державшей в своих руках ежедневно «Знамя победы», некогда было читать газеты, а сегодня она перелистывает сохранившиеся копии материалов тех далеких лет и заново вспоминает прожитое и пережитое.

Юлия Ускова

Сячин Николай Максимович

Быстрые мгновения фронтовой жизни

Военная биография Николая Семеновича почти не отличается от биографий сверстников. Родился в Томской области, в селе Михайорвка. В 1941 ему только-только исполнилось 12 лет. Трое братьев, как и все остальные деревенские мужчины, ушли на фронт. Остался в деревне Коля да еще старик-инвалид, ветеран гражданской. Женщины взвалили на себя весь крестьянский труд. Сеяли, пахали, урожай собирали, за скотом ухаживали. Николая поставили бригадиром полеводческой бригады. Справлялся. И до сего дня преклоняется он перед русскими женщинами, способными нести на себе непосильную мужскую ношу.


Николай родился 10 декабря 1927 года. Его призвали в армию в 1944. В учебном батальоне, расквартированном в Ачинске, проучился четыре месяца и 1 мая 1945 года (не доучившись и не получив такое ожидаемое звание младшего командира) был отправлен вместе с другими бойцами в маршевую роту. Погрузили их в теплушки – и в путь. Как они надеялись, что конечной целью будет западный фронт, как мечтали хоть день провести на боевых позициях! Не сбылись их надежды. Поезд шел на Дальний Восток.

Добрались до станции Шилка. «Смотрим – большое волнение народа в городе. И нас из эшелона высадили и объявили День Победы, – волнуясь, рассказывает Николай Михайлович. - Расформировали нас по воинским частям – там кадровые дальневосточные армии были. По всем батальонам раздали, и мы там несколько дней помогали им на оборонительных работах». 

А затем вновь теплушки и долгий путь до Уссури. Места сейчас там курортные, красивые. Только в то время не до красот ребятам в солдатских шинелях было. «Завезли нас в сопки, там уже стоял действующий 262 Неманский полк, который снялся с Запада. И нас туда всех в пополнение. Я был зачислен в роту автоматчиков. Жили мы там по кустам. А в Приморье  знаете, какая погода влажная? Мы все мокрые, шинели на нас мокрые. И мы стариков-фронтовиков спрашиваем: «А где мы жить-то будем?» Они так с юмором интересно говорят: «О, сынок! У кустика. Посидишь у кустика – это твой домик!». И мы так в этих кустиках жили с полмесяца. Ну, у них там были кое-какие трофеи – пилы, топоры, прочее. Мы стали рубить дубы, липы. Стали строить себе землянки. Построили землянки, накрыли дерном и тогда уже зажили почти в домашних условиях. Нары были у нас из прутьев.  И с нами постоянно стали проводить боевые учения. Снарядов там не жалели на учения, гранат не жалели. И были занятия в больших масштабах. Там есть сопка Медвежья, около озера Шмаковского, вот мы штурмовали перед переходом границы это озеро.

 Через некоторое время ночью нам сыграли тревогу, погрузили в вагоны, повезли. Но  уже не скрывали, что мы будем воевать с японцами, и нас готовили к этому. Привезли  в Камень Рыболов, там разгрузили и увезли нас в сопки. А там кустарник чуть выше человека. И там  тоже делали себе домики. У нас были плащ-палатки, и вот мы на двоих «петушок» плетеный делаем, плащ-накидкой прикрываем. Учения боевые были каждый день. Потом в один прекрасный день выстроили нас, выдали НЗ, шпику американского, сухарей, и патроны. Мы по два диска зарядили и еще запасные. И объявили (мы были рядом со станцией Пограничная), что выступаем против японцев. И пошли наши штурмовики. Авиация. В небе слышен был только гул. Они провели восьмичасовую артподготовку по переднему краю. Мы сразу двинулись вперед. Перешли границу. Там ощущался только запах гари, пыли. И трупы. И мы двинулись вперед. По 90 километров в сутки двигались, чтобы побыстрей захватить территорию. Сутки шли, круглые сутки. Ни под каким предлогом не разрешали покидать строй. И вот скомандуют: «Привал!». Ночью там или днем, садишься здесь же, где шел, и отдыхаешь. А ночью если идешь, несколько суток не спавши, на ходу спали. Идешь-идешь, об автомат стукнулся – все, вспомнил, что в строю идешь. Мы во втором эшелоне шли. А потом как первый эшелон принял бой, тут ребят повезли раненых, нас перевели в первый эшелон. Мы скатки бросали, чтобы полегче было. Потому что жарко было очень. В землю голову воткнешь, особенно днем, спасенье только в ней находишь. Все побросали. Командир кричит: «Вы что делаете? Меня ведь посадят!» Какой там, кто разбирается!».


Первые несколько суток японцы не оказывали сопротивления вообще. А вот на территории Китая, где у них были хорошо укрепленные оборонительные сооружения, бойцам пришлось и под обстрел попасть, и первые потери понести. Повоевать, в общем. «Остановились на бивак возле железнодорожного полотна, налетел на нас бреющим полетом, и давай нас бомбить. Отбомбил, и ушел. А капитан  Кулаков сидел чай пил, ему пуля прямо в рот попала, он так за чашкой чая и остался. А уже, когда он второй раз залетел, наши его - зенитками! Отстреляли его, отсекли, и посадили на нашу территорию. Потом был случай, Мы на гору забирались, целые сутки. Речка. Нас направили форсировать её. А комсорг полка, старший лейтенант Сухачев,  и адъютант командира полка, на верховых лошадях отъехали, и их японцы взяли на прицел. Нас подняли по тревоге, и пошли мы их искать. А за нами пятую роту послали. Они по нам стреляют – мы же впереди. Связного послали. «Что вы делаете?» Нашли старшего лейтенанта. Он оказался жив, а нести нам его не на чем. У нас все сопрело от соли. Гимнастерку возьмешь, она расползается. Ну, мы все равно сняли гимнастерки, донесли его до санбата. Ночью сделали ему операцию. Утром он скончался. Похоронен там. 

Японцы оказывали сопротивление, но у нас все же сил было больше. Начали разоружать японскую армию. Солдат, генералов. Их где-то сто человек, нас десять человек, и мы их отправляли их в плен. А плен был огорожен досками, там мы их сосредотачивали. Генералы, они богатые были, с собой чемоданы, саквояжи возили. Это все изымалось, тем не менее, им полагались форма, мундиры, эполеты, сабли и адъютанты. Вот мы их в плен возили. Некоторые по-русски старались общаться. Пленные никогда сопротивление не оказывали».


Часть, в которой служил Николай Михайлович продвигалась вглубь китайской территории так быстро, что тыловое обеспечение за ними просто не поспевало. А кушать хочется! Вот и переходили солдаты на «подножный корм». «А китайцы же хлеб не едят, хлеба нет, а были у них в основном галеты – это прянички такие упакованные.  Вот мы питались галетами. И консервами, баночки небольшие такие, крепко соленые. И мы кушали. А когда нам сказали, что это собачьи, мы все равно их за милую душу ели. И уже в Китае, когда пришли – не брезговали, ели. А одежда на нас вся рухнула. Ни гимнастерки нету, ни брюк – все сопрело. Вот мы у этих пленных брали кителя, брюки и обувь. Так нас было не понять – какая армия: или китайская, или японская, или русская. Все мы надели одеяния их, потому что у нас не было ничего. Причем тылы так отстали, что когда пришли, у них тоже ничего по существу-то и не было. Фронтовая жизнь диктует быстрые мгновения. Мы там пробыли до декабря. Нам сказали, что мы будем выходить из Маньчжурии. Много там побросали  лошадей. Вот этих лошадей подобрали, и оттуда возвращалась не  пехота, а кавалерия целая.

 Когда выводили наши войска, я с ними и выходил. Нас вывезли: станция Ружино, Лесозаводск. Это рядом с Даманским. И нас поместили в гарнизон Медведицкий. А мороз, холод. У нас ни шапок, ничего. Выдали нам подшлемники. Так вот мы из них сделали «кубанки». Условия были, конечно, адские. Мы переписку не имели с Родиной, а потом нам мешками стали письма носить туда, где мы стояли».
Окончательно на родину, то есть в мирную жизнь, Николай Михайлович вернулся в 1952.  

Евгения Гончарова

Чуприков Иван Степанович

Когда началась война, учился в школе. В 10 классе, а это был октябрь 1943 года, получил  повестку и стал солдатом Советской армии. Службу начал на Дальнем Востоке в 35 Сибирской дивизии, в 183 стрелковом полку. Первое знакомство с войной было страшным – бомбежка. Но война есть война, переживать и расстраиваться времени не было. В июле 1944 года Иван окончил 22-ую отдельную школу снайперов и сержантского состава. Для дальнейшего прохождения службы был направлен в свой полк командиром взвода. В декабре 1944 года их 14-й маршевая рота из Хабаровска была переброшена на запад. В феврале 1945 года прибыли под Будапешт. Там под обстрелом сразу же погибло более двух сотен солдат. Ивана и других, оставшихся в живых, направили в 106-ую отдельную стрелковую дивизию 1-го Украинского фронта.

«Известие о победе вызвало массу эмоций. Вокруг все стреляли – салютовали из всех видов оружия. А мы стояли на Байкале, в нашем распоряжении был только танк, стрелять нечем. Однако у одного солдата из нашей команды нашелся в запасе снаряд. Ну и выпустили мы залп в честь праздника. А танк возьми и провались под лед. Сколько тогда было пережито. Но этом война не закончилась».

В июле 1945 года отряд сопровождающих был переброшен на Уссури в район Зарубинской заставы. В ночь на 9 августа Иван принимал участие в  форсировании Уссури и по болотам и тайге дошел по Манчжурии до пустыни Гоби. У города Боли впервые встретился с японцами. Об окончательной победе узнал в Харбине. Однако бои с хунхузами продолжались до конца 1945 года.

За участие в военных действиях был награжден орденом Отечественной Войны  II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

Отслужив 7 лет в армии, демобилизовался и вернулся домой. В 1951 году по путевке комсомола был направлен на работу в городской отдел милиции, работал участковым уполномоченным, начальником паспортного стола, старшим оперуполномоченным уголовного розыска. В 1975 году ушел на пенсию, но продолжал работать в охране до 1995 года.

Румянцев Николай Александрович

«Это – МОЙ праздник!»

Маленький Коля Румянцев очень любил ржаной хлеб. Будучи совсем ребенком, он мог подолгу сжимать в руках краюшку хлеба, вдыхать ее аромат, прежде чем начать есть… В его родном селе Плосково Горьковской области рожь была доминирующей культурой. Сотни гектаров были засеяны ею. Но хлеба все равно не хватало, и даже самая крохотная краюшка была на вес золота. 1933 году Коле исполнилось 9 лет. Умерла мама, оставив пятеро маленьких детей, самым старшим из которых был Коля, а младшей – трехмесячная сестренка. Отец уходил на заработки, дома за хозяина оставался внезапно повзрослевший подросток. В 1933-34 году в их деревне случился неурожай. Стало очень голодно. Отец, чтобы как-то прокормить детей, устроился на лесозавод на станции Бронтовка, где раз в неделю давали булку ржаного хлеба. Коля ходил за этой булкой к отцу пешком за 20 километров через поле в  сугробах, тайгу и возвращался с ней как с самым драгоценным подарком. Всю дорогу его преследовал одуряющий запах хлеба, соблазн был велик, но дома ждали слабые от недоедания сестренки. И он терпел. Доносил булку хлеба до дома и уже при всех целехонькую делил. Но, как ни дели, зачастую этой булки хватало дня на 2-3, остальные дни перебивались как могли. «Прихожу со школы, - вспоминает Николай, - вытряхиваю из сумки учебники, через плечо ее – и милостыню просить по деревне. Каждый день почти так. Кто подаст, а кто и прогонит. Бывает, скажут: «Колька, опять ты пришел!» - я развернусь, а мне вслед: «Иди сюда… Возьми»… Так и выжили. Еще вспоминает Николай, как покупали в сельмаге большое твердое печенье. Брали одну «печенину», клали ее в тарелку с водой и ждали, когда она разбухнет и станет больше. Тогда только начинали есть… 

В 1937 году Румянцевы переехали в Сибирь, в Прокопьевск. «Родственник приехал: там, говорит, рай, поехали жить в Сибирь! Мы приехали: продуктов вдоволь, работа есть. И правда – рай!» Только вот не думал Николай, что через каких-то пять лет придется ему, да всей стране, окунуться в такой ад, что страшнее не бывает. Когда в июне 1941 года он вместе со многими миллионами людей по всей стране услышал известие о войне, то первым и единственным желанием было отправиться на фронт сию секунду. Но он был еще мал, а потому в армию Николая призвали лишь в октябре 1942 года. «Сколько до этого было наших чаяний, несбывшихся надежд о скором конце войны! – вспоминает сейчас фронтовик. – Там, на фронте,  отступление за отступлением. Тяжело…» 

Часть, куда попал Николай Румянцев, формировалась в Барабинске. Несмотря на то, что война шла далеко за Уралом, быт у новобранцев был устроен совсем по-военному. «Землянки, нары. Каждый день – марш-бросок на лыжах по 10, 15, 30 километров… Телогрейкой укроешься, валенки под голову сунешь – вот и все условия». Даже умываться солдаты бегали к озеру, что находилось неподалеку. 

В конце декабря солдаты выехали на фронт. Доехали до Ельца, а через сутки уже вступили в бой. И потом все шли и шли с боями, задержавшись лишь на Курской дуге, где стояли 2 месяца. Там-то и произошел с Николаем случай, когда рожь, хлеб из которой он так любил, буквально спасла ему жизнь – уже во второй раз в жизни. 

В часть, где служил Николай, прислали свежую роту. Перед ней была поставлена задача: прорвать оборону противника и попытаться взять хорошо укрепленную высоту. Дали этой роте несколько танков и рано утром те двинулись в бой. Солдаты дрались отчаянно, но силы были неравными, и командование, видя, что сражение проиграно, дало приказ отступать. Но связь с ротой прервалась, и передать приказ отправили Николая Румянцева. «С километр длиной передо мной стояло поле ржи. Колоски высокие, тугие... Я пополз через это поле, а оно разделено было лесополосой, и в ней засели немецкие снайперы. Тишь такая стояла вокруг, ни ветерка! Снайперы увидели, что рожь шевелится, и начали по мне стрельбу. Я только и видел, как свистят и отскакивают от грунта пули и падают на землю посеченные ими колоски…» Но Николай все же переполз поле. Ища пропавшую роту, наткнулся возле подбитого танка на раненого командира капитана Арефьева и отдал приказ отступать. Как полз назад, Николай помнит с трудом: солдатские брюки от постоянного трения с землей продрались в клочья, колени были избиты в кровь, в раны попадала пыль. Хотелось встать и пойти в полный рост, но это была верная смерть. И Николай полз, превозмогая боль. Одно было хорошо: поднялся ветерок, пустив по полю «волны», и немцам было уже сложно определить, где именно ползет человек. 

Выслушав доклад Николая о выполнении боевого приказа, командир полка приказал комбату: «Выдать ему новое обмундирование. И наградить!» Так у солдата Николая Румянцева засияла на груди первая награда – медаль «За боевые заслуги». 

Как одно из самых страшных событий той войны вспоминается Николаю форсирование Днепра: «Очень жестокие бои были. Потери неимоверные». Николай никогда не видел раньше Днепра. А наутро после очередного боя подошел берегу реки, а вода темная-темная… И пеной прибивает к берегам сгустки крови раненых и убитых солдат. 

…А потом, рассказывает Николай Александрович, были еще десятки боев, проходящих с переменным успехом для советских солдат… В одном из них Николай вместе со своим другом подбили немецкий танк. Теперь как память об этом событии красуется на груди у ветерана орден Красной звезды. 

В 1944 году Николая отправили учиться на курсы младших лейтенантов 1-го Украинского фронта. Несколько месяцев учебы – и вот лейтенант Николай Румянцев, получивший звание по специальности «командир взвода противотанковой роты», пешком догоняет фронт, который в то время был уже за территорией Польши. «Я останавливался на ночь у поляков. Не стеснялся просить попить-поесть – все-таки воин-освободитель, кто ж такому откажет, - улыбается Николай Александрович. – Поляки жили очень бедно, но никогда не отказывали в приюте, хотя зачастую у них на ужин была одна толченая картошка, без всего…». Командиром Николай пробыл около трех месяцев. «Молодым командиром!» - подчеркивает Румянцев. И тут же рассказывает о том, какие теплые и едва ли не родственные отношения существовали между молодыми бойцами и «стариками» - так они называли сорока-пятидесятилетних воинов: «Был один бой, и ко мне подполз мой боец, в годах уже, и говорит: «Сынок, там наш пулемет в стороне. Немцы его заметят, доберутся вперед нас и по нам же начнут палить… Надо бы пулемет уберечь, сынок…» До сих пор будто слышу  его отеческое «сынок»…»

…А после были страшнейшие сражения на реке Одер при ее форсировании. Это был март 1945 года. 9 марта Николая тяжело ранило: он получил сквозное пулевое ранение левой части груди, чуть-чуть повыше сердца. Враз ставшего инвалидом Николая увезли в госпиталь в город Харьков, где он и встретил Победу.

«Я думал, вернусь домой, никому не нужным буду, - говорит Николай Александрович, - все-таки такое серьезное ранение. Но в милиции в то время был большой недобор, и я рискнул. К моему удивлению, несмотря на ранение, прошел медкомиссию». С первого и по последний день службы в милиции Николай Александрович трудился в областном УВД. А это – более полувека – 52 года. «Сначала работал в отделе спецпоселений. Мы контролировали ссыльных, среди которых и русские немцы, высланные сюда в годы войны, и кулаки, сосланные еще до нее. Парадокс: в милицию приходили воины, вернувшиеся с войны героями, усыпанные медалями и орденами. А их родители до войны были признаны кулаками, и бывших солдат направляли именно в тот отдел, который следил за поселенцами. Получалось – сын следит за отцом… Парадокс!»

Николай Александрович еще долго рассказывал о службе в милиции. О том, что ему пришлось пережить, можно писать отдельную книгу… «Я считаю, что мне крупно повезло! – сказал он в конце нашего разговора. – Я перенес такую страшную войну, оставшись в живых; я ни разу не опозорил чести офицера здесь, на службе, и я с гордостью встречаю СВОЙ праздник!»

        Наталья Денисова

При подготовке материала использованы фрагменты статьи Ф. Кондратьева «Рожь»

Плотников Михаил Ильич

7 ноября Михаилу Ильичу Плотникову, участнику Великой Отечественной войны,  ветерану ГУВД исполнится 83 года. Михаил Плотников, давно находясь на пенсии, продолжает вносить свой неотъемлемый вклад в наше общее дело: его периодические публикации о войне радуют как местные средства массовой информации, так и центральные. И, конечно же, не забывает Михаил Ильич и нас – действующих милиционеров.  Даже будучи на пенсии, служба в органах внутренних дел остаётся для него  главным делом жизни. Вы имеете возможность познакомиться с  небольшим отрывком из недавнего произведения  М. Плотникова.

«…Через 17 дней после того, как мы покинули передовые позиции Западного фронта, третьего сентября 1942 года, совершив двухсотсорока километровый пеший марш, дивизия вышла в район боевых действий Кузмичи – Опытное.

Уже на рассвете в составе первой гвардейской армии мы пошли в наступление западнее Балки Каменная и Яблоневая.

Перед первой гвардейской армией, в состав которой вошла и наша дивизия, стояла задача соединиться с 62-й армией Чулкова, чтобы объединить силы  и вступить в бой, который был обречен на очевидный провал.

На мой взгляд, участника этих боёв, обращаясь к тем дням с сегодняшней оценкой, я считаю, что боевая задача перед дивизией была поставлена поспешно, без хорошо продуманного тактического плана, авантюрно, без учёта фактических возможностей дивизии после длительного марша.

Мы вошли в бой без предварительной разведки, без данных об огневых рубежах противника и противостоящих нам силах, без целевой артподготовки и без поддержки авиации.

Во время начала наступления,  наш 406 артполк и пехота не имели карт местности и обозначенных  на них хотя бы контуров немецкой обороны, расположения их огневых точек. Поэтому мы вынуждены были открывать огонь по площадям лишь предполагаемых целей впустую, или, по обнаруженным уже в бою, огневым точкам противника.

Наш арт-огонь без достаточной разведки обороны немцев был неэффективен и не выполнял поставленной боевой задачи.  Обстрел позиций немцев был по существу вслепую. 

И все-таки, несмотря на тактически неблагоприятные, тяжелые и сложные условия боя, дивизия сибиряков в первые дни боев, обливаясь кровью, неся значительные потери, продвинулась на два–три километра в глубь обороны немцев, овладев стратегически важными высотами 112,2 и 130,7. 

Слишком дорогая цена была заплачена за эти высоты, однако время и цель оправдывали действия…» 

Михаил Плотников

Петрушова Вера Петровна

Пусть говорят, что у войны не женское лицо. На полях тех сражений солдат в юбках было немало. И не только медсестрами служили девчонки. Воевали наравне с мужчинами. 

Веру Петрушову в армию призвали  летом 1942 года. Девушка едва успела отметить свое двадцатилетие. Службу она начала в 583 зенитно-артиллерийском полку противоздушной обороны. Полк этот защищал подступы к Дзержинску. Не пустить врага в город – задача стратегической важности, ведь там были крупные химические заводы, строили которые еще до начала войны немецкие специалисты. Роль Вере в этом деле отводилась серьезная – девчонка была наводчицей 85-миллиметровой пушки. Отстояв один город, полк продвигался все дальше, Калининский, Ленинградский, 1-ый Прибалтийский фронт. С боями дошли до Риги. Там в 1945 году в первую демобилизацию для Петрушовой и закончилась война. 

Теперь предстояло строить новую жизнь, не военную. Оказалась она тоже непростой. Около тридцати лет проработала Вера Петровна в органах внутренних дел на должности инспектора ХОЗО, воспитала двоих детей и при этом всегда оставалась женщиной.

Бедарев Михаил Егорович

Тяжелая профессия

«60 фильмов о войне». Такая акция проводится на телевидении в преддверии предстоящего праздника. Народ ждет картин известных и любимых. А вот Михаил Егорович Бедарев хочет увидеть «Третий удар» (фильм об освобождении Крыма). Название это многим, может, ничего и не говорит, фронтовику же из Новокузнецка посчастливилось участвовать в съемках этой постановки. Роль, конечно, была не главная и даже не заглавная – всего лишь массовка, однако впечатлений было достаточно. Основное – непросто быть актером. Солдаты наши в течение лета играли и русских и немцев, брали в плен друг друга, в рукопашном бою сходились. И ни одна сцена с первого раза не давалась. Уставали ужасно. Но сложнее всего было мириться с установленными порядками на съемках – надевали форму и ждали начала работы. Иногда процесс этот затягивался на несколько часов, а бывало и целый день так проходил. Причем актеры-солдаты главным людям на площадке не могли ни слова против сказать: как-то один из командиров попытался высказать недовольство такой организацией и…был разжалован на следующий же день.

Нелегко быть главным в любом деле. Вот и Михаил Егорович попал на фронт в марте 1945 года потому, что был старшим (по возрасту) в вагоне. Он и до этого не раз писал рапорта, но его не отпускали. А тут повезли солдат, которых готовили в запасном полку, на фронт. Один из них вышел на одой из остановок и не вернулся, может быть, сбежал. А за командира в вагоне Бедарев. Когда после прибытия в Южную Силезию стали решать, кому из сержантов остаться вместо недостающего, новокузнечанин выдвинул свою кандидатуру – и попал на 1-ый Украинский фронт. Командуя минометным расчетом, участвовал в сражениях до самой победы. После войны было пройдено еще немало стран. В 1946 году полк, в котором находился сибиряк, отправили в Запорожье, где и проходило приобщение к творческому, «киношному» процессу.

После возвращения с фронта началась другая жизнь. И, прежде всего, поиск себя и своего места. Сначала Михаил Егорович работал с молодежью, потому как комсоргом его назначили, а потом перешел в милицию. Первое время очень тяжело было. Семья из четырех человек жила на 650 рублей, приходилось порой есть только картошку. Но все трудности преодолел фронтовик, и семья его всегда поддерживала. А для милиционеров это многое значит. К тому же должность глава семейства занимал серьезную – опер «семерки». Постепенно Бедарев вырос до начальника отдела, в котором работал. Руководил им в течение 15 лет. Сегодня такое встретишь редко. Службу свою милиционер любил, несмотря на то, что случались и неприятные ситуации, только рассказывать о них не хочется бывшему фронтовику – что было, то прошло.

Сегодня у Михаила Егоровича, наверное, самые спокойные годы жизни: можно заниматься тем, что интересно, встречаться с друзьями, проводить больше времени с детьми и внуками. И кто знает, может, в этом телевизионном сезоне на одном из общероссийских каналов все-таки покажут «Третий удар», и в одном из бравых солдат внуки узнают деда. 







Юлия Ускова

Лобачев Петр Гаврилович

Военная служба началась в 1944 году, когда его призвали в ряды Советской армии. А до этого на фронт забрали сестру и отца Петра. Подготовка новобранца проходила в соседнем с его родным селе: зимой они совершали марши на лыжах, а летом готовили их на снайперов: до обеда занимались, после – помогали колхозу по хозяйству. Осенью всех подготовленных  солдат забрали в город Калачинск, чтобы обучить их в школе снайперов и затем формировать отряда на фронт. В феврале отряд был готов к отправке, но их участия в войне все не требовалось. Тем временем война закончилась, отряд Петра Гавриловича погрузили в вагоны-теплушки и отправили в Монголию. Везли их до азиатской страны около 20 дней. Там молодые солдаты обосновались, и некоторое время жили в монгольских степях. «Дни в Монголии жаркие, - вспоминает Петр Гаврилович, - а ночи холодные. Мы выкапывали яму, стелили туда шинель и еще одной сверху укрывались - так и спали». Подойдя к маньчжурской границе, солдаты перешли ее и освободили Маньчжурию от японских империалистов. Шли в основном ночью, марш был тогда совершен на 250 километров. По выходу с территории Манчжурии Петр Гаврилович попал в танковое училище. Но снова Петру Лобачеву довелось побывать в Китае уже позже, когда он приехал туда для того, чтоб обучить китайцев вождению на русских танках. За эту помощь китайское правительство наградило его своей медалью. 

На следующий день после демобилизации Петр Игнатьевич подал заявление в милицию о приеме на службу. Работал он сначала инспектором ЗАГСа, потом начальником паспортного стола, начальником спецкомендатуры. И после этого 25 лет проработал участковым Тисульского района. Сначала было очень трудно – участок большой, а на весь район 6 участковых. Все не успеешь за день, работал круглые сутки. И все пешком. Потом дали ему, первому в районе, велосипед! На нем, говорит, Петр Гаврилович, было легче работать. За время службы на Петра Гавриловича не было написано ни единой жалобы от населения, только благодарности. Медалями и грамотами регулярно награждало его руководство милиции. 

Гришкин Александр Александрович

Гвардеец

Свою долгую жизнь бывшие фронтовики обычно делят на три периода: довоенный, армейский и послевоенный. О первом говорят мало, потому что ни профессии не успели получить, ни образования, ни поработать, как следует. О войне многие рассказывают скупо, она ведь для каждого складывалась по-разному. Кто-то прошел ее всю, а кому-то не довелось и выстрелить по врагу. Одни вернулись израненными, инвалидами, другие без единой царапины. Такая вот солдатская доля. 

…На одной из улиц села Ягуново, светлой и широкой, с добротными домами, живут супруги Валентина Александровна и Александр Александрович Гришкины. Она – труженица тыла, он – участник Великой Отечественной. На зеленом подворье разгуливают куры. В стайках стоит тишина. Перехватив мой взгляд, хозяева сказали: «Держали и коров и свиней, и гусей, но теперь только куры остались. Годы берут свое, силы не те. Да и здоровьем похвалиться не можем». 

В произношении отдельных слов уловил что-то очень знакомое, полузабытое.

- Однако вы белорус, угадал? – спрашиваю Александра Александровича.

- Так точно, - по-военному ответил он. – С Могилевщины. 

- А я с Брянщины. Так что почти земляки, обоим в оккупации довелось побывать, хватить лиха. 

- Довелось, - вздыхает мой собеседник. – Нас у родителей было семеро, я вторым появился на свет. В 1941-м окончил семилетку. Мать по хозяйству управлялась, а батя был председателем колхоза, бригадиром полеводства. Я у него учетчиком состоял, проставлял трудодни. А вообще работать начал с восьми лет, косарям воду на луга носил, повзрослев малость, пахал, боронил. В войну немцы деревню заняли, из хат повыгоняли, пришлось жить в землянках да погребах. У кого какая живность была – фрицы отобрали, съели до последней курицы. Но страшнее было другое, когда прошел слух, что молодежь угоняют в Германию. Более отчаянные ушли в лес к партизанам, а Сашко Гришкин не успел – его забрали, в числе других повели в другую деревню, где формировали группу для отправки на чужбину. Мать со слезами умоляла, упрашивала, плакала, на коленях стояла. Но сына выручила из беды, отпустили хлопца домой. 

- Эти-то сжалились, - сказала Христина Мироновна, - но придут другие… Что делать сынку? 

- Ночью уйду в лес к партизанам, - твердо заявил юноша. Так и сделал. 

В отряде его определили в разведгруппу, она состояла из местных, хорошо ориентирующихся в округе, знающих людей. 

Однажды вчетвером (два паренька и две девчонки) вышли из леса на очередное задание, и недалеко от деревни их задержали немцы. Начали расспрашивать.

- Партизаны?

- Мы тут гуляли, дружили, - заговорили разведчики. – Какие же мы партизаны, у нас и оружия никакого нет… 

Продержав двое суток в сарае, отпустили юнцов на все четыре стороны.

- 28 сентября 1943 года наши войска освободили деревню, - продолжает рассказ А.А. Гришкин. – В отряде было немало солдат, бежавших из плена, вырвавшихся из окружения при отступлении. Они влились в воинские подразделения, и пошли дальше фронтовыми дорогами. А потом пришел и мой черед. Батя ушел на войну в первые же дни, а меня призвали в декабре1944-го. 

Ему не было еще и 18, когда стал солдатом. Гордился, что попал в первую штурмовую гвардейскую авиадивизию, которая считалась резервом Верховного главнокомандующего Сталина. В дивизии было 77 Героев Советского Союза, 7 летчиков удостоены этого высокого звания дважды. Одним из этой семерки был командир четвертой эскадрильи 136 авиаполка майор Воробьев, под началом которого Александру Гришкину довелось служить после окончания школы младших командиров. Она находилась в Минске, от города практически ничего не осталось, одни развалины. Жили в землянках по 6-8 человек в каждой. Питание было плохое. Приходилось собирать в поле гнилую картошку и печь «тошнотики». Вместо масла использовали солидол, чтобы лепешки не подгорали. Уже тогда у Александра начал болеть желудок. 

После авиашколы и до самой демобилизации занимал разные должности. Младшему сержанту Гришкину довелось быть и оружейником, и мотористом, и авиамехаником. Заправлял самолеты бомбами, пушки – снарядами, пулеметы – патронами. В бак самолета входило 750 литров бензина. Все это получал на складе под роспись. Вместе с другими бойцами готовил самолеты к полету. Летчики верили старшему авиамеханику, как самим себе, знали, что Сашко – отличный специалист, надежный, машину изучил досконально, в полетах штурмовики не подводили неисправностями.

- У тебя золотые руки, - говорили Гришкину летчики, - авиамеханик – хорошая специальность, на гражданке в любом аэропорту возьмут с руками-ногами. 

Александр Александрович достает из семейного альбома небольшую пожелтевшую от времени фотографию. На ней он стоит у развернутого полкового знамени. На обороте четким почерком написано: «Отличнику боевой и политической подготовки сержанту Гришкину А.А. от командования части. Командир в/ч 15441 подполковник Таран». Подпись и печать. 

В армии Александр вступил в комсомол, был членом бюро и комсомольской организации полка. Служил в Минске, Борисове, под Гродно. Был в освобожденной Польше, помогал наводить там порядок. Посчастливилось гвардейцу принимать участие в параде Победы, проходившем в разрушенной столице Белоруссии. Тогда произошла приятная ошибка. Сержанту Гришкину вручили две медали «За победу над Германией». Одну – в эскадрилье, где он служил, другую – в авиашколе, в списке которой значился. 

Отец, Александр Григорьевич, вернулся домой в 46-м. А сын Александр - в конце октября 52-го года. Сверхсрочники тогда получали неплохую зарплату, и у авиамеханика Гришкина скопилась кругленькая сумма. 

- Деньгами были набиты все карманы, - улыбаясь, говорит ветеран. – Почти все оставил дома, семья жила бедно, а сам махнул в Кемерово, к теткам погостить, родным по матери, Христине Мироновне. Марфа Мироновна Авраменко и Матрена Мироновна Марфина жили в селе Ягуново Кемеровского района. Приехал в отпуск погостить, да тут и остался навсегда. 

Первым делом, осмотревшись, отправился в кемеровский аэропорт. Думал, что боевого авиамеханика примут с распростертыми объятиями. Но вакансий не было, не взяли. Устроился на шахту «Ягуновская», но горняка из вчерашнего гвардейца не вышло, иная судьба была уготована ему: через райвоенкомат прислали повестку и предложили должность участкового инспектора. Согласился. Надо же где-то работать. Да и семьей обзаводиться пора. Двадцать шесть лет исполнилось. 

- В районе всего пять участковых, - озабоченно сказал начальник райотдела старший лейтенант Добрынин. – Маловато на такую большую территорию. Под твое оперативное бдение передаем 24 населенных пункта, разбросанных в разных концах района. Транспорта не дадим, потому что его нет. Будешь ездить на лошадке. Разбогатеем – получишь мотоцикл. Надеюсь, справишься, ты же гвардеец, значит, работать будешь по-гвардейски. Через годик присвоят офицерское звание, а пока в сержантах походишь. С нашей стороны гарантирую всяческую поддержку и помощь, но в основном все будет зависеть от тебя. 

Этот разговор с начальником райотдела милиции состоялся 31 марта 1951 года. В том же году Александр женился. Его избранница, Валентина Алексеевна Караева, работала тогда главным агрономом колхоза «Заветы Ленина», позднее преобразованного в совхоз «Ягуновский».

Новому участковому первое время приходилось трудно, да это вполне понятно, потому что не зная людей, обстановку в деревнях и селах, особенности каждого населенного пункта, его обычаи, традиции, невозможно рассчитывать на успех. 

Все это придет потом, с годами. Он досконально изучил участок, люди привыкли к своему инспектору, уважительно называя его Сан Санычем. В каждом селе у него были помощники – внештатные инспекторы. У них он останавливался на ночлег, выслушивал информацию о том или ином деле, касающемся совершенного преступления, носящего разный характер, начиная с мелкой драки, воровства и кончая убийством. Об эффективности работы участкового инспектора А.А. Гришкина красноречиво говорят вот эти цифры: из 72 преступлений, совершенных не территории его обширного участка, раскрыто… 70! Это ли не доказательство поистине титанической работы? 

А мотоцикл «Урал» он получил только спустя долгие годы. Точнее сказать, в начале 70-х. получил первым из участковых района как поощрение за добросовестный труд, признание  его заслуг в деле наведения порядка в населенных пунктах. С их людьми Александр Александрович бессменно связан 31 год и один день!

Тринадцатого апреля 1984 года майора милиции А.А.Гришкина торжественно проводили на заслуженный отдых. В его адрес было сказано немало добрых слов, зачитаны незамысловатые стихи, посвященные ветерану.

Тогда, весною 84-го, у него было 9 медалей. Сегодня их семнадцать. За просто так награды не даются. 

Что же касается личной жизни, то Александр Александрович с полным правом считает себя счастливым. С Валентиной Алексеевной прожили в дружбе, любви и согласии 50 с лишним лет. 

     А. Пазин

Караваев Василий Егорович

Участник Великой Отечественной войны ветеран органов внутренних дел полковник внутренней службы в отставке Василий Егорович Караваев с апреля 1944 по май 1945 года принимал непосредственное участие в боевых действиях в составе орудийного расчета 68-й (позднее переименованной в  6-ю Гвардейскую) зенитно-артиллерийской дивизии 1-го Украинского фронта. Василий Егорович освобождал от фашистских захватчиков города Западной Украины, Польши, участвуя в шести военных операциях, в числе которых Львовско-Сандомирская, Висло-Одерская и другие; в освобождении городов Льва, Праги, взятии Берлина. 

«Война для нас закончилась только 11 мая 1945 года», - вспоминает фронтовик. После капитуляции Германии Василий Караваев участвовал в ликвидации разрозненных немецких группировок на территории Чехословакии. «Основной задачей для нас, зенитчиков, было прикрывать танкистов от фашистских самолетов на марше, в бою и на отдыхе. Мы должны были круглые сутки быть готовыми  к отражению немецких самолетов. Кроме того, приходилось принимать участие в артподготовке перед наступлением наших войск, а также отражать атаки немцев на позиции наших войск. За один только год боевых действий с июля 1944 по 11 мая нашей дивизией было сбито 174 немецких самолета, уничтожено 22 танка, убито более  4700 немецких солдат и офицеров, взято в плен – 2659 человек. За боевые успехи на фронте нашей дивизии было присвоено звание «Гвардейская», награждена орденами Кутузова и Богдана Хмельницкого. Наш полк также был награжден двумя орденами Александра Невского и Богдана Хмельницкого». Служба в такой дивизии требовала высокого профессионализма от каждого ее бойца. И Василий Егорович доказал, что он достоин своей дивизии и своего полка! Среди его военных наград – орден Отечественной войны 2 степени, медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги». 

Из армии Караваев демобилизовался спустя пять лет после войны, два года проработал на заводе «Химпром», а в марте 1952 года Заводским райкомом был направлен на работу в органы внутренних дел. И с тех пор 26 лет прослужил в милиции, пройдя путь от помощника коменданта до помощника начальника штаба по организационно-штатной работе областного УВД. Но и с уходом на пенсию Василий Егорович не оставил своих сотрудников и с 1984 в течение 16 лет работал заместителем председателя областного Совета ветеранов УВД Кемеровской области. 

Малыгаев Михаил Григорьевич

Три удара колокола

Михаил Григорьевич Малыгаев с детства был организованным и ответственным человеком. Может, потому, что рано повзрослел, с восьми лет рос без матери. В голодном 1933 году она поехала за хлебом в Среднюю Азию, заразилась тифом и умерла. Жили вдвоем с отцом. Старший работал, на сыне держались дом, огород, корова, кухня.

О том, что началась война, подросток узнал, будучи в пионерском лагере. В том же году умер его отец, а Михаил после седьмого класса пошел учиться в железнодорожное училище города Улан-Уде. Вскоре их группу токарей перевели в спеццех: точили мины для фронта.

В ноябре 1942 года Михаилу исполнилось 17 лет, а через полтора месяца его призвали в армию. Еще через три ему, курсанту пехотного училища, присвоили звание сержанта и отправили на Воронежский фронт. Попал он в 29-ю стрелковую дивизию. Так в свои семнадцать он стал командиром отделения роты автоматчиков.

У 29-й Полоцкой ордена Суворова стрелковой дивизии была славная история. Она участвовала в боях под Сталинградом и на Орловско-Курской дуге, в операции «Багратион», освобождала Белоруссию и Прибалтику.

В 1995 году была расформирована. Итак, дивизии уже нет, но живы ее ветераны, которые каждый год встречаются в местах, где когда-то проходила она с боями, освобождая от оккупантов советскую страну. Этот путь отмечен не только братскими могилами боевых товарищей, но и улицами, скверами, школами, названными теперь их именами. 

… Очень много написано о войне, фронтовиках, о тружениках тыла, но почти ничего о советах ветеранов, особенно – частей и соединений, о встречах однополчан, о их работе по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Мы снова в боевом строю – наша задача: не дать современным мальчишкам превратиться в Иванов, не помнящих родства, какими их делает сегодня действительность.

… Давно я задался целью разыскать своих однополчан. Особенно их поиск начался в июне 1977 года, когда в кемеровском училище связи случайно встретились с санинструктором роты Ниной Кузьминичной Балацкой. Разговорились, вспомнили боевых друзей и решили попытать счастье – написали в Полоцкий горком партии и музей. И – О, удача! В ответ нам прислали восемь адресов однополчан, в том числе Виктора Платоновича Оробца, командира нашего 302-го стрелкового полка. И уже через год, в Тирасполе, где он жил, по нашей инициативе встретились впервые после войны четырнадцать однополчан. Сколько было радости! Избрали оргкомитет по организации следующей встречи в честь 35-летия освобождения Белоруссии, в Полоцке. На этой встрече было уже 50 человек, в том числе командир 68-й отдельной морской стрелковой бригады и 29-й дивизии генерал-майор А.И. Карпелюк. У нас было уже 126 адресов однополча.

По инициативе Карпелюка избрали совет ветеранов дивизии ( с председателем М.Г. Малыгаевым и секретарем Н.К. Балицкой, - прим. Ред.). С тех пор мы встречаемся каждый год, хотя с каждой встречей нас становиться все меньше и меньше…

… 11-13 июля 2003 года. Встреча ветеранов дивизии в Городе Короча Белгородской области. Нас встречали представитель администрации Корочанского района Е.В. Шевцов и председатель совета ветеранов района В.В. Литвинов. Приехали в этот раз только 15 человек: из Ростова, Свердловской, Кемеровской областей, Санкт-Петербурга, Краснодара, Сергиево Посада, Белгорода и Украины. 12 июля в сопровождении мэра города Короча В.И. Извекова и В.В. Литвинова, оператора и баяниста выехали к мемориалу «Прохоровское танковое поле», где должен состояться митинг в честь 60-летия битвы на Курско-Орловской дуге.

Памятник Победы на Апрохоровском поле открыт в мае 1995 года. Белокаменная четырехгранная Звонница взметнулась ввысь на 52 метра. Ее венчает золоченная сфера с семиметровой скульптурой Покрова Пресвятой Богородицы. Под сферой высечены слова из Священного писания на старославянском языке, что в переводе гласит: «Нет больше той любви, как положить жизнь, душу свою за друзей своих». На всех гранях Звонницы – горельефы с изображением Святых покровителей земли русской, сюжетов сражений за отечество, пилон «Победа» связан с символикой Святого Георгия, с изображением Г.К. Жукова на Параде Победы. Через каждые 20 минут на Звоннице раздается три удара колокола: первый звон – о героях Куликова поля, второй – о солдатах поля Бородинского, третий звон – память о победе в Прохоровском сражении. То, что произошло здесь 60 лет назад, очевидцы сравнивают с адом. 

Но мы в этом аду выстояли.

Сергей Лепихин

Щербаков Павел Анатольевич

Разговор под звон медалей

В большой светлой комнате в доме висит памятная для него фотография. На ней Павел Анатольевич принимает присягу у новоиспеченного милиционера. Все это происходит у памятника Дубинкину – первому начальнику итатского поселкового отделения милиции, погибшему от рук бандитов. Сейчас Павел Анатольевич живет на улице имени первого итатского милиционера. Его уважают все жители Тяжинского района, знают милиционеры области. Но сколько всего пришлось пережить бывшему фронтовику, а затем участковому, чтобы получить по праву заслуженное признание и почет?

Отца 13-летнего Пашки Щербакова осудили в 1937 году за измену Родине на 10 лет. В личном деле Павла Анатольевича с тех пор появилась запись – «отец репрессирован по 58-й статье». И всю свою жизнь, где были и война, и служба в милиции, он доказывал, что он достоин своей страны и своей работы. И всю жизнь был страх, что не поверят, отвернутся за то лишь, что он – сын врага народа. 

До войны Павел работал в колхозе, а еще раньше окончил школу ФЗО. В 1942 году, когда с наступлением призывного возраста Павла призвали в армию, то вместе с выпускниками ФЗО его направили в Новосибирск на военный завод учеником токаря, точить головки снарядов. Но только успел Павел начать работу, как надо было заполнять анкету, и он честно написал, что отец судимый… С завода Павла Анатольевича тут же убрали. 

И 28 августа забрали в ряды Красной Армии. «Меня направили в войска НКВД, - тяжело вздыхает Павел Анатольевич. – Никакого геройства, тяжелая и грязная работа: мы делали чистку города вместе с милиционерами, выявляли тех, кто бежал и прятался от войны. Работали сначала в сибирских городах: Новосибирске, Иркутске, Ачинске. А потом с нас поснимали все доброе, выдали обтрепанное обмундирование, боекомплект и отправили на фронт».  Добирался до фронта Щербаков долго. Их эшелон, ехавший на запад, простоял около месяца в Пензе. Это был конец 1942 – начало 1943 года. Вместе с застывшими солдатскими ротами тогда вся страна застыла в ожидании: шли жестокие бои в Сталинграде - бои, которые затем решили исход войны. Но это стало известно лишь потом, а пока солдаты голодали в эшелонах, получая один раз в день по сухарю и с напряжением слушая вести с фронта. Тогда вышел известный приказ Сталина «Ни шагу назад!», и солдаты понимали это, как «быть или не быть той стране, в которой родились и выросли». Это ожидание было невыносимо, вспоминает ветеран. 

После Сталинградских боев Павла вместе с другими солдатами отправили пополнять воинские части, потерявшие в битве под Сталинградом много солдат. Щербаков попал в 249 полк НКВД 51-дивизии. Эта часть только вышла с боев из-под Сталинграда, в ней он и служил до конца войны. «Я всю войну проходил солдатом, - признался Щербаков. – Звания никакого не было. Только такое: стрелок-пулеметчик. Вот уж потаскал я за собой пулемет… Столько прошел по дорогам войны! Воронеж, Харьков, Запорожье, Николаев, Крым… ». Но везде Щербакова не посылали на передовую: эти солдаты прочесывали леса после отхода из них немцев и выхода русских войск: кто укрылся от наступления, кто дезертировал, попрятались ли немцы… Вспоминается ветерану лишь несколько  боев, один из них – за местечко Уразово, где располагался военный аэродром, на котором летал известный летчик, трижды герой Советского Союза Иван Кожедуб. Уразово три раза переходило то в наши руки, то немцам. «Очень тяжелый бой… Бомбежка за бомбежкой. Мы даже закономерность установили: пролетает немецкий самолет-разведчик – и ровно через полчаса начинается бой, как по часам». 

Ближе к концу войны Павла Анатольевича назначили работать сначала кодировщиком роты, затем шифровальщиком полка. «Через меня проходило столько секретной информации! И практически одновременно с назначением я заметил за собой слежку: какие-то два человека все время рядом и рядом. Потом, видно, убедившись в моей надежности, руководство слежку сняло». А чуть позже к Павлу Анатольевичу подошел комиссар: «Ты почему в партию до сих пор не вступил?» «А я всю войну скрывал, что отец судимый. И  как я объясню ему, что меня и в школе в комсомол не приняли из-за того, что я сын врага народа? Меня за время войны дважды посылали учиться в военное училище. Но я отказывался, потому что надо было заполнять анкету. И я боялся». Павел Анатольевич признался во всем комиссару, и тот сказал, что сейчас это уже роли не играет. «А как не играет? – возражает сейчас Щербаков. – Если я видел, что вот ложимся спать, а наутро одна койка пустая, на следующее – другая… Куда эти люди делись – никто не сказал… »

В мае 1945 года полк Павла Анатольевича стоял на полуострове Хортица на Днепре в Запорожье. «День был солнечный, яркий, теплый! – вспоминает ветеран.  Как вдруг началась стрельба и пальба. Сколько было радости! А сколько было слез… Какими весами, как мерить все наши потери… Я помню, ничего не было, голодно, а тут вдруг сразу нашлась и водка, и самогон!» Это было 9 мая 1945 года. 

«Сколько всего довелось увидеть, когда шли по оставленным немцами территориям… Разрушенные, сожженные  дома. А то – улица: на одной стороне дома стоят, на другой – нет. Заводы просто превратились в груду металлолома. Помню, я участвовал в восстановлении «Запорожстали» и «ДнепроГЭС». Стройка походила на гигантский муравейник: так много было народу. Тут и русские, и пленные немцы, и даже японцев с востока пригнали! … А потом я женился. Да взял невесту с Украины. Написал рапорт командиру: так положено было. А мне устроили допросы с пристрастием: «Почему женился на человеке, который жил на оккупированной территории?» К тому времени отец Щербакова уже освободился, отсидев половину срока, Павел по-прежнему чувствовал себя неуверенно.

Как он вернулся, как пришел в милицию – все это делалось через сопротивление властей и людей, которые порою - самые жестокие на свете. «Поначалу на мои справедливые упреки хулиганы отвечали: «А ты кто такой? Ты вообще… И еще указываешь…»

И снова пришлось Щербакову доказывать свое право на существование. И он доказал. Почти четверть века отработал Павел Анатольевич на одном участке. О его службе можно роман: даже то, что фамилия Щербакова занесена в Юбилейную книгу Почета МВД, сам он награжден, кроме прочих наград, еще и орденом Ленина, уже о многом говорит. Мы разговаривали с Павлом Анатольевичем Щербаковым под тихий звон медалей, висевших на его милицейском кителе. И подумалось: через два-три десятка лет никого из настоящих героев уже не будет. Да, им на смену придут другие, и все будет уже по-другому. Но что мы будем делать тогда?..

        Наталья Денисова

Шитов Дмитрий Иванович

Мы называем их «поколением победителей». Они по-иному ценят жизнь, умеют радоваться даже самому малому, они отличаются упрямым желанием работать  до тех пор, пока ноги носят, и обладают  обостренным чувством справедливости. Для большинства из нас Великая Отечественная война – история, для них - часть судьбы, и воспоминания о том времени у каждого свои. Кому-то пришлось надеть шинель и уйти на фронт, а кто-то ковал победу на колхозном поле или у станка. 

«Юным парнем из деревни я был призван на войну,

победить фашизм проклятый – 

так держал я цель одну.

А служил я в контрразведке,

был стрелком под кодом «СМЕРШ».

Это строки из стихотворения капитана милиции в отставке  Дмитрия Ивановича Шитова, написанного им в годы Великой Отечественной войны  в госпитале. 

Военную выправку и стать участкового 2 отделения милиции Шитова вспоминают до сих пор, спустя 23 года после ухода его на заслуженный отдых.

Дмитрий Иванович родился 20 августа 1920 года в Тульской области, в Сибирь родители переехали, когда Мите было всего 6 недель отроду  – бежали от голода. У Шитовых было пятеро детей, трудно было начинать все  с нуля: трудились от зари до зари, включая маленьких ребятишек, которым доставалась посильная работа, но в дружной семье дело спорилось. После окончания семилетки Дмитрий выучился на комбайнера и устроился работать в колхоз Бурлаковский. Вечерами сельских девчат развлекал  гармоникой, песнями-прибаутками. В июньское воскресенье пошел  проведывать Дмитрий сестру Маню, она  в Калзагае жила: «Иду по лугу, трава сочная по пояс, до сих пор помню терпкий горьковатый  запах муравы. «О войне с немцами один из соседей моей Мани сообщил. Сразу не верил никто, а потом по радио страшную весть подтвердили», - делится с нами Дмитрий Иванович.  

Как большинство молодежи, Дмитрий стал проситься на фронт, но на тракториста наложили бронь – специалист он был очень хороший, хоть и молодой, работать вполсилы не умел, хлеб фронту давать необходимо было, так что первые годы войны Дмитрий Иванович работал в народном хозяйстве.

В 1944-м комбайнер добился, чтобы его призвали в солдаты.

У комсомольца Шитова всегда была очень активная жизненная позиция. В колхозе восемнадцатилетний Дмитрий, по характеру лидер, был избран комсоргом, считал своим долгом быть примером для других. Повсюду шли сообщения о разгроме немецко-фашистских войск, когда Дмитрия Ивановича направили на фронт.

В качестве стрелка он служил  в 173 гаубичном артиллерийском полку  контразведки «СМЕРШ». Комсоргом эшелона, а потом - батареи он был и в армии. Основной задачей, стоявшей перед бойцами полка, была разведка, сопровождение пленных, работа с «языком», по большей части все задания были секретными, и поэтому Дмитрий Иванович очень скупо делится воспоминаниями прошлых лет: нельзя. 

В конце войны в Австрийских Альпах выбирались из немецкого окружения. Гитлеровцы  понимали, что война проиграна, но из последних сил продолжали атаковать. 50 километров в горах по козьим тропам прорывались через немецкую оборону. Темень, только свист и цоканье пуль. Еле выбрались. А еще сильные бои были за австрийский город Секершехервар на озере Болотон. Дмитрий стоял тогда на посту. От гула немецкие самолеты закладывало уши, потом все стихло, никто не ожидал, что обстрел возобновится. «Заслышав «мессеров», я, как постовой, ринулся предупредить наших, но, сделав несколько шагов, понял, что меня «зацепило». Очнулся в госпитале», - вспоминает фронтовик. Санчасть была переполнена; к счастью, Дмитрия Ивановича контузило легко, и через неделю он уже вновь был в строю: болеть было некогда.

Через 5 стран проходил фронтовой путь Дмитрия Ивановича Шитова. А Победу встретил в городе Леобене. «Командир собрал нас у себя, налил по стакану водки и сообщил, что скоро закончится война». Война закончилась. И закончилась таким образом, как этого хотели миллионы наших сограждан. Тогда радовались все, и, встретив молодого австрийского офицера по дороге в казарму, Дмитрий поделился с ним счастливой  вестью. Австриец пригласил его в подвал, где было несколько бочек «Моста» (пиво), налил ему ведро, с этим ведром он вернулся к своим ребятам. Чуть позже еще один офицер, старший лейтенант, отстегнул кобуру и расстрелял в воздух все патроны, а  через несколько часов уже палили тяжелые орудия: «С Победой!».

Но для Дмитрия Ивановича война закончилась только в конце 1945 года: больше месяца простояли они в Австрии, потом полгода в Болгарии конвоировали пленных: «Жители на нас поглядывали с опаской – знали, что мы из особого отряда».

Сразу после войны и до 1965 года Дмитрий Иванович Шитов работал на железной дороге и, как секретарь партийной организации станции Красный Камень, активно участвовал в общественной деятельности по охране общественного порядка. Желание придти в милицию пришло само собой. Сначала была служба в отделе вневедомственной охране, потом 14 лет работы участковым инспектором. Участок был не из простых: район Афонино. Дмитрий Иванович вспоминает: «В мое время участковый мало сидел в кабинете, вся работа была на участке». Приходилось раскрывать разные преступления: кражи, убийства, причем, тогда убивали и за карточный долг. Когда с семейными дебоширами  приходилось разбираться, женщины прятались за его спину, участковый Шитов был защитником, его  уважали, любили, приходили и с горестями, и с радостью. Для себя Дмитрий Иванович однажды поставил задачу: «На пенсию пойду «чистым». И на самом деле получил пенсионное удостоверение он только тогда, когда раскрыл все преступления на своем участке. В графе «раскрытие преступлений» у Шитова стояло – 100%. Ушел в отставку в звании капитана, которое ему присвоено было в порядке поощрения: тогда «звездный» потолок для участкового был старший лейтенант. Сейчас Дмитрий Иванович на заслуженном отдыхе, их с супругой поддерживает сын: «Мои родители никогда не ссорились и за всю жизнь не сказали друг другу грубого слова».

Светлана Ракоть

Семенов Валентин Федорович

О наших ветеранах можно писать книги!

О наших ветеранах можно писать книги. Но как жаль, что не любят они рассказывать о себе, стесняются!

Скромный дворик на Кирова приветливо встретил нас аккуратно расчищенной тропинкой, ведущей к крыльцу и шкодливым черно-белым котом Кузей. Признаться, когда мы с Валентиной Александровной Баженовой – председателем Совета ветеранов Киселевского ГОВД – договорились о встрече с подполковником в отставке бывшим заместителем начальника отдела по оперативной части  Валентином Федоровичем Семеновым,  я очень волновалась. Слышала когда-то, что был он грозой Киселевских бандитов, боялись его уже за одни брови, густые, черные.

Дверь открыл сам Валентин Федорович, и увидела я его черные брови, пристально смотрели большие глаза, густой мужской голос пригласил нас войти. «Здравствуйте, здравствуйте!» - Любовь Егоровна, жена нашего героя, сидела в кресле в большой комнате.

«Придумали - писать обо мне! Что писать-то? Жил да работал как все, детей растили»,- никак не хотел рассказывать о себе Валентин Федорович. Но слово за слово - и через несколько минут мы с интересом разглядывали альбом с фотографиями, а Валентин Федорович разговорился.

Родился он в городе Тюмени, у отца с матерью их было двое, он и брат. Работы в колхозе было много, подростком пахал на быках – с малолетства парень крепкий был. Как и все, учился в школе, потом в ФЗО, а после два с половиной года оттрубил на шахте «Северная» забойщиком в Нижнем Тагиле. 

Великая Отечественная застала Валентина Федоровича в Курганской области в колхозе, где работали с утра до позднего вечера. 25 августа 1942 года призвал комсомольца Семенова Куртамышенский РВК в армию, зачислили его в стрелковый полк НКВД по охране железной дороги, где прослужил он до ноября 1945 года снайпером. Сопровождал Семенов военные грузы из города Мурома в Москву.

В декабре 1945 года 45-ую дивизию расформировали, Валентина Федоровича направили в Москву, «одели черную шинель» - и на пост с автоматом, бороться с бандитизмом. Там и познакомился со своей судьбой – Любовью Егоровной. Встретились они первый раз в клубе от завода имени Молотова, Люба пришла с подругой, а Валентин – с другом. Оба красивые, молодые. Любовь Егоровна говорит: «Увидела его высокого, чернявого, обомлела, до сих пор помню, влюбилась с первого взгляда». Стали встречаться, потом Валентин внезапно исчез, переживала красавица страшно. Оказалось, уезжал он к родителям в гости, а попрощаться не смог.

Любовь Егоровна хлебнула горя в своей жизни. Родилась в Ставрополье, когда война началась, по вербовке направилась в город Красногорск, ехали 23 дня. На место прибыли все завшивленные, грязные, в бане парились-парились. А потом сразу на работу, по 12 часов вкалывали на военном заводе, где самолеты строили. Встречи с Валентином Федоровичем стали для Любы отдушиной.

 8 сентября 1946 года Валентин Семенов и Любовь Богатырева поженились. Жили в Москве, ютились в однокомнатном  бараке родители Любы, она с мужем и ее родной брат с семьей. «Теснотища, друг на друге, но жили дружно», - вспоминает Любовь Егоровна.

В 1947 году направили Валентина Федоровича в Рязанскую школу милиции, которую он окончил в 1949 году. Пока учился, Любовь Егоровна жила с родителями в Москве, одна поднимала сына, выдюжила. Сейчас смеется: «Когда Валентина учиться отправляли, все обрадовались, что народу в квартире меньше станет. Сама тогда не понимала, как тяжело мне без него будет».

А в 1949, после окончания школы милиции, Валентина Федоровича Семенова как комсомольца направили в Сибирь в распоряжение УВД Кемеровской области.

«Как же вы в даль такую ехать решились?»,- спрашиваю. «А что поделаешь? Партия приказала, тогда это не обсуждалось. Собрали вещицы и - в путь дорогу», - говорит Валентин Федорович.  «Помню, как я плакала! Да никуда не денешься. Я за своим Валентином и в огонь и в воду!» – добавляет Любовь Егоровна.

За разговором время течет незаметно, и только большие старинные часы на стене иногда напоминают боем, что сидим мы долго. Зашел младший внук Алеша по пути из техникума, перекусил у бабушки и опять по своим делам понесся. «Каждый день забегает. Любят нас, не забывают ни дети, ни внучата», - говорит Любовь Егоровна вслед убегающему внуку. 

А супруги Семеновы продолжают свой рассказ. В 1949 году направили Семенова в Киселевск. Раньше про город такой и не слышал Валентин Федорович. Начал он свою милицейскую службу участковым инспектором в районе 605 завода (машзавод). Спустя полтора года перевели его во второе отделение милиции, раньше оно было на Северном поселке на улице Депутатской (нынешняя улица Дзержинского), там же дали квартирку. «Ох, и облезлая была она!»,- вспоминает Любовь Егоровна. А Валентин Федорович приступил к должности заместителя начальника 2 отделения милиции. Работали сутками, Любовь Егоровна вела домашнее хозяйство, поднимала детей, ждала мужа, каждую минуту думала о нем, переживала.

Не хочет Валентин Федорович говорить о том, как раскрывал преступления, как каждый день под пулями бандитов ходил со своим ТТ. В послевоенное время выезжали оперативники в основном на грабежи, убийства, разбои. Хотя «выезжали» – это громко сказано! Транспорт был тогда - старый мерин, которого запрягали в кошовку, - и ноги. Зимой в тулупе и в катанках запрыгнул опер на сани - и вперед, ловить убийцу! И ловили, доказывали вину, в тюрьму садили. Особенно много бандитов было в районе Кондитерской фабрики «Звезда», да цыгане на горе покоя мирным гражданам не давали.

Я долго упрашивала Валентина Федоровича рассказать хоть один случай наиболее запомнившийся, когда брали опасного бандита или когда ему приходилось рисковать жизнью. На что подполковник категорически ответил отказом: «Жизнью приходилось рисковать каждый день, а бандиты были разные, некоторые из них сейчас хорошие люди, у них дети, внуки, да и зачем ворошить старое».

В 1952 году перевели В.Ф. Семенова на должность заместителя начальника Киселевского ГОВД по оперативной части. Жизнь продолжалась, подрастали дети, дома ждала любимая жена, а Валентин Федорович пропадал на работе. Боялись его бандиты, но и уважали: очень справедливый «гражданин начальник» был. Когда в тюрьму садились, не держали большого зла, понимали, что за дело наказаны. Писали Валентину Федоровичу письма, а некоторые даже просили о семье позаботиться – доверяли ему. Возвращались из мест заключения бывшие бандиты и шли к Федоровичу: «Помоги на работу устроиться». И Федорович помогал, поддерживал, как мог. 

До сих пор на улице раздается: «Здорово, бать! Как живешь? Ты смотри, если что, говори, мы тебя в обиду не дадим!» У Валентина Федоровича на душе тепло становится: помнят его, но не держат  камень за пазухой. 

И опять бой часов, а мне не хочется уходить из этого гостеприимного дома и жуть как интересно, что там в 50-х.

В году 1953-54-м Киселевскому ГОВД выделили транспорт! Списанную старую машину, которая уже отслужила свое в роли «Скорой помощи». Так пересели с лошади на машину наши оперативники, работы не меньше, а преступники еще злее стали.

С Валентиной Александровной разглядываем старые Почетные грамоты. На одной из них, пожелтевшей от времени, надпись: «Награждается старший лейтенант милиции Семенов – заместитель начальника Отделения милиции Киселевского горисполкома за проявленную находчивость и дисциплинированность при выполнении государственного задания. Сентябрь 1957 года». 

«Валентин Федорович, а это какое такое задание? Расскажите», - просим. А наш скромный подполковник пожимает плечами: «Да кто его знает, за что это, мало ли заданий было».

А вот о награждении Валентина Федоровича 5 ноября 1967 года Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР «За достигнутые успехи в охране общественного порядка и образцовое выполнение служебного долга» нам несколько слов сказала Любовь Егоровна. Из лагеря ушла и заблудилась девочка, искали ее тогда 13 дней, прочесывали тайгу, заглядывали под каждый кустик. Когда нашли, отвезли в больницу. Бедняжка потеряла 15 килограммов веса, была сильно истощена, но все-таки жива. Как рад был тогда Валентин Федорович!

У подполковника милиции Семенова множество медалей, а почетных грамот и дипломов вообще не счесть, он уже 11 мая 1954 года получил значок «Отличник милиции». Но что еще меня привлекло в нашем герое, так это его увлечение. В народе говорят «талантливый человек талантлив во всем». А Валентин Федорович – мастер «золотые руки», победитель городских и областных конкурсов по декоративно-прикладному искусству. Однажды, находясь в больнице в городе Новокузнецке, Валентин Федорович от скуки начал вырезать из картона балерин и зверей. Медперсоналу и больным это очень понравилось, поделки были раздарены, а увлечение осталось.

С восхищением разглядываю вырезанные из дерева фигурки, а мастер говорит, что с деревом работает от нечего делать, произведения свои людям дарит, от души, просто так.

В «Трудовой книжке» Валентина Федоровича Семенова запись, что отработал он в МВД 30 лет 10 месяцев и 4 дня. На пенсии  с 1976 года, но до сих пор звонят ему коллеги, обращаются за советом, за помощью.

Любовь Егоровна с теплотой говорит о годах совместной жизни с мужем. Конечно, поначалу трудно было: Валентин Федорович на работе круглые сутки, а у нее на руках четверо детей. Однажды мужа не было два дня, дозвонилась до работы, сказали, что занят, Любовь Егоровна успокоилась: «главное – жив». В 1961 году Валентин Федорович поехал в Ленинград в Высшую школу милиции, где проходил курс переподготовки Высшего командного состава МВД, она опять ждала, и ни разу не упрекнула мужа. У нее и сейчас искрятся теплом глаза, когда  вспоминает прожитые вместе годы, морщинки расправляются. Несмотря на трудности, в 1964 она устроилась на фабрику «Малышка», где отработала 15 лет. 

И как бы подводя итог, Валентин Федорович и Любовь Егоровна говорят: «Хороша она, жизнь, довольны мы всем. Самое главное, что детей хороших воспитали, каждый день приходят, помогают».  Семеновы подняли 4-х детей, сейчас у них 9 внуков и 5 правнуков, 8 сентября этого года они отметили 56-летие совместной жизни.

Над зеркалом две вырезанные Валентином Федоровичем ласточки у гнезда, они нежно заботятся о своем доме, о детях, они дружны и неразлучны. Думал ли Валентин Федорович, когда создавал эту работу, что они с Любовью Егоровной также неразлучны уже 56 лет у своего гнезда.

На прощанье Валентин Федорович угощает нас конфетами, и я с удивлением узнаю, что он страшный сладкоежка, что не ходит без конфет никогда. Провожал нас очень добрый, душевный дедушка – подполковник в отставке Семенов Валентин Федорович.

Светлана Ракоть
Долбня Людмила Алексеевна

Работа, ставшая жизнью!

Мало кто знает, что в нашем городе в районе шахты № 12 живет поистине героическая женщина, майор юстиции, прошедшая долгую войну от начала до конца, Долбня Людмила Алексеевна.

С фотографии из семейного альбома на меня смотрела молодая красавица в форме с погонами лейтенанта, на обороте - 1943 год. Историю жизни Людмилы Алексеевны рассказывает ее сын - Валерий Владимирович, сама она вытирает слезы, переживая вновь и горящие грозовые военные годы, и трудные послевоенные. 

В июне 1941 года Людмила окончила Томскую медицинскую школу, а в октябре фельдшера Людмилу Алексеевну отправили на фронт в морскую бригаду города Мурманска. Девятнадцатилетняя Люда, выросшая в интеллигентной семье и воспитанная на лучших традициях русской литературы, вдруг сразу окунулась в водоворот войны. Кровь, грязь, смерть. Особенно тяжелыми были первые дни войны. Немецкая и финская армия была уже профессиональной, солдаты хорошо обучены, а русские восемнадцати-двадцатилетние парнишки гибли тысячами, не успев даже пройти боевое крещение.

В памяти Людмилы Алексеевны возникают страшные картины жестокости, когда фины делали вылазки в расположение наших войск и вырезали целые госпитали. В плен они сдавались редко, мастерски владея ножами, убивали себя. В плен все-таки попадали - обычно это были раненые. И несмотря на жгучую ненависть к ним, Людмила Алексеевна выполняла свой врачебный долг, она делала перевязки, ухаживала за ними, иногда даже  жалела: ведь то были солдаты.

А наши войска отступали и отступали. Нельзя передать словами страдания раненых. Молодые, красивые моряки гибли и продолжали отступать и так - до Ленинграда. Отчаяние, горечь, боль, кровавое месиво – казалось, этому не будет конца. Патриотизм русских солдат был уникальный, вера в победу была неисчерпаема, наверное, именно это помогло выстоять и победить фашистов.

Больше всего Люда боялась артобстрела с минометов. Но еще страшнее были самолеты. Однажды, после очередной бомбежки, когда все поутихло, фельдшер побежала в соседний блиндаж, но один из «Мессеров» вернулся, чтобы сфотографировать то, что осталось после разрушительного налета, и сжавшаяся от ужаса Людмила видела улыбающееся лицо летчика – настолько низко он пролетел над землей.

Но ни война, ни смерть, ни своя, ни чужая боль не смогли убить в Людмиле Алексеевне любовь и желание жить, быть матерью. Красивый и мужественный разведчик покорил ее сердце, но через некоторое время, когда Люда поняла, что под сердцем у нее бьется новая жизнь, мужа товарищи принесли на плащ-палатке тяжело раненного. На руках у нее он умер.

Людмила Алексеевна приехала с ребенком домой, но строгая мать ее не приняла, и тогда она попросилась фельдшером в самую глухую деревню. Ее направили в Мариинский район, где она проработала 29 лет фельдшером в колониях заключенных. Один фельдшер на 750 зеков. Было трудно, работы много. Однажды, в одной из колоний был тяжело больной, на прием к доктору сам он явиться не мог. Людмиле Алексеевне самой пришлось идти в барак, сопровождал ее щуплый конвоир ростом чуть выше полутора метров и вдруг погас свет. Людмилу Алексеевну охватил леденящий ужас. Но, когда она услышала из темноты голос: «Не бойтесь, вас здесь никто не тронет!», страх сразу прошел.

Очень много заключенных было по знаменитой 58 статье – «сталинской» – так ее потом называли; срок им давали по 10–25 лет. Не выдерживали, пытались бежать, уходили целыми группами, иногда по 25 человек, их искали, но редко возвращали назад в колонию. Чтобы «списать» политического, можно было просто предоставить кисть руки, поэтому сбежавших чаще стреляли на месте. 

В Знаменке она встретила своего второго мужа, у них родилось еще три сына. Дети очень гордились матерью. Успевала она и вести огромное домашнее хозяйство, потом, промокнув пот береткой, бежала на прием. Не было в ней нежности, ласковости, но была огромная сила, властность. Выделялась она среди всех и в манере держаться с людьми: всегда очень официально, по имени-отчеству, с достоинством.

Пять лет войны и многолетний труд в колонии подорвали здоровье Людмилы Алексеевны, сейчас она инвалид, живет с сыном.

«Теперь мне делается страшно все это вспоминать. Но и забывать этого нельзя», - подытоживает Людмила Алексеевна.

Светлана Ракоть

Каримов Габдулхак Галлямович

Габдулхак Галлямович Каримов ковал победу в тылу. С 14 лет работал в колхозе в татарском селе Каянлы и день и ночь: фронту необходим был хлеб. За 15 километров в Смеловскую пристань возили муку на лошадях, заготавливали дрова. На них, на подростках, лежала огромная ответственность по сдаче хлеба; сами были голодные, но план давали. Огромной радостью были моменты, когда председатель жал руку и в качестве премии выдавал муку. В памяти Габдулхака Галлямовича немного воспоминаний о военном времени: «Работа, работа без выходных и праздников». Девиз «Все для фронта, все для победы» был не пустым звуком. В День Победы председатель колхоза собрал всех селян за одним огромным столом и сообщил радостную весть. После войны Габдулхака Галлямовича направили на восстановление народного хозяйства. Так он попал на шахту в Кемеровскую область. «Когда нас привезли в российский город, по-русски, кроме слова «паровоз», я ничего не знал: учиться не дала война»,- вспоминает Габдулхак Галлямович. Язык освоил постепенно, в ФЗО училось несколько татар, кто-то овладел русским быстро и переводил остальным во время занятий. Через 3 месяца обучения молодых проходчиков уже направили в забой. Кайло, лопата и отбойный молоток были основными орудиями труда. Всего на шахте Габдулхак Галлямович отработал 7 лет. Два раза его засыпало, но молодого проходчика спасал случай: сначала на него обрушивался мелкая штыба, а потом уже валился крупный уголь, завал оба раза расчищали, обходилось без серьезных травм. Горный мастер после второго завала сказал шахтеру: «Уходи, не испытывай судьбу, третьего раза не будет – засыплет, не откопаем». Так Габдулхак Галлямович попал в милицию. Сначала в патрульно-постовой службе патрулировал городские улицы, а потом 15 лет был начальником конвойного отделения в горотделе, их отделение конвоировало в суд и из суда уголовных преступников. И за 15 лет отделение не допустило  чрезвычайных происшествий. Всего 33 года общего стажа у Габдулхака Галлямовича Каримова, труженика тыла, ветерана труда.

По-разному сложились судьбы Габдулхака Галлямовича Каримова и Дмитрия Ивановича Шитова. Но для них, как и для всего военного поколения, с детских лет защита Отечества была не пустым звуком, а действительно почетной обязанностью. В светлый день Победы они вновь наденут свои ордена. Выше голову, дорогие наши старики! Пусть тверже будет ваш шаг и торжественней перезвон медалей!

Светлана Ракоть
Когда на экране, в финальных кадрах, вы видите человека, уходящего по дороге вдаль, к черте горизонта, - в этом  хотя и есть щемящая некая нотка, и все-таки это, по сути, еще не финал, не замкнулся круг - ибо шаг человека упруг, а сам человек еще молод, и недаром где-то за кадром поет труба, и солнце смотрит приветливо с небосклона – так что есть основанья надеяться, что судьба к человеку тому пребудет еще благосклонна.

Но когда  на экране, в финальных кадрах, вы видите человека, уходящего по дороге вдаль, к черте горизонта, и человек этот стар, и согбенна его спина, и словно бы ноги его налиты свинцом, так он шагает устало и грузно – вот это уже по-настоящему грустно, и это уже, действительно, пахнет концом.

И все-таки это тоже еще не конец, ибо в следующей же из серии этого не кончающегося сериала снова в финальных кадрах вы видите человека, уходящего по дороге вдаль, к черте горизонта (повторяется круг), и шаг человека упруг, и сам человек еще молод, и снова где-то за кадром поет труба, и солнце смотрит приветливо с небосклона – так что есть основанья надеяться, что судьба к человеку тому пребудет еще благосклонна.

Так и устроен этот нехитрый сюжет, где за каждым финалом следует продолженье – и в этом, увы, единственное утешенье, а других вариантов тут, к сожаленью, нет.
Юрий Левитанский
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